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Avertissement 

Le fonds du château de Valençay a été déposé aux Archives départementales de l’Indre en 1997 
par l’Association pour le développement en milieu rural de la culture, de l’art et des loisirs (composée 
du Département de l’Indre, de la Ville de Valençay et de deux partenaires privés), qui avait acquis en 
1979 le château de Valençay et son mobilier lors de sa mise en vente par Jean Morel, héritier du dernier 
duc1. 

Le R. P. Raoul, archiviste paléographe, rédigea en 1968 alors que les archives se trouvaient 
toujours au château, un répertoire du fonds, toujours utilisé pour accéder à celui-ci, et dont 
l’introduction est reproduite ci-dessous. Les documents y sont décrits avec une grande précision, en 
particulier en ce qui concerne l’Ancien Régime et la période de possession du château par la famille 
d’Estampes, à laquelle le R. P. Raoul consacra plusieurs articles et études. Ne pouvant cependant, faute 
de temps et d’espace, procéder à un véritable classement, le R. P. Raoul inventoria liasses et registres 
dans l’ordre dans lequel ils se trouvaient. Il procéda ensuite au classement, dans son répertoire, des 
analyses ainsi réalisées. Les numéros d’article ne se succédant pas dans l’ordre numérique, il attribua 
après cette mise en ordre un nouveau numéro, dans l’ordre logique de ce classement. Chaque article 
était donc doté d’une double numérotation, sous la forme « 66 J 1 (326) », « 1 » étant le numéro de la 
liasse dans l’ordre logique, et « 326 » son numéro dans l’ordre d’inventoriage et la cote sous laquelle 
celui-ci se trouvait réellement conservé en magasin. 

Au fil du temps, le fonds du château de Valençay fut augmenté de documents entrés par voie de 
don ou d’achat, dont les analyses furent intégrées à l’instrument de recherche rédigé par le R. P. Raoul. 
Le choix fut cependant fait en 2018 de regrouper ces documents, qui n’appartenaient pas au fonds du 
château, dans une collection de documents relatifs au château de Valençay et à la famille de Talleyrand-
Périgord (109 J)2. L’extraction de ces documents du fonds du château de Valençay fut l’occasion d’une 
reprise du répertoire, qui posait, malgré ses grandes qualités scientifiques, quelques problèmes 
pratiques, et en particulier celui de la double numérotation des articles créée par le R. P. Raoul, qui 
compliquait la compréhension des cotations sans apporter de réelle plus-value au lecteur : le choix a été 
fait dans le cadre de la présente révision de ne conserver que les numéros réels des articles, 
correspondant aux cotes à demander en salle de lecture. 

La révision a été effectuée selon les principes suivants : 

- Les analyses du R. P. Raoul n’ont pas été modifiées sur le fonds, mais quelques corrections formelles 
ont été effectuées ; 
- La présentation formelle a été reprise en vue de davantage de clarté ; 
- Quelques restructurations ont été effectuées (ajouts ou modifications de titres ou d’intitulés, 
déplacement d’analyses au sein du plan de classement) afin de se rapprocher autant que possible des 
normes de description archivistique en vigueur ; 

                                                 
1  On se reportera, pour un aperçu de l’histoire du château de Valençay, aux ouvrages cités dans l’orientation 

bibliographique (cf supra, p. 6), et en particulier à : Christophe Morin et Emmanuel de Waresquiel, Talleyrand en son château de 
Valençay, Paris, 2015. 

2 Sur les raisons et les circonstances de la création de cette collection, on se reportera à l’introduction du répertoire 
de la sous-série 109 J. 
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- Les errata rédigés par le R. P. Raoul, conservés avec la version dactylographiée du répertoire, ont été 
intégrés dans le corps du texte. 
- Les sources complémentaires ont été augmentées et une orientation bibliographique a été ajoutée. 
- L’index figurant dans le répertoire dactylographié, qui renvoyait à des numéros de page et non 
d’articles, n’a pu être réintégré dans la présente version. 

 

Il convient cependant de signaler que le présent instrument de recherche demeure provisoire : en 
premier lieu, parce qu’une part non négligeable du fonds du château de Valençay (environ 10 mètres 
linéaires sur 70 mètres conservés) reste aujourd’hui à classer ; en second lieu, parce que le plan de 
classement est dans ses dernières parties peu satisfaisant en raison notamment de l’intégration au fil de 
l’eau d’analyses de documents retrouvés au château et ajoutés au dépôt ; enfin, parce que des 
confusions susbsistent dans les cotations : un article tel qu’il est décrit dans le présent répertoire peut 
en effet correspondre à plusieurs boîtes (jusqu’à une dizaine), ce qui est contraire au principe de l’unité 
matérielle de la cote (un même numéro ne peut correspondre qu’à une seule unité matérielle) et 
engendre des subdivisions compliquant la communication du fonds en salle de lecture. Le cas se 
rencontre en particulier dans les riches séries de pièces comptables postérieures à la Révolution et se 
rapportant à la gestion du domaine par la famille de Talleyrand-Périgord. Les dates extrêmes de 
quelques articles manquent. 

La liste des documents extraits du fonds 66 J pour constituer une partie de la collection 109 J, 
avec les concordances entre anciennes et nouvelles cotes, est donnée en annexe. 

La reprise du classement du fonds du château de Valençay est en cours. Dans l’attente de son 
achèvement, le présent répertoire provisoire permettra d’accéder à la plus grande partie de ces archives, 
qui constituent l’un des plus riches fonds privés conservés aux Archives départementales de l’Indre. 

 

Anne Gérardot, 1er octobre 2018 
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Introduction 

Il serait vain d’insister sur l’intérêt que présente un classement d’archives seigneuriales pour 
l’étude et le fonctionnement des institutions, l’histoire des familles et de leurs alliances, la toponymie, 
etc. Toutefois, cette importantce est encore accrue quand il s’agit du chartrier d’un des plus beaux 
châteaux de France, tel que celui de Valençay. 

Depuis plusieurs années il m’a été donné de classer et d’inventorier quelque six fonds d’archives 
privées3, mais nul d’entre eux ne peut rivalisser avec la masse des archives anciennes de Valençay qui, 
jusqu’alors, n’avaient jamais connu le moindre classement et que, seuls, des fragments d’inventaire fort 
succincts rédigés au XVIII

e siècle et consacrés à quelques domaines, rendaient seulement utilisables pour 
les anciens propriétaires 4 . Il fallait, de toute nécessité, rendre accessible pour les chercheurs cet 
admirable chartrier et en relever les rechesses documentaires. 

Constitué par les archives des familles d’Estampes, Chaumont de la Millière, Villemorien, ce 
fonds s’enrichit, au XIX

e siècle, des papiers administratifs du prince de Talleyrand, de son petit-neveu 
Napoléon Louis de Talleyrand-Périgord, premier duc de Valencay, prince de Sagan et de ses 
descendants, dont Paul Louis Archambaud Bozon, duc de Valencay, décédé le 9 mai1952. 

Le fonds nous est-il parvenu dans son intégralité ? Il ne le semble pas, car certaines piècesque 
l’on retrouve dans la plupart des chartriers manquent à Valencay, comme terriers5, censiers, cartulaires, 
etc. Il semble que l’on se soit préoccupé, à la fin du XVIII

e siècle, de conserver seulement les titres 
originaux. Davantage. Que sont devenues les correspondances du prince de Talleyrand, de la duchesse 
de Dino et de ses descendants6 ? Seules quelques lettres d’affaires autographes de Talleyrand7, deux 
minutes de lettre administratives adressées par le prince au préfet de l’Indre8 ont pu être retrouvées. 

Quoi qu’il en soit, ce fonds d’archives contient encore nombre de documents intéressants, verbi 
gratia sur les Voyer d’Argenson : Marc-René, chancelier de france, et Marc-Pierre, ministre de la Guerre 
sous Louis XV. Comment ne pas mentionner encore Henri-Ignace de Chaumont de La Galaizière, 

                                                 
3 L’auteur a classé et inventorié les archives du château d’Entraigues, sur la commune de Langé (Indre), le fonds 

ancien du chartrier conservé au château de Thauvenay (Cher), les fonds Chabaud-La-Tour, son supplément, Montalivet et 
Tascher conservés dans le même château. L’inventaire du fonds Choulot, conservé au château de Bois-Bouzon (Cher) est 
en cours de rédaction. Cf. P. Raoul, Histoire de oa seigneurie et de la commune de Thauvenay (Issoudun, 1968), monographie qui 
n’est autre que l’introduction de l’inventaire du fonds ancien deThauvenay. Ces inventaires ont été déposés aux Archives 
Nationales (Service des Archives privées) et aux Archives départementales du Cher et de l’Indre. Ils convient d’ajouter 
encore les répertoires numériques dactylographiés des Archives communales de Valencay, anciennes et modernes avec une 
table sur fiches (lieux, matières, personnes). 

4 Parmi ces minuscules inventaires, citons ceux de la Seigneurie de Valencay, fort incomplet (66 J 326), des domaines 
de la Baratonniere (66 J 349), de Beauvais (66 J 352), de La Brosse (66 J 353), de la Chalonnière (66 J 355), etc. 

5 Seul subsiste le registre d’aveu et de dénombrement de Varennes-sur-Fouzon (66 J 385). Une preuve évidente que 
des pièces, en l’occurrencce des registres, ont disparu, c’est que dans un bail à rente relatif au domaine de la Gitonnière, à 
Veuil, en 1507, il est fait mention de pièces « tiré de dessus l’entien terrier » (66 J 376, pièce 1). 

6 Il semble avéré que, lors de la vente de la propriété en 1901, beaucoup de lettres de Talleyrand, ainsi que sa 
correspondance, ont été dispersées sur le marché des autographes. Un bon nombre serait conservé aujourd’hui dans la 
famille de Castellane apparentée à celle des Talleyrand par le mariage de Pauline de Périgord avec le comte Henri de 
Castellane. 

7 Ces lettres se rapportent à la filature de Valencay (66 J 693 et 66 J 696). 
8 Ces minutes de lettres sont relatives à des travaux d’exhaussement des ponts, en 1825 (66 J 30). 
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aumônier de Stanislas, roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, frère de Jacques-Louis de Chaumont 
de la Millière seigneur de Valencay9 ? 

Toutefois, c’est bien à la famille d’Estampes que se rapporte la majeure partie des archives 
anciennes du château de Valencay dont ils acquirent la seigneurie le 28 avril 1451. Notre but n’est pas 
de donner ici un aperçu, même sommaire, de l’histoire de cette famille et du château lui même. Le 
travail a déjà été effectué10. Nous voudrions seulement, puisqu’il s’agit d’un inventaire d’archives, tenter 
seulement un regroupement, au moins sur le papier, des documents se rapportant à cette famille, afin 
de présenter ces membra disjecta répartis dans les dépôts publics, tout en précisant bien que cette liste n’a 
nullement la prétention d’être complète11. 

[Les références indiquées par le P. Raoul ont été intégrées aux sources complémentaires, cf. infra]. 

Nous voudrions maintenant nous expliquer sur les cotes indiquées dans notre inventaire. Les 
documents trouvés, pour la plupart dans le plus grand désordre mais placés, cependant, dans des 
casiers en bois ou des cartons portant pour toute cote les seuls noms de Valençay, Veuil, Lucay, 
Varennes, etc. ne pouvaient pas, faute de temps, faire l’objet d’un classement matériel, en attribuant, 
par exemple, les premiers casiers à la seigneurie de Valençay et les casiers suivant aux autres 
seigneuries, selon l’ordre de l’inventaire. Ce classement matériel, qui eût été hautement souhaitable, 
supposait une importante manipulation rendue pratiquement impossible en raison du manque de 
temps et de place. Il fallut donc laisser les documents, une fois classés et constitués en dossiers, dans 
les casiers qui leurs étaient précédemment attribués, d’où une double cote : la première, qui est le 
numéro d’ordre logique et idéal des liasses, celui qui leur est attibué dans le classement, et la seconde – 
chiffre entre parenthèses –, qui n’est autre que le véritable numéro de la liasse ou du dossier. D’où il 
s’en suit que pour trouver telle liasse ou tel dossier, il convient de se reporter toujours au chiffre placé 
entre parenthèses, lequel constitue la seule vraie cote qui figure sur les casiers. Verbo gratia pour trouver 
le dossier relatif au procès entre Templiers de Villefranche-sur-Cher et le prieur de Valençay, au sujet 
du moulin du Pont, coté dans l’inventaire 61 (367), il faudra le chercher au n° 367, inscrit, à son rang, 
sur le casier. Le n° 61 n’est que le n° d’ordre logique dans le classement. [Cf supra, avertissement] 

Quant à la nature de l’inventaire, notons que celui-ci participe, à la fois, de l’inventaire analytique, 
pour la partie du fonds antérieure à Talleyrand, et du répertoire numérique, ne comportant que le 
contenu sommaire des dossiers avec les dates extrêmes, pour les documents des XIX

e et XX
e siècles. 

D’ailleurs, nous nous plaisons à espérer que l’index des noms de lieux et de personnes facilitera les 
recherches. Nous y avons ajouté, pour la période moderne, des mots « matières » beaucoup plus 
nombreux que dans les fonds anciens, du fait que les papiers de gestion de Talleyrand et des ducs de 
Valençay se rapportent à des affaires déterminées et bien différencieés. 

Il nous reste à exprimer notre gratitude à Madame la Duchesse de Talleyrand-Valençay et à M. 
Jean Morel qui, conscient de la richesse et de l’importance du chartrier, nous ont autorisé à le classer, à 
en rédiger l’inventaire, permettant ainsi aux chercheurs d’acceder à une source historique de première 
valeur. Cet inventaire d’autre part, s’inscrit dans la campagne de prospection des archives privées, 
reprise sous l’impulsion de M. André Chamson, Directeur général des Archives de France, membre de 
l’Académie Française. À eux et à tous ceux qui nous ont aidé, nous exprimons notre respectueuse 
gratitude. 

P. Raoul 
Paris, 4 juillet 1968 
 

                                                 
9 66 J 139, n° 12-13. 
10 P. Raoul, Guide historique de Valencay, le château, l’église, le tombeau de Talleyrand. (Châteauroux, 1966, 3e 

édition), et du même auteur : Pages d’hitstoire sur Valencay et sa région (Issoudun, 1968). 
11 On aura un ensemble des documents relatifs à la région de Valencay dans notre Relevé des sources manuscrites et 

imprimées de l’histoire de Valencay et des environs (ronéotypé), aux Archives départementales de l’Indre, et à la Bibliothèque 
municipale de Valencay. 
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Orientation bibliographique 

Les références entre crochets renvoient à la cotation des ouvrages aux Archives départementales 
de l’Indre. 

 

BEAU (André), Chronique indiscrète de la vie d’un prince, Paris, 1992. [BIB D 2467] 

—, Talleyrand, l’apogée du sphinx, Paris, 1998. [BIB D 2830] 

DINO (Dorothée de Courlande, duchesse de), Chroniques de 1831 à 1872, éd. princesse Radziwill, Paris, 
1909-1910, 4 vol. [BIB D 2857] 

—, Notice sur Valençay, 1836-1848. [BIB D 2344] 

LACOMBE (Bernard de), La Vie privée de Talleyrand, son émigration, son mariage, sa retraite, sa 
reconversion, sa mort, Paris, 1910. 

LACOUR-GAYET (Georges), Talleyrand (1754-1838), 4 volumes, Paris, 1928-1934. 

MORIN (Christophe) et WARESQUIEL (Emmanuel de), Talleyrand en son château de Valençay, Paris, 2015. 

PONIATOWSKI (Michel), Talleyrand et le Directoire, Paris, 1982. 

—, Talleyrand et l’ancienne France (1754-1789), Paris, 1988. [BIB D 2911] 

—, Talleyrand, les années occultées (1789-1792), Paris, 1995. 

RAOUL (le R. P.), Pages d’histoire sur Valençay et sa région, Issoudun, 1968. [BIB D 875] 

— Guide historique de Valençay : le château, l’église, le tombeau de Talleyrand, s. l. [Châteauroux], 
1966. 

TALLEYRAND-PÉRIGORD (Charles-Maurice de), Mémoires du prince de Talleyrand, suivis de 135 lettres 
inédites du prince de Talleyrand à la duchesse de Bauffremont (1808-1838), éd. Emmanuel de 
Waresquiel, Paris, 2007. [BIB D 3440] 

WARESQUIEL (Emmanuel de), Talleyrand : le prince immobile, rééd. revue et augmentée [de l’éd. de Paris, 
2003], Paris, 2006. [BIB D 3205] 

—, Talleyrand : dernières nouvelles du Diable, Paris, 2011. [BIB D 3850] 

— dir., Talleyrand ou le miroir trompeur [catalogue de l’exposition, Autun, musée Rolin, novembre 2005-
février 2006], Paris, 2005. [BIB D 3396] 
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Sources complémentaires 

ARCHIVES DÉPARTEMENTALES DE L’INDRE 

Archives anciennes 

TITRES DE FAMILLE (SOUS-SÉRIE 1 E) 
Quelques documents isolés relatifs aux seigneurs de Valençay (famille d’Étampes). 

Archives modernes 

ADMINISTRATION GÉNÉRALE ET ÉCONOMIE (SÉRIE M) 

M 2704 Incendies accidentels ou criminels, dont : lettres de Talleyrand et de son chargé 
d’affaires au sujet de l’incendie de brandes près de Valençay (An XI). 

M 3725 Inhumations et exhumations, demandes d’autorisations de sépultures privées, 
dont : prince de Talleyrand dans la chapelle des sœurs de la Charité de 
Valençay (1838). 

M 6487 Renseignements sur les filatures de coton de Valençay (ouvriers, valeur des 
produits fabriqués, correspondance) (an IX-1812). 

M 6513 Correspondance relative à l’attribution de livrets aux enfants de moins de 16 
ans, ouvriers à la manufacture de drap de Valençay (1818). 

M 8385 Correspondance du secrétariat particulier de la préfecture, dont : surveillance 
du prince de Talleyrand au château de Valençay (1822). 

M 8468 Plainte du duc de Valençay au sujet de chiens enragés à Valençay (1859). 

DOMAINES NATIONAUX (SOUS-SÉRIE 2 Q) 

2 Q 1067 Contient : séquestre de la terre de Valençay, inventaire du mobilier du château 
(1766 articles) et restitution de revenus au prince de Talleyrand (1815-1816). 

Archives privées 

COLLECTION DE DOCUMENTS RELATIFS AU CHÂTEAU DE VALENÇAY 
ET À LA FAMILLE DE TALLEYRAND-PÉRIGORD (109 J) 

Estampes, albums de photographies et papiers de la famille de Talleyrand-Périgord, dont certains 
provenant de l’ancien fonds du château de Valençay, d’où ils ont été extraits avant 1979. 
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FONDS DU CHÂTEAU DE BOUGES (103 J) 
Quelques pièces concernant la période au cours de laquelle Charles-Maurice de Talleyrand-

Périgord fut propriétaire de cette terre voisine de celle de Valençay. 

FONDS D’ÉRUDITS (SÉRIE F) 

F 74 Fonds Desplanque, archiviste de l’Indre : notes sur le château de 
Valençay, contenant une copie de la Notice sur Valençay de la duchesse de Dino 

F 225 Fonds Eugène Hubert, archiviste de l’Indre : notes prises par Eugène Hubert 
sur le canton de Valençay. 

F 1156 Fonds Eugène Hubert : canton de Valençay ; fiefs de Valençay ; le clergé du 
canton de Valençay pendant la période révolutionnaire ; imprimé tiré de 
la Revue des deux mondes du 13 août 1937, sur les princes d’Espagne chez 
Talleyrand (s. d.). 

F 1161 Fonds Eugène Hubert : notes sur divers cantons, dont le canton de Valençay, 
contenant notamment : demande de réduction de patente pour la fabrique de 
pierre à fusil qui n’a plus d’ouvrier, 1887 ; lettre au préfet de l’Indre, de M. 
Bordet, fabricant de bas à Valençay, pour l’établissement d’un atelier à 
Châteauroux, 1818 ; notice historique sur la famille Pourcher par Charles 
Pourcher, 1928 ; coupures de presse ; correspondance, 1871-1928. 
Iconographie : dessin : la girouette de Valençay ; calque d’une inscription. 

F 677 Homme de Guerre et homme d’Église : le cardinal d’Estampes-Valençay. / R.P., 
Mauzaize. – [S.l.] : [s.n.], s. d. – 13 pages. 

F 680 Étude historique sur les environs de Valençay et le séjour de Ferdinand VII en Berry. / 
R.P. Raoul, Mauzaize. – [S.l.] : [s.n.], s. d. – 385 pages. 

F 686 Une grande dame de Valençay : la Comtesse Marie-Thérèse Tyskiewicz / R.P. Raoul, 
Mauzaize. – [S.l.] : [s.n.], s. d. – 6 pages dactyl. 

F 695 Répertoire numérique des archives communales de Valençay antérieures à 1792. / R.P., 
Mauzaize. – [S.l.] : [s.n.], s. d. – 21 pages dactyl. 

F 696 Répertoire numérique des archives communales de Valençay postérieures à 1792. / R.P., 
Mauzaize. – [S.l.] : [s.n.], s. d. – 1 vol. dactyl. 

F 1700 (1-8) Les Seigneurs de Valençay et Luçay-le-Mâle, par René Guyonnet, s d., 8 volumes. 

F 1701 Trésor des chartes du château de Valençay [photocopies de ses plus anciens 
parchemins]. 

F 2069 Hommage à André Beau au château de Valençay le 14 avril 2012, par Philippe 
Maillart, 2012, 77 p. 

F 2087 Restauration de la tour Nord-Ouest et de l’aile dite Renaissance du château de 
Valençay. Diagnostic 2 octobre 2012. / Régis MARTIN. – Marcilly-sur-Eure, 
2012. – Non paginé : ill. en noir et en coul. ; 30 cm. 

PIÈCES ISOLÉES, PETITS FONDS (SOUS-SÉRIE 1 J) 

1 J 1328 Ventes du château de Valençay et des terres en dépendant en 1901 (1901). 

1 J 1400 Copies et photocopies de documents concernant Valençay et la famille de 
Talleyrand provenant de la collection André Beau. 

1 J 1788-1796 Documents relatifs à Valençay et à la famille d’Étampes (1622-1697). 
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1 J 1894 Archives personnelles d’Émile Bordet, du greffe de la justice de paix de 
Valençay, petit-fils de M. Bordet, fabricant de bas à Valençay (1832-1902) 

1 J 1908 « Catalogue des livres envoyés à Valençay en 1819 », 8 p. (1819) ; lettre de 
Bourgognon à Paris adressant au prince de Talleyrand à Valençay l’inventaire 
de 5 caisses de livres parties le 16 juin et d’une, partie le 6 août, listes jointes 
(23 août 1828). 

1 J 2082 Copie de l’acte d’autorisation de mariage d’Alfonso de Souza, marquis de 
Guadalcazar, du 30 août 1808 (extrait des minutes d’Adrien Goulet, notaire à 
Valençay), annexé à un acte de mariage de Veuil du 11 septembre 1808. 

Fonds iconographiques (série Fi)  

On consultera tout particulièrement les photographies d’Eugène Hubert, consultables en ligne, ainsi 
que la collection de cartes postales des Archives départementales de l’Indre, partiellement consultable 
en ligne. Des cartes postales anciennes de Valençay sont conservées dans la collection Joseph Thibault 
(48 J). 

CHÂTEAU DE VALENÇAY 

Collection de gravures et documents iconographiques du château de Valençay. 

ARCHIVES DÉPARTEMENTALES DE LOIR-ET-CHER 

[Les sources complémentaires concernant le Loir-et-Cher sont indiquées par le R. P. Raoul dans 
son introduction] 

E 181 Famille d’Estampes : ventes, échanges adjudications (1561-1737). 

E 182 Famille d’Estampes : reconnaissance de rentes, arrérages et transport de rentes 
(1617-1749). 

E 183 Partage de la succession de Marguerite-Louise-Thérèse de Montmorency, 
veuve de Dominique d’Estampes ; émancipation de Dominique-Jarcques-
Henri d’Estampes (1697-1736). 

E 184 Quittances diverses (1714-1746). 

E 185-189 Procès entre Marie-Philiberte Amelot et Antoine-Paul de Quélen ; entre Pierre 
Blanchard, étudiant en l’université de Bourges, et le marquis et la marquise de 
Valençay ; bail judiciaire des terres de Varennes et de Valençay ; nomination 
d’experts pour l’estimation de la terre de Valençay ; sentence rendue à la 
demande d’Angélique Françoise de Rémond, etc. (1703-1744). 

E 316 Vente par Jean d’Estampes à Pasquier Préault, du lieu des Brosses ; par 
Etienne Bézard à Jacques d’Estampes du Petit-Liot (1517-1720). 

F 231 Hommages rendus par Henri d’Estampes au comte de Blois (1735). 

3 H 17 Mariage de Louis d’Estampes et de Marie Hurault (1519). 

10 H 2 Lettres de terrier pour Gabrielle de Malo du Bousquet, veuve de Jean 
Hippolyte d’Estampes (1696). 
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17 H 4 Sentence relative à Gabrielle de Malo Du Bousquet (1696). 

ARCHIVES NATIONALES  

FONDS DE LA FAMILLE D’ÉTAMPES (508 AP) 
Archives généalogiques, personnelles et de fonction de différentes branches de la famille 

d’Étampes, dont la branche des seigneurs de Valençay (1380-[XX
e siècle]). 

[Toutes les sources complémentaires qui suivent sont celles qui sont indiquées par le R. P. Raoul 
dans son introduction] 

JJ 158 n° 384 Lettres patentes de Charles VI relatives à la famille d’Estampes (1404). 

M 616 n° 16 Textes relatifs au marquis de Valencay (1769). 

R1 152 Anciens actes de propriété (1589-1789). 

T 152 / 7-9 Partage de la succession de la famille d’Estampes (1770-1774). 

T 300 / 1 Saisies de terres dur Jacques d’Estampes (1632). 

T 300 / 5 Partages et ectes relatifs aux famille Amelot et d’Estampes-Valencay (1632-
1791). 

T 300 / 7 Procès entre Marie-Philibert Amelot, marquise de Valencay et Angélique 
Françoise de Rémond, comtesse de Valencay (1744). 

X1a 15, fol. 246 Prébende du chapitre canonial de Reims conférée à Jean d’Estampes (1354). 

X1a 1485 fol. 287v Jean d’Estampes, seigneur de Salbris (1472). 

Y 274 fol. 182 Marie Louise d’Estampes, insinuations au Châtelet de Paris (1700). 

Y 275 fol. 294 Marie Louise d’Estampes, insinuations au Châtelet de Paris (1701). 

Y 276 fol. 195-195v Henri-Francois d’Estampes, insinuations au Châtelet de Paris (1702-1703). 

AB XIX 364 Papiers de la famille d’Estampes (1672-1680) donnés aux Archives Nationales 
par le marquis de Rasilly. 

BIBLIOTHÈQUE NATIONALE DE FRANCE 

FONDS FRANÇAIS 

2.760, fol. 350 Lettres de Léonor d’Estampes (1623). 

3.668, fol. 77 Bref d’Urbain VIII à Léonor d’Estampes (1626). 

3.739, fol. 25 Négociation de Léonor d’Estampes (1630). 

3.761, n° 3 Lettres du maréchal d’Estampes (1638). 

4.222, fol. 436 Don d’une prébende (1626). 

4.779, fol. 51 Harangue de Léonor d’Estampes (1627). 

4.850, fol. 531 Désavoeu du livre de Léonor d’Estampes (1626). 

6.211, n° 39 Reçu d’Achille d’Estampes (1628). 
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6.882 Lettres et correspondance de Henri d’Estampes, bailli de Valençay (1645-
1650). 

11.772 Déclaration de Henri d’Estampes (1675). 

15.584, fol. 39 Lettres de Jacques d’Estampes, gouverneur de Calais (1628). 

15.900, fol. 700 Lettres d’Achille d’Estampes (1643). 

15.916 fol, 24, 29 sq. Lettres de Jean d’Estampes (1637-1640). 

15.957, fol. 325 Lettre d’Achille d’Estampes (1618). 

16.071, fol. 53 Copies de dépêches d’Honoré d’Estampes (1652-1653). 

16.166, fol. 63 Textes sur le cardinal d’Estampes (1618). 

17.362, fol. 110 Lettre de Léonor d’Estampes (1642). 

17.831, fol. 460 Lettre au maréchal d’Estampes (1621). 

17.840, fol. 7 Mission de Montpellier (1621). 

18.025 Négociations de Henri d’Estampes à Rome (1647). 

18.035 Négociations de Henri d’Estampes à Rome (1653). 

18.159 Solde de la garnison du château de Valençay (1594). 

18.736, fol. 109 

et 18.737, fol. 99 Mémoires sur la Graveline (1628). 

18. 18.977, fol. 253 Voyage de Henri d’Estampes en Provence (1649). 

20.250, fol. 42 Lettres de la famille d’Estampes (XVII
e siècle). 

20.552 Lettre de M d’Estampes, seigneur de la Ferté-Imbault (1551). 

20.556 Lettre de Henri d’Estampes (1648). 

20.560 Lettre d’Achile d’Estampes (1643). 

20.562, fol. 99 Mémoires sur la Graveline (1628). 

20.589, fol. 24 Pièces sur Raoul d’Estampes (XVII
e siècle). 

20.660, fol. 273, 371 Lettres de Henri d’Estampes (1652-1659). 

20.663 Affaires traitées à Rome par Henri d’Estampes (1653-1654). 

20.686 Inventaire des bijoux de Jean, ducde Berry, par Robinet d’Estampes, 
chambellan du duc (1416). 

20.687, fol. 261 Titres de la famille d’Estampes (XVII
e-XVIII

e siècle). 

20.981, fol. 92 Lettres d’Honoré d’Estampes (1664). 

23.027, fol. 281 Harangue de Léonor d’Estampes (1540). 

CABINET DES TITRES 

Pièces originales, vol. 1076. 

Dossiers bleus, vol. 256. 

Carrés de d’Hoziers, vol. 241. 

Cabinet de d’Hoziers, vol. 130. 
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ARSENAL 

Ms. 7.054 Lettres du cardinal d’Estampes-Valençay (1643). 

INSTITUT DE FRANCE 

FONDS GODEFROY 

Vol, 273, fol. 344 Lettre de Mazarin au cardinal d’Estampes, avec réponse de celui-ci (1645). 

AFFAIRES ÉTRANGÈRES 

CORRESPONDANCE POLITIQUE 

Rome, vol, 82-84-91 Séjour du cardinal d’Estampes à Rome (1643-1645). 

ARCHIVES DU MINISTÈRE DE LA GUERRE 

A1 28, 32 Lettres relatives au cardinal d’Estampes (1636). 

ARCHIVES DE LA MARINE 

B3 4, fol. 128,135 Embarquement du cardinal d’Estampes (1645). 
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 Bouges 
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Corps du répertoire 

SEIGNEURIE DE VALENÇAY 

Inventaire de titres 

66 J 326 Inventaire des titres de la propriété de la terre de Valençay. 

1294-1791 

Maison de Chalon-Tonnerre, comtes d ’Auxerre 

66 J 327 Administration générale, dons, échanges, procédures. 

11 pièces parchemin, 7 papier. 

1434-1451 

Administration générale. 
1 - (Jean Bellier et Philippe Delorme, notaires de la cour de Saint-Aignan, 8 janvier 
1435 n st.) Jeanne de Chalon, comtesse de Tonnerre, dame de Saint-Aignan et de 
Valençay en Berry, et de Bonrepos en Bresse, ayant donné à Jean, bâtard de Chalon, 
son neveu, le château et terre de Valençay par acte daté de Saint-Aignan le 14 
décembre 1434, modifie sa donation, limitant les revenus que de son vivant tirera son 
neveu de Valençay à 120 l. pour la capitainerie et la maîtrise des eaux et forêts. 

2 – Copies d’actes, extraits des registres de la notairerie de Valençay par Denis Musset, 
lieutenant général du bailli de Blois, et Jean Moreau, conseiller et avocat à Blois, pour 
Jean, Louis et Robert d’Estampes, 1509 : prixfait par Perreau, Suisson et Guillaume de 
Bourbon frères, demeurant au château de Valençay, à Jean, bâtard de Chalon, 
capitaine de Valençay, pour la Grande Vigne de Valençay et La Plante, à déchausser en 
février, marrer en mars et biner en mai, moyennant 16 l. t., 2 setiers de blé moitié 
froment et orge, 16 janvier 1435 n st. Reconnaissance par Guillon, bâtard de 
Montigny, Jean Robin dit Guignon, demeurant à Luçay-le-Mâle, à Jeanne de Chalon, 
comtesse de Tonnerre, dame de Saint-Aignan et de Valençay, de 51 l. t. et 51 livres en 
cire et 50 s. t. pour le marc d’argent, pour la ferme de la prévôté et péage de Valençay 
en 1438-1439, avec la caution de Jean Delafont, 5 juillet 1438. Reconnaissance par 
Guillon, bâtard de Montigny, de la somme de 42 l. t. pour la ferme de la petite mesure 
en 1438-1439, avec la caution de Guillaume Lepelletier, 5 juillet 1438. Reconnaissance 
par Macé Rabaut de 4 setiers de blé (froment, seigle, orge, avoine) pour une accense, 5 
juillet 1438. 

3 - (Jacquelin Supison et Etienne Mesgret, notaires à Valençay, 25 juillet 1434) Michèle 
de Vitry, dame de Trainel, veuve de feu Jean Jouvenel, sgr. de Trainel, pour elle et ses 
enfants, et Guillaume Jouvenel, sgr. de Trainel, à la suite du retrait effectué par Jeanne 
de Chalon, livrent le château et la terre de Valençay à Jean bâtard de Chalon, autorisé 



 

 

par lettres de sa tante du 13 juillet, qui y place comme lieutenant Colin Dufresne, 
écuyer. Témoins Robert Poignant et Jean de Sauzay, licenciés en lois et en décret, 
Antoine Lovanier, Jean de Mansigny, Jean de La Chapelle, Guillaude de Mathefélon, 
écuyers, Pierre du Quesnay et plusieurs autres. 1434. 

4 - Actes passés devant Jean Dubois, notaire à Villeneuve-le-Roi : Jeanne de Chalon, 
« pour le grant amour et affection naturelle qu’elle avoit eue et avoit encore » pour son neveu, lui 
permet d’asseoir le douaire de sa femme sur la terre de Valençay, 9 février 1448 n st. 
Jeanne de Chalon ratifie la vente faite par son procureur Hugues de Dampierre et 
autres aux frères d’Estampes ; extrait de son testament en faveur de son neveu, 22 mai 
1451. 

5 - (Gautier Bonnet, garde du sceau, et Jean Dubois, clerc juré au tabellionnage de 
Saint-Florentin, 2 décembre 1449) Jeanne de Chalon a donné la seigneurie de Valençay 
à son neveu Jean avec clause de retour au cas où il viendrait à décéder sans héritier. 
Mais « pour ce que led. lieu de Valençay estoit et est bien loing et hors mais de la demourance dud. 
Jehan et a sa grant charge et despence », il a demandé et obtenu de sa tante l’autorisation de 
vendre ou échanger, le produit de la transaction étant soumis à la même clause de 
retour, sous réserve du douaire de « madame de Valensay » sa femme. 1449. 

6 - (Jean Dubois, notaire à Villeneuve-le-Roi, 24 mars 1451 n st.) Jeanne de Chalon 
déclare qu’elle ne veut exercer aucun droit sur la seigneurie de Valençay après 
l’échange fait en présence d’Hugues de Dompierre, son procureur, par son neveu Jean 
de Chalon avec Jean d’Estampes, évêque de Carcassonne, ses frères Jean, évêque de 
Nevers, Guillaume, sous-doyen de Saint-Pierre de Poitiers et sous-diacre du pape, 
Robert, chevalier (copie de 1471 pour la succession de Robert d’Estampes, époux de 
Marguerite de Beauvilliers). 1451-1471. 

7 - (Pierre Choart et Jean François, notaires au Châtelet de Paris, 28 avril 1451) Jean 
de Chalon, bâtard de Tonnerre, vicomte de Ligny-le-Châtel, et Jeanne Lorfèvre, son 
épouse, après le « transport et dellaissement à luy faict par noble et puissante dame Madame 
Jehanne de Chalon... des terres, chastel, chastellenye, justice haulte, moyenne et basse, et seigneurye de 
Vallançay en Berry, avecques toutes les forestz, boys, eaues, estangs, terres labourables, prez, 
moullins, fiefs, arrière-fiefs... tenuz et mouvans en fief de très hault et très puissant prince monseigneur 
le duc d’Orléans a cause de sa conté de Blois », considérant « ladicte terre et seigneurye de 
Vallançay estre loingtaine de leurs aultres terres... » vendent à Jean d’Estampes l’aîné, évêque 
de Carcassonne, Jean d’Estampes cadet, évêque de Nevers, Guillaume d’Estampes, 
conseiller du roi, et Robert d’Estampes, chevalier, sgr. de Salbris et d’Ardelos, 
chambellan du roi et du duc de Bourbon, sénéchal de Bourbonnais. L’achat est fait 
pour 12000 l. t. de monnaie courante (copie d’après une expédition de 1462 n st., 
1607). 1451-1607. 

Dons. 
8 - Copie informe (XVIIIe s.) de la concession faite par les Bénédictins de l’abbaye de 
Pontlevoy aux Templiers, de pouvoir s’établir au bas-bourg de Valençay, 1163. 

9 - (Guillaume Nerement et André Baudry, notaires à Saint-Aignan, 14 juin 1418) 
Hugues de Chalon accepte que la donation qui lui avait été faite le 14 janvier par son 
frère Louis, comte de Tonnerre, Châteaubelin et Saint-Aignan, de la châtellenie de 
Valençay, estimée à 600 l. t. de rente annuelle, soit annulée, eu égard « a la grant charge 
que icelui monsieur le conte a a supporter et que il ne jouist point pour le present de ses terres et 
seigneuries de Tonnerre et de Bourgoigne, lesquelles lui sont occupées et empeschées... ». 1418. 

10 - (Philippe Delorme et Jean Bellier, notaires à Saint-Aignan, 14 décembre 1434). 
Jeanne de Chalon, comtesse de Tonnerre, dame de Saint-Aignan, fait une donation à 
son neveu Jean bâtard de Chalon, fils de son frère aîné Louis de Chalon, qui n’a pu 
l’établir, pas plus que leur mère Marie de Parthenay, qui « l’eust reculy en sa maison et illec 
longuement detenu et a luy baillé son estat et maniere de vivre, et jusques ad ce que par le congié d’elle 
il s’en alla servir le roy notre seigneur ou voyage de son sacre et ailleurs oultre la riviere de Sayne, ou 
ledit bastart a poursuy la guerre par aucun temps. Et par continuent icelle cheu prisonnier en la main 
des annemis anciens du roy notred. seigneur. Ou a l’issue de sa prison, c’est rendu en l’ostel de sad. 
dame et mere et ou scien, enquel il a depuis diligentement et ferventement servie et fait chacun jour, et 



 

 

espoire lad. dame que plus face en ces besoignes et afferes... » Il a déjà reçu les terres de Durtal et 
de Mathefélon, et elle lui doit 2000 écus d’or vieux de 64 au marc. Elle lui donne « les 
chastel, terre et seigneurie dudict Valençay avecques toutes ses appartenances », amendes, cens, 
rentes, tailles, hommages, jusqu’à ce que le fils de Jeanne, Claude de La Baume, ou ses 
héritiers remboursent cette somme. 1434. 

Échanges. 
11 - Copie de l’échange de la terre de Valençay contre celle de Ligny-le-Châtel entre 
Jeanne et Jean de Chalon en date du 18 avril 1444 transcrite pour la succession de 
Robert d’Estampes, 13 avril 1462 n st. 1444-1462. 

12 - (Jean Demère et Jean Latoile, notaires à Chablis, 18 avril 1444). Jeanne de Chalon 
donne à perpétuité à Jean de Chalon, bâtard de Tonnerre, la ville, terre et seigneurie de 
Valençay en échange de la terre de Ligny-le-Châtel. Elle donne procuration à son 
neveu et à Hugues de Dompierre, Jean de Montigny, écuyers, Robert Poignant, Pierre 
Chevalier, Jean Lallemand, licenciés ès lois, et au porteur de l’acte. 1444. 

13 - (Jean Dubois, notaire à Villeneuve-le-Roi, 24 mars 1451 n st.) Déclaration de 
Jeanne de Chalon relative à l’échange de seigneurie négocié entre son neveu et les 
frères d’Estampes, en présence de Lancelot de Buzanfosse, Ginon Haynot, [notaire] 
juré à Ligny, Jean de Roye ; d’après une note dorsale, cette déclaration est rédigée pour 
un procès intenté aux frères d’Estampes par Jean, sgr. d’Husson. 

14 - (Jean Dubois, notaire à Villeneuve-le-Roi, 24 mars 1451 n st.) Le 2 octobre 1450, 
en présence de Jean Régnier le jeune, écuyer, Lancelot de Buzanfosse et Ginon 
Haynot, de Ligny-le-Châtel, Jeanne et Jean de Chalon ont échangé avec François 
Barbe, écuyer et licencié en lois, procureur de Guy de Chauvigny, sgr. de Châteauroux, 
et de son frère André, sgr. de Revel et de La Cellette, la seigneurie de Valençay contre 
celles de Benie-la-Jasse (?), Lignières et La Celette, cet échange ne devant avoir son 
effet qu’après le rachat par les frères de Chauvigny des terres qu’ils doivent échanger. 
Le 24 mars 1451 n st., Jeanne et Jean de Chalon, Jean Dubois, Lancelot de Buzanfosse 
et Jean de Roye, constatent que l’échange n’a pu être réalisé. 1450-1451. 

15 - (Tours, Sainton et Delarogeraie, notaires ; copie) Échange entre Jean de Chalon, 
vicomte de Ligny-le-Châtel et seigneur de Valençay, Hugues de Dampierre, procureur 
de Jeanne de Chalon, comtesse de Tonnerre, sa tante, et Robert d’Estampes. Celui-ci 
donne la seigneurie des Roches près de La Charité-sur-Loire « avec celle de Chaumasson à 
2 lieues de cette ville, la terre de Bion, celle des Mineaulx en la châtellenie d’Herry-le-Châtel », 
appartenant à sa femme Marguerite de Beauvilliers. De son côté Jean de Chalon 
donne « le chastel, terre, seigneurie, revenue et appartenance de Valençay ou pais de Berry sans riens 
y réserver ne retenir », et Hugues de Dampierre s’engage à obtenir le consentement de la 
dame de Chalon et de Claude de La Baume, son fils, et à restituer les lettres de 
renonciation de la feue dame d’Husson. [1451]. 

16 - (Saint-Aignan, André Baudry, notaire, 13 juillet 1434) Accord passé le 8 avril 1434 
entre Jeanne de Chalon, comtesse de Tonnerre et dame de Saint-Aignan, et Hector de 
La Jaille, seigneur de Saint-Michel, au sujet des terres de Durtal, Mathefélon et 
Valençay : le sr. de Saint-Michel gardera « les artilleries, canons, pouldres et autres abillemens 
de guerre, mesnaiges et utensilles d’ostel, merrains a vins, cuves, vesseaux, beufs, vaiches et tout bestiail 
appartenant et que mad. dame a et puet avoir ou chastel, forteresse et es hostelx et manoirs et 
mestaieries et lieux desd. lieux de Durestal, Mathefelon, Cingé », il fera chanter 100 messes à 
Durtal, demandées de son vivant par Marie de Parthenay pour elle et ses amis 
trépassés, avec une aumône de pain d’un muid de blé « pour donner pour Dieu aux 
povres ». La façon des vignes sera payée sur la récolte. Pour Valençay, Jeanne de Chalon 
doit obtenir du roi des lettres de relèvement du don fait à M. de La Trémoille et 
utiliser sa faculté de retrait en remboursant la veuve et les héritiers de Jean Jouvenel, à 
qui Valençay a été engagé, La Jaille étant ainsi déchargé du rachat. 1434. 

Procédures. 
17 - (Robin Aupers et André Baudry, notaires à Saint-Aignan, 8 avril 1434) Jeanne et 
Marguerite de Chalon, Hector de La Jaille, seigneur de Saint-Michel, décident le retrait 



 

 

lignager de la terre de Valençay, tenue en gage par la veuve et les héritiers de feu Jean 
Jouvenel, qui doivent être dédommagés, le paiement étant effectué par La Jaille contre 
les parts des seigneuries de Durtal et Mathefélon détenues par Jeanne. Marguerite sera 
payée de ses droits sur d’autres biens. Fait en présence de Robert Poignent, Jean 
Loppin, licenciés ès-lois, Mathelin Damour et autres. 

18 - (Etienne Mesgret, notaire à Valençay, 25 juillet 1434) Marguerite de Chalon, dame 
d’Husson, et sa soeur Jeanne, héritières de leur frère Hugues, avaient cédé à Jean 
Jouvenel, président en Parlement et seigneur de Trainel, la terre de Valençay pour 250 
écus d’or de rente, correspondant à une dette de Louis et Hugues de Chalon, cession 
rachetable dans le délai de 12 ans moyennant la somme de 6 000 écus d’or, le montant 
des réparations et du défaut de jouissance (entrée en possession le 1er août 1428). A la 
mort de Jean Jouvenel, Jeanne de Chalon se propose d’indemniser ses héritiers : sa 
veuve Michèle de Vitry, ses enfants Jean, évêque de Beauvais, Guillaume, sgr. de 
Trainel, Jacques, avocat en Parlement, Jeanne et Michel. En présence de Thibaut de 
Vitry, conseiller du roi au Parlement, frère de la veuve, de Jacques Jouvenel, et de 
Gilbert de Roigemont, marchand et changeur de pièces, Hector de La Jaille, chevalier, 
sgr. de Saint-Michel, verse 6 064 écus d’or vieux et autre or de 64 au marc pour le 
retrait, et 220 livres pour le défaut de jouissance de revenu ; 100 écus avaient été 
remboursés au défunt pour les réparations du château, on y joint un supplément de 25 
écus pour la façon des vignes, la vente des bois et la création d’un moulin à chevaux. 

Maison d ’Estampes 

66 J 328 Epitaphes ; aveux, état des biens, successions ; acquisitions. 

17 pièces parchemin, 6 papier, 2 plaques de cuivre, 1 fragment de sceau. 

1445-[XIXe s.] 

Epitaphes [XVIIIe s.] 
1 - Plaque de cuivre. « En ceste caisse sont les oz de M. Loys Destampes, vivant, 
seigneur de Vallançay, chevallier de l’Ordre du Roy, Gouverneur et Bailly de Bloys, et 
d’autres, tant de ses enfans que de ses prédécesseurs Seigneurs dudict Vallançay » 
[XVIIIe s.] 

2 - Plaque de cuivre. « Dans ceste quesse sont les oz trouvez en ceste église en la 
sépulture des Seigneurs de Vallançay desquelz on ne peut distinguer les noms » 
[XVIIIe s.]. 

Aveux, états des biens, successions. 
3 - Extrait moderne de l’aveu et dénombrement de la seigneurie de Valençay du 12 
juin 1445 [XIXe s.]. 

4 - Lettre de commission par laquelle Louise de Levraude, veuve de Robert 
d’Estampes, seigneur de Valençay, est maintenue en possession de cinq arpents de pré 
(1er août 1431). 

5-6 - Donation faite par Jacques d’Estampes et Jeanne Bernard son épouse à Jean 
d’Estampes leur fils aîné, des terres et seigneurie de Valençay et autres héritages, en 
vue du mariage de Jean avec Sarah d’Happlaincourt. De même, « noble et scientifique 
personne maître Jehan d’Estampes, abbé commendataire de Barzelle », a donné la seigneurie de 
La Brosse, dite aussi La Motte-sous-Valençay. Stipulation faite par Jean à sa mère que 
si son mari meurt, elle jouira, par manière d’usufruit, du château de Valençay, 18 
janvier 1578. 

7 - Acte notarié par lequel les moines de l’abbaye de Barzelle, demandeurs dans le 
procès qu’ils ont avec Maurice Guillot, demandent à être maintenus en possession 
« des dîmes de bledz et aultres grains venans à croissance en une pièce de terre apartenant à Vincent 
Mériet contenant 2 septrées ou environ assise derrière la Touche », XVIe s. 



 

 

8 - Reconnaissance passée par Gilles Beauserin attestant qu’il est possesseur d’une 
pièce de terre d’une boisselée, sise à Villentrois, et qu’il lui est dû 4 deniers et 2 
boisseaux d’avoine et une poule par an, 7 février 1603. 

9 - Rétrocession faite par Jean d’Estampes aux religieux de Barzelle de la locature de la 
Bardellerie, à la charge de passer un acte de foi et d’hommage, 25 février 1618. 

10 - Acte relatif aux dîmes de Valençay et de La Brosse que Louis d’Estampes cède en 
bail à Quentin Barolet, 21 mars 1548. 

11-12 - Extrait de l’aveu rendu au roi par François et Dominique d’Estampes et Henri 
comte d’Estampes, de la terre et seigneurie de Valençay, 1671-1701. 

13 - Acte de foi et d’hommage rendu à Dominique d’Estampes par Jacques Esmery, 
sieur du Plessis, comme procureur d’Antoine Barillon, seigneur de Morangis, Robert 
Honel, marquis de Sainte-Marie, Barthélémy Auzennet, doyen des avocats au 
Parlement de Paris et autres. Jacques Esmery s’est « transporté à l’hostel et chasteau de 
Vallençay devant la grande porte et principalle entrée dudit chasteau ou estant, ayant ledit sieur 
Esmery frappé par trois et diverses fois à laditte porte du marteau dicelle et appellé à haucte et 
intelligible voix Monseigneur de Vallençay ou aultres ayans charge de recepvoir ses vassaux a foy et 
hommage, a quoy est apparu ledit seigneur auquel le sieur Esmery esdictz noms a offert faire la foy et 
hommage et serment de fidélité pour lesdictz sieurs créantiers... », 1er juillet 1672. 

14 - Fragment de sceau de cire brune aux armes de la famille d’Estampes. 

Acquisitions 
15 - Copie du contrat d’acquet passé devant Pierre Choart et Jean François, notaires 
au Châtelet de Paris, fait par Jean d’Estampes l’aîné, évêque de Carcassonne, 
Guillaume d’Estampes, oonseiller du roi et Robert d’Estampes, chambellan du roi, de 
Jean de Chalon bâtard de Tonnerre, de la terre de Valençay pour 12.000 l. t. 
Quittances du reste des 12.000 l. et du receveur des domaines de la chambre des 
comptes de Blois de la somme de 2.400 l. t. pour le droit de quint et de requint, 7 
janvier 1451. 

16-17 - Acquêt passé pour 1 200 l. t. devant les mêmes notaires par Jean d’Estampes, 
évêque de Carcassonne, Jean évêque de Nevers, Guillaume, conseiller du roi et Robert 
chambellan du roi, de l’achat de la terre de Valençay auparavant possédée par Jean de 
Chalon, bâtard de Tonnerre, 28 avril 1451. 

18 - Ratification faite par Jeanne de Chalon du contrat d’acquet précédent de la terre 
de Valençay qui avait appartenu à Jean de Chalon, 22 mai 1451. 

19 - Acquêt par Jean et Guillaume d’Estampes, seigneurs de Valençay, d’un arpent et 
demi de pré situé à la Fosse-au-Rat communément appelé les Guins, joignant d’une 
part au pré de la femme de feu Philippon, de Baudres, au Gué-du-Rat et au Nahon 
pour 15 l. t. auparavant possédé par Jean Delys, 22 juin 1452. 

20 - Acquêt passé devant Jean Rivière, notaire à Valençay, fait par Guillaume, Jean et 
Robert d’Estampes, seigneurs de Valençay pour 100 sols de 7 setiers de terre situés en 
la paroisse de Valençay joignant d’un bout le chemin de Valençay à Levroux, d’autre à 
La Touche, ainsi que du ruisseau situé au bas de la maison de feu Penet, et d’une 
minée de terre à l’Hermeau, auparavant possédés par Jean Jolivet, 9 juillet 1452. 

21-22 - Acquêt passé devant Michau Goreau, fait par Jean et Guillaume d’Estampes, 
pour 35 écus, de 3 arpents de pré situés « en la rivière de Nahon près de l’hostel du Breuil », 
nommé le Pré de la Chaussée, non loin des terres de Jean du Mesnil. Ces arpents 
appartenaient à Guillaume du Mesnil, seigneur de Veuil, 28 avril 1453. 

23 - Acquêt passé par Jean d’Estampes, évêque de Nevers et seigneur de Valençay, et 
le nommé Beausseron d’un demi-arpent de pré sis aux Sécherons de Méray, sous les 
Roches de Valençay, joignant d’une part au pré du prieur de Valençay, d’autre au 
Nahon et aux prés du curé de Valençay, pour 5 l. t., 20 mai 1457. 

24 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay, par Jean 
d’Estampes, évêque de Nevers, seigneur de Valençay, de 15 boisseaux de froment de 
rente, mesure de Graçay, assignée sur l’hôtel du bourg de l’Hôpital à Valençay et sur 



 

 

les héritages de Jean Marionnet, rente dont Jean Hervier était le détenteur, 30 juin 
1457. 

25 - Acquêt passé devant Rivière par Jean d’Estampes, évêque de Nevers, d’une rente 
de 6 écus, assignée sur la terre de Préblame, à Varennes-sur-Fouzon pour 60 écus, 
rente que possédait auparavant Guillaume de Mareuil, seigneur de Préblame, 27 
novembre 1459. 

26 - Acquêt passé devant Mesgret, notaire à Valençay, par Marguerite de Beauvilliers, 
veuve de Robinet d’Estampes, sur Jean Tuc, de 2 septerées et demie de terre situées 
près du château de Valençay, joignant le chemin de Valençay à Vicq, et celui du 
château à Levroux, ainsi qu’aux terres du seigneur de Coublou, et d’une « azinée » de 
terre située près de la pièce joignant le chemin de Valençay à Levroux et à celle du 
prieur de Valençay et à la terre de Barzelle, pour 4 l.10 s., 19 novembre 1466. 

66 J 329 Acquisitions. 

23 pièces parchemin, 48 papier. 

1471-1709 

1 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay, par Jean d’Estampes, 
grand archidiacre de Nevers, seigneur de Valençay, d’une rente de 6 l. t. assignée sur 
des biens situés sur la paroisse de Lye pour la somme de 30 l. t., 8 décembre 1471. 

2 - Acquêt passé devant Gauthier, notaire à Valençay, fait par Jacques d’Estampes 
pour 268 l. t. de 17 septerées et demie de terres situées à la Croix de la Sablonnière, 
joignant le chemin de la Croix en Gâtines, d’autre le chemin du château de Valençay à 
Selles, de même, 4 septerées de terre dite le Champ de La Brosse joignant d’une part 
au chemin de la croix de La Sablonnière en Gâtines, d’autre à la terre de Valençay et 
au chemin de Valençay aux Limouzinières, d’autre à la terre de feu François Robin ; de 
même 3 boisselées de terre joignant d’une part au chemin de l’église de Valençay à 
Villentrois, aux terres des Fleurys et à la terre de la veuve de Jean Leboeuf, de même 2 
septerées de terre nommées le Poirier-Rousseau joignant d’une part le chemin de 
l’église de Valençay à Villentrois, d’autre le chemin du château de Valençay à 
Villentrois et aux terres des chevaliers du Temple ; plus 3 septrées de terre appartenant 
à la justice de Valençay joignant celles des chevaliers du Temple et le chemin de 
Valençay à Varennes et au chemin de l’église à Villentrois, plus 2 septerées situées près 
de la Maison-Dieu de Valençay, joignant de toutes parts aux terres des Fleurys et des 
Chevaliers du Temple, plus 9 boisselées de terre joighant le chemin de l’église de 
Valençay à Villentrois, d’autre part à la forêt de Gâtines et aux terres des chevaliers, 
plus 9 boisselées joignant les terres de la Maison-Dieu, le chemin de la croix de La 
Sablonnière en Gatines et des autres parts les terres des Fleurys, plus un demi-arpent 
de vigne à La Sablonnière joignant le chemin de Valençay à Selles, les vignes des 
chevaliers, d’autre celle de feu Gauguery. Toutes ces terres sont chargées de rentes 
envers le seigneur de Valençay, 15 mai 1472. 

3 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay, par Marguerite de 
Beauvilliers, dame de Valençay, à Antoine Blanchandin dit Berton, pour 10 s. de 2 
boisselées de terre sises derrière la grange de Bigot joignant aux terres dudit Bigot, et à 
celles de Colin Barraut et de la femme de Saulas, 6 mai 1476. 

4 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons par Marguerite de Beauvilliers, dame de 
Valençay, pour 1 l. t. de Macé Tauperon, de 3 minées de terre situées aux 
Tauponnières joignant de deux parts aux terres d’Antoine Blanchandin, d’autre à la 
terre de Pierre Billart et au chemin du Marchais-Barrault en Gâtines, 8 mai 1476. 

5 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons par Michel d’Estampes d’une septerée de 
terre située à la Beguinière, joignant la terre d’Etienne Hervet et le chemin de Bourg-
Pailloux en Gâtines, appartenant à Etienne Taichet, le tout pour 2 s. 6 d., 16 avril 
1482. 



 

 

6 - Acquêt passé devant Ancelot de La Fons par Michel d’Estampes d’une rente de 7 
s. 6 d. pour la somme de 6 l. t., appartenant à Guillaume Rebillon, 4 juillet 1482. 

7 - Acquêt fait par Michel d’Estampes, de Jean Barrault d’une minée de terre située 
près du moulin de Méray, joignant le chemin des Tauponnières à la fontaine de Méray, 
d’-autre « aux héritiers de feu Etienne Raou et aux aubiers de la rivière de Nahon », pour 5 l. t., 
5 décembre 1494. 

8 - Acquêt des héritages de Jean Cheny fait par Jean d’Estampes, seigneur de 
Valençay, ainsi que d’une maison couverte de bardeaux, avec ses dépendances, située 
près du château, pour la somme de 90 l. t., 16 avril 1499. 

9 - Contrat d’acquet passé devant Michel Chambonneau, notaire au bas-bourg de 
Valençay, par Eymard Rouy, d’Hélie Reddon, d’une septerée de terre sise à la Croix-
Pichet, près du chemin de l’église, pour la somme de 11 l. t., 15 septembre 1511. 

10 - Acquêt fait au profit de Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, par 
l’intermédiaire de son procureur Angelot Gouinot, d’Etienne Dupont et de feue 
Catherine Couvet, sa femme, de Claude Couvet, veuve de Pierre Luilier, de Denis 
Ribault, commis du receveur des Aides à Bourges, en son nom et en celui de Didier et 
de Georgette Ribault, de 18 boisseaux de froment, mesure de Valençay, de 50 sols de 
rente annuelle et perpétuelle sur 10 setiers de terre et 5 quartiers de pré au « Haut 
Vueil », paroisse de Valençay, d’autres quartiers à la Fosse au Rat, au pré de La Carte, 
au champ de Choizeau, pour la somme de 120 l. t., 7 septembre 1514. 

11 - Acquêt passé devant Gérinot, notaire à Valençay, par Louis d’Estampes, du sieur 
Massonneau, de 52 s. 6 d. de rente sur une maison et un jardin situés au bourg de 
Valençay, un quartier de vigne situé au clos du Chêne-Bar et sur les biens qui lui 
viennent de ses parents défunts ; plus trois planches et demie de vigne situées au clos 
de la Voie de l’Abbaye, plus 6 s. 3 d. de rente assignée sur 2 planches de vignes situées 
aux Plantes des Salmons, sur une planche de vigne sise au clos de la Voie et sur deux 
morceaux de pré et un boisseau d’ouche sis aux Salmons et une planche de vigne au 
Chêne-Bar, pour 20 l. t., 10 avril 1516. 

12 - Acquêt fait par Marie Hurault, veuve de Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, 
ayant la garde noble des enfants mineurs de ce dernier, d’une pièce de terre de 14 à 15 
boisselées situées près du moulin de Méray, 5 août 1535. 

13 – Cession à Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, par Simon Thouau, boucher à 
Valençay, d’une rente de 20 s. t ; assignée sur une maison au bourg de Valençay 
comportant 3 boisselées de terre joignant les ouches de Jean Tixier, et 3 quartiers de 
vigne au clou de Laboye, ainsi qu’à la terre des Sablonnières, pour 20 l. t., 15 mars 
1528, grossoyé le 16 janvier 1538. 

14 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, d’une maison couverte 
en chaume avec ses dépendances, un petit jardin, une demi-boisselée de terre sise au 
bourg de l’Hôpital à Valençay, appartenant à Michel Goubet, couvreur au bourg de 
l’Hôpital, pour 9 l., aux charges 4 s. t. de cens, 31 mars 1554. 

15-52 - Quittances diverses, « obligations... au profit du seigneur de Vallançay », sentences et 
procédures, 1559-1691. 

53 - Acquêt fait pour Jacques d’Estampes par Jean Caillault, son procureur, d’une 
partie du domaine du prieuré de Valençay cédé par dom Adrien Douchault, prieur, 
suivant la commission émanée des députés du clergé de Bourges, par eux donnée le 18 
août 1564, afin que l’on annonce aux messes paroissiales que l’on procéderait, par 
devant Simon Riolle, lieutenant général du roi au bailliage de Blois, à la vente et 
adjudication par décret, suivant l’édit du roi, des rentes et cens dépendant du prieuré 
« pour satisfaire au paiement de la somme à laquelle ledict prieur a esté taxé par lesdicts depputez 
pour le rachapt du bien de l’église cy devant aliennée », c’est-à-dire 27 s. 6 d.t. de rente et 14 d. 
de cens que le prieur a droit de lever chaque année sur certains héritages que détient 
Jean Bourbon, ainsi que d’autres cens, 18 septembre 1564. 



 

 

54 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes d’un quartier de pré « sis en la prairie de la rivière 
de Nahon au lieu appelé le Pré Cornet », à Valençay, de Jean Soullet, menuisier habitant à la 
Collinière, paroisse de Selles-sur-Cher, pour 8 l. t., 11 août 1572. 

55-57 - Acquêts de plusieurs pièces de terre faits par Jacques d’Estampes, de plusieurs 
fermiers de Valencay et situées en cette paroisse, 1573. 

58 - Acquisition de 6 boisselées de terre sises aux Barreaux, faite par Jeanne, veuve de 
Mathurin Béguet, à présent épouse de Guillaume Bourguignon, demeurant à Luçay, 
pour Jacques d’Estampes, contre 23 l. t., 13 janvier 1574. 

59 - Acquisition pour Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, d’Olivier Masson, 
homme de bras demeurant en la paroisse de Varennes, de la métairie de Bourg-
Pailloux et de différentes boisselées de terre sises à la Chaume, aux Sablons et à la 
Massonnerie, pour 104 l. t., 20 octobre 1575. 

60 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes, de Jean Clément et de Jean Boutefeuve de 
plusieurs boisselées de terre situées près de la métairie de Bourg-Pailloux pour 7 1.17 
s., ler mai 1576. 

61 - Acquêt fait par Jean d’Estampes des trois quarts de la métairie de la Cour-aux-
Huguets, d’André Pénigault « marchant demeurant au bourg de Lucay-le-Mal » et de Renée 
Sallezard sa femme, pour 200 écus d’or soleil, ler juin 1586. 

62 - Acquêt fait par Renée Boucheron, du bourg de Valençay, d’une pièce de terre 
moyennant 2 boisseaux de froment et de seigle de rente, 11 décembre 1606. 

63 - Acquisition faite par Jean d’Estampes, d’Hélie Rouly, d’une boisselée d’ouche « a 
semer chanvre assize au villaige de la Gaultière », pour 100 s. t., 13 juillet 1610. 

64 - Contrat d’acquisition fait par Gabriel de Miray, sieur de L’Argentière demeurant à 
la Moule, paroisse de Lucioux et Renée de Mareuil sa femme, de Jacques Robin, 
marchand à Valençay, d’une maison et de terres situées au village du Tertre, et au 
patureau de Gallians, paroisse de Lucioux, pour 1400 l.t, 10 avril 1613. 

65 - Acquêt fait par Louis d’Estampes, gouverneur et bailli de Blois, seigneur de 
Valençay, de Laurent Robert, prêtre, demeurant à Lucioux d’un setier de froment de 
rente annuelle et perpétuelle, mesure de Valençay, qu’il avait le droit de prendre 
chaque année « sur les héritages de Gastines », en plus de tous les biens que Laurent 
Robert a acquis par arrentement pour la quantité de 15 boisseaux de blé, 12 novembre 
1528. 

66 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, d’un quartier de pré sis 
à la fontaine de la Taupelière, de Noël Dubois, laboureur à la Gaultière à Vicq-sur-
Nahon, 29 mars 1633. 

67 - Acquisition du rapport des recettes du droit d’avenage, requis par la veuve d’Ursin 
Chapon, Pierre Bauday et autres, 8 novembre 1656. 

68 - Achat par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, à Louis Jourdin, de 6 
arpents de bois sis aux Bois-Colleaux, pour 90 l. t., ler décembre 1658. 

69 - Acquisition par Henri-Domnique d’Estampes, des terres et de la métairie de La 
Chaume et de celle de La Muraille, qu’il tenait de Benjamin de Courault, sieur du 
Chézeau, domicilié à La Tour-Lesgal à Sérigny en Anjou, pour le prix de 1500 l. t. 14 
décembre 1672. 

70 - Achat par Pierre Faresan à Jeanne Popineau sa femme, Gabrielle Troigne et 
autres, des terres de la Maison des Loups, 4 janvier 1682. 

71 - Achat par Antoine Berthelot, marchand à Valençay, à Louis Chalon, journalier, de 
plusieurs boisselées de terre pour le prix de 7 l. 10 s., 12 mai 1709. 



 

 

66 J 330 Baux et constitution de rentes. 

10 pièces parchemin, 33 papier. 

1463-1614 

1 – Contredits opposés par le seigneur de Valençay dans son procès contre Louise de 
Maure, femme du comte de Thorigny, 10 juin 1598. 

2 - Bail à rente passé devant Cornet notaire de la baronnie de Gracay de la métairie de 
la Bonne située en la paroisse de Valençay, fait par Philippe de Charnay, dame de 
Quindray, aux religieuses du prieuré de Jarzay, 31 décembre 1468. 

3 - Bail à ferme passé devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay par Marguerite 
de Beauvilliers, dame de Valençay, du moulin du Bugle, paroi sse de Valençay, pour 3 
muids de blé, 8 février 1 481. 

4 - Bail passé devant Angelot Gouinot, notaire à VaIençay, par Michel d’Estampes à 
Etienne Gaultier, du moulin du Bugle et de 3 quartiers de vigne situés dans les 
« Bourvas » du bourg de Valençay, contre 3 muids de blé, 29 avril 1481. 

5 - Constitution de 12 sols 6 deniers de rente acquis par Pierre Blanchandin, laboureur 
à Chabris, que Genou et Jean Blanchandin, de Valençay, lui devaient, en raison de 
« certains héritages qui tiennent à ladicte rente », 8 mai 1509. 

6-7 - Bail de la seigneurie de Valençay pour 1516 : la prévôté de la terre et seigneurie 
de Valençay, le péage, les herbages, la « forestierie » de Gâtines, le greffe du bailliage, les 
« prouffits et esmolumens du seel aux contractz de la cour et chastellenie dudict Vallençay », la 
« tontine de l’erbe de deux arpens et demy des prés du port de Varennes », la Chuétrée, la dîme 
du château, « la disme et terrage de la tiercerie du bourg de Vallençay », etc., 1515-1516. 

8 - Constitution de vente de 125 l. t. faite par devant Mathurin Cousin, notaire à Blois, 
par Jacques d’Estampes et que Louis d’Estampes, seigneur de la Ferté-Imbault, avait le 
droit de percevoir sur la terre de Valençay, 1er octobre 1539. 

9 - Bail à ferme passé devant Sauzay, notaire à Valençay, par Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, du fief de La Brosse et de la forêt de Varennes, pour 800 l. t., 14 
janvier 1543. 

10 - Bail à ferme de 3 arpents de pré sis en la prairie du Modon, consenti par Jacques 
d’Estampes à Jacques Augier, pour 8 l. t., 4 juin 1563. 

11-15 - Reconnaissances d’une rente due à la commanderie du bourg de l’Hôpital de 
Valençay, de 2 muids et 24 setiers mi-froment et mi-seigle, assignée sur l’ancien 
moulin du Valençay, 1563-1768. 

16 - Bail à ferme fait par Jacques d’Estampes à Benoît et Julien Leclerc, père et fils, de 
la métairie de la Tuilerie de Valençay contre 2 septerées de pré ou environ, 27 
décembre 1564. 

17 - Bail à ferme consenti par Jacques d’Estampes en faveur de Mathieu Vallet de 3 
arpents de pré situés près de la fontaine de Muzeaux contre 30 l. t. et 12 poulets, 6 
avril 1567. 

18 - Bail à ferme passé devant Fauchier, notaire à Valençay, par Jacques d’Estampes au 
profit de Louis Chauvin, de 7 quartiers de pré situés aux Sécherons, contre 15 l. t., 29 
avril 1571. 

19 - Bail à ferme passé devant Gauchier par Jacques d’Estampes au profit de Damien 
Dubard, de 3 arpents de prés situés à la fontaine de Muzeaux pour 30 l. t., 11 mai 
1571. 

20 - Bail passé devant Raimbault, notaire à Valençay, par Jacques d’Estampes au profit 
de la veuve Rongommois, de certaines terres pour le prix de 10 l. t., 6 juillet 1578. 

21 - Bail passé devant Guinot, notaire à Valençay, par Jacques d’Estampes au profit de 
Mathurin Thoreau d’un arpent de pré sis au Pré-Malard, contre 4 l. t. et 4 poulets, 18 
août 1579. 



 

 

22 - Bail passé devant Chaunet, notaire à Villentrois, consenti par Jacques d’Estampes 
à Jean Couillet, de 6 journées de vignes, avec ratification signée par Jacques 
d’Estampes, 28 février 1580. 

23 - Extrait du bail du revenu de l’abbaye de Notre-Dame de Barzelle, à Poulaines, 
Jean d’Estampes étant abbé commendataire de Barzelle, 28 octobre 1622. 

24 - Extrait des baux à ferme faits par Jean d’Estampes, seigneur de Valençay, de 
toutes les dépendances de la seigneurie, 13 juillet 1627. 

25 - Bail pour 9 ans de la métairie de La Gauterie, dépendant de la seigneurie de 
Valençay, fait par Jean d’Estampes à Charles Pirault, laboureur à Faverolles, 
moyennant 10 setiers de blé froment, 10 setiers de seigle et 10 d’avoine, mesure de 
Valençay, 4 chapons, 4 oies, 29 juillet 1627. 

26 - Extrait des baux passés par Simon Laisné, notaire à Valençay, des moulins et 
métairies dépendant de la seigneurie de Valençay, 1er juillet 1628. 

27 - Bail de la métairie de Châteauvieux et des dîmes de Gâtines fait par Jean 
d’Estampes a Michel Blondeau contre 3 setiers de seigle, 3 d’orge et 5 d’avoine, 
mesure de Valençay, 26 juillet 1630. 

28 - Bail à cens fait par Jacques d Estampes à Etienne Jacquelin, marchand à fermier 
demeurant à Baudres, des glandées des forêts de Valençay contre 500 l. t., 10 
septembre 1630. 

29 - Extrait des baux de la terre de Valençay passés devant Laisné, notaire à Valençay, 
par Jacques d’Estampes, 3 mars 1633. 

30 - Extrait des baux des domaines de la Tuilerie, du Cassou, du moulin de Parigny et 
autres consentis.par le seigneur de Valençay, 5 novembre 1633. 

31 - Reconnaissance d’une rente de 3 boisseaux d’avoine due à Guillaume Gaultier, 
laboureur, Antoine Beaufils également laboureur à Villentrois, détenteurs avec le 
seigneur des Augis d’une pièce de terre sise à Villentrois au lieu dit les Plantes, le long 
du chemin des Augis à Saint-Aignan et aux terres de 1a métairie des Augis, 8 février 
1634. 

32 - Extrait des baux à ferme consentis par le seigneur de Valençay, constitués sur 
plusieurs morceaux de pré dépendant de la seigneurie de Valençay,21 mars 1635. 

33 - Bail de la terre et de la seigneurie de Valençay fait par Jacques d’Estampes à Pierre 
et Pierre Cormasson père et fils, marchands à Valençay et à Pierre Jacquelin, 
marchand à Villentrois, 2 décembre 1636. 

34 - Bail des terres de Valençay, Villentrois et Varennes pour la somme de 24 000 l. t. 
fait par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, chevalier, conseiller du roi en 
ses conseils, comte de Fienne et baron de Bellebrune, pour 7 ans a nobles hommes 
Jean Sablé et Denis Texier, 9 août 1641. 

35 - Exposé de certains héritages faits à Dominique d’Estampes, seigneur de Valencay, 
avec un amortissement de 19 l. t. de rente sur 15 setiers de terre situés en la paroisse 
de Baudres,12 mai 1643. 

36 - Bail passé devant Pichet fai t par Dominique d’Estampes au profit d’Adam Bidaut 
des cens et rente, dus à la seigneurie de Valençay, pour 268 l. t.,19 juin 1658. 

37-41 - Titres constitutifs d’une rente fondée sur une maison sise au bourg du château 
de Valençay (signatures autographes de Dominique d’Estampes), 1659-1663. 

42 - Bail fait par Jacques d’Estampes au profit de Pierre Joullin et Daniel Amouret de 
la terre de Valençay pour 12 000 l. t., 2 décembre 1630. 

43 - Bail passé devant Jacques Gaucher, notaire à Valençay, fait par François Chipault, 
« maréchal de forge demeurant en ce bourg du chastel de Vallançay », à Michel 
Delaleuf, « tessier en thouelle » d’une « petite chambre de bastiment servant d’escurye 
presque en ruines avecq la court et tour d’eschelle assize au lieu de la basse court de ce 
lieu de Vallançay » pour 45 s. t. de rente, 17 octobre 1674. 



 

 

66 J 331 Dons et cessions ; échanges ; partages. 

20 pièces parchemin, 6 papier. 

1548-1551 

Dons et cessions (1480-1685). 
1 - Remise faite par devant Gouinot, notaire à Valençay par Michel d’Estampes, 
seigneur de ce lieu, à Macé Lambert, de petites sommes montant à 3 l. 10 s. et 3 
boisseaux de blé, à condition que Lambert lui laisse 2 quartiers de pré où ledit seigneur 
de Valençay avait fait bâtir le moulin de Bugle, 21 août 1480. 

2-3 - Cession passée devant Gouinot par laquelle Michel d’Estampes, seigneur de La 
Ferté-Imbault, abandonne à Marguerite de Beauvilliers les biens qu’il tenait de Jean 
Dhiver, 8 mai 1481. 

4 - Quittance d’une année de ferme du moulin de Bugle passée devant Ancelot de La 
Fons par Michel d’Estampes, 19 avril 1482. 

5 - Retrait féodal passé devant Guyot Maillard, notaire à Valençay, par Michel 
d’Estampes pour la somme de 35 l. t., de 2 arpents de pré sis entre la Borde, et 
nommés les deux grands arpents du port, au détriment de Jean de Mareuil et de 
François Augustin, seigneur de Préblame qui les avait achetés par contrat du 15 mai 
1494, 5 septembre 1498. 

6 - Retrait lignager passé devant Guyot Maillard par Jacques d’Estampes d’un arpent 
de pré sis au lieu du port de Varennes. La vente en avait été faite à François Augustin, 
seigneur de Préblame pour 30 l. t., 11 novembre 1580. 

7 - Retrait lignagier passé devant Gauchier, notaire à Valençay, par Jean d’Estampes, 
de 3 boisselées de terre situées près du moulin de Parigny, 15 septembre 1601. 

8 - Cession passée devant Charles Robert, notaire à Buxeuil, et faite par Pierre Gallot à 
Jean d’Estampes d’une rente de 4 l. t. due par Etienne Brossard, ainsi que d’une autre 
de 60 s. de rente due par Mathurin Bart sur une maison à Buxeuil, vente faite contre 
95 l. t.,1er juillet 1604. 

9 - Quittance passée devant Laisné, notaire à Valençay, et donnée par Louis Chaulier 
au seigneur de Valençay pour le paiement des travaux effectués dans ses vignes et 
s’élevant à 361 l., 2 juillet 1634. 

10 - Cession faite par Jacques d’Estampes pour 6 ans à Pierre Connoissant, de la terre 
et seigneurie de Valençay avec les cens, rentes, dîmes, héritages, profits de lods et 
ventes, pour 50 l. t., 2 décembre 1636. 

11 - Cession à ferme faite à Dominique d’Estampes par Anne Dupuy, veuve de 
Gabriel Pichet, de ce qui peut lui être dû en fait de cens et de rentes, 11 mai 1685. 

Échanges (1474-1659). 
12 - Échange passé devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay, par lequel 
Marguerite de Beauvilliers donne à Colin Barraut un demi-quartier de pré situé aux îles 
d’Autry en contréchange d’un demi-quartier de pré situé aux Patoins près de Méray, 
joignant d’une part le pré de la dame de Beauvilliers, à cause des Limouzinières, 
d’autres au pré de feu Michau Gorreau, et d’un pré appartenant aux héritiers de feu 
Pierre Barraut, 20 février 1474. 

13 - Échange passé devant Angelot Gouinot entre Michel d’Estampes et Jean Dhiver, 
lequel cède plusieurs terres sises à Valençay et le sire d’Estampes deux setiers de terre, 
10 avril 1480. 

15 - Échange passé devant Gouinot, notaire à Valençay, par lequel Michel 
Chaubonneau et Jacquet Fouquet donnent à Marguerite de Beauvilliers,veuve de 
Robert d’Estampes, la moitié de l’ouche située près de l’église de Valençay, joignant le 
chemin de la dite église à Muzeaux, d’autres aux ouches de La Brosse et aux terres de 
Denis Gauguery, une minée de terre située à la Croix-Pichet joignant le chemin de la 



 

 

Croix-Pichet à Jumeaux, 9 boisselées de terre joignant le chemin de la Croix-Pichet à 
Varennes et d’autres terres situées près des vignes de Julien Blondeau, enfin la moitié 
de certaines terres en buissons situées près de la Tuilerie nouvellement bâtie par le 
seigneur de Valençay. Marguerite de Beauvilliers cède d’autres terres en échange, 17 
janvier 1481. 

16 - Échange passé entre Jean Dhiver et Michel d’Estampes. Le premier donne tous 
les biens qu’il tient à Valençay de sa mère défunte en contréchange d’un setier de 
froment de rente assigné sur le moulin de Bugle, 25 avril 1481. 

17 - Échange passé entre Louis de Signy, seigneur du Breuil, et Michel d’Estampes, 
seigneur de Valençay, par lequel Louis de Signy cède un arpent de pré situé aux îles de 
Méray joignant le pré de feu Jean Roillon, d’autre le pré de la Cabardière au bief du 
moulin de Méray et à la fontaine de Méray, en contréchange d’un arpent de pré situé à 
l’île Riffaut joignant d’une part au pré de Jean Siret, d’autre à la rivière de Nahon et à 
l’île Riffaut, 17 août 1482. 

18 - Échange passé entre Louis d’Estampes et Charlotte des Loges, veuve de Aymard 
Rouy, seigneur de La Brosse, par lequel celle-ci cède la moitié de la seigneurie de La 
Touche-Châteauvieux à Valençay, avec la moitié du censif qu’elle possède sur 
plusieurs terres à Valençay et à Varennes ainsi que différents droits, tandis que Louis 
d’Estampes cède 3 corps de maisons à Blois, avec leurs dépendances,19 juin 1523. 

19 - Contrat d’échange fait entre Jean d’Estampes et le sieur de La Rivière, à Lye. Le 
premier cède des terres labourables contre d’autres terrains situés à La Rue-Chotin,19 
juillet 1613. 

20 - Échange passé devant Simon Laisné, notaire à Valençay, par lequel Etienne 
Châtillon cède à Sarah d’Happlaincourt « dix-neuf chesnées et demye de pré » joignant les 
prés de celle-ci à charge d’assurer les droits qu’il peut avoir envers le commandeur des 
Hospitaliers de Villefranche-sur-Cher à cause de sa seigneurie de l’Hôpital sous 
Valençay. Sarah cède, par contre, 19 chaînées de terre à prendre devant les bâtiments 
de La Ternière, aux mêmes charges, 12 janvier 1621. 

21 - Échange par lequel Jean Boulier cède à Dominique d’Estampes 7 quartiers de pré 
aux Clavelets, 3 arpents de pré au même lieu, une terre chenevière et un patureau sis à 
La Robinerie, tandis que Dominique donne 8 arpents et demi de pré sis aux prés de 
Châteauvieux, 25 septembre 1653. 

22 - Promesse faite entre Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, et François 
Chantier, vigneron à Valençay : ce dernier s’engage à faire travailler pendant 6 ans les 
vignes du sire de Valençay, La Pelouze, Les Plantes et Les Grandes Vignes, pour 
888 l.t. tandis que Dominique lui paiera le surplus à raison de 6 deniers pour chaque 
fossée, 12 mars 1654. 

23 - Échange fait entre Dominique d’Estampes, demeurant « au chastel de Vallançay » et 
noble homme Gabriel de La Boullaye, conseiller, contrôleur pour le roi au grenier à sel 
de Selles-sur-Cher et sa femme Marie Gombault. Le premier cède la métairie de 
Fertay, sise à Luçay-le-Mâle, contre celle de la Gaultière. En plus, il paiera 1 200 l. t. à 
prendre chez Me Etienne Bataille et 800 l. t. chez Me. Etienne Châtillon, ler mars 
1657. 

24 - Échange passé devant Pichet, notaire à Valençay par lequel Louis Galais cède à 
Dominique d’Estampes 15 setiers de vigne et terres labourables, tandis que 
Dominique, par messire Gaugain, prêtre demeurant à Valençay, chargé d’affaires du 
seigneur de Valençay, cède 6 chaînées de terre, 11 avril 1659. 

Partages (1548-1551). 
25 - Partage réalisé entre Jacques d’Estampes, Jean, abbé de Barzelle et Robinet 
d’Estampes, frères, des successions et autres biens qu’ils auront en commun et en 
indivision, entre eux et leurs successeurs, 27 mars 1548. 

26 - Partage fait entre Jacques d’Estampes, Jean, abbé de Barzelle, et Robinet 
d’Estampes, des biens sis à Valençay et à Varennes, 26 janvier 1551. 



 

 

66 J 332-333 Ventes. 

1463-1720 

66 J 332 1463-1720 
24 pièces parchemin, 14 papier. 

1 - Vente pour 30 écus d’or par Jean et Guillaume du Mesnil à Jean et 
Guillaume d’Estampes, évêques de Carcassonne, Nevers et Condom et Robert 
d’Estampes, frères, seigneurs de Valençay, des avenages, cens et poules qu’ils 
ont et peuvent avoir en la paroisse de Valençay, au village des Portes, à 
La :Bourdonnière, à La Maison-Girault, à La Chuestrée, à La Tauponnière et au 
Souchay, c’est-à-dire « douze rez d’avoine, une géline et un maillet de pain », qu’ils ont 
droit de lever sur chaque laboureur, et « six rez d’avoine, une géline et un maillet de 
pain » sur chaque habitant des villages, « lesdictes choses tenues en foi et hommage 
desdicts seigneurs de Vallançay à cause de leur chasteau de Vallençay », 28 avril 1453. 

2 - Vente sous seing privé et seconde approbation avec quittance de 2 000 l. t., 
acompte sur les 12 000 l. t., prix de la vente de la terre et seigneurie de 
Valençay, faite par Jean de Chalon à Jean d’Estampes, évêque de Carcassonne, 
Jean d’Estampes, évêque de Nevers et Guillaume d’Estampes, conseiller du roi, 
ainsi qu’à Robert d’Estampes, chambellan du roi, 29 avril 1451. 

3 - Vente devant Ancelot de La Fons, notaire à Valençay, par Guillaume 
Bourdin à Pierre Bourdin, de 6 setiers de froment de rente assignés sur 
différentes terres, 19 mars 1459. 

4 - Sentence du bailli de Valençay par laquelle le sieur Billard est condamné à 
abandonner à Marguerite de Beauvilliers, dame de Valençay, la rente précédente 
en raison de son droit de retrait, pour la somme de 24 écus, prix d’achat de 
celle-ci, 22 août 1469. 

5 - Sous-seing contenant l’acte d’une vente faite par Pierre Billard à maître Jean 
d’Estampes, grand archidiacre de Nevers et seigneur de Valençay, d’une rente 
de 6 l. t. assignée sur des terres situées dans la paroisse de Lye, pour 30 l. t., 20 
février 1471. 

6 - Vente devant Angelot Gouinot, notaire à Valençay, par Pierre Billard à 
Michel d’Estampes d’une maison située « au dedans du boulevard de Vallençay », 
pour 30 l. t., 5 décembre 1481. 

7 - Ratification de la vente de 5 arpents de pré sis en « la prairie de la rivière de 
Nahon » à Antoine de Forestin, seigneur de La Carte, à Jean d’Estampes, 
seigneur de Valençay, 12 février 1493. 

8 - Vente par Jean Lambert, laboureur, demeurant à Valençay, à « noble 
damoiselle Louyse Leuvrault, veuve de feu Robinet d’Estampes, comme aient le 
bail et gouvernement et administration des enffens mineurs » du défunt, de la 
« moitié d’un quartier de terre de pré ou environ assis en la prairie de la rivière 
de Nahon au-dessus du moulin du Bugle à l’endroit de l’excluse dudit moulin » 
pour 7 l. t. 25 juillet 1494. 

9 - Vente de la 6e partie de la métairie de Châteauvieux faite par Antoine 
Regnault et Estiennette sa femme à Aymard Rouy, seigneur de La Brosse, et à 
sa femme Charlotte de Loges avec maison, granges, terres, prés, ainsi que des 
terres situées à Bourg-Pailloux, pour 40 l. t. 25 mars 1509. 

10 - Vente d’une partie de rente de 19 l. t. 11 s. 6 d. faite par Bertrande Laurans, 
femme de Nicolas de La Fontaine, seigneur des Augis, auparavant veuve de 
Pierre du Breuil, seigneur de La Joubardière, à Louis d’Estampes, 4 mai 1525. 

11 - Vente par Jean Mouchemin le Roux à Jean Hurault, seigneur de Veuil, de 6 
s. t. de rente annuelle ainsi que d’une maison, 6 mai 1530. 



 

 

12 - Vente par Marie Hurault, dame de Valençay, de 18 s. t. de rente et d’une 
pinte d’huile qu’elle a droit de prendre chaque année sur la quatrième partie de 
la Grande-Maison qui a appartenu à feu Jean Hernier, 11 février 1534. 

13 - Vente faite par Jean Chambonneau, notaire « en la cour laye a Vueil » à Marie 
Hurault veuve de feu Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, ayant la garde 
noble des enfants mineurs dudit défunt d’une pièce de terre sise près du moulin 
de Méray contenant 14 à 15 boisselées de terre ou environ, pour 10 écus d’or, 5 
mai 1535. 

14 - Vente faite par Méry Auger, seigneur de Chaulmes, d’une rente annuelle et 
perpétuelle, à Jean Charlot, de Veuil, de 30 septerées de terre sises à Veuil près 
de la forêt de Gâtines « devers la maison de Launay », de deux setiers de blé, d’un 
de seigle et d’un d’orge, mesure de Veuil, de 2 chapons, de 3 s. 4 d. de rente et 
de 20 d. t. de cens, 6 décembre 1538. 

15 - Vente faite par Jacques d’Estampes à Louis d’Estampes, seigneur et baron 
de la Ferté-Imbault, d’une rente annuelle de 125 l. t. qu’il lui a constituée sur la 
terre et la seigneurie de Valençay et ses autres biens pour 20500 l. t. Louis 
d’Estampes reconnaît, à cette occasion, avoir reçu de Jacques cette même 
somme « pour le rachapt, acquit et admortissement de ladicte somme de six vingt cinq livres 
tournois de rente, dont ensemble des arrérages qui pouroient estre deuz de ladicte rente de tout 
le temps passé jusques a huy », 3 juin 1540. 

16 - Vente effectuée pour 28 l. 4 s. 10 d. par Jean Prévôt « homme de bratz » de la 
paroisse de Varennes et Jeanne Prévôt sa soeur, femme de Gabriel Gâtignon, 
de la paroisse Saint-Phalier, de Chabris, et Pierre Goubet « a perpetuel héritaige a 
noble seigneur Jacques d’Estampes, escuyer, seigneur de Vallençay et de La Brosse », 
représenté par Philippon son receveur, « d’une tierce partie et ung arpent de pré en 
environ assis en la rivière de Nahon... au lieu appellé La Pointe, joignant d’une part a ladiste 
rivière, d’autre aux terres de la mestayrie de saincte Katherine et d’autre au pré de la metairye 
de Bréviaude », à charge par les parties de 2 d. t. de cens par an, 28 avril 1546. 

17 - Vente par Abel du Boneil, seigneur des Granges à Vicq-sur-Nahon, à 
Jacques d’Estampes moyennant 18 l. t., de 14 d. t. de cens qu’il aurait droit de 
prendre et de percevoir chaque année sur une pièce de terre en labour et en 
buisson contenant 3 setiers et demi située à Valençay sur le chemin allant de la 
ville à Sermoise, 26 mai 1551. 

18 - Vente passée par Jacques Davraye à Jacques d’Estampes, de 4 arpents de 
pré sis en la rivière de Fouzon, paroisse de Paulmery, pour 300 l. t., 14 octobre 
155[?]. 

19 - Vente faite pour 6 l. t. par Macé Beuzon à Jacques d’Estampes d’une 
pointe et demie de pré sis à La Carte, 24 février 1563. 

20 - Vente passée devant Chabot, notaire à Valençay, par Pierre Berthommier à 
Jean d’Estampes, de 5 boisselées de terre à la Couture de Serou, ainsi que de 13 
boisselées, à charge d’acquitter les droits seigneuriaux et moyennant 36 l. t., 29 
septembre 1563. 

21 - Vente passée devant Thomas Raimbault, notaire à Valençay, par Jean 
Hurault à Jacques d’Estampes, du lieu de la Baronnerie avec ses dépendances, 
moyennant 960 l. t., 10 juin 1566. 

22 - Vente par François Fourré à Jacques d’Estampes de 7 quartiers de pré 
appelés le Treife et de la tierce partie de pré sise à Barnay, paroisse de Meusnes, 
contre 100 l. t.5 17 novembre 1566. 

23 - Vente passée devant Gauchier, notaire à Valençay, faite par Louis Lefebvre 
à Jacques d’Estampes, d’un quartier de pré sis aux Clavelets, pour 100 l. t., 9 
janvier 1567 

24 - Vente faite par Jean Pinon à Jean d’Estampes de 2 septerées de terre sises 
près le bourg de Poulaines à charge d’une poule de rente et de 6 d. de cens et 
pour le prix de 8 l.t., 3 mars 1567. 



 

 

25 - Vente faite par Léonard Barbou et autres à Jacques d’Estampes d’un demi 
quartier de pré sis en la prairie de Pontou à proximité du Bas-Clou à Langé, 29 
mars 1567. 

26 - Vente passée devant Thomas Raimbault par Louis Lefebvre à Jacques 
d’Estampes de 2 septerées de terre joignant le grand chemin du bas-bourg de 
Valençay à Barzelle, plus 6 boisselées joignant les terres des héritiers de Sylvain 
Lambert et de Gilles Jacquelin, 6 boisselées sises au Champ-Bonin, enfin 15 
autres boisselées aux terres de la Copinerie et d’autres joignant les terres de 
Jacquelin, à charge d’acquitter les droits seigneuriaux et pour le prix de 200 l. t., 
16 juillet 1568. 

27 - Vente faite par Jean d’Estampes à Jacques d’Estampes, d’un arpent de pré 
situé au moulin du Gravier, plus 2 arpents situés au bas du château de Valençay 
appelés les Sécherons, pour 300 l. t., 1er mai 1569. 

28 - Ratification faite par le Conseil du roi de la vente passée devant Louis 
Gauthier faite par Jean d’Estampes à Jacques d’Estampes d’un arpent de pré à 
prendre en 3 arpents situés au moulin du Gravier et de 2 autres sis au bas du 
château, 13 février 1571. 

29-30 - Vente faite par le prieur de Rouvres-les-Bois, d’une pièce du pré 
dépendant du prieuré du même lieu, à Jacques d’Estampes, seigneur de 
Valençay, pour 360 l. t., « a charge de payer un sold pour livre pour tous fraictz et loyaulx 
coustz ». Cette vente a été ratifiée par le cardinal Charles de Lorraine, le cardinal 
Charles de Bourbon et le cardinal Nicolas de Pellevé « depputey pour la vendicion et 
allienacion a perpétuité de 50.000 ecuz de rente des biens des églises de France », 3 juillet 
1571. 

31 - Vente faite par Jean Lurant, licencié en lois à Jacques d’Estampes, seigneur 
de Valençay, de 8 boisselées de terre, d’un boisseau de froment, de seigle et 
d’avoine, par tiers, chaque année, contre 13 l. t., 7 mai 1572. 

32 - Vente passée devant Thomas Raimbault, notaire a Valençay, faite par 
Mathieu Malligot à Jacques d’Estampes de 3 boisselées de pré sis aux Mardelles, 
de 4 boisselées de terre aux Bournais, joignant le chemin de Valençay à Lucay-
le-Mâle et celui des Barraux en Gâtines. Cette vente est faite à charge 
d’acquitter les droits seigneuriaux et de payer 18 l. t., 25 septembre 1572 J 

33 - Vente passée pour 32 l. t. et à charge d’acquitter les droits seigneuriaux, par 
Henriette Bourdin veuve de Jean Chapon à Jacques d’Estampes, de la dixième 
partie d’un pré sis au Pré-Goubet joignant la rivière du Nahon, plus 3 boisselées 
de terre joignant celles de Maupou et le chemin de Gravier en Gâtines, 2 1 mai 
1573. 

34 - Vente passée devant Bourbon, notaire à Villentrois, faite par Colin Richard 
et Sylvain Holand à Jacques d’Estampes de 6 boisselées de terre au lieu de 
Leguisseau, plus d’une minée de terre au Pré-Bigaut et de 3 autres boisselées au 
patureau des Clochettes et de 3 boisselées à la Breutière, contre 104 l. t., 30 
décembre 1577. 

35 - Vente passée devant Arraby, notaire à Valençay, faite par Mathieu Dumetz 
qui cède à Jacques d’Estampes un journal et demi de pré sis aux Prés du Bois-
Moribeaux, 11 février 1579, 

36 - Vente passée devant Saulnier, notaire à Valençay, faite par Colas Poitou à 
Jean d’Estampes, de 6 boisselées de terre sises à Lallet, pour 24 l. t. et à charge 
d’acquitter les droits seigneuriaux, 28 janvier 157O 

37 - Vente faite par Etienne de Mimaiou et Guillemette d’Essefort, sa femme, 
de 2 arpents de prés dits les deux grands arpents du Port de Varennes, à Jean 
Mareuil et François Augustin sire de Préblame, pour 70 l. t., 15 mai 1494. 

38 - Vente passée devant Raimbault, notaire à Valençay, faite par Martin 
Godard à Jean d’Estampes d’un quartier de pré sis en la prairie de la Gravelle 



 

 

joignant les terres du seigneur de Villentrois et celles de Jean d’Estampes, pour 
24 l. t., 5 juin 1596. 

66 J 333 1599-1720 
10 pièces parchemin, 11 papier. 

1 - Copie d’un bail de la métairie de la Chalonnière consenti pour le compte du 
seigneur de Valençay par son receveur ordinaire à deux laboureurs de 
Villentrois pour le prix annuel de 92 l. t. et 6 chapons, payables à la Saint-
Michel, 11 février 1599. 

2 - Vente passée devant Delorme par Etienne Jacquelin en faveur de Jean 
d’Estampes, d’une rente de 18 boisseaux d’avoine et de 2 poules due sur La 
Gapinière et La Saussardière à Villentrois, pour 25 écus, 4 août 1599. 

3 - Vente par Jacques d’Estampes à Méry Arraby et Jean Huet, de Lucioux de 
18 setiers de terre sis à Lucioux près la forêt de Gâtines (s. d. r XVIe s. 7). 

4 - Vente faite par Louis Emery et autres à Jean d’Estampes de 7 boisselées de 
terre aux Rolands, de 20 autres près de La Ray, le long du chemin de La Ray à 
Saint-Fiacre, de 24 autres à la Boullaye joignant le chemin de Villentrois à Veuil, 
de 16 autres à la Tuilerie, joignant le bois de la grande Tuilerie au bois de 
Villentrois, de 2 autres au même lieu, pour 135 écus 33 s. 4 d, 19 janvier 1602. 

5 - Vente passée devant Louis Raimbault faite par Gabriel Grenouillou, 
Mathieu Paigé et autres, laboureurs, demeurant à Lucioux, à Jean d’Estampes 
de 10 boisselées de terre sises aux tailles de La Joubardière près des terres dudit 
acquéreur, plus d’un arpent de pré pour 23 écus d’or, 16 avril 1602. 

6 - Vente passée devant Delorme, notaire à Valençay, faite par René Robert à 
Jean d’Estampes, d’un quartier de pré, en environ, sis aux Grandes-Noues, pour 
8 écus, 6 mai 1602. 

7 - Vente faite par Sylvain Brossard à François Landier, dit Champin, d’une 
boisselée de terre ou environ, possédée par indivis avec Antoine Brossard, sise 
au lieu dit la Poiratte, autrement dit la Prise des Rolands, 30 janvier 1613. 

8 - Vente faite par Jacques Berthelot de 3 boisseaux d’avoine à Lucas Sergent 
pour 2 d. t., 22 septembre 1622 

9 - Vente passée devant Laisné, faite par Laurent Potier à Sarah 
d’Happlaincourt, d’une maison sise au bourg du château à Valençay, joignant le 
chemin du bourg de l’église pour 200 l. t., 4 janvier 1625. 

10 - Vente des taillis de la garenne de Muzeaux et bail des prés dépendant de la 
seigneurie de Valençay, faite par Catherine Delbene, épouse de Jean 
d’Estampes, chevalier, conseiller du roi, lieutenant de la cavalerie légère de 
France, seigneur de Valençay, à Jeanne Ménier, veuve de Jean Ledoux, pour 
36 l. t., 3 mars 1629. 

11 - Vente passée devant Etienne Laisné, faite par Michel Batailler à Dominique 
d’Estampes, d’un « mas de terre » contenant 12 arpents sis au Bois-Baudrait, 
joignant d’une part le chemin de Valençay à Levroux, d’autre aux terres de la 
seigneurie de Vicq. Cette vente a été faite pour l’acquittement d’arrérages que 
Batailler devait à la seigneurie de Valençay, 7 décembre 1642. 

12 - Vente passée devant Laisné, faite par Guillaume Moireau à Dominique 
d’Estampes, d’une maison à cheminée avec les ouches et jardins sis à la 
Beaujardière, le long du chemin de Valençay à Veuil, pour 116 l. t., 26 
novembre 1653. 

13 - Vente passée Laisné, faite par François Moreau à Dominique d’Estampes 
de 2 journées de vigne à la Beaujardière, « joignant d’un long et d’un bout aux vignes 
de feu Mathieu Sauron, et d’autres audit seigneur acquéreur », vente faite pour 32 l. t., 
26 novembre 1657. 



 

 

14 - Vente passée devant Laisné, par Toussaint Lauron à Dominique 
d’Estampes, d’une maison four, ouche et jardin, « le tout en un tenant au village de 
la Beaujardière joignant aux héritages de Mathurin Lauron », plus de 6 journées de 
vigne au même lieu, pour 258 l. t., 29 novembre 1657. 

15 - Vente passée devant Laisné, faite par René Ferrand à Dominique 
d’Estampes, d’une grange située à la Beaujardière joignant le chemin de 
Valençay à Veuil et aux terres de la veuve de François Gâtignon, pour 99 l. t., 
29 novembre 1657. 

16 - Vente faite devant Etienne Laisné, portant échange par lequel Dominique 
d’Estampes cède à Etiennette Lauron, veuve Gâtignon, une maison avec ses 
dépendances sises à la Beaujardière, en contréchange d’une pièce de terre, 11 
mars 1658. 

17 - Vente faite par Jean Thomas, greffier au bailliage du bourg de l’Hôpital à 
Daniel Blanchet de 3 boisselées sises au bourg du château de Valençay, pour 
240 l. t., 10 juin 1658. 

18 - Vente faite devant Etienne Laisné par Isabelle Lebled, veuve d’Etienne 
Thomas à Dominique d’Estampes), d’une terre située à la Tortinière près de la 
Basse-Cour, pour 25 l. t., 28 février 1659. 

19 - Vente faite à Denis Debronneau, journalier, à Antoinette Guérinet, son 
épouse, et à Renée Saulay, veuve de Jean Minot, de 2 boisselées de terre sises à 
la Reuile proche le village de Fertay, pour 105 s. t., 16 janvier 1661. 

20 - Vente faite par Philippe Ravoy, praticien, demeurant à Meusnes, à Anne 
Charcellay, veuve de Pierre Thivier, d’un arpent de pré en partie de 3 arpents se 
partageant « a la fourche et au râteau » avec Nicolas Chaussay et Jean Pommay, sis 
dans la prairie de Lye, dits les Prés-Ravoy, près du lieu de la Calaize, pour 
290 l. t., 27 juin 1710. 

21 - Vente faite par Léonard de Boislinard, seigneur des Chézeaux, des 
domaines du Foix et de la Romagère, demeurant au château de Chézeaux, 
paroisse de Rivarennes, et par Louise de Guimpier, à Etienne Le Tixier, 
seigneur de Ville-Bougeon, de la part appartenant à Léonard sise au Moulin-
Neuf, sur la rivière de Nahon, pour 1600 l. t., 6 avril 1720. 

66 J 333 bis Procédures. 

47 pièces parchemin, 21 papier. 

1453-1706 

Dossier contenant des pièces ayant servi à l’instruction des procès que les seigneurs de 
Valençay ont eu contre plusieurs particuliers au sujet du droit d’avenage, ainsi que du 
droit d’usage dans la forêt de Gâtines, c’est-à-dire du droit de pouvoir ramasser genêts, 
buissons, brandes, fougères, sans pouvoir couper arbre ou branche sous peine 
d’amende, ce dernier droit étant revendiqué par le seigneur de Lye. Procédures 
diverses : procès entre Jacques d’Estampes et Pierre Blanchet (1558), entre Jean 
d’Estampes et Pierre Cheny (1585), inventaire des pièces et titres produits devant le 
bailli de Valençay par le procureur fiscal de la châtellenie (s. d.), salvations, enquêtes, 
rapports, ajournements, informations (1540-1556), sentence du bailli de Saint-Aignan 
sur le procès intenté entre certains habitants et les sergents du comte d’Auxerre et de 
Tonnerre, seigneur de Valençay : les habitants affirmaient que de temps immémorial 
ils avaient la possibilité de faire paître leurs bêtes dans la forêt de Gâtines (1470) 
rapport « a monseigneur et très révérend père en Dieu monseigneur l’archevesque de Bourges, prymat 
d’Acquitaine ou monseigneur son official » ; des dépositions des témoins, dont Gilbert 
Bellomat, curé de Vicq-sur-Nahon, et autres qui affirmaient que des portions de la 
forêt de Gâtines ont été à la disposition des habitants (21 juin 1557), contredits 
d’Alexandre de Meny-Peny, seigneur de Varennes aux allégations de Michelet 



 

 

d’Estampes, appointements entre Louis d’Estampes et les laboureurs de Villentrois 
(1527), lettre adressée au sire de Valençay par son procureur sur l’issue de son procès 
avec les habitants (XVIe s), appel de Nicolas Beaufrère, demandeur, contre Jacques 
d’Estampes (1572). 

66 J 334-337 Recueils d’expéditions d’actes, de procédures, de sentences rendues 
relativement au droit d’avenage, avec copie des comptes-rendus par les 
régisseurs et les receveurs de la terre de Valençay dans le but de prouver 
l’existence de ce droit. 

1453-1556 

66 J 334 1453-1541 

66 J 335 1453-1556 

66 J 336 1456-1556 

66 J 337 1540-1556 

66 J 338-340 Procédures. 

1458-1706 

66 J 338 1458-1540 
32 pièces parchemin, 2 papier. 

1 - Arrêt rendu devant Etienne Mesgret, notaire à Valençay, par Jean Rouy, de 
la Motte de Valençay située en contre bas de l’église [acte mal classé, se 
rapportant au domaine de La Brosse, cf. 66 J 353], 19 décembre 1458. 

2 - Sentence pour Marguerite de Beauvilliers, veuve de Robinet d’Estampes, et 
maître Guillaume de Besançon comme curateur désigné judiciairement à Jean, 
Robert et Michel d’Estampes, ses enfants, ledit Besançon ayant repris le procès 
au lieu et place de feu Guillaume d’Estampes, jadis évêque de Condom, 
défendeur contre Jean seigneur de Husson demandeur et appelant des Requêtes 
du Palais, 27 septembre 1462. 

3 - Sentence donnée au nom de Louis XI par laquelle Jean de Husson est 
déclaré non recevable dans sa demande en retrait lignager de la terre de 
Valençay, 29 novembre 1407. 

4 - Transaction passée devant Angelot Gouinot, notaire à Valençay, par laquelle 
Antoine de Forestin, seigneur de La Carte, cède à Michel d’Estampes, seigneur 
de Valençay, 5 arpents de pré sis au bas du château, joignant le chemin de 
Valençay à Levroux, d’autre part le Nahon et les terres dudit d’Estampes, pour 
une rente de 6 l. t., 19 décembre 1481. 

5 - Jugement du bailli de Valençay par lequel Antoine de Forestin, seigneur de 
La Carte, est jugé sur son consentement à recevoir 40 l. t. pour le 
remboursement de 6 l. t. de rente levée sur 5 arpents de pré, 20 décembre 1481. 

6 - Procédure entre François de Forestin et Jean d’Estampes au sujet d’un pré 
qu’il abandonne à Jean contre une rente annuelle, 2 juillet 1493. 

7 - Procès entre Jean d’Estampes, seigneur de Valençay et François de Forestin 
pour un arpent de pré situé à côté du Nahon, Jean d’Estampes prétendant avoir 



 

 

été troublé dans la jouissance de ce pré. Un arbitre est nommé et les parties 
devront présenter leurs titres par leur procureur, 2 juillet 1493. 

8 - Transaction passée à la suite du procès pendant devant le bailli de Valençay 
entre le procureur de la justice de cette ville pour le seigneur du lieu et Antoine 
Ogier, seigneur de Chaume, défendeur, au sujet de plusieurs pièces de terre que 
les deux parties disaient devoir leur revenir. Les terres situées autour de la 
maison d’Ogier, qu’il a acquises de Laurian Prestreau, lui resteront et le seigneur 
de Valençay se désiste de son opposition et touchera le droit censuel de 2 s.t. 
En revanche, Ogier sera tenu à la foi et à l’hommage, 10 mars 1523. 

9 - Relation adressée par Marc Delorme, sergent du roi, au Parlement de Paris, 
au nom de Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, gouverneur et bailli de 
Blois, suivant laquelle il cite celui-ci et certains particuliers « en la forestz et boys de 
Gastines au carrefour, a la maison de Pierre Joignet, heure de sept heures pour... par moy 
procedder a l’execution de certaines lettres royaux touchant l’exercice de la justice, haute, basse 
et moyenne du seigneur de Valençay et establir qu’il en est bien possesseur », 4 octobre 
1525. 

10 - Acte par lequel le procès intenté à Blois entre François de Malineau et 
autres, demandeurs contre Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, a été 
renvoyé devant la chambre des requêtes du Palais, 15 juin 1527. 

11 - Sentence relative au procès entre le procureur fiscal de la seigneurie de 
Valençay et Sylvain Barraut pour le droit d’avenage, 4 janvier 1540. 

12-17 - Transactions entre Jacques d’Estampes et divers laboureurs au sujet du 
droit d’avenage : 12 - Jean Piednu, laboureur aux Portes ; 13 - Philippe Cheny, 
Robin Pirard, Jean Soulas, Jean Blanchandin et autres, laboureurs aux 
Tauponnières ; 14 - Clément Barrault, Simon et Thomas Gautart demeurant 
aux Barreaux, 11 janvier 1540 ; 15 - Jean Lambert, fils de feu Bertrand Lambert, 
et Michel Saulnier, laboureurs aux Portes, 15 janvier 1540 ; 16 - Michel 
Gaultier, Jean Hemeré, Guillaume Cheny, laboureurs au village des « Friretz » ; 
17 - divers de Valençay, 18 janvier 1540. 

18-20 - Sentences relatives au procès entre le procureur fiscal de la seigneurie de 
Valençay et divers censiers pour le droit d’avenage, 18 janvier 1540 : 18 - Jean 
Rodon ; 19 - Macé Lambert ; 20 - Pierre Barrault, dit Tixier, des Tauponnières. 

21-22 - Procès entre le procureur fiscal et divers censiers, au sujet du même 
droit, 18 janvier 1540 : 21- Charles Robin, des Portes ; 22 - Barthélémy Bailly, 
homme de bras. 

23-30 - Sentences relatives au procès mu entre le procureur fiscal et divers 
censiers au sujet du même droit : 23 - Gillet Blanchandin ; 24 - Jean Moreau ; 
25 - Adrien Beujon, 18 janvier 1540 ; 26 - Aimé Limousin ; 27 - Sylvain 
Massonneau ; 28 - François Idercau ; 29 - Gillet Conpechon ; 30 - Abel 
Massonneau, 26 janvier 1540. 

31 - Instance faite entre le procureur fiscal de la terre de Valençay demandeur et 
Michel Massonneau défendeur, au sujet du droit d’avenage dont jouissent 
Jacques et Robinet d’Estampes, 26 janvier 1540. 

32-34 - Sentences : 32 - Pierre Beuson, 26 janvier 1540 ; 33 - Etienne Rolland, 8 
février 1540 ; 34 - François Girault, 16 juin 1540. 

66 J 339 1541-1575 
17 pièces parchemin, 2 papier. 

1 - Procès entre le procureur fiscal de la seigneurie de Valençay et Christophe 
Riffault par lequel il est conclu que Jacques, Jean et Robinet d’Estampes sont 
seigneurs de Valençay, à titre successif comme héritiers de feu Louis 
d’Estampes. Ils ont le droit de châtellenie, droit de justice haute, moyenne et 



 

 

basse et autres droits seigneuriaux. Cette sentence a été déterminée par certains 
laboureurs qui contestaient ces droits, 31 août 1541. 

2 - Sentence rendue par le bailli de Valençay entre Louis d’Estampes et Pierre 
Aubusson au sujet du droit d’avenage, 31 août 1541. 

3 -4 - Sentences relatives au droit d’avenage contre Jean Rétif, homme de bras, 
demeurant à la Bourdonnière et Sylvain Beuson, 15 septembre 1556. 

5-9 - Sentences identiques contre Pierre Herlies, Pierre Blanchet, demeurant à la 
Giraudière, et contre Pierre Menou, du village des Barreaux, 4 janvier 1557. 

10 - Sentences rendues par les baillis de Blois et de Valençay au profit de 
Jacques d’Estampes contre Pierre Herlies au sujet du droit d’avenage, 3 
septembre 1558. 

11 - Sentence rendue contre Pierre Menou, demeurant aux Barreaux, au sujet 
du même droit, 3 septembre 1558. 

12 - Procédure entre Jacques d’Estampes et Jean Gaultier au sujet du même 
droit, 19 novembre 1558. 

13 - Sentence rendue par le Parlement de Paris au sujet du procès pendant entre 
Jacques d’Estampes et Pierre Blanchet demeurant à La Giraudière au sujet du 
droit d’avenage et condamnant celui-ci aux dépens de cette cause d’appel, 3 
avril 1559. 

14 - Sentence des requêtes du Palais au profit de Jacques d’Estampes 
relativement à l’entérinement de certaines lettres royaux concernant La Motte 
de Valençay, 21 juillet 1563. 

15 - Transaction passée devant Chaussé, notaire à Graçay, par laquelle M. de 
Chezal-Benoît abandonne à Jacques d’Estampes 4 arpents de terre aux 
Chambonois sis au-dessus du bois de Barzelle et au-dessous des terres de 
Valençay, à charge d’acquitter les droits seigneuriaux, 28 juillet 1565. 

16 - Procès pendant entre noble homme Jean de Mornart et Guillemine de 
Siles, sa femme, auparavant veuve de Jean de Forestin, demanderesse, contre 
Catherine de Murechel, au nom et « comme ayant la garde noble, gouvernement... de 
demoiselle Jehanne de Forestin, fille majeure de noble homme Guilebert de Forestin », 21 
avril 1566. 

17 - Sentence rendue devant le juge de Villentrois pour M. de Châtillon, par 
laquelle Gilles Jacquelin n’aura aucun droit au fossé qui fait la séparation des 
ouches du moulin Beauquer d’avec celui de Jacquelin, 12 juin 1568. 

18 - Homologation faite par les cardinaux de France et intitulée au nom des 
cardinaux Charles de Lorraine, Charles de Bourbon et Nicolas de Pellevé, de la 
rente faite par Jean d’Estampes à Jacques de 3 arpents de terre situés au moulin 
du Gravier, 6 février 1571. 

19 - Sentence de retenue censuelle passée en faveur de Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay contre Cathelin Ménard, 8 novembre 1575. 

66 J 340 1594-1706 
18 pièces parchemin, 32 papier. 

1-7 - Sentences rendues par le bailli de Valençay relativement au droit d’avenage 
concernant les domaines des Barreaux et de la Chuestrée contre Hilaire 
Massonneau, Macé Barrault, Didier Beuson, Jacques Saragy, Jean Bergon, 
Perrin Chavy et autres, 1594-1600. 

10 - Sentence de la justice de Valençay condamnant Massonneau et Clément à 
payer au seigneur de Valençay un boisseau de froment à cause du droit d’usage 
dans la forêt de Gâtines. Cueuillerets contenant les noms de ceux qui 
reconnaissent être coutumiers de Gâtines pour les années 1536-1540 et doivent 
par an un boisseau de froment, indication des paroisses sujettes au même droit. 



 

 

Valençay, Lucioux, Varennes, Veuil, Yicq, avec les noms des laboureurs et « gens 
de bras » de ces paroisses qui ont payé, 8 octobre 1597. 

11 - Sentence rendue au siège du bailliage de Valençay entre le procureur fiscal 
et Berthommier Idereau et Macé Soulas et les condamnant à payer au seigneur 
de Valençay, chaque année, le droit seigneurial et local dit droit d’avenage, 4 
janvier 1600. 

12 - Procès-verbal fait par le lieutenant criminel de Blois aux fins de mettre la 
dame Catherine Delbene, veuve de Jean d’Estampes, en possession du château 
de Valençay, ayant obtenu un arrêt du Parlement de Paris contre Jacques 
d’Estampes, 13 février 1631. 

13 - Procès entre Claude Heuslin curateur aux biens de feu Jean Heuslin et sa 
veuve, saisie et criée des biens, 16 février 1602. 

14 - Procès entre Claude Heuslin et la veuve de Jean Heuslin contre Nicolas de 
La Rue défendeur, au sujet des deux maisons sises à Orléans et ayant appartenu 
à Jean. Le bailliage d’Orléans ordonne que ces deux maisons seront vendues et 
adjugées à Claude Heuslin curateur des enfants de Jean, à charge par de La Rue 
d’enchérir ces maisons jusqu’à la somme de 150 écus, mentionnée au contrat de 
vente, 2 mars 1602. 

15 - Procédure entre Claude Lesemellier et Marguerite Fouger, sa femme, 
demandeurs, au sujet de deux maisons ayant appartenu à feu Jean Heuslin, 
contre Claude Heuslin, 4 septembre 1602. 

16 - Signification faite de la vente de deux maisons, par sergent, à Valentin 
Maupoint, procureur de Nicolas de La Rue acquéreur de ces maisons qu’il 
tenait de Claude Lesemellier, secrétaire de la chambre du roi et de Marguerite 
Fouger sa femme, lesquelles maisons avaient appartenu à Jean Heuslin, dit Petit, 
29 novembre 1602. 

17 - Ordonnance prescrivant de procéder à la vente de deux maisons sises à 
Orléans et ayant appartenu à Nicolas de La Rue, vente qui avait été faite à 
charge de payer les droits seigneuriaux, plus 3 écus 20 s.t. de rente, 9 décembre 
1602. 

18-25 - Instance entre Jean d’Estampes et Georges Garrault, sieur de La Salle, 
demeurant à Morville, et Louise de La Grandelle, veuve de Roland de Limoges, 
signification, arrêt, 1602-1603. 

26-27 - Accord passé entre les chanoines du Chapitre Saint-Pierre d’Orléans au 
sujet de la vente de deux maisons de cette ville, et Nicolas de La Rue, 1602-
16030 

28 - Procédure entre René Granier, cessionnaire de Pierre Mousseau, curé de 
Faverolles, contre Louis Gargyer, seigneur de La Ridellière, qui demande un 
délai pour acquitter une redevance, ce qui lui est accordé, 2 février 1611. 

29 - Extrait des registres du Parlement de Paris déboutant Gaspard de 
Rochechouart de ses prétentions contre Jean d’Estampes, 21 juillet 1612. 

30-35 - Procédure entre Michel Gourdon et Jean Leclerc au sujet d’une rente 
due au premier : exploit, supplique au bailli de la Ferté-Imbault, procuration, 
sentence, 1622-1624. - 

36 - Sommation faite par Fortuné Dardes, secrétaire de Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, à Jacques Bernard, procureur de dame Catherine 
Delbene, au sujet de la somme de 25.000 l. t. à elle adjugée par acte des 8 et 20 
octobre 1632, 5 novembre 1632. 

37 - Condamnation portée par les officiers du grenier à sel de Selles-sur-Cher, 
contre Julien Painger de Villentrois, qui doit payer 92 l. t. au nom de certains 
habitants du bourg du château, 9 septembre 1654. 

38 - Dictum de la sentence rendue le 3 janvier 1658 sur la condamnation des 
laboureurs astreints au paiement des arrérages droit d’avenage, 3 janvier 1658. 



 

 

39 - Sentence rendue relativement au procès entre Dominique d’Estampes, 
seigneur de Valençay, Lye, Villentrois, Varennes, La Vernelle, Vicq et autres 
lieux et Julien Reullon, la veuve d’Ursin Chapon, Gilles Chipault, René Méry et 
autres, par laquelle ceux-ci sont condamnés à payer un an d’arrérage du droit 
d’avenage, 3 janvier 1668. 

40 - Requête de Claude Lesemellier, secrétaire de la chambre du roi et de 
Marguerite Fouger, son épouse, au sujet de deux maisons ayant appartenu à 
Jean Heuslin, 11 novembre 1669. 

41-42 - Sentences relatives à la basse-cour de Valençay dans la cause pendante 
entre Pierre Thomas, marchand à Valençay, et Jean Eschardy, par lesquelles 
Jeanne Garnier, veuve de Gilles Fauchon, sera, par défaut de comparution, 
condamnée à payer à Thomas 24 l. t. pour deux années d’arrérage de rente, 
1669-1671. 

43 - Procédure entre Jacques d’Estampes, gouverneur de Calais, appelant des 
ordonnances de saisie contre Catherine Delbene, veuve de Jean d’Estampes, 
seigneur de Valençay par laquelle elle est autorisée à faire saisir les biens de 
Jacques jusqu’à concurrence de 14.000 l. t. sur les meubles à elle promis par son 
contrat de mariage avec Jean d’Estampes, plus 90.000 l. t. et 5.625 l. t. pour 
arrérages de 1.875 l. t. de rente « sur les meubles trouvez audict chasteau de Valençay », 
22 mai 1632. 

44 - Procès pendant devant le juge ordinaire civil et criminel du bailliage et 
baronnie de Graçay entre Abel Agougué et Jean de Martin, François Jacqueret, 
Antoine Demiray, contre lesquels défaut a été prononcé et qui sont condamnés 
à payer 144 l. 7 s. 8 d. d’arrérage de rente, 9 août 1683. 

45 - État des laboureurs de Valençay et des paroisses voisines astreints à payer 
au seigneur le droit d’avenage, 25 novembre 1685. 

46 - Recettes des avenages de Gâtines reçues par le comptable de la terre de 
Valençay, 1686-1689. 

47 - Procès entre Christophe de Francière, seigneur de Faix, demandeur contre 
François-Jacques Duchesne défendeur, lequel a été obligé à exécuter un certain 
contrat de reconnaissance de rente passé au profit de François Duchesne vicaire 
à Notre-Dame de Graçay, 18 juillet 1687. 

48 - Adjudication faite devant le juge des eaux et forêts de Valençay à la requête 
du seigneur du lieu à Etienne Moreau le jeune de la coupe de la garenne de 
Chantemerle et de celle de la montée de Veuil pour 600 l. t., 24 avril 1706. 

49 - Procédure relative au droit de fouage, s. d. 

50 - Papier relatif à la transaction passée « entre M. de Vallançay et M. et Mme des 
Choyet » au sujet de baux faits sur certaines de ses terres et que des experts 
viendront expertiser pour en estimer la valeur, s. d. 

Marquis Henri-Hubert d’Estampes, comte Henri-
François d’Estampes 

66 J 276-278 Procédures. 

[XVIII
e s.] 

66 J 276 1708-1717 
Dossier, 3 pièces papier. 

1 - Masse des biens de la succession de Dominique d’Estampes, présentée par 
Henri-François d’Estampes, seigneur et comte de Valençay, marquis de Fiennes 



 

 

et autres lieux, héritier en partie du marquis de Valençay à dame Louise-
Gabrielle de Malo du Bousquet, veuve de Jean-Hippolyte d’Estampes, marquis 
de Villebrune, héritier en partie de Dominique d’Estampes, 21 janvier 1708. 

2 - Estimation faite à la requête de Henri-Hubert d’Estampes et du tuteur 
d’Angélique d’Estampes, mineure, des fruits et revenus de six années de la 
moitié de la terre de Valençay par des estimateurs nommés de part et d’autre, 24 
juillet 1715. 

3 - Estimation faite à la requête de Henri-Hubert d’Estampes et du tuteur 
d’Angélique d’Estampes, des fruits et revenus de six années de la moitié de la 
terre de Valençay, 27 février 1717. 

66 J 277 1722-1754 
Dossier, 3 pièces, papier. 

1 – Extrait de l’acte de vente de la terre de Valençay faite par Angélique-
Françoise de Rémond, comtesse de Valençay, au prince de Vendôme, pour 
200 000 l. t. et 6 000 l. t. de rente viagère ; en tête de cet extrait : « Copie d’un acte 
relatif à la rentrée en possession de la comtesse de Valençay née Angélique-Françoise de 
Rémond, de la jouissance de la terre de Valençay et spécifiant que les lettres et papiers 
concernant ses biens lui seront rendus… », 19 mai 1722. 

2 - Extrait du testament de Marie-Louise d’Estampes, passé devant Roger, 
notaire à Paris, 17 juin 1746. 

3 - Nomination par Paul-François, duc de Béthune-Charost, gouverneur de 
Calais, fort de Nieulay et pays reconquis, lieutenant général pour le roi de la 
province de Picardie, au nom et comme tuteur d’Armand-Joseph de Béthune-
Charost son petit-fils et fils de François Joseph de Béthune-Charost, duc 
d’Ancenis et d’Elisabeth Marthe de Roye de La Rochefoucauld, 21 novembre 
1754. 

66 J 278 s. d. [XVIII
e s.] 

Dossier, 1 pièce parchemin, 1 papier. 

1 - Acquêt passé à Graçay devant Paul Daguet, procureur fiscal et garde du scel 
aux contrats de la baronnie de Graçay pour les chanoines de la Sainte-Chapelle 
de Bourges, seigneurs et barons de Graçay, par lequel René Beaufils, charron et 
Marie Champion, de Poulaines, sa femme, vendent à Etienne Beaufils, chapelier 
demeurant à Valençay, « une chambre de bastiments ayant cheminée, grenier au-dessus, 
couverte à rebardeau », plus une petite grange, le tout pour 208 l. t., 29 mai 1701. 

2 - Détail de la moitié de la terre de Valençay possédée par la comtesse 
Angélique-Françoise d’Estampes : cens et rentes, dîmes et terrages à Gâtines, 
arrentement du Moulin-Neuf, du Moulin du Pont, de Chantemerle, des Mottes-
Blanches, du Colombier des Hautes et Basses Limouzinières, des forêts de 
Gâtines et de Garsenland, de la justice de Valençay et des droits seigneuriaux, 
XVIIIe s. 

66 J 279 Rentes et quittances. 

Dossier, 14 pièces parchemin, 3 papier. 

1709-1746 

1 - Copie d’un contrat de vente de la moitié de la terre et seigneurie de Valençay 
acquis par Angélique-Françoise de Rémond, du comte Henri-François d’Estampes, 
son mari, séparé d’elle, quant aux biens, par arrêt du Châtelet de Paris en date du 31 



 

 

août 1708, par lequel il donne à son épouse la terre et baronnie de Vuissant, en 
Boulonnais, celles de Bellebrune, de Fiennes, d’Happlaincourt et d’Amélincourt, 10 
septembre 1709. 

2 - Contrat de constitution de 610 l. t. de rente parr le marquis de Valençay Henri-
Hubert d’Estampes et son épouse Marie-Philiberte Amelot, au profit de Claude 
Monasse, bourgeois de Paris, 13 septembre 1725. 

3 - Quittance donnée par Angélique-Françoise de Rémond, comtesse de Valençay à 
M. Chaumont de La Millière, du versement de la somme de 40.000 l. t., 7 juin 1746. 

4 - Quittance donnée à Marie-Philiberte Amelot, marquise de Valençay, de la somme 
de 562 l. t., 3 novembre 1746. 

66 J 280 Ventes. 

Dossier, 7 pièces, papier. 

1719-1751 

1 - Vente par Angélique-Françoise de Rémond, veuve de François-Henri d’Estampes 
à Jean Law, seigneur de Tancarville, de la moitié par indivis de la terre, seigneurie et 
châtellenie de Valençay, château, bâtiments, terrasses, cours, jardins, droit de 
patronage, fondations, haute et basse justice, pêche, garennes, forêts de Gâtines et de 
Garsenland, contre 200.000 l. t., 2 octobre 1719. 

2 - Vente par Angélique-Françoise de Rémond, veuve de François-Henri d’Estampes 
à Jean Law « demeurant à Paris, place Louis le Grand, paroisse Saint-Roch », de la moitié de 
toutes les dépendances de la seigneurie de Valençay pour 200.000 l. t. et 12.000 l. t. de 
rente, 2 octobre 1719. 

3 - Vente de la moitié de la terre et seigneurie de Valençay au prince Philippe de 
Vendôme par Angélique-Françoise de Rémond, pour 200.000 l. t., 19 mai 1722. 

4 - Vente sous seing privé faite par Hervier à la comtesse de Valençay d’un quartier de 
pré situé à proximité du Moulin-Neuf, 10 juin 1742. 

5 - Vente par Dominique Mottu à Jacques-Louis de Chaumont de La Millière d’une 
boisselée de terre sise dans les ouches des Barreaux et deux autres boisselées aux 
Barreaux, pour 13 l. t., 2 mai 1747- 

6 - Vente sous seing privé faite par Gabriel Christophe à M. de Chaumont de La 
Millière d’une boisselée de terre sise à la Cabardière pour 8 l t.7 20 juin 1750. 

7 - Vente faite par Jacques Audouin à M. de Chaumont de La Millière de 8 boisselées 
de terre, près de la croix de Maigrepot, près de la Cabardière, pour 49 l. t., 25 février 
1751. 

66 J 281-284 Procédures relatives à la terre de Valençay intentées par Angélique-Françoise 
de Rémond, comtesse de Valençay. 

1684-1752 

66 J 281 1684-1746 
19 pièces parchemin, 2 papier. 

Poursuites par monitoires pour le recouvrement des titres qui avaient été 
détournés « du trésor du château de Valençay » [concerne Dominique 
d’Estampes](1684). Baux faits par Angélique-Françoise de Rémond, de la 
tuilerie du Plessis à Jean Génicault, tuilier, reçus du curé de Valençay, Caillault, 
de quantité de seigle et de froment (1698-1726) —correspondance relative aux 
affaires de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et lettres de ce dernier 
(1741-1742) — Exploit pour Marie-Philiberte Amelot veuve de Henri-Hubert 



 

 

d’Estampes, contre Michel Ruau appelant d’une sentence des requêtes de 
l’hôtel. — Instance contre Claude Socquet, procureur au Parlement de Paris, 
Michel Ruau et la marquise de Valençay — Opposition par Claude Socquet au 
décret volontaire de la terre de Valençay contre Michel Ruau bourgeois de 
Romorantin au nom et comme mari, réclamant les droits de Marie-Anne 
Turmeau son épouse, seule héritière de feu Laurent Turmeau de La 
Maurandière, bailli du comté de Veuil et procureur fiscal de la Châtellenie de 
Valençay (1747) — Dénonciation en faveur de Jacques-Louis de Chaumont de 
La Millière contre la marquise de Valençay au sujet de l’opposition du sieur 
Ruau (1747) — Opposition de M. Crozet et consorts pour M. de Chaumont de 
La Millière — Opposition du sieur de La Tour du Breuil — Opposition de 
Claude Socquet procureur à la Cour, poursuivant le décret volontaire de la terre 
de Valençay (1746-1747). Mémoire tendant à prouver que la rente de 10 setiers 
de seigle due aux religieux de l’abbaye de Barzelle est due sur la terre de 
Valençay (1746) — Opposition à fin de charge pour Claude Socquet, procureur 
en la cour, contre le prieur et les religieux de Barzelle (1746) — Opposition de 
Charles-Antoine de Gontaut-Biron contre M. de Chaumont de La Millière 
(1746) — Opposition de Claude Socquet au sieur de la Tour du Breuil 
(1746) — Mémoire de M. de Chaumont de La Millière, suppliques au 
Parlement — Opposition de Claude Socquet contre Charles-Antoine de 
Gontaut-Biron, marquis de Gontaut, maréchal des camps du roi, et 
d’Antoinette de Crozant son épouse (1746) — Opposition de Claude Socquet 
contre Françoise-Marguerite Brunet veuve de Pierre Arnauld de La Bresse, 
conseiller d’État ordinaire et intendant de Bourgogne, héritière bénéficiaire de 
Gilles Arnauld de La Bresse, lieutenant au régiment des gardes françaises.—
 Dénonciation d’opposition pour Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, 
seigneur de Valençay, contre Claude Socquet et dame Marie-Philiberte Amelot 
veuve de Henri-Hubert d’Estampes (1746) — Dénonciation de Claude Socquet 
contre Louis Chartier de Mont-Léger, seigneur de La Révollière, conseiller du 
roi; président trésorier de France au Bureau de la Généralité de Tours (1746) — 
Opposition de Claude Socquet contre les religieux de Chézal-Benoit (1746) — 
Opposition du même contre Falque, curé de Valençay (1746) — Sentence 
ordonnant la radiation de l’opposition de la cure de Valençay (1746). 

66 J 282 1746-1747. 
4 pièces parchemin, 87 papier. 

66 J 283 1746-1752. 
5 pièces parchemin, 65 papier. 

66 J 284 1746-1747. 
6 pièces parchemin, 103 papier. 

66 J 285 Procédures. 

9 pièces parchemin, 5 papier. 

1700-1746 

1 - Déclaration de Charles-Louis Marion, docteur de Sorbonne, abbé de Barzelle, de 
dom Jacques Collet, prieur, dom Bénigne Hurtault, dom François Picart, dom Pierre 
Margat, dom Pierre Amourette, religieux de Barzelle, par laquelle ils promettent de ne 
jamais consentir qu’on leur adresse un exploit en demande judiciaire sans le 
consentement de François-Henri d’Estampes, comte de Valençay, 29 novembre 1700. 



 

 

2 - Transaction entre Francois-Henri d’Estampes et la comtesse sa femme, née 
Angélique-Françoise de Rémond, en vertu de la sentence du Châtelet de Paris du 31 
août 1708, par laquelle il donne à sa femme la moitié des terres et des seigneuries de 
Valençay, de Bellebrune, de Vuissant, qui lui viennent de la succession de Dominique 
d’Estampes, avec le marquisat de Fiennes, les terres d’Happlaincourt, etc., 10 
septembre 1709. 

3 - Sentence du Parlement de Paris ordonnant qu’Angélique-Françoise de Rémond, 
comtesse de Valençay, recevra le marquis Henri-Hubert d’Estampes marquis de 
Valençay, comme caution de François Charpin, fermier de la moitié de la seigneurie de 
Valençay, 4 janvier 1717. 

4 - Procédure relative à Henri-Hubert d’Estampes marquis de Valençay et à François 
Charpin, adjudicataire des baux judiciaires de la moitié du château, de la terre et 
seigneurie de Valençay et de la tierce partie de celle de Varennes, par laquelle il est 
ordonné que la jouissance des baux judiciaires, adjugée à Joseph Durand, commence à 
la Saint-Martin d’hiver 1715, et qu’il sera tenu de payer comptant la seconde année du 
prix des baux et de donner caution pour la troisième année, 15 mars 1717. 

5 - Procédures entre Henri-Hubert d’Estampes, marquis de Valençay et Angélique-
Françoise de Rémond, comtesse de Valençays relativement au partage et à la division 
entre eux du château, « attendu que le demandeur n’occupoit dans le château de Vallençay qu’une 
salle par bas, deux chambres à feu en suitte et la chambre des capucins qui ne composent pas la 
quatrième partie dudit chasteau, que les deffendeurs cy après nommez occupent tout le surplus, 
ordonner que les chambres qui sont au dessus de l’apartement occupé par le demandeur estant a droite 
en entrant par le vestibule tant des premier que second étages, caves et greniers avecq la grosse tour 
entière et un costé de basses courts tels que les deffendeurs jugeront a propos, seront baillées, laissées 
libres au demandeur », 7 mai 1717. 

6 - Sentence du Châtelet de Paris déboutant Jacques Boisle, tuteur d’Angélique 
d’Estampes, de sa requête et le condamnant à payer à Jean Hippolyte d’Estampes 49 
253 l. 18 s. 6 d. t., 30 juillet 1718. 

7 - Sentence rendue au bailliage de Blois par laquelle Jacques Boisle, tuteur 
d’Angélique d’Estampes, est déclaré non recevable en son droit de reméré de la moitié 
de la terre de Valençay dont Angélique-Françoise de Rémond, veuve de François-
Henri d’Estampes, devient propriétaire, 12 janvier 1719. 

8 - Arrêt du Conseil du roi par lequel il est spécifié que la comtesse de Valençay née de 
Rémond, rentrera dans sa terre de Valençay par elle vendue à Jean Law, faute de 
paiement par celui-ci, 30 avril 1722. 

9 - Arrêt relatif aux dégradations survenues tant dans les domaines que dans le château 
de Valençay, 17 juillet 1723. 

10 - Procès entre Henri-Hubert d’Estampes et Angélique-Françoise de Rémond, 
comtesse de Valençay, au sujet de la mainmise par celle-ci sur certaines parties du 
château attribuées au marquis, ainsi qu’au sujet des injures et calomnies lancées par la 
comtesse contre son adversaire, 13 septembre 1732. 

11-12 Transactions passées entre Angélique-Françoise de Rémond, comtesse de 
Valençay, et Dominique-Jacques-Henri d’Estampes, chevalier comte de Valençay, fils 
unique de Henri-Hubert d’Estampes et de Marie-Philiberte Amelot, 12 juin et 22 
juillet 1741. 

13 - Sentence rendue devant le juge de Valençay par laquelle Jean Amouret est 
condamné à délaisser à la comtesse de Valençay, née de Rémond, les héritages par lui 
acquis de la veuve Besson, 19 juin 1742. 

14 - Sentence des requêtes du Palais obtenue à la demande de Pierre de Ligny au sujet 
de la vente de la terre de Valençay, 20 juin 1746. 



 

 

66 J 286 Procédures faites entre Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et 
Angélique-Françoise de Rémond, veuve de François-Henri d’Estampes, au 
sujet des réparations au château de Valençay. 

4 pièces parchemin, 60 papier. 

1750 

66 J 287 Procès saisies réelles faites au sujet de l’héritage de François-Henri d’Estampes, 
héritier en partie de Dominique d’Estampes ; affichages et panonceaux de 
visite des domaines saisis, énumération détaillée des biens saisis situés à 
Valençay, Langé, Veuil et Villentrois, état des biens et des revenus du procès-
verbal d’estimation dont mention est faite : four banal, moulin de Méray, la 
Cabardière, Les Chevenières, Les Portes. 

Dossier broché papier. 

1708 

66 J 288 Procédures. 

Dossier, 3 pièces papier. 

[XVIII
e s.] 

1 - Exposé du procès pendant entre Angélique-Françoise de Rémond, comtesse 
d’Estampes, et Dominique-Jacques-Henri d’Estampes, XVIIIe s. 

2 - Procédure entre le comte Dominique-Jacques-Henri d’Estampes, la marquise sa 
mère, née Marie-Philiberte Amelot, demandeurs, et Nicolas Laisnel, curateur à la 
succession vacante du comte de Valençay, la comtesse de Valençay et Léon de Galles 
curateur à la succession vacante de Jacques Boisle, XVIIIe s. 

3 - Accord passé par Angélique-Françoise de Rémond et Dominique-Jacques-Henri 
d’Estampes, fils unique de Henri-Hubert d’Estampes et de Marie-Philiberte Amelot, 
au sujet de la terre de Valençay, XVIIIe s. 

Famille Chaumont de La Millière 

66 J 137 État des biens, administration ; comptabilité ; acquisitions ; baux. 

4 pièces parchemin, 57 papier. 

1705-1766 

État des biens, administration (1705-1766). 
1 - Acte de tutelle des enfants Chaumont de la Millière, 4 septembre 1738. 

2 - Contrat de mariage de Jacques-Louis de Chaumont de la Millière, portant abandon 
de l’usufruit des rentes énoncées le 9 septembre 1739, fils d’Antoine de Chaumont, 
secrétaire du roi, et de Marie-Catherine Bacé avec Charlotte-Elisabeth Héron de 
Villefosse, fille de Jean-Claude d’Eon et Héron de Villefosse et de Charlotte-Jeanne Le 
Texier, 2 août 1745. 

3-4 - Lettres de sauvegarde octroyées à Charlotte Elisabeth Héron de Villefosse pour 
que les dettes à elle dues par les débiteurs lui soient payées, 12 août 1758. 

5 - Demandes faites par Prosper Saget, fermier de la terre de Valençay, à Jacques-
Louis de Chaumont de la Millière et à M. de Courtye, tuteur des enfants mineurs de 



 

 

Madame de Chaumont, relativement aux achats de bois faits en Garsenland et autres, 
1766. 

6 - Devoir d’écriture d’enfant « par moy Joseph Chipault bon gar », XVIIIe s. 

Comptabilité (1743-1760). 
7-37 - Liasse de quittances données par M. Duris du Fresne et autres, des dixièmes 
que Jacques-Louis de Chaumont de La Millière devait pour des terres de Valençay et 
de Luçay-le-Mâle, 1743-1755. 

38 - Quittance donnée par Françoise-Angélique de Rémond, comtesse de Valençay, à 
Jacques-Louis de Chaumont des sommes reçues de M. de Chaumont, 24 décembre 
1745. 

39 - Quittance de 1.000 l. t. donnée par Guy Guillaume Mahy receveur général des 
domaines et des bois de la généralité d’Orléans à M. de Chaumont de La Millière, 14 
août 1747. 

40 - Quittance passée devant Deshayes, notaire à Paris, donnée par la marquise de 
Valençay à M. de Chaumont de La Millière de la somme de 25.000 l. t., 29 août 1747. 

41-42 - Quittance semblable, de 12.000 l. t., 19 mai 1748. 

43 - Quittance passée devant Deshayes, par laquelle Marie-Philiberte Amelot marquise 
de Valençay, reconnaît avoir reçu à M. de Chaumont 15 000 l. t., 18 août 1749. 

44 - État de ce qui a été reçu par les régisseurs de la terre de Valençay pour Prosper 
Saget fermier de cette terre, 7 mai 1760. 

45 - Décision prise par frère Gaillard-Brisseau, prieur de Saint-Nicolas de Miseray, de 
rechercher les titres fondant les droits spirituels et temporels du monastère, XVIIe s. 

Acquisitions (1741-1754). 
46 - Contrat d’acquêt fait par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, de François 
Aubusson et d’Anne Saullay, sa femme, de 2 boisselées de terre situées dans « les Cosses 
du Plessis » pour 16 l. t. 10 s.t., 5 mars 1741. 

47 - Contrat d’acquêt fait par M. de Chaumont à qui Denis Raby, cardeur de laine, et 
Marie Chauvin vendent 2 boisselées de terre sises dans la pièce du Chauvageau, 8 mai 
1741. 

48 - Acquisition par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière d’une maison située 
près de la petite tuilerie de Villentrois et de 5 boisselées de vignes à charge d’acquitter 
les droits seigneuriaux, que lui ont vendue Philippe Ravenel et Catherine-Elisabeth 
Droulin, sa femme, pour 108 l. t. 10 s., 2 décembre 1749. 

49 - Acquisition faite par M. de Chaumont sur Jacques Audouin, marchand laboureur 
de Vallançay, de la pièce de terre de l’Oiseau, 27 avril 1754. 

Baux (1705-1765). 
50 - Rétrocession faite par Etienne Bourguin à François Le Doux d’un bail de la 
seigneurie de Valençay, 18 juillet 1705. 

51 - Quittance de 4.000 l. t. de rente payée par la marquise de Valençay à M. Mahis, 
receveur général des domaines et des bois d’Orléans, remise par elle à M. de 
Chaumont de La Millière en déduction de ce qu’elle reste lui devoir, 14 août 1747. 

52 - Quittance de paiement fait par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière en 
déduction du prix de la terre de Valençay, au duc de Béthune, de 24 000 l. de principal 
et de 2 026 l. 1 s. 1 d. t. d’arrérages, 24 septembre 1747. 

53 - Bail à rente fait par Auguste Cuset, marchand à Valençay, à Hector-François 
Dubuisson, receveur du grenier à sel de Selles-sur-Cher, d’une rente de 6 setiers de 
blé, 25 l. t. en argent et 4 poulets par an, pour 35 l. t., 29 juin 1751. 

54 - Liasse de quittances données par le fermier de Barzelle, des arrérages d’une rente 
de 150 l. t. et d’une autre de 10 setiers de seigle, 15 mai 1753. 

55 - Quittance donnée par le curé de Valençay à M. de Chaumont de La Millière des 
arrérages d’une rente de 2 setiers froment et 2 setiers seigle, 1753-1754. 



 

 

56 - Projet de 2 baux de la terre et seigneurie de Valençay et de celle de Luçay-le-Mâle 
appartenant à Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, intendant de Limoges, 27 
août 1754. 

57 - Bail à ferme passé devant Pierre Demay et Jacques Lenoir, notaires au Châtelet, à 
Prosper Saget, de la terre et seigneurie de Valençay, pour 12.000 l. t., ler avril 1755. 

58 - Bail de la terre et seigneurie de Valençay par Jacques-Louis de Chaumont à 
Prosper Saget contre 12.000 l. t., 19 avril 1755. 

59 - État des baux et cheptel existant de la terre de Valençay : le colombier, la Tuilerie 
du Plessis, les Limouzinières, le moulin de Méray, La Ternière, le Four Banal, La 
Chalonnière, les Mottes Blanches, la dîme de Méray, Muzeaux, le Moulin-Neuf, 
Chantemerle, le Moulin du Pont, Les Portes, 2 mars 1758. 

60-61 - Résiliation par Villemorien du bail fait à Prosper Saget fermier de la terre de 
Valençay par Jacques-Louis de Chaumont. Ce bail comprenait 18 coupes de bois taillis 
à prendre dans la forêt de Gâtines, 9 juillet 1765. 

66 J 138 Don ; partages ; ventes. 

3 pièces parchemin, 14 papier. 

1708-1767 

Don (1752). 
1 - Don fait par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, comte de Luçay, à 
François Dionis, garde du corps du roi d’une boisselée et demie d’ouche avec une 
petite maison « le tout environné de haye vive et fossés, située au lieu de Beauvais en ceste paroisse 
de Luçay » contre 2 boisselées et demie de terre au même lieu, 9 décembre 1752. 

Partages (1708-1741). 
2-4 - Partage fait entre les membres de la famille d’Estampes, par lequel est échu à 
François-Henri d’Estampes la moitié de la Seigneurie de Valençay et l’autre moitié à 
Louise Gabrielle de Mallo, veuve de Jean Hippolyte d’Estampes, 2 août 1708. 

5 - Extrait de l’acte de partage fait entre Angélique-Françoise de Rémond, veuve de 
Henri-François d’Estampes, et Dominique-Jacques-Henri d’Estampes de la terre de 
Valençay pour 400 000 l. t., 18 octobre 1741. 

Ventes (1728-1767). 
6 - Vente faite par Jean Salet, à Georges Aubin, tous deux marchands à Valençay, de 6 
boisselées de terre labourable dans la pièce de l’Hoireau, à Valençay contre un droit de 
cens dû à la seigneurie et 100 l. t., 27 décembre 1728. 

7 - Vente passée devant Argy, notaire à Valençay, faite par Isembert Couet vigneron, à 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière de 2 boisselées de terre situées dans la 
pièce de la Ronde joignant les pièces du prieuré et la terre des Barreaux, pour 10 l. t., 
27 août 1747. 

8 - Vente passée devant Argy par François Arrouy d’un demi-quartier de pré et d’un 
autre morceau, le tout situé dans le pré des Portes, pour 40 l. t., 31 décembre 1747. 

9 - Vente passée devant Argy par Henri Berthon, tanneur, à Jacques-Louis de 
Chaumont d’un quartier de pré situé dans la prairie du Choireau, joignant du levant la 
rivière de Nahon, du midi le Pré des Portes, du septentrion à Jacques Audouin, du 
couchant à Pierre Jouaneau, pour 86 l. t., 6 mars 1748. 

10 - Vente passée devant Argy par Jean Charpentier à Jacques-Louis de Chaumont de 
12 boisselées de terres labourables situées en la pièce de la Gourdrie et autres au 
Poirier-Foquet, aux Portes, aux Fouilles, à La Lande, à l’étang-Graslé, à la Croix-
Béraut, à la Porcherie, etc., pour 168 l. t., 19 avril 1748. 

11 - Vente passée devant Ragu, notaire à Valençay, par Etienne Bourgouin à Jacques-
Louis de Chaumont d’un quartier de pré aux Portes, pour 120 l. t., 5 juillet 1752. 



 

 

12 - Vente sous seing privé faite par Anne Provost à Jacques-Louis de Chaumont de 6 
boisselées de terre au clos des Brosses, pour 30 l. t., 17 octobre 1756. 

13 - Vente passée devant Ragu par Pierre Guérineau à Mme de Chaumont de La 
Millière de 15 boisselées de terre sises à Valençay, ainsi que toutes celles jouxtant aux 
biens des enfants mineurs Sallé et à la Rouère des Barreaux, à Châtre, aux Cosses, au 
Grand-Crouasnier, au Buisson-Rond, au Pré-Beaujard, pour 126 l. t., 14 novembre 
1759. 

14 - Vente passée devant Ragu par Joseph Lebreton, du Petit-Breuil à Madame de 
Chaumont de La Millière de 4 arpents de vigne situés au clos du Chêne-Fouquet, pour 
2.096 l. t., 8 avril 1760. 

15 - Vente passée devant Ragu par Jacques Forest à Madame de Chaumont d’un demi-
arpent de pré et 9 boisselées de terre situées aux Noues des Trembles, joignant de 
toutes parts aux terres de la métairie des Tortevoies, pour 106 l. t., 26 novembre 1761. 

16-17 - Vente de la terre de Valençay par Madame de Chaumont de La Millière veuve 
de Jacques-Louis, 1761. 

66 J 139 Procédures. 

Liasse 15 pièces parchemin, 69 papier. 

1700-1765 

1 - Sentence ordonnant le partage de la terre de Valençay entre Louise-Gabrielle de 
Mallo du Mousquet, veuve de Jean-Hyppolite d’Estampes et tutrice de leurs enfants, y 
requérants, et Henri-François d’Estampes, détenteur des biens en cause, 30 juillet 
1700. 

2 - Sentence du Parlement qui fait défense au fermier de la seigneurie de Valençay de 
mettre en coupes les bois de Gâtines, de Garsenland et de Saint-Paul, 4 mai 1709. 

3 - Sentence ordonnant que les experts nommés pour constater les dégradations 
survenues dans le château de Valençay depuis le 20 mai 1692 devront avoir déposés 
leurs rapports dans les quatre mois, 29 avril 1717. 

4 - Extrait du partage de la terre de Valençay fait par devant Aubry, conseiller des 
requêtes du Palais, des biens de feu Dominique d’Estampes, entre François-Henri 
d’Estampes, comte de Valençay et Louise-Gabrielle de Mallo du Bousquet, veuve de 
Jean-Hippolyte d’Estampes, 16 avril 1725. 

5 - Opposition faite par Pierre-Charles de Ligny, procureur de Louis Chartier de 
Montléger, seigneur de Ris, au nom de celui-ci, à la saisie réelle et à la vente de la terre 
et du marquisat de Valençay faite sur Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, 
maître des requêtes, comme ayant acquis cette seigneurie de Marie-Philiberte Amelot 
de Chaillou, veuve de Henri-Hubert d’Estampes, 17 juin 1746. 

6 - Opposition faite par Pierre-Charles Deligny en vertu de pouvoirs à lui départis par 
Louis Chartier de Montléger, écuyer comme tuteur des enfants de Marguerite Cuvart, 
sa mère, aux saisies réelles, criées, vente et adjudication « du fief, terre et seigneurie de la 
métairie et thuillerie du four à chaux du Plessis, paroisse de Valençay, fief du Moulin-Neuf et autres 
fiefs, bâtiments et biens... poursuivis a la requête de messire Claude Focquet, procureur en la Cour, 
sur... Jacques Louis Chaumont de La Millière, maître des requestes et comme les ayant acquis de 
dame Marie Philiberte Amelot de Chaillou, veuve de messire Henri-Hubert d’Estampes », 20 juin 
1746. 

7 - Opposition faite par Michel Ruau, bourgeois de Romorantin au nom de Marie-
Anne Turmeau, son épouse, héritière de Laurent Turmeau de La Morandière, bailli du 
comté de Veuil-Argenson et procureur fiscal de la châtellenie de Valençay suivant 
deux actes reçus au greffe le 12 octobre 1746, aux saisies réelles, criées, ventes et 
adjudication par décret de la terre et seigneurie de Valençay avec demande que 
1’adjudicataire paie à Ruau 2 000 l. t. dont Angélique-Françoise de Rémond a fait 
donation entre vif audit défunt Turmeau, 4 mars 1747. 



 

 

8 - Procès-verbal d’apposition des scellés sur les effets du château de Valençay après la 
mort d’Angélique Françoise de Rémond, comtesse de Valençay, 11 mai 1751. 

9 - Supplique au Parlement de Paris par Pierre de Courty tuteur des enfants de 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière relativement à l’affichage fait à l’occasion 
de la licitation de la terre de Valençay au sujet des erreurs concernant l’adjudication, et 
pour « ordonner que laditte erreur sera tenue pour réformée en conséquence », 7 août 1758. 

10 - Opposition faite par Antoine-Louis de Chaumont de Paulmery, Marie-Elisabeth 
de Chaumont d’Argeville et Elisabeth-Marie-Thérèse de Chaumont de Luçay, enfants 
mineurs de Jacques-Louis de Chaumont de la Millière et de Charlotte-Elisabeth Héron 
de Villefosse, à la vente de la terre de Valençay, par l’intermédiaire de Henri-Ignace de 
Chaumont de la Galaizière, abbé commendataire de l’abbaye Notre-Dame de Bigard, 
aumônier du roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, 6 septembre 1758. 

11 - Supplique à la Chambre des requêtes du Parlement par Pierre de Courty, tuteur 
d’Antoine-Louis de Chaumont de Paulmery, de Marie-Elisabeth de Chaumont 
d’Argeville, d’Elisabeth-Marie-Thérèse de Chaumont de Luçay, enfants mineurs de 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et de Charlotte-Elisabeth Héron de 
Villefosse, à ce qu’il soit procédé à la vente par licitation de la seigneurie de Valençay 
entre les parties, 6 septembre 1758. 

12-13 - Supplique au Parlement de Paris par Henri-Ignace de Chaumont de La 
Galaizière, abbé commendataire de l’abbaye de N. Dame de Bigard, aumônier du roi 
de Pologne, tuteur des enfants de Jacques-Louis de Chaumont au sujet de l’élection 
faite suivant l’avis des membres de la famille de Chaumont, de la personne de Pierre 
de Courty pour tuteur des enfants mineurs, avec l’acceptation de cette charge par 
celui-ci, 20 septembre 1758. 

14-33 - Demande en licitation par Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse veuve de 
Jacques-Louis de Chaumont demanderesse aux fins des committimus, requêtes 
ordinaires et exploits contre Pierre de Courtys bourgeois de Paris, tuteur honoraire 
aux actions immobilières desdits enfants mineurs, sentence ordonnant le procès-verbal 
de visite et d’estimation de la terre de Valençay, sentence entérinant le procès-verbal et 
ordonnant la licitation entre Madame de Chaumont de La Millière et M. de Courty, 
1758-1761. 

34 - Supplique adressée aux membres des requêtes du Palais par Pierre de Courty, 
tuteur des enfants de Jacques-Louis de Chaumont au sujet de la vente projetée de la 
terre de Valençay, pour que cette terre pouvant difficilement se partager, il fût décidé 
qu’elle serait vendue par licitation, 7 mars 1761. 

35-36 - Arrêt du Parlement ordonnant la visite et l’estimation de la terre de Valençay à 
la demande de Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière, 3 juillet 1761. 

37-38 – Sentence ordonnant la mise en vente de la terre et du château de Valençay, 22 
juillet 1761. 

39-40 - Vente passée devant Ragu, notaire à Valençay, par Hippolyte Pornay à 
Charlotte-Elisabeth de Chaumont d’un arpent de pré aux Sécherons avec 6 boisselées 
de terre aux Fouilles, 12 janvier et 8 avril 1762. 

41-45 - Procédure entre Pierre de Courty, tuteur des enfants de Jacques-Louis de 
Chaumont, au sujet de la vente et de l’adjudication de la terre de Valençay, supplique 
au Parlement de la veuve demandant que Pierre de Courty vienne plaider et que la 
mainlevée des oppositions prononcée, soit exécutée, août 1761. 

46-68 - Défaut donné par Nicolas Le Duc, conseiller du roi au Parlement de Paris, 
commissaire aux enquêtes, au sujet de la vente de la terre de Valençay contre Pierre de 
Courty tuteur des enfants de feu Jacques-Louis de Chaumont, 1761-1765. 

69-80 - Procédures, suppliques, défauts relatifs à la criée et à l’adjudication de la terre 
de Valençay, 1761-1767. 

81-84 - Mémoire des frais d’affiches et des publications à Paris, de l’aliénation de la 
terre de Valençay et de ses dépendances, supplique au Parlement présentée par 



 

 

Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de Chaumont au 
sujet de cette vente, à ce qu’il plaise à la Cour ordonner que Pierre de Courty, tuteur 
des enfants du défunt, et Henri-Ignace de Chaumont de La Galaizière, premier 
aumônier du roi de Pologne, tuteur honoraire, soient tenus, à ce titre, de venir plaider, 
et ordonner que l’ordonnance obtenue par les suppliants pour parvenir à la vente de la 
terre de Valençay soit corrigée, ledit sieur de La Galaizière n’y étant mentionné que 
sous le seul nom d’Ignace, 18 mai 1765. 

66 J 140 Vente. 

19 pièces papier. 

1761 

1-19 - Requête adressée au Parlement de Paris relative à la sentence rendue le 9 mars 
1761 entre Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière, seigneur de Valençay, relatant que cette terre et ses 
dépendances seront vendues à la requête de la dame de La Millière par licitation, au 
plus offrant et dernier enchérisseur en vertu de l’ordonnance du Parlement en date du 
28 avril 1761. Description détaillée du château et du parc, énumération des domaines 
composant la propriété. Affichage de la vente du château, à la paroisse de Valençay, à 
l’entrée de la forêt de Gâtines, à Paris, au Châtelet, à Saint-Germain l’Auxerrois, à 
Saint-Eustache, Saint-Jean en Grève, à Saint-Barthélémy, à Saint-Roch, dans les 
paroisses de Crox, Lye, Meusnes, à La Cabardière-en-Valençay, à Veuil, Levroux, au 
Colombier, 12 août 1761. 

66 J 141 Vente. 

23 pièces papier. 

1761 

Famille Legendre de Villemorien 

66 J 341 État des biens, administration ; acquisitions. 

9 pièces parchemin, 63 papier. 

1765-1805 

État des biens, administration (1766-1805) 
1 - Lettres à terrier en faveur de Philippe-Charles Legendre de Villemorien, l’autorisant 
à faire établir par tous ses vassaux et censitaires leurs aveux et dénombrements, 21 mai 
1766. 

2 - Acte passé par Claude Mouget, régisseur de la seigneurie de Valençay, fondé de 
pouvoir de Villemorien, par lequel il reconnaît que celui-ci est propriétaire du moulin 
du Pont, à charge de 2 muids de blé, de 2 setiers de terre labourable sis à la Ternière et 
sur le chemin du Chêne-Barre, ainsi que d’autres terres. Mouget s’engage à fournir au 
commandeur du Temple, au bas-bourg, une grosse de cet acte, 9 août 1768. 

3 - Arrêt du Conseil d’État du roi prescrivant que Villemorien, ayant reçu des lettres 
de terrier et ayant l’autorisation de faire dresser un aveu et dénombrement des 
seigneuries de Valençay, Varennes et Luçay, il soit permis au contrôleur des actes du 
bureau établi à Valençay, de vérifier les minutes de toutes les déclarations, 



 

 

reconnaissances et autres féodaux nécessaires à la confection du terrier des terres et 
seigneuries susdites, 5 décembre 1769. 

4 - Attestation du curé de Valençay, affirmant que Villemorien était dans le dessein de 
faire valoir lui-même les terres de ses métairies de Chantemerle, de Bernin, des 
Limouzinières et des Barreaux, 24 septembre 1769. 

5-38 - Quittances, reçus, état général du cheptel, assignations, fragments de comptes, 
etc. de la terre de Valençay, 1769-1777. 

39 - Bénédiction de la chapelle du château de Valençay par l’abbé Louis Fleury, curé 
de Valençay, 6 octobre 1770. 

40-46 - Mémoires, titres, lettres et consultations relatives à la banalité des moulins de 
Valençay, de Luçay, de Crox, Beauvais, Préblame, Popin du Breuil, du Moulin-Lasnier. 
Mémoires pour prouver la validité des titres relatifs à l’établissement de la banalité du 
moulin de Luçay, 1770-1775. 

47-55 - Déclarations faites par Villemorien aux greffes de Blois et de Châteauroux des 
défrichements faits aux Limouzinières et aux Tortevoies, 1768-1772. 

56 - Procès-verbal de reconnaissance de bornage entre le commandeur de 
Villefranche-sur-Cher et Villemorien, 25 avril 1783. 

57-58 - Inventaire des titres « qui prouvent, pour l’avantage du moulin de Parigny, que 
le moulin d’Alluet ne doit avoir de l’eau de la rivière du Fouzon que celle qui passe par 
une roture de la grosseur dont est le boisseau de Vallançay », 8 février 1789. 

59 - État général des inscriptions prises sur les biens de M. Legendre de Luçay 
jusqu’au 10 prairial an X, 10 prairial an X. 

60 - État général des inscriptions prises sur les biens de M. Legendre de Luçay, 4 
prairial an X. 

Acquisitions (1765-1791). 
61 - Copie du contrat d’achat de la terre de Valençay par M. Legendre de Villemorien 
à Madame de Chaumont de La Millière, pour 620 000 l. t., 9 juillet 1765. 

62 - Acquêt fait par Marie-Anne Athevenin, de René Saugé, de 11 boisselées sises aux 
Jumeaux pour 135 l. t., 6 novembre 1767. 

63 - Acquêt par Villemorien, d’un jardin, du grenier sis au-dessus de l’auditoire de 
Valençay, d’une vigne aux Châtaigniers, d’un pré à la Chapelle, paroisse de Poulaines, 
sur les héritiers de Jean-Hippolyte Laisné et Anne Argy devant le juge de la justice de 
Valençay, ainsi que de 2 arpents de vigne, d’un arpent de pré, de 3 quartiers de pré, 
pour 2.877 l. 16 s. 8 d., 16 novembre 1768. 

64 - Acquêt fait par Jean Laberthe à Marie Bruneau de 2 boisselées d’ouche et d’un 
jardin sis à la Croix-Maurice « avec la rouère qui est le long et quatre noyers plantés sur le bord de 
la ditte rouère », pour 120 l. t., 2 mai 1769. 

65 - Acquêt fait par Jean Laberthe à Pierre Lucas d’une boisselée de terre et d’une 
ouche située à la basse-cour du château, 8 octobre 1770. 

66 - Acquêt fait par Villemorien à la veuve Cassaut, de 2 boisselées de terre sises aux 
Brosses, non loin du parc du château, pour 20 l. t., 25 juillet 1774. 

67 - Acquêt fait par Villemorien à Jean Laberthe de la moitié de 4 boisselées de terrain 
en indivis avec Jean Thibault, situées aux Roches, pour 31 l. t., avec l’acquêt qu’avait 
fait Jean Laberthe de ce même terrain le 20 juillet 1771, 20 août t774. 

68-69 - Quittance sous seing privé donnée par Linier et Gallais, procureurs fabriciens 
de l’église de Valençay à Villemorien, de la somme de 240 l. t. pour tenir lieu à la 
fabrique de pareille somme par elle déboursée pour l’acquisition d’un pré dit Pré-
Albert dont le seigneur de Valençay a fait le retrait, 15 mai 1776. 

70 - Lettres royaux ratifiant l’acquisition faite par Villemorien de 2 boisselées de terre 
sises au bas du champ de foire, à Valençay, achetée à Hippolyte Pornay, 14 janvier 
1779. 

71 - Lettres de ratification accordées à Philippe-Charles Legendre de Villemorien, de 
l’achat par lui fait à Jean-Hippolyte Laisné, Anne Argy, sa veuve, et Gertrude leur fille 



 

 

d’un jardin, petit bâtiment, grenier, 2 arpents de vigne, un de pré et 3 quartiers de pré, 
22 mai 1783. 

72 - Acquisition par Legendre de Luçay à Etienne Courant, dit Chevalier, marchand à 
Valençay, de 2 petits celliers situés à Valençay « se tenant par faites et fillière, couverts de 
bardeaux », pour 224 l. t., 31 octobre 1791. 

66 J 342 Baux et rentes ; dons. 

22 pièces parchemin, 20 papier. 

1706-an VII 

Baux et rentes (1706-an VII) 
1-3 - Rente foncière de 12 l. par an hypothéquée sur une maison sise à la basse-cour 
du château de Valençay, faite par Jacques Jannay, blanchisseur de toilles aux Ursulines 
de Valençay, avec reconnaissance, par Villemorien, de la propriété de la maison et de 
la terre sur lesquelles cette rente est constituée, 1706-1776. 

4-7 - Transport par Pierre Pornet à M. Legendre de Luçay d’une rente de 3 l. due par 
Jean-Baptiste Laberthe, 1729-1789. 

8 - Remboursement passé devant Gobert fait par Villemorien, de 3 l. 9 s. de rente à 
dame Gouhoux, 15 juin 1769. 

9 - Bail de la métairie de la Verrerie de Saint-Paul par Legendre de Villemorien, 
seigneur de Valençay, à Sylvain Dodain, laboureur demeurant à Châteauroux, paroisse 
Saint-André, de différentes boisselées de terre, 10 janvier 1770. 

10-15 - Sous-seing privé par lequel Françoise Amelot, veuve Ferrant, reconnaît avoir 
reçu de Villemorien 60 l. t. pour remboursement d’une rente de 30 s.t. due par les 
héritiers de Jean Thiault sur 2 boisselées de terre « au bout du pont », avec titres de 
propriété de cette rente, 31 août 1773. 

16 - Bail pour trois, six et neuf ans fait par Villemorien de la halle des marchés et de 
différents droits, pour 600 l. t. par an, à Louis Cordat et à Catherine Lignier sa femme 
qui devront fournir 2.000 bardeaux par an pour la couverture de la halle et les 
ustensiles nécessaires les jours de foire et de marché pour les mesures de blé, et tenir la 
place propre. Ils remettront « à la fin du bail, pancarte, tambour, et tous ustensiles à eux remis 
à leur entrée », 22 novembre 1773. 

17 - Bail à cens fait par Jean Salay, marchand à Valençay, et Marie-Gertrude Thivier, sa 
femme, à Jacques-Etienne Moreau, marchand de bois, de 6 boisselées de terre sises 
aux Mottes-Blanches, au Champ de la Pierre, pour les terres appartenant aux Ursulines 
de Valençay, à cause de leur métairie de la Chauvelière, ainsi que 5 s. 2 d. de cens 
faisant partie de 9 boisseaux d’avoine, une poule, un chapon et 6 d. de cens et rente ; 
acquêt fait pour 2 000 l. t., 4 août 1776. 

18 - Bail à ferme de 2 arpents de pré pour 26 l. t. fait pour 9 ans, par Antoine Barbier, 
ancien directeur des postes demeurant à Mehun-sur-Yèvre, à Jean Morsicon dit 
Provost, journalier aux Tauponnières, 3 mars 1781. 

19-22 - Correspondance relative à une rente due par Villemorien à M. de Durfort, 
1781-1783. 

23 - Rente foncière annuelle faite par Villemorien à Louis Cottu, vigneron au bas-
bourg, constituée sur une maison sise au bas-bourg et ses dépendances, pour 15 l. t. 
dues au seigneur de Valençay, 17 novembre 1784. 

24 - Arrentement fait par Villemorien de 3 arpents de bruyères sis près du village des 
Portes à Lamizet, 21 novembre 1784. 

25 - Reconnaissance par Villemorien de la propriété de la locature de La Villeneuve et 
terres attenantes et du versement annuel de 17 l. t. qu’il doit faire à Hippolyte 
d’Auvergne, chevalier de Saint-Louis, demeurant à Meusnes, 11 novembre 1785. 



 

 

26 - Résiliation du bail fait à Antoine Pignon par Villemorien, sur une terre sise aux 
Prés-Beaujard, 3 février 1786. 

27 - Résiliation du bail consenti par Christophe Thillon du pré des Plantes, 29 
novembre 1789. 

28 - Bail à ferme des halles de Valençay avec les droits y attenant fait par Villemorien à 
François Thuret, à charge de faire employer chaque année du présent bail sur la 
couverture des dittes halles deux miliers de bardeaux, 8 novembre 1790. 

29 - Bail à ferme de la métairie de Cungy, paroisse de Poulaines, par Legendre de 
Luçay, à Étienne Gibault pour 550 setiers de froment, 40 d’avoine, 12 poulets, 6 
chapons, 2 oies, 9 l. de sel, pour le prix de 60 l. t., 19 août 1793. 

30 - Bail à ferme du Haut-Chantelouze, à Faverolles, par Legendre de Luçay, à Jean et 
à Pierre Girault, pour 144 boisseaux de froment, 72 d’avoine, 4 chapons, 6 poulets, 24 
oeufs, 20 l. de chanvre, 18 germinal an III. 

31-32 - Enquête sur la rente faite aux Ursulines de Valençay par Jacques Jaunay en 
1706 et confirmée par Villemorien sur une maison et une terre sises à la basse-cour, 
22-24 messidor an III. 

33-36 - Reçus faits par Jean-Baptiste Charles Legendre de Luçay de 747 l. 5 décimes à 
titre de reconnaissance d’une rente de 12 boisseaux sur le Moulin-Bidaut, et demande 
du même à être autorisé à rembourser cette rente, brumaire-frimaire an IV. 

37 - Demande de M. Legendre de Luçay à être remboursé d’une rente foncière de 12 
setiers de froment et 12 de seigle levée jadis au bourg de l’Hôpital à Valençay, 4 
thermidor an IV. 

38 - Bail à ferme du moulin de Méray par M. Legendre de Luçay à René Lefebvre et à 
sa femme Marie Gillet pour 1.036 l., plus 600 boisseaux de froment, 6 canards, 6 
poulets, 12 anguilles, 25 thermidor an IV. 

39 - Reconnaissance de 17 francs de rente faite par Legendre de Luçay à Hippolyte 
d’Auvergne, rente constituée le 16 mai 1759, 10 thermidor an VII. 

40 - Bordereau de créances résultant d’un acte portant bail à rente due par Legendre 
de Luçay à Hippolyte d’Auvergne, soit une somme de 425 l. de rente constituée le 16 
mai 1759, an VII. 

Dons (1786-1788). 
41 - Concession faite par Legendre de Villemorien à Jean Salay d’une petite loge, 32 
chaînées de terrain, situées aux Carroirs-Bourdon, pour tout le temps qu’il travaillera 
en qualité de charbonnier pour le service de Villemorien, 5 novembre 1786. 

42 - Abandon à titre de retrait censuel fait par la veuve de Vincent Rabier à 
Villemorien de 3 quartiers de pré situés près de la cour du château au bas du chemin 
de Valençay à Selles-sur-Cher, 13 février 1788. 

66 J 343 Échanges. 

15 pièces parchemin, 21 papier. 

1769-an V 

1 - Échange passé devant Gobert, notaire à Valençay, par lequel Villemorien cède à 
François Limet 8 boisselées de terre en 2 morceaux dans la pièce de Méray, tandis que 
Limet cède 4 boisselées de terre à la Croix des Baudets, près du Pont-à-l’Ane à 
Gâtines et 3 boisselées et demie dans la pièce de La Bonde, 17 décembre 1769. 

2 - Échange entre Villemorien et Jean Gillet. Le premier cède 5 boisselées de terre aux 
Jumeaux, tandis que Gillet donne 13 boisselées d’ouche près de la métairie des 
Jumeaux et 3 autres dans la pièce de l’Ormeau, 4 octobre 1770. 

3 - Échange passé devant Gobert par lequel Villemorien cède à François Vallet 19 
quartiers de pré à Méray et Vallet un quartier de pré le long de la Fausse-Rivière, 8 
octobre 1770. 



 

 

4 - Échange devant Gobert, par lequel Philippe Naudin cède à Villemorien un quartier 
de pré le long de la Fausse-Rivière et ce dernier un quartier de pré près des Clavelets, 8 
octobre 1770. 

5 - Échange entre la veuve de Laurent Clément et Villemorien qui cède 4 chaînées de 
pré aux Patouins, tandis que la veuve donne 2 chaînées sis aux Sécherons, 31 
décembre 1770. 

6 - Échange passé devant Gobert entre Etienne Lepiffe qui cède à Villemorien 2 
chaînées de pré aux Sécherons, lequel donne un quart de boisselée de pré à la fontaine 
de Méray, 31 décembre 1770. 

7 - Échange passé devant Gobert par lequel Pierre Ledoux laisse à Villemorien un 
demi-arpent de pré situé à La Jauge, joignant le chemin de Valençay à Vicq-sur-
Nahon, tandis que Villemorien laisse un demi-arpent sis aux Clavelets, 19 avril 1771. 

8 - Échange passé devant Gobert par lequel Villemorien cède à Jean Laberthe une 
rente de 80 l. t. due par Jacques Minet sur la métairie des Hydereaux, tandis que 
Laberthe laisse 5 quartiers de pré en 2 morceaux et 19 boisselées de terre en 5 
morceaux sis à Muzeaux, au Moulin-Neuf, à la Basse-Cour du château et à la Croix-
Maurice, 10 juin 1771. 

9 - Échange passé devant Gobert par lequel Villemorien laisse à Pierre Rousseau la 
locature de la Robinerie avec ses dépendances et 6 boisselées de terre aux Baudets, 
tandis que Rousseau cède une maison, cour, ouches, jardins sis aux Hautes-
Limouzinières, un demi-arpent de vigne, 6 boisselées non loin du chemin des 
Limouzinières à Gâtines, 6 boisselées aux Baudets, 18 novembre 1771. 

10 - Échange passé devant Gobert par lequel Jean Gittard cède à Villemorien un 
quartier de pré le long de la Fausse-Rivière, un quartier de pré à proximité des Portes, 
un quartier au même lieu, joignant la rivière de Nahon et reçoit 3 quartiers de pré aux 
Clavelets, 26 novembre 1771. 

11 - Échange passé devant Gobert par lequel le curé de Valençay cède à Villemorien 
un demi-arpent de pré demeuré dans l’indivis avec les moines de l’abbaye de Barzelle 
et 3 quartiers aux Sécherons, tandis que Villemorien donne 100 boisselées de terre en 
2 pièces, dont 88 situées au Champ-Bertin et 12 au Champ du Foix, 3 janvier 1772. 

12 - Échange passé devant Gobert par lequel Pierre Lassagne cède à Villemorien 10 
boisselées de terre au Pré-Beaujard situées au bout du mur du parc, joignant le chemin 
de Valençay à Veuil contre 10 boisselées de terre au Haut-Méray, 27 juillet 1773. 

13 - Échange par lequel Villemorien et Marie-Angélique de La Pivardière, veuve de 
Huet et dame de la Tour du Breuil, échangent des censives et autres droits du même 
genre et se bornent mutuellement à cause du droit de seigneurie directe, 14 mai 1774. 

14 - Échange fait entre Villemorien représenté par Etienne Souppoy, son régisseur, et 
Florimond d’Auvergne, seigneur des Cognées, demeurant à Luçay par lequel ce 
dernier donne des boisselées de terre situées au Champ du Petit-Ormeau, à la Croix-
Moreau, aux Aubouées du Mesnil, tandis que Villemorien cède la maison du Moulin-
Salezard, la terre de Chante-Pigeon et de la Bourandière, l’Ebaupin et affranchit le 
sieur d’Auvergne de certaines rentes telles que celles de la Beurerie, du Ribouret, des 
Grandes-Mouzardes. Par contre le sieur d’Auvergne ne pourra pas inquiéter 
Villemorien pour les fossés qu’il fait creuser à Buchepot, 27 mars 1776. 

15 - Échange fait entre Villemorien et Françoise Hallet, veuve d’Etienne Lambert, par 
lequel Villemorien donne 3 boisselées de terre en 2 morceaux contre 3 autres situées à 
Valençay près des Mottes-Blanches, 2 mars 1777. 

16 - Échange fait entre Villemorien et François Segretin, maître chirurgien, par lequel 
ce dernier donne un morceau de pré sis aux Gros-Prés en la prairie de Muzeau à 
Valençay, contenant 41 chaînées avec un morceau de terre contenant 209 chaînées sis 
à La Tabernière, non loin du chemin allant de ce hameau à l’étang de Barzelle, tandis 
que Villemorien cède un morceau de pré sis aux Gros-Prés de Méray et environ 18 
boisselées de terre au Crot-à-Rabot, 12 décembre 1778. 



 

 

17 - Acte sous seing privé fait entre Villemorien et les religieux de Barzelle par lequel il 
leur donne un morceau de pré contenant 36 chaînées situé en la prairie de Muzeau, 
plus un autre morceau de pré contenant 41 chaînées, à la charge de les tenir en franche 
aumône du seigneur de Valençay, tandis que les moines de Barzelle cèdent un 
morceau de pré situé près du pont du château de Valençay ainsi qu’un petit morceau 
de terre de 40 chaînées joignant le chemin de Valençay à Veuil et le Pré-Beaujard, 14 
décembre 1778. 

18 - Échange par lequel Marguerite Robin, veuve d’Etienne Nau cède à Villemorien 3 
boisselées de terrain dans le parc, 12 janvier 1783. 

19 - Échange par lequel François Vallée cède à Villemorien 5 boisselées de vigne 
renfermées dans le parc, 4 novembre 1786. 

20 - Échange par lequel Étienne Arrouis cède à Villemorien 2 boisselées de vieilles 
vignes renfermées dans le parc, 4 novembre 1786. 

21 - Échange par lequel Pierre Pichon cède à Legendre de Luçay un quartier de pré 
situé dans la prairie des Sécherons, de Méray, 10 janvier 1789. 

22-27 - Échange par lequel Pierre Ledoux, Jean Mottu, Jacques Bahuet, Pierre Morin, 
Marie Gâtebois sa femme, Jacques-Etienne Moreau, François Picard, huissier, cèdent à 
Legendre de Luçay des boisselées de terre renfermées dans le parc, 3 juin 1789. 

28 - Échange par lequel Pierre Vallée cède à Villemorien 6 boisselées de terrain 
renfermées dans le parc, 3 juin 1789. 

29-32 - Échange par lequel François Thuret, la veuve Ségretin, Pierre et Vincent 
Thuret, Jean-Baptiste Laberthe cèdent à Legendre de Luçay 2 boisselées de terre 
renfermées dans le parc, 6 juin 1789. 

33 - Échange par lequel Jacques-Etienne Moreau et autres cèdent à Legendre de Luçay 
un quartier de pré renfermé dans le parc, 9 juillet 1789. 

34 - Échange par lequel Antoine Carmantrau cède à Legendre de Luçay 3 quartiers de 
vigne renfermés dans le parc, 2 septembre 1789. 

35-35 bis - Échange par lequel Sylvain Souffletot cède à Legendre de Luçay 2 
boisselées de terre renfermées dans le parc contre 2 autres sises au champ du Pré-
Baujard, 5 octobre 1789. 

36 - Échange par lequel Augustin Lemoine cède à Legendre de Luçay 8 boisselées de 
terre renfermées dans le parc, 9 octobre 1789. 
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1738-an V 

Échanges (1789-an V). 
1-5 - Échanges par lesquels la dame Cahu, Pierre Sicault, Simon Lefebvre, la veuve 
Berton et Pierre Mottu cèdent à Legendre de Luçay des boisselées de terre situées 
dans le parc, octobre-décembre 1789. 

6 - Échange par lequel Jacques-Etienne Moreau cède à Legendre de Luçay 4 quartiers 
de pré sis dans la prairie des Sécherons, 24 décembre 1789. 

7 - Échange par lequel François Vallée cède à Legendre de Luçay un demi-quartier de 
pré situé dans la prairie des Sécherons, à Méray, 10 janvier 1790. 

8 - Échange par lequel Jean Mottu cède à Legendre de Luçay 3 boisselées de terre 
situées dans le parc, 11 janvier 1790. 

9 - Échange par lequel Philippe Naudin cède à Legendre de Luçay un quartier de pré 
dans la prairie des Clavelets et 3 boisselées de pré au Pont-à-l’Ane, 6 mars 1790. 

10 - Échange par lequel Pierre Poitevin cède à Legendre de Luçay une maison 
attenante au château avec 4 quartiers de pré situés dans la prairie des Clavelets, 8 
janvier 1791. 



 

 

11 - Échange par lequel Pierre Vallet cède à Legendre de Luçay une maison et un 
jardin attenant au château en contréchange du four banal, 8 janvier 1791. 

12 - Échange par lequel Augustin Lemoine cède à Legendre de Luçay un quartier de 
pré sis près du pont de Valençay, 17 avril 1791. 

13 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède à Picard, juge de paix, 12 boisselées 
de terre sises à la Petite-Vernelle, tandis que Picard donne une boisselée et demie de 
terre sise aux Vignes-Nouvelles, près de la Chuétrée, plus une boisselée et demie au 
Champ de Choiseau et 4 autres à la Maison des Coutes, 27 février 1792. 

14 - Échange par lequel Legendre de Luçay donne à Dominique Thibault, tailleur 
d’habits, une maison sise à Valençay, franche et quitte de toutes charges, tandis que 
Thibault cède une maison à Valençay à charge de cens et de rente, 19 juillet 1792. 

15 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède à Charles Vrignault, cordonnier à 
Valençay, Élisabeth Dupont sa femme, et Louis-Jacques Rousseau entrepreneur de 
bâtiments et à Madeleine Dupont son épouse, 14 boisselées de terre labourable sises 
aux Chaux-Foix provenant des biens du prieuré de Valençay, tandis que Vrignault et 
Rousseau cèdent des vignes en friche au clos des Basses-Roches avec cens et rentes, 
23 juillet 1792. 

16 - Échange entre Legendre de Luçay et Augustin de La Roche demeurant à la 
Ridellière, à Villentrois, par lequel le premier cède un quartier tiercé de pré situé dans 
la prairie de la Croix-Marie à Villentrois et de La Roche un quartier tiercé de pré au 
même endroit, 23 août 1792. 

17 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède à Vincent Gallard des prés au 
Moulin-Bidaut, aux Perches et autres lieux, tandis que Gallard donne un pré aux 
Sécherons, à Méray, le Pré de la Cave, le Pré de la Fosse et autres au Champ de la 
Barrière, aux Petits-Prés, au Pré-Jourdain, 7 novembre 1792. 

18 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède une boisselée de terre aux Portes et 
Jean Gittard des terres aux Portes, 26 novembre 1792. 

19 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède une terre à la Couraux-Huguets, une 
autre à la Robinerie à François Thuret qui donne des terres aux Tauponnières et une 
contribution pour une huitième partie aux cens et rentes de 20 s. 6 d. et 2 chapons, 21 
avril 1793. 

20 - Échange par lequel Legendre de Luçay cède à Auguste Thivier une pièce de terre 
aux Bertins, près de la Cour aux Huguets, des terres au Buisson, au Champ des 
Charbonnières, à la Robinerie, au Champ des Charlottières, à Varennes, tandis 
qu’Auguste Thivier cède la pièce des Sécherons, à Méray, 20 ventôse an V. 

Partage (1738) 
21 - Marie Seigneuret, veuve de Jacques Mesnard, demeurant à Ecueillé, et les sieurs 
Jacques Mesnard, fermiers de la terre de Ligny, Louis Mesnard, Joachim Mermier et 
Marie Mesnard sa femme et autres font partage à l’amiable des biens meubles et 
immeubles dépendant de la communauté de Jacques Mesnard et de Marie Seigneuret, 
21 mai 1738. 
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1765-1792 

1 - Vente de 10 boisselées de terre au Champ-du-Foix par Louis Moreau et Geneviève 
Aubin, sa femme, à Legendre de Villemorien pour 87 l. t., 9 août 1765. 

2 - Vente passée devant Ragu, notaire à Valençay, par François Lejard, Anne Lejard, 
Étienne Beaujard, Blaise Soueddé journaliers à Valençay, à Villemorien, de 10 
boisselées de terre aux Cosses, à charge de 6 l. t. et 2 poulets, pour 700 l. t., 15 
décembre 1766. 

3 - Vente passée devant Gobert, notaire à Valençay, par Jean Mottu à Villemorien, de 
5 boisselées aux « Terreaux ardillaces » pour 41 l. t., 25 janvier 1767. 

4 - Vente passée devant Gobert, notaire à Valençay, par Jacques Pineau à Villemorien, 
de 3 boisselées près du chemin des Barreaux à Gâtines, pour 24 l. t., 27 janvier 1767. 

5 - Vente passée devant Gobert, notaire à Valençay, par Jacques Thivier à Villemorien, 
de 2 boisselées de terre situées derrière la métairie des Barreaux, pour 20 l. t., 3 février 
1767. 

6 - Vente passée devant Gobert par Jean Charon à Villemorien d’une boisselée de 
terre sise dans l’ouche de la métairie des Barreaux pour demeurer quitte de la rente de 
6 boisseaux de froment, 6 de seigle, 9 d’avoine, 3 chapons, pour 100 l. t., 7 avril 1767. 

7 - Vente passée devant Gobert par Michel Gareau à Villemorien, de 10 boisselées de 
terre labourable sises au champ de foire, pour 100 l. t., 7 avril 1767. 

8 - Vente passée devant Gobert par François Audouin à Villemorien d’un arpent de 
vigne en friche entouré d’une haie, sis au village des Greniers, non loin de la Taille-
Vallon pour la somme à laquelle il a droit, 7 avril 1767. 

9 - Vente passée devant Gobert faite par Sylvain Delarue à Villemorien de trois-quarts 
de boisselée d’ouche situées et enclavées dans celles de la métairie des Barreaux pour 
se décharger d’une rente de 6 boisseaux de froment, 6 de seigle, 9 d’avoine, 3 chapons 
et 12 sols de cens et rentes, 7 avril 1767. 

10 - Vente passée devant Gobert par Jean Normand à Villemorien de 4 setiers de terre 
en friche situés aux patureaux de Greniers « près le rouère qui descend du Bernin et la rivière 
du Nahon », près du village du Verger en Gâtines, non loin de la métairie du Verger, 
pour 6 boisseaux froment, 6 de seigle, 9 d’avoine, 3 chapons, 12 s. de cens et rentes, 
plus 100 l. t., 7 avril 1767. 

11 - Vente passée devant Gobert par Jacques Jollet à Villemorien d’un quart de 
boisselée de terre sis aux ouches des Barreaux, pour 3 l. t., 18 mai 1767. 

12 - Vente passée devant Gobert par Solange Ledoux à Villemorien de 4 boisselées de 
terre enclavées dans celles de la métairie des Barreaux pour demeurer quitte, 
moyennant 40 l. t., de la solidité de la rente de 6 boisseaux froment, 6 de seigle, 9 
d’avoine, 3 chapons, 12 s. de cens, 20 juin 1767. 

13 - Vente passée devant Gobert par Jean Sallé à Villemorien de 30 boisselées de terre 
sis aux Barreaux, 15 autres le long du chemin de Valençay à Veuil, plus 20 boisselées 
au même lieu, pour 560 l. t., 13 octobre 1767. 

14-16 - Vente passée devant Gobert par François Brossier à Villemorien, de 10 
boisselées de terre à Nault et 3 boisselées à la Croix d’Orion pour 141 l. t. avec contrat 
de vente fait par René Sauger à François Brossier, le 6 novembre 1767, 1767-1768. 

17 - Vente passée devant Gobert par Jean Sallé à Villemorien, de 9 boisselées de terre 
sis aux Barreaux pour 81 l. t., 8 janvier 1768. 

18 - Vente passée devant Gobert par Jean Siret à Villemorien de deux cinquièmes de 
pré sis à Launaye et autres biens détaillés dans le contrat, pour 286 l. t., 28 février 
1768. 



 

 

19 - Vente passée devant Gobert par François Jouanneau à Villemorien d’un demi-
arpent de bois taillis aux Corvées, près de Vicq-sur-Nahon, pour 41 l. 10 s., 19 avril 
1768. 

20 - Vente passée devant Gobert par Vincent Bonnisseau à Villemorien, de 5 
boisselées de terre en 3 morceaux situées aux Souches, pour 44 l. t., 15 août 1768. 

21 - Vente faite par Louis Clément, marchand charcutier, et Anne Pellé sa femme, 
demeurant à Valençay, à Villemorien d’un quartier ou environ de pré aux Sécherons et 
un autre le long du chemin de Valençay à Veuil, pour 126 l. t., 28 septembre 1768. 

22 - Vente passée devant Gobert par Marie-Anne Athevin, veuve de Pierre Galand à 
Villemorien, de 11 boisselées aux Jumeaux, pour 135 l. t., 4 décembre 1768. 

23 - Vente passée par Pierre Blanchet à Villemorien de 32 boisselées de terre aux 
Portes, pour 96 l. t., 27 mars 1769. 

24 - Vente par Jean Firmin à Villemorien, de 2 boisselées de terre sis au bas du champ 
de foire pour 231 l. t., 22 avril 1769. 

25 - Vente faite par Hippolyte Pornay à Villemorien de 2 boisselées sis au bas du 
champ de foire, pour 120 l. t., 23 avril 1769. 

26 - Vente faite à Jean Laberthe par Pierre Berthon d’un arpent de pré sis au Moulin-
Neuf, à Valençay, pour 320 l. t., 10 mai 1769. 

27 - Vente passée devant Gobert faite par Jean Gitard à Villemorien d’un quartier de 
pré situé à côté du Moulin-Foulon, pour 240 l. t., 31 mai 1769. 

28 - Vente passée devant Gobert, faite par Jean Limet à Villemorien de 13 boisselées 
de terre sises aux Baudets de Gâtines et de 4 autres aux Barreaux pour 140 l. t., 3 juin 
1769. 

29 - Vente passée devant Gobert, faite par la veuve Cassault à Villemorien de 2 
boisselées sises près des Châtaigniers, pour 106 l. t., 3 janvier 1770. 

30 - Vente passée devant Gobert faite par Henri Berthon à Villemorien, d’un arpent 
de pré sis à la Croix-Maurice pour 700 l. t., 15 janvier 1770. 

31 - Vente passée devant Gobert, faite par la veuve Ledoux à Villemorien de 2 
septerées de terre proche le village de Garsenland pour 144 l. t., 20 janvier 1770. 

32 - Vente passée par Lapierre à Villemorien de 4 boisselées de terre près des Vieilles-
Vignes, pour 120 l. t., 17 mars 1770. 

33 - Vente passée devant Gobert par Hippolyte Huzé à Villemorien de 60 boisselées 
de terre dans la pièce des Baudets de Gâtines, pour 180 l. t., 16 mai 1770. 

34 - Vente passée devant Giraudon par la veuve de Jacques Naudin à Villemorien 
d’une maison sise à Valençay « joignant du levant au sieur Savigny, du midi audit 
seigneur acquéreur, du septentrion la rue qui descend du château au champ de foire, et 
du couchant à la veuve Christophe », pour 12 l. de rente annuelle aux Ursulines de 
Valençay et 300 l. t., 5 juillet 1770. 

35 - Vente faite devant Gobert par Vincent Lambert à Villemorien de 7 boisselées de 
terre situées aux Cosses pour 49 l. t., 8 octobre 1770. 

36 - Vente passée devant Gobert par Antoine Huet à Villemorien d’un demi-quartier 
de pré sis à Veuil joignant le chemin de Valençay à Veuil, pour 50 l. t., 22 mai 1771. 

37 - Vente passée devant Gobert faite par Jacques et François Couton à Villemorien, 
de 10 boisselées de terre pour 51 l. t., 10 Juin 177S. 

38 - Vente faite par Jean Chartier à Villemorien d’un quartier de vigne au clos de 
Muzeaux, non loin du clos Sainte-Marie et du chemin de l’église de Valençay à 
Jumeaux pour 100 l. t., 11 juin 1771. 

39 - Vente passée devant Gobert faite par Jean Jeannet à Villemorien d’un quartier de 
pré situé le long du chemin de Valençay à Vicq, d’un quartier au Bichat, d’un quartier 
aux Sécherons, pour 840 l. t., 11 octobre 1771. 

40 - Vente passée devant Gobert par Françoise Limet à Villemorien de 4 boisselées de 
terre aises au Pré-Beaujard non loin de la terre de l’abbaye de Barzelle, pour 50 l. t., 18 
octobre 1771. 



 

 

41 - Vente faite par Claude Pinault à Villemorien de 4 boisselées de terre à La Folie, 
pour 126 l. t., 14 avril 1772. 

42 - Vente passée devant Gobert par Louis Vonet à Villemorien de 8 boisselées de 
terre au Perry, joignant le long du chemin de Valençay à Veuil pour 60 l. t, et à charge 
d’une rente de 4 l. t. à Thomas Limay, 8 juillet 1772. 

43 - Vente faite par Pierre Lucas à Villemorien d’une maison située à la basse-cour de 
Valençay pour 150 l. t., 7 juillet 1772. 

44 - Vente passée devant Gobert par François Gibert à Villemorien, de 5 l. t. de rente 
à Jean Thiault pour 100 l. t., 10 septembre 1772. 

45 - Vente passée devant Gobert par Pierre Bourgouin à Villemorien, de 2 arpents de 
taillis sis à Saint-Vincent joignant les terres du sieur Jouanneau et du sieur Chipault et 
aux terres des dames de Jarzay, pour 160 l. t., 17 septembre 1772. 

46-70 - Pièces relatives à une vente passée devant Gobert par Georges Boy à 
Villemorien de 30 l. t. de rente due par Pierre Charon pour 600 l. t., avec contrats et 
titres de propriété de cette rente, 1er mars 1773. 

71 - Vente d’une terre par Jean-Baptiste Milet à Villemorien, de 4 boisselées sises 
derrière le parc de Valençay pour 600 l. t., 15 mars 1773. 

72 - Vente passée devant Gobert par Christophe Pellé à Villemorien, de 3 quartiers de 
pré au bourg de l’église près du chemin de l’église au bas-bourg, et du chemin du 
Moulin-Foulon à Valençay plus un demi-quartier de terre non loin des biens de Jean 
Gitard, pour 300 l. t., 5 septembre 1773. 

73 - Vente faite par Jean Berthon et Henri Hubert Ledoux à Villemorien de 4 
boisselées de terre au clos des Brosses, plus 3 boisselées de terre pour 49 l. t., 21 mars 
1774. 

74 - Vente faite par Jean Marseille, Etienne Silvain, Anne Lemoine et autres, de Vicq-
sur-Nahon, à Villemorien de 2 arpents ou environ de bois taillis situés dans la taille des 
Cormiers à Vicq, pour 126 l. t., 3 janvier 1775. 

75 - Vente faite par François Jouanneau, marchand à Bourgneuf, à Villemorien d’un 
demi-arpent de pré entouré de taillis situés aux Cormiers, paroisse de Vicq-sur-Nahon, 
duquel dépendent 5 chaînées de haute futaie joignant le chemin de Vicq à Chambon, 
pour 75 l. t. 3 janvier 1775. 

76 - Vente faite par Jean Moine, de Vicq, à Villemorien, d’un arpent de bois aux 
Cormiers, joignant à l’orient les bois et prés des religieuses de Jarzay, pour 43 l. t., 27 
février 1775. 

77 - Vente faite par François Audouin à Villemorien d’environ 10 boisselées de terre 
situées près du moulin de Méray, pour 120 l. t., 18 juillet 1776. 

78 - Vente faite par Jean Sallé et sa femme à Jacques Etienne Moreau, de 6 boisselées 
de terre ou environ au Champ de la Pierre, ou du Buisson-Pocquet près des Mottes-
Blanches non loin de la terre des Chauvelières et du chemin de Muzeaux aux 
Pruneaux, plus 6 autres boisselées de terre au champ de foire à Valençay pour 200 l. t., 
4 août 1776. 

79 - Vente faite par Joseph Baudon et Madeleine Leconte sa femme à Villemorien, de 
79 chaînées de vigne en friche au clos des Brosses, au bout du parc de Valençay pour 
38 l. 3 s. 10 d. t., 16 octobre 1776. 

80-83 - Vente faite par Etienne La Broce à Villemorien d’une rente foncière annuelle 
de 7 l. t. sur 3 quartiers de vigne situés au clos des Basses-Roches, pour 140 l. t., 31 
décembre 1776. 
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Ventes (1777-1792) 
1 - Vente faite par Françoise Audouin veuve d’André Hallet à Villemorien de trois-
quarts d’arpent de vigne en friche au clos des Basses-Roches, à Valençay, pour 80 l. t., 
2 février 1777. 

2 - Vente faite par Jean Laberthe à Villemorien de 16 boisselées de terre sises à 
Valençay, au Clos-Ferry, au champ de Choiseaux, au Gué-des-Dames, pour 180 l. t., 
15 février 1777. 

3 - Vente faite par Madeleine Thoreau veuve d’Etienne Lepiffre à Villemorien d’un 
demi-quartier de pré sis à la Fontaine de Méray, pour 83 l. t., 21 mai 1777. 

4 - Vente faite par Jean-Baptiste Amouret et Ursule Doubleau, sa femme, à 
Villemorien, de 5 quartiers de pré sis aux Sécherons de Méray près du Pont-à-l’Ane, à 
Valençay, pour 966 l. t., 7 août 1777 

5 - Vente faite par Marie Dubourg, veuve d’Etienne Lemoine, à Villemorien d’un 
quartier tiercé de pré sis au Pré-Beaujard à Valençay pour 300 l. t., 11 septembre 1778. 

6 - Vente par Jean Hénault à Vincent Gallard d’un demi-quartier de pré aux Sécherons 
de Méray près de la Cave, d’un quartier au Bas-Méray, à la Fosse, pour 1500 l. t., 9 
mars 1779. 

7 - Vente par Jean Laberthe à Villemorien de 2 septerées de terre sis à Garsenland au 
Champ-des-Bois, pour 216 l. t., 16 mars 1779. 

8 - Vente faite par Marguerite Génicault, veuve de François Thibault, à Villemorien de 
4 boisselées de terrain situés dans le parc de Valençay, 22 septembre 1780. 

9 - Vente par Louis Moreau à Villemorien d’un demi-arpent de vigne en friche, situé 
dans le parc, 13 mars 1783. 

10 - Vente faite par François Augineau à Villemorien de 4 boisselées de terre sises au 
Pré-Beaujard, 18 janvier 1789. 

11 - Vente faite par Charles et Gabrielle Grageon et autres à M. Legendre de Luçay de 
6 boisselées de terre et de prés renfermées dans le parc, 9 juin 1789 

12 - Vente par Louis Chipault à Legendre de Luçay d’un demi-quartier de pré situé 
près des planches du bas bourg, 8 novembre 1789. 

13-14 - Ventes faites par Louis Galland et François Thivier de terres situées dans le 
parc, 9 et 30 novembre 1789. 

15 - Vente à François Thuret, scieur de long, par Sylvain Vallière et Anne Lucas, sa 
femme, de 4 boisselées aux Tauponnières avec les cens et rentes qui s’y rattachent, 
pour 33 l. t., 1er décembre 1789. 

16 - Vente faite par Michel et François Picard à Legendre de Luçay de 4 boisselées de 
terrain en friche au clos de La Sablonnière, 7 décembre 1789. 

17-19 - Ventes faites par Louis Brossier, Etienne Courant, dit Chevalier, François et 
Augustin Bavay à Legendre de Luçay des terrains situés dans le parc, 12 et 20 
décembre 1789, 4 janvier 1790. 

20 - Vente faite par René Riolland à Legendre de Luçay d’un quartier de pré situé dans 
la prairie des Sécherons à Méray, 5 janvier 1790. 

21 - Vente faite par Simon Ouvray à Legendre de Luçay d’une demi-boisselée de pré 
sis dans la prairie des Sécherons à Méray, 13 janvier 1790. 

22-23 - Ventes faites par Augustin Lemoine et François Chantier de boisselées de 
terres et de vignes situées dans le parc, 18 et 22 janvier 1790. 

24 - Vente faite par Catherine Argy, veuve d’Etienne Aubin et Louis Aubin son fils à 
Legendre de Luçay de 46 boisselées de terre en différents endroits à Valençay, 28 mars 
1790. 

25 - Vente faite par la veuve Thiault, dite Violette et ses enfants à Legendre de Luçay 
d’un quartier de pré sis dans la prairie des Sécherons, à Méray, 7 décembre 1790. 

26 - Ratification par Etienne et Jean Ouvray, demeurant au moulin de la Chapelle des 
Combes à Poulaines, d’une vente par laquelle Simon Ouvray a vendu à Villemorien 
une demi-boisselée de pré située dans la prairie des Sécherons, 11 janvier 1791. 



 

 

27 - Vente faite par Etienne Courant dit Chevalier à Legendre de Luçay de 2 petits 
celliers sis près du château, 4 mai 1791. 

28-32 - Adjudication du domaine de Cungy par les membres du Directoire du district 
d’Issoudun à François-Joseph Gibert, régisseur de M. Legendre de Luçay suivant le 
procès-verbal du 3 juin 1791, pour 41.000 l. t., 1791. 

33-34 - Vente faite à Legendre de Luçay par Nicolas Luthier, menuisier à Levroux, 
paroisse Saint-Sylvain, à titre de tuteur de Louis son fils, Marie-Anne Christophe et le 
sieur Gabriel Christophe, aubergiste à Levroux, d’une petite maison sise à Valençay et 
d’une grande couverte en bardeaux, en mauvais état, et d’autres bâtiments pour 
1224 l. t., 24 janvier 1792. 

35 - Quittance délivrée par les sieurs Luthier, Christophe et Moreau, à Legendre de 
Luçay, de la somme de 1200 l. t. comme prix de la vente précédente, 4 mai 1792. 

Procédures (1759-1782). 
36-51 - Assignations lancées contre François Arrouy, vitrier à Valençay, au sujet de 15 
l. d’arrérages dues à Villemorien, et contre Jean Lemoine, meunier au Moulin-Popin, 
Madeleine Cahu, veuve de Philibert Huguenet ; exploits contre eux et contre de La 
Haye et Vivier au sujet d’une rente foncière annuelle constituée sur 36 boisselées de 
terre situées près du chemin des vignes de Museaux pour 300 l. t., 1759-1782. 

52 - Adjudication par décret faite par le juge de Valençay à Villemorien des minutes du 
notaire Jean Argy et de son père qui tenaient une étude à Valençay, pour 270 l. t. Ces 
minutes avaient été mises aux enchères, 21 avril 1767. 

53 - Requête et arrêt du Parlement en faveur de Villemorien contre les officiers du 
bailliage de Blois qui l’avaient assigné en restitution des droits, et qui voulaient « se 
disculper de cette exaction par l’usage où ils sont d’en commettre de semblables », 3 mai 1769. 

54-70 - Sentence rendue au sujet d’un procès entre Villemorien et les Ursulines de 
Valençay et par laquelle Villemorien est condamné à leur laisser un arpent de pré situé 
dans celui de la Chapelle-des-Combes, à Poulaines ; toutefois, les Ursulines sont 
obligées de lui remettre un arpent de terre situé dans la prairie de Valençay. 
Procédures, titres de propriété remis par les Ursulines à Villemorien, 5 décembre 1771. 

71 - Mémoire pour Villemorien contre Jean Bertheau, régisseur « des bestiaux de ses terres 
de Valençay et de Varennes », lequel a été condamné à payer 2 000 l. t. restant du prix de 
vente des bestiaux, s. d. [1772]. 

72 - Abandon en retrait censuel fait par Jean-Baptiste Duchalais à Villemorien de 45 
boisselées de terres en 9 morceaux au Champ-Choiseau près du lieu des Coûtes et du 
moulin de Méray, au Clos-Parry, au Champ de la Charbonnière, aux Barreaux, pour 
522 l. 15 s.t., 25 mars 1775. 

73 - Opposition faite par les administrateurs des pauvres de l’Hôtel-Dieu de Chabris 
contre Villemorien, 2 janvier 1776. 

74 - Accord fait entre Villemorien représenté par René Hérisson, procureur fiscal de 
Valençay, et Philippe-Henri Maschet, procureur fiscal de la justice et châtellenie de 
Villefranche-sur-Cher, procureur de Gaspard de Besse de La Richardie, commandeur 
de Villefranche, lesquels ont reconnu que la déclaration rendue par Claude Mouget 
fondé de procuration du seigneur de Valençay à Antoine Chauvet de La Villatte, 
commandeur de Villefranche-sur-Cher, le 12 mai 1768, relativement à la totalité des 
dîmes, n’était pas due au commandeur en raison de son fief et seigneurie du bourg de 
l’Hôpital et est annulée, 13 avril 1778. 

75 - Lettre écrite de Meusnes par M. d’Auvergne, seigneur de Meusnes, par laquelle il 
se plaint que la femme de Pierre Martin, journalier au Bois-Pontois, ait mené ses 
bestiaux dans les champs où le blé coupé n’avait pas encore été enlevé, 10 juillet 1778. 

76 - Accord fait entre Villemorien et Jacques-Benjamin Gobert autorisant Villemorien 
à retenir par devers lui tous les papiers, titres et dossiers qu’il a fait enlever de chez 
Gobert en vertu d’un arrêt, Villemorien ayant retiré du Châtelet de Paris tous les titres 
et dossiers que Gobert y avait déposés. En considération des désistements de Gobert, 



 

 

Villemorien lui a versé 600 l. t. pour lui tenir lieu d’honoraires et de débours des actes 
dont Gobert lui avait fait la remise, 24 septembre 1779. 

77 - Procuration par Benjamin Gobert à Villemorien pour retirer les titres et les 
papiers au Châtelet de Paris, 24 septembre 1779. 

66 J 347 Procédures. 

1754-1787 

66 J 347 1754-1781 
3 pièces parchemin, 50 papier. 

Procédure de Philippe-Charles Legendre de Villemorien contre Jean Lemoine 
meunier au Moulin-Popin (1754). - Procédures de Jean-Baptiste Larrivée du 
Favry, inspecteur des rivières du Berry, contre Hervier; meunier au Moulin de 
La Chapelle. - Bail du Moulin du Pont à Jean-Baptiste Larrivée du Favry (23 
juin 1777). - Devis et pièces relatives au pont de bois à construire à Valençay. - 
Procédures de Villemorien contre le meunier de la Chapelle, lettres, procès-
verbaux, rapports, exploits, lettres de l’abbé de Ranssance, aumônier de la 
comtesse d’Artois à Villemorien, 1754-1781. 

66 J 348 1775-1787 
7 pièces parchemin, 42 papier. 

1-32 - Procédures relatives à un procès entre Villemorien et Léonard 
Boutinaud, tuilier, demeurant au bas-bourg, assignations, exploits, rapports, 
extraits des registres, 1775-1782. 

33-45 - Procédure entre Villemorien et Louis Gillet au sujet d’arrérages : lettres, 
assignations, exploits, extraits de registres, 1777-1778. 

46 - Transaction entre Villemorien et dom André Malaret, prieur de Valençay, 
au sujet du terrage des Champs-Carreaux et autres héritages, dont une pièce de 
terre sise aux Limouzinières, 3 pointes de prés aux Sécherons, 7 quartiers à La 
Cornée, que Villemorien a accaparés progressivement, 9 et 1û juin 1783. 

47 - Transaction par laquelle les Ursulines de Valençay consentent à ce que 
Villemorien soit propriétaire de 3 boisselées de terre sises aux Limouzinières, 6 
juin 1785. 

48 - Homologation, passée au Parlement de Paris, d’une transaction entre 
Villemorien et le prieur de Valençay au sujet d’un procès, 24 février 1787. 

49 - Transaction entre Villemorien et les héritiers du marquis de Brunoy. 
XVIIIe s. 

Domaines dépendant de la seigneurie de Valençay 

66 J 349-350 La Baratonnière. 

1537-1757 

66 J 349 État des biens, administration générale ; acquisitions ; baux et rentes ; 
partage ; don ; ventes. 1549-1757 
27 pièces, parchemin, 64 papier. 



 

 

État des biens, administration générale (1549-1723). 
1-7 - Inventaire des pièces d’archives relatives à l’exploit de Michel Gaultier, 
sieur de Beauchamp, fermier général du comté de Luçay, contre Jeanne du 
Chesne, veuve de Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, 1695. 

8 - Contrat de mariage de Claude de Martin, sieur de La Baratonnière par lequel 
cette terre lui est donnée et de Françoise de Meszement, 2 mars 1549. 

9 - Testament de Sylvine Robin, femme de Simon Ferrand par lequel elle laisse 
tous ses biens au sieur de La Baratonnière, 14 juillet 1589. 

10 - Acte par lequel Jean et René de Martin, sieurs de La Carte et de La 
Baratonnière, demeurant à Montreuil-Bellay en Anjou ont reconnu qu’Honoré 
de Martin leur père était obligé envers René Gaudin, marchand à Saint-Aignan, 
de 18 1.15 s.t. de rente constituée moyennant 3 000 l. t. de principal, 4 
novembre 1640. 

11 - État de ce qui est dû à Jeanne du Chesne, dame de La Baratonnière par 
suite de la succession de son mari, 1651-1687. 

12 - Acte par lequel Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, s’oblige à « payer 
et bailler à vénérable et discrète personne Maistre Abel Agougué, prestre, 
chanoine en l’esglise collégialle de Saint-Aoustrille », près d’Issoudun, 120 l. t. 
pour plusieurs années d’intérêts de la somme de 22 1.4 s. 4 d.t. de rente, 6 
décembre 1671. 

13 - Acte notarié relatif au procès de Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, 
qui se voit concéder le droit d’avoir et de disposer des biens meubles et 
immeubles de cette maison, 17 juillet 1676. 

14-19 - Quittances diverses dont plusieurs de Jeanne du Chesne, veuve de Jean 
de Martin et du sieur Charault à l’égard de M. Michel, prieur de Châteauvieux et 
chanoine de Saint-Aignan, 1677-1686. 

20 - État et mémoires de comptes faits par Jeanne du Chesne, dame de La 
Baratonnière avec Jean Tixier, 1678. 

21 - Acte par lequel Jeanne du Chesne, veuve de Jean de Martin, sieur de La 
Baratonnière, tutrice de ses enfants, René de Martin sieur de La Carte et 
François de Jarnage, sieur de la Fontaine, à Villentrois, sont présents à 
l’inventaire des biens du défunt, 4 mai 1684. 

22 - Lettres patentes du roi ordonnant à Marie-Anne de Martin, veuve de 
François de La Motte, sieur de la Garinière, de déposer dans six semaines « ses 
faits généalogiques de noblesse » dans le but d’établir son état de noble, 29 août 1702. 

23 - Quittance du sieur Chesneau attestant avoir reçu du sieur de La 
Baratonnière, par M. de La Motte, 30 l. t. d’arrérage d’une rente de 2 000 l. t., 24 
juin 1723. 

Acquisitions (1668-1684). 
24 - Contrat d’acquêt pour Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, de 4 
boisselées de terre sises entre la sapinière et Bagneux, acquises de Charles 
Demusard sieur de la Motte-Bagneux, pour 25 l. t. 30 juillet 1668. 

25 - Reconnaissance de Jean de Brinay, avocat au siège royal de Romorantin, 
ayant charge de Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, par laquelle il atteste 
que 157 l. t. restent à payer sur 665 l. que Nicoles Du Pont devait au sieur de La 
Baratonnière, 31 mai 1675. 

26-28 - Rappel de paiement et reçus divers dus à Jean de Martin, 1679-1683. 

29-33 - Procurations et quittances diverses de Jeanne du Chesne veuve de Jean 
de Martin, 1682-1692. 

34 - Reçu par Jeanne du Chesne demeurant à Villentrois de la somme de 
450 l. t. remis à François du Chesne son neveu demeurant à Souesme, somme 
reçue d’Antoine Aujay, avocat au Parlement, lieutenant de la baronnie de 



 

 

Graçay « pour en avoir l’acquit dudit sieur de La Baratonnière et de laditte demoiselle son 
espouze », 25 février 1684. 

Baux et rentes (1622-1757). 
35 - Bail de La Baratonnière par Pierre de Martin, sieur de La Carte, à André et 
Etienne Prard et André Augis, laboureurs à Villentrois, 9 février 1622. 

36-64 - Pièces relatives à l’amortissement d’une rente de 18 l. 15 s. due par le 
sieur de La Baratonnière, avec l’inventaire des pièces et productions d’Olivier 
Naudier demeurant à Loches, au nom et comme procureur d’Anne Manuineau 
contre Jeanne du Chesne veuve de Jean de Martin dernier seigneur de La 
Baratonnière, 1640-1714. 

65-80 - Baux, significations, commandements, pièces de procédure octroyées à 
la demande de Jean de Martin, procès entre Jeanne du Chesne, sa veuve, 
demeurant à La Carte et René de Martin, sieur de La Carte, 1654-1730. 

81-83 - Rente faite par Jean de Passac, seigneur du Chesne et de Salbris en 
Sologne, fils et héritier de feu Henri de Passac, lesquels ont reconnu entre avec 
la veuve et héritière de Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, redevables 
envers François de Rompierre sieur de Villard, à Blois, pour 50 l. t. de rente, 
1667-1687. 

84 - Bail à ferme de La Baratonnière pour 200 l. t., bail portant sur un cheptel 
de 435 l. t., fait par Henri-Hubert d’Estampes à François Pineau, 19 juillet 1732. 

85 - Bail du domaine de La Baratonnière moyennant 230 l. t. par Antoine 
Robin, régisseur de la terre de Valençay, fondé de procuration du sieur Sancier 
et autres cautions de Prosper Saget fermier de la terre de Valençay, à François 
Pineau, 25 mai 1757. 

Partage (1561) 
86 - Partage de la seigneurie de La Baratonnière par Michel de Martin, 16 
octobre 1561. 

Don (1655). 
87 - Don fait par Jeanne du Chesne, veuve de Jean de Martin demeurant à 
Villentrois, de tous ses biens à Alexandre de Martin, sieur de Launay, maréchal 
des logis au régiment de Catuelan, à charge de payer toutes ses dettes et de 
verser une pension viagère de 200 l. t., 26 février 1655. 

Ventes (1652-1683). 
88 - Acte passé « au bourg du chastel de Villantrois au logis de René Araby cabaretier » 
par lequel Jacques Maufrais cède à Jean de Martin, sieur de La Baratonnière 4 
boisselées de terre au pré appelé la pièce de La Gapinière, à charge de cens 
annuel pour 30 l. t., 2 novembre 1652. 

89 - Vente par Gabrielle Jouanneau, veuve de Girard Augis, demeurant à 
Villentrois, à Jean de Martin, d’une boisselée de terre située près de la métairie 
de La Gapinière, à charge de payer cens et rentes diverses, pour 4 l. 10 s., 3 
janvier 1663. 

90 - Vente faite par Jean de Martin, seigneur de La Baratonnière, à Claude 
Lucas l’aîné, marchand à Graçay, de 16 l. 13 s. 4 d. de rente constituée et 
hypothéquée sur le lieu de La Carte, consistant « en un corps de logis où il y a deux 
chambres basses et deux haultes cheminées, grenier dessus, cours, coursières, ouches, jardins, le 
tout renfermé de murailles », vente faite contre 300 l. t., 27 novembre 1663. 

91 - Vente faite par Jean de Martin sieur de La Baratonnière à Antoine Aujay, 
avocat au Parlement, lieutenant au bailliage de Graçay et à Jeanne Boutiller son 
épouse des deux métairies de Launay avec leurs dépendances, pour 2 800 l. t., 
22 juillet 1683. 



 

 

66 J 350 Procédures. 1537-1722 
4 pièces parchemin, 87 papier. 

1-11 - Assignation passée à la requête de Georges Dumez au sieur de La 
Baratonnière, obligation contre la demoiselle de La Baratonnière et le sieur de 
La Carte son fils, procédure entre Jeanne du Chesne, veuve de Jean de Martin, 
sieur de La Baratonnière, et le procureur fiscal des terres et seigneurie de Luçay 
au profit de M. Gautier, sieur de Beauchamps, acte passé par Marie de 
Villecarde, épouse séparée de biens d’avec noble homme Claude de Lestang, 
1537-1 699. 

12 - Procès entre Jean de Martin et Pierre Hémeray et Maria Rebu, exposé des 
faits, raisons et moyens relatifs au procès concernant des héritages, v. 1566. 

13 - Moyens d’opposition faits par Jeanne du Chesne veuve de Jean de Martin, 
demeurant à La Carte, à la vente de la seigneurie des Augis, 8 février 1654. 

14-54 - Pièces de procédure, requêtes, significations à comparaître, suppliques 
de Jean de Martin au bailli de Villentrois, relativement à La Baratonnière, 1667-
1694. 

55 - Signification faite par Marquiseau, sergent, sur la demande avec lui à son 
domicile et sur leur refus, le sire de La Baratonnière les oblige à verser à Billot 
60 l. t., 2 mai 1679. 

56 - Estimation en faveur d’Alexandre Ibert, laboureur, demeurant à La 
Saussardière, de terres ensemencées, faite sur la demande de Jean de Martin 
sieur de La Baratonnière, 7 novembre 1681. 

57 - Relevés de procédures relatives au testament de François du Chesne, de 
son vivant prieur de Notre-Dame de Graçay, frère de Jeanne du Chesne épouse 
de Jean de Martin, sieur de La Baratonnière, et relative à la saisie que veut faire 
Pierre Beaucheton des héritages laissés par le prieur, 1682-1685. 

58-75 - Procédure entre Jeanne du Chesne et Samuel Droulin, fermier à 
Villentrois, qui a fait la saisie des blés dépendant de la métairie de La Gitardière 
sur Jeanne du Chesne, veuve de Jean de Martin : exploits, requêtes, production, 
etc., 1683-1695. 

76 - Exposé fait dans l’auditoire de Villentrois par Jeanne du Chesne, veuve de 
Jean de Martin, que son mari est décédé et qu’elle renonce à la communauté des 
biens « estant preste à jurer et affirmer quelle ne cache ny dimerye aucune », 18 avril 1684. 

77 - Sentence relative au procès pendant entre Jeanne du Chesne, veuve de Jean 
de Martin et René de Martin, seigneur de La Carte, prescrivant que la somme de 
12.300 l. t. « tant pour ses propres aliennés que pour ses conventions matrimoniales » sera 
versée à Jeanne jusqu’à concurrence et suivant l’estime qui en sera faite, 23 mai 
1687. 

78 - Procès entre Jean de Martin, seigneur de La Baratonnière et le tuteur des 
enfants de Maurice Malpenée, seigneur du Cormier, à cause de 2 boisseaux 
d’avoine et de la détention qu’il faisait d’une pièce de terre, 20 décembre 1691. 

79 - Sentence rendue par le juge ordinaire civil et criminel de Saint-Aignan dans 
le procès opposant Jeanne du Chesne, veuve de Jean de Martin, seigneur de La 
Baratonnière, appelante du jugement rendu par le bailli de Villentrois, et 
Alexandre Barbier, Jacques et Samuel Droulin, marchands à Villentrois. La 
sentence déclare que « l’antien grand chemin sera restably pour pouvoir y passer et 
repasser dans le quinziesme jour de juin prochain au plus tard », 19 mai 1692. 

80 - En vertu d’une sentence rendue en la châtellenie de Romorantin le 19 juin 
1690, acquêt a été fait par le sieur Favreau pour M. de Fransier d’une rente sur 
le domaine de La Baratonnière, 18 décembre 1692. 

81 - Transaction passée entre le président de La Grange, Jeanne du Chesne, 
dame de La Baratonnière, René de Martin sieur de La Carte et Françoise 



 

 

Gitard, demeurant à Saint-Aignan, ayant charge et pouvoir de Louis de La 
Grange, seigneur de Naudy, 2 avril 1698. 

82 - Requête de Marie-Anne de Martin contre les habitants de Grenouilly, 8 mai 
1702. 

83-91 - Quittances passées par M. de La Martinière, receveur du chapitre de 
Notre-Dame de Graçay, reçus de M. de La Martinière de sommes dues au 
chapitre, poursuites faites contre René de Martin, seigneur de La Carte, au sujet 
de sommes dues audit chapitre, 1705-1722. 

66 J 351 La Basse Cour. 

11 pièces parchemin, 1 papier. 

1648-1777 

Baux et rentes (1648-1748). 
1-3 - Constitution d’une rente annuelle de 20 l. t. faite par François Berthon, 
marchand à Valençay, à Gilles Tanchou, « homme de braz demeurant audict Vallancay », sur 
une maison possédant « grenier dessus, four, couverte à thuille et rebardeau avec la cour, ouche, 
jardin et pré, le tout en un tenant assis au lieu de la Basse Court dudict Vallançay », cette rente 
faite pour le prix de 400 l. t., 1648-1652. 

4 - Reconnaissance passée devant Argy, notaire à Luçay, rendue par Jacques et Etienne 
Jannet à Thomas Guilbert, d’une rente de 8 l. t. qu’ils lui devaient sur une maison sise 
à la Basse Cour de Valençay que Villemorien avait acquise par contrat du 20 août 1772 
avec remboursement fait par celui-ci de cette rente pour 300 l. t. qu’ont reçue Louis 
Cordat et Claude Lignier, héritiers de Guilbert, 16 juin 1748. 

Échange (1775). 
5 - Échange fait entre Villemorien, Anne Pichon, veuve de Jean Martinet, et Thomas 
Tanchou par lequel Anne Pichon cède à Villemorien une maison en mauvais état, avec 
cour et jardin situés à la Basse Cour et de son côté, Villemorien cède une maison sise à 
Valençay. Par le même acte, Anne Pichon cède cette dernière maison à Thomas 
Tanchou qui lui cède en échange une autre maison et un petit jardin à Valençay, 10 
décembre 1775. 

Ventes (1523-1777). 
6 - Vente par Pierre Charon d’une maison et ses appartenances sis à la Basse Cour, 
faite à Louis d’Estampes avec les droits seigneuriaux, 27 mai 1523. 

7 - Vente passée devant Gobert faite par Louis Plault à Villemorien d’une maison sise 
à la Basse Cour, pour 200 l. t., 25 septembre 1769. 

8 - Vente passée devant Gobert par Jacques, Etienne, Marie et Christophe Jamet à 
Villemorien d’une maison, grange, d’un demi-arpent de pré, d’une boisselée et d’un 
jardin sis à la Basse Cour de Valençay, pour 1.500 l. t., à charge de payer à Louis 
Cordat et à Claude Lignier 15 l. de rente, 28 août 1772. 

9 - Vente passée devant Gobert par Jacques, Etienne, Marie et Christophe Jamet à 
Villemorien, d’une maison, grange, un demi-arpent de pré et une boisselée ainsi qu’un 
jardin, le tout sis à la Basse Cour du château de Valençay, pour 1.500 l. t., 26 
septembre 1772. 

10 - Vente passée devant Gobert par Jacques Pichon à Villemorien d’une maison, d’un 
petit jardin situé à la Basse Cour, d’un demi-arpent de vigne sis aux Basses Roches, 
non loin du chemin des Chènevières à Méray et des terres de Louis Plault, pour 
329 l. t., 11 novembre 1772. 

11 - Vente faite par Antoine Caumont et Marie Pichon, sa femme, à Villemorien, 
d’une place de terrain où sont des masures et des jardins, située à la Basse Cour, le 
tout pour 48 l. t., 26 janvier 1777. 



 

 

12 - Vente faite par Louis Plault à Villemorien de 3 quartiers de vigne sis au Clos des 
Basses Roches afin que ledit Plault demeure quitte envers Villemorien de la rente de 
7 l. et en outre de 50 l. t. Dans cette rente est aussi comprise une demi-boisselée de 
jardin située à la Basse Cour, 19 octobre 1777. 

66 J 353-354 Domaine de La Brosse. 
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66 J 353 Inventaire ; foi et hommage, jouissance du fief ; acquisitions ; baux. 
1499-1773 
20 pièces parchemin, 11 papier. 

Inventaire (1770). 
1 - Inventaire des titres du fief de La Brosse, 1296-1770. 

Foi et hommage, jouissance du fief (1523-1530). 
2-3 - Acte passé devant Mathurin Ragu, Jean de Lestang, notaires à Ecueillé, par 
lequel François de Saint-Julien, seigneur de Luzeret et Mathurin de La Nef 
consentent à ce qu’Anne Rouy jouisse de tous les biens communs entre elle et 
son mari, à condition d’acquitter toutes les dettes, 29 juillet 1523. 

4 - Ratification passée devant Guionet et Chuet faite par Mathurin de Launet 
seigneur de Champaux, de l’acte du 29 juillet 1523, par lequel François de Saint-
Julien, seigneur de Luzeret et Mathurin de La Nef consentent à ce qu’Anne 
Rouy jouisse de tous les biens communs entre elle et son mari. Par cet acte, la 
terre de Narbonne reste la propriété de la dame Rouy, 2 août 1524. 

5 - Acte sous seing privé de M. d’Argenton, seigneur de Moncontour et de 
Villentrois par lequel celui-ci donne répit et surséance à Louis d’Estampes « son 
bien amy et voisin » pour exiger la « foy, hommage des choses qu’il a acquis de Madame de 
Rouy et du sieur de Saint-Julien son mari », et lui fait remise des droits féodaux qui 
pouvaient lui appartenir sauf le droit de ses fermiers, 28 avril 1525. 

6 - Acte de foi et d’hommage passé devant Jacquelin, notaire à Villentrois, fait 
par Jean d’Estampes à dame Jeanne de Bretagne, d’Argenton et de Villentrois 
pour ce qui peut relever d’elle de la seigneurie de La Brosse, et lui offre de lui 
payer le rachat et de rendre son aveu, 1530. 

Aquisitions (1499-1770). 
7 - « Cartulaire » d’actes d’acquisitions faits par Eymar Rouy, seigneur de La 
Brosse : acquisition des Mottes-Blanches, échange de la Tabernière, acquisition 
d’une rente de 20 s. 2 chapons dus sur une maison sise aux Planches, d’un pré 
aux Clavelets, d’un demi-arpent de vigne au Bourg de l’église, de la terre de 
« Châteauvieil », de terres aux Poiriers, aux Jumeaux, du quart du lieu de la 
Gaillochère, de terres à l’ouche du Four, 1499. 

8 - Contrat d’acquêt passé devant Gilles Laigneau, notaire à Graçay, fait par 
Eymar Rouy seigneur de La Brosse, de 5 quartiers de prés aux Clavelets, 
joignant celui « dudict de Rouy et d’autres à la noue descendant de l’ermitage aux tanneries 
du bas-bourg et au pré du curé de Valençay et du moulin du Pont », et des deux tiers de 
10 quartiers de prés situés en la même prairie « partageant à la fourche avec les 
héritiers de feu Simon Lebert », joignant au pré du prieur et à l’aubraye de 
Guillaume Charost, 22 juin 1499. 

9 - Contrat d’acquêt passé devant Jean Moreau, notaire à Valençay, par Eymar 
Rouy à Denis Chaubin d’une rente de 5 sols et d’un chapon, assignée sur une 
maison au Bourg de l’Hôpital de Valençay et sur 3 quartiers de vigne sis au clos 
de l’abbaye, pour 5 l. t., 2 juin 1501. 



 

 

10 - Contrat d’acquêt passé devant Michel Chambonneau, notaire au Bourg de 
l’Hôpital de Valençay, fait par Eymar Rouy d’un demi-arpent de vignes près du 
village de La Foire, joignant à la vigne des héritiers de Riffault et au chemin de 
l’église de Valençay à Varennes, pour 8 l. t., 12 mars 1503. 

11 - Contrat d’acquêt fait par Eymar Rouy d’une rente de 5 sols et d’un chapon, 
assignée sur un « hereau » situé à la Vieille Justice, contenant 10 setiers de terre 
ou environ, pour 5 l. t., 5 septembre 1503. 

12 - Contrat d’acquêt par Eymar Rouy, de 4 boisselées de terre à l’ouche du 
four du village de La Foire, joignant à l’ouche de l’acheteur, à la rivière de 
Nahon et au chemin de La Brosse à Varennes, pour 104 sols, 9 décembre 1503. 

13 - Contrat d’acquêt passé par Eymar Rouy, seigneur de La Brosse, d’une 
boisselée d’ouche au village de La Foire, joignant à l’ouche de Robin Gobet et 
au chemin de l’église de Valençay à Varennes et à l’ouche dudit Rouy, et d’un 
quartier de terre à La Gautière pour 100 sols, 14 avril 1504. 

14 - Acquêt fait devant Macé Delorme par Eymar Rouy d’un quartier de vigne 
sis au clos de l’église à la croix de La Sablonnière et à la vigne dudit Rouy, pour 
8 l. 10 s., 12 février 1506. 

15 - Contrat d’acquêt passé devant Chambonneau par Eymar Rouy d’une 
septerée de terre au territoire de Chambon, pour 11 l. t., 4 juin 1510. 

16 - Contrat d’acquêt passé devant Guyot Maillard et Macé Delorme, notaires à 
Valençay, par Louis d’Estampes, seigneur de ce lieu, à Mathurin de Lezay, 
seigneur des Maroys, de l’autre moitié du fief de La Brosse pour 50 000 l. t. 
payables en trois termes, 20 juin 1526. 

17 - Quittance donnée devant Guyot Cabaret, notaire à Villentrois, par les 
fermiers dudit lieu à Louis d’Estampes, de 15 l. t. de profits féodaux qu’il leur 
devait pour l’acquêt qu’il a fait d’un terrage et autres biens provenant des 
héritiers d’Eymar Rouy, sieur de La Brosse, 10 octobre 1527. 

18 - Quittance donnée par devant Maillard et Delorme, notaires à Valençay, par 
Mathurin de Lezay, seigneur des Maroys de 1 000 l. t. restant à payer pour 
l’acquisition de la moitié de La Brosse, 25 octobre 1527. 

19 - Ratification par Anne Rouy du contrat d’acquêt du 20 juin 1526 fait par 
Louis d’Estampes, de Mathurin de Lezay, de la moitié du fief de La Brosse, 3 
octobre 1528. 

20 - Pouvoir donné par Mathurin de Lezay à sa femme pour recevoir 
2.000 l. t.de Louis d’Estampes que celui-ci devait pour une partie de la somme 
qu’il était obligé de donner en raison de son acquisition de la moitié du fief de 
La Brosse, 31 octobre 1528. 

21-22 - Acte passé devant Raimbault et Saussay, notaires à Valençay, par lequel 
Jean d’Estampes reconnaît que le contrat d’acquêt que celui-ci a fait du fief de 
La Brosse l’avait été au nom de Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, 13 
septembre 1578. 

23-24 - Reçu au nom de Sylvain Gauthier, de Françoise Leloup qui reconnaît 
avoir reçu de Villemorien 106 l. 10 s., plus 13 l. 4 s. pour les deux vingtièmes, et 
2 sols par livre dus sur le lieu de La Brosse, 28 mars 1730. 

Baux (1523-1773). 
25 - Bail à ferme consenti par Anne Rouy à Louis d’Estampes, de la moitié de 
certains héritages qui lui avaient été donnés, pour 80 l. t.par an, 10 juin 1523. 

26 - Bail à ferme passé devant Maillard, notaire à Valençay, consenti par Jacques 
d’Estampes, seigneur de Valençay, du lieu de La Brosse et de celui de La Forêt, 
ce dernier situé à Varennes, pour 800 l. t.par an, 26 juin 1539. 

27 - Bail à ferme passé devant Guy Saussay et consenti par Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, des fiefs de La Brosse et de la Forêt, pour 800 l. t., 14 
janvier 1543. 



 

 

28 - Bail à ferme passé devant Philippon, notaire à Valençay, fait par Jacques 
d’Estampes, de 3 arpents de pré dépendant de La Brosse, pour 20 l. t., 3 mai 
1552. 

29 - Bail à ferme passé devant Moreau, notaire à Valençay, fait par Jean 
d’Estampes, abbé de Barzelle, des prés de La Brosse, pour 100 l. t., 16 juin 
1579. 

30 - Bail à ferme passé devant Laissé, notaire à Valençay, par Catherine 
Delbene, veuve de Jacques d’Estampes, de l’herbe du pré de La Brosse pour 
120 l. t. par an, 10 juin 1630. 

31 - Contrat d’arrentement passé devant Gobert, notaire à Valençay, fait par 
Villemorien à Jacques Garnier, de la métairie de La Brosse pour 120 l. t., à 
charge d’acquitter les droits seigneuriaux, 15 juillet 1773. 

66 J 354 Donations ; échanges ; ventes ; procédures. 1407-1768 
26 pièces parchemin, 5 papier. 

Donations (1407-1553). 
1 - Acte passé devant Etienne Seurrat, notaire de la baronnie de Graçay, par 
lequel Jean de La Brosse donne à sa soeur Philippe de La Brosse, tous les cens 
et rentes qu’il pouvait avoir dans la paroisse de Valençay et 20 arpents de vigne 
à Thiver, 26 février 1407. 

2 - Donation passée devant Guyot Maillard, notaire au bourg de l’Hôpital de 
Valençay, faite par Marie Dufresne à Eymar Rouy, seigneur de La Brosse, d’une 
maison sise au bourg de l’Hôpital à condition de faire célébrer tous les ans dans 
l’église de Valençay une messe pour elle, 20 juin 1492. 

3 - Acte passé devant François Martin, notaire à Amiens, par lequel Jean 
Doron, comme procureur de dame Anne Rouy, son épouse, abandonne à Jean 
d’Estrées, chevalier, tous les droits, parts et portions qu’il pouvait avoir dans le 
fief de La Brosse, pour 2 000 l. t., 28 mai 1548. 

4 - Obligation passée devant François Martin, notaire à Amiens, faite par Jean 
d’Estrées à Jean Doron et à sa femme, de 2 000 l. t.qu’il leur doit pour le 
transport qu’ils lui ont fait des prétentions qu’ils avaient en la seigneurie de La 
Brosse. Ce transport comprenait tous les droits, parts et portions que Jean 
Doron pouvait avoir dans le fief de La Brosse, 11 mai 1550. 

5 - Donation passée devant Maillard, notaire à Valençay, faite par Jacques 
d’Estampes à Jean son frère, abbé de l’abbaye de Barzelle, de la maison de La 
Brosse et du champ des Entes, 24 juillet 1553. 

6 - Procuration passée devant Maillard par Jacques d’Estampes pour faire 
enregistrer la donation faite par lui de la maison de La Brosse à Jean 
d’Estampes, son frère, abbé de Barzelle, 14 novembre 1553. 

7 - Insinuation faite à Blois de la donation de la maison de La Brosse par 
Jacques d’Estampes à son frère Jean, 17 novembre 1553. 

Échanges (1493-1571). 
8 - Contrat d’échange passé devant Jean Thoreau, prêtre et notaire à Valençay, 
par lequel les habitants de cette ville donnent à Eymar Rouy, seigneur de La 
Brosse, 5 quartiers de pré situés à Valençay au Pré Sainte-Marie, contre 5 autres 
quartiers de prés situé, en 3 endroits situés à proximité du Nahon et dépendant 
de la fabrique de Valençay, 2 juillet 1493. 

9 - Contrat d’échange passé devant Jean Thoreau par lequel Marceau Redon 
donne à Eymar Rouy 6 boisselées de terre en friche et en vigne, situées aux 
vigneaux de feu Benoît Brisset joignant la terre dudit Rouy à celle de Pierre 
Besson et à celle des héritiers de feu Jean Clément, pour une minée de terre à la 
Croix-Pichet, 3 février 1501. 



 

 

10 - Échange passé devant Delorme, notaire à Valençay, par lequel Jean Boviet 
abandonne à Eymar Rouy un demi-arpent de vigne joignant la garenne de La 
Brosse en échange d’une minée de terre près de la Croix-Pichet, joignant le 
chemin de Valençay à Varennes, terre chargée de 2 sols de cens envers le 
seigneur de La Brosse, 7 novembre 1506. 

11 - Échange passé devant Delorme par lequel Jean Clément, Jean Piguet et 
Macé Idereau donnent à Eymar Rouy, seigneur de La Brosse, 8 boisselées de 
terre situées près de la Croix-Pichet, 9 novembre 1506. 

12 - Contrat d’échange passé devant Delorme, notaire à Valençay, par lequel la 
veuve de Nicolas Simon l’aîné donne à Eymar Rouy un demi arpent de pré, 
friches et aulnes qu’il possède par indivis avec Rouy, joignant aux prés des 
métairies de Sainte-Catherine et de Bréviaude et aux terres de la Commanderie 
contre un quartier de pré sis aux Clavelets, 3 février 1516. 

13-14 - Contrat d’échange passé devant Pierre Courtillier et Martin Jamart, 
notaires à Paris, par lequel Jacques d’Estampes donne à Christophe de Harlay, 
président au Parlement de Paris, la seigneurie de La Brosse contre le fief et la 
seigneurie du Liot, entre Menetou-sur-Cher et Romorantin, paroisse de Langon, 
5 juillet 1571. 

Ventes (1433-1768). 
15 - Contrat de vente passé devant Etienne Mesgret, notaire à Valençay, 
consentie par Jean Robin au profit de Jean Gaugueion, de 6 boisselées de terre 
joignant la garenne de La Brosse, contre certains héritages situés aux 
Tauponnières, 21 juin 1433. 

16 - Acte passé devant le juge du bas-bourg de Valençay et Angelot Gouinot, 
notaire, par lequel Philippon, Pierre, André et Thévenette Lebert vendent à 
Eymar Rouy, seigneur de La Brosse le tiers de 10 quartiers de prés sis aux 
Clavelets, pour 61 l. t., 4 juin 1499. 

17 - Contrat de vente passé devant Jean Thoreau par Eymar Rouy d’une maison 
avec ses dépendances et une boisselée de terre joignant la terre de Jean Goubet, 
d’autre à celle du prieuré de Valençay à Selles, pour 110 l. t., 5 juillet 1507. 

18 - Vente faite à Eymar Rouy par Antoine Renart et Etiennette sa femme de 
tout ce qu’ils peuvent avoir au lieu et fief de Châteauvieil, 25 mars 1509. 

19 - Procuration passée devant François Brossard et Jacques Dauphin, notaires 
à Argenton, donnée par Anne Rouy, épouse de noble homme François de 
Saint-Julien, à son mari, pour vendre à Louis d’Estampes la moitié du fief de La 
Brosse avec les biens d’Eymar Rouy décédé, 3 mars 1523. 

20 - Contrat de vente passé devant Guyot Maillard et Macé Delorme, notaires à 
Valençay, fait en conséquence de la procuration donnée par Anne Rouy au sieur 
de Saint-Julien, son mari, à Louis d’Estampes de la moitié du fief de La Brosse, 
pour 5 000 l. t., 16 mars 1523. 

21 - Ratification passée devant Dauphin, notaire à Argenton, fait par Anne 
Rouy du contrat de vente fait à Louis d’Estampes de la moitié du fief de La 
Brosse, 4 juin 1524. 

22 - Contrat de vente passé devant Lardier, notaire à Valençay, faite par la 
veuve de Simon Godet à Marie Hurault, dame de Valençay et de La Brosse, de 
3 quartiers de prés situés en la prairie de Crevant pour 60 l. t.et 4 setiers de blé 
et un chêne valant 1 l. t., 8 avril 1534. 

23-24 - Copies sur papier contenant les moyens et raisons allégués par Anne 
Rouy pour faire casser le contrat de vente de la moitié du fief de La Brosse, 
1548. 

25 - Contrat de vente passé devant Courtellier et Jamart, notaires au Châtelet de 
Paris, par M. de Harlay à Jean d’Estampes, abbé de Barzelle, du fief de La 
Brosse pour 30 250 l. t., 14 juillet 1571. 



 

 

26 - Contrat de Vente passé devant Gaucher et Raimbault, notaires à Valençay, 
fait par Jean d’Estampes à Jacques, seigneur de Valençay de la seigneurie de La 
Brosse pour 30.250 l. t., 25 septembre 1571. 

27 - Vente faite par M. de Séneville à Villemorien de la métairie de La Brosse, 
pour 7 500 l. t., 9 juillet 1768. 

Procédures (1536-1558). 
28 - Requête présentée au juge de Villentrois par la dame du même lieu pour 
faire saisir, faute de foi et d’hommage d’aveu rendu et de rachat payé, les 
terrages de Gâtines, de 7 arpents de pré sis au bas du château de Valençay, de 
30 septerées de terre en la paroisse de Valençay, plusieurs ouches à la Fontaine-
Boutet et autres domaines dépendant du fief de La Brosse, du fief de Court et 
de celui de La Salle non dépendant de celui de La Brosse, 3 juin 1536. 

29 - Enquête faite par devant les officiers de la ville d’Argenton, à la demande 
de Jean Deron et d’Anne Rouy son épouse, contre Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, par laquelle plusieurs témoins déposent que celle-ci a été 
maltraitée par son premier mari François de Saint-Julien, pour prouver qu’il l’a 
fait consentir malgré elle à la vente faite à Louis d’Estampes de la moitié du fief 
de La Brosse avec les biens qu’y avait joints Eymar Rouy. Plusieurs témoins 
déposent qu’ils n’ont jamais remarqué ces mauvais traitements, 31 janvier 1548. 

30 - Acte passé devant Antoine Aubert, notaire à Blois, par lequel René de 
Lezay, seigneur des Marais, abandonne à Jean d’Estrées toutes ses prétentions 
sur le fief de La Brosse, et lui donne pouvoir de poursuivre le procès qui a été 
intenté contre les héritiers de Louis d’Estampes pour faire annuler le contrat de 
vente fait par Mathurin de Lezay, seigneur des Maroys, à Louis d’Estampes de 
la moitié du fief de La Brosse, 14 mars 1550. 

31 - Acte relatif au paiement des droits du fief de La Brosse, 18 mars 1558. 

66 J 355 Domaine de La Chalonnière. 

9 pièces parchemin, 15 papier. 

1520-an II 

Inventaire (1764). 
1 - Inventaire des titres de propriété des métairies de La Chalonnière et de La 
Baratonnière, 1520-1764. 

Jouissance des biens (1556). 
2 - Acte par lequel Macé Vouillon, laboureur à Villentrois, reconnaît avoir pris à titre 
d’accense de Jacques d’Estampes la métairie de La Chalonnière avec ses dépendances; 
bail fait pour 9 ans et « cueillettes entières » pour 48 l. t. et 6 chapons « conduits au château de 
Valençay », 4 juillet 1556. 

Baux (1549-an II). 
3-4 - Bail fait par Philippon, receveur de Jacques d’Estampes, à Michel Jollet et 
Antoine Lucas de la métairie de La Chalonnière pour 48l. t. et 6 chapons, 10 mai 1549. 

5-6 - Bail à ferme pour Macé Vouillon, laboureur à Villentrois, fait par Jacques 
d’Estampes de la métairie de La Chalonnière pour 9 ans, contre 48 l. t. par an et 6 
chapons à porter au château de Valençay et payer les cens et rentes dont peut être 
grevée la métairie, 4 juillet 1556. 

7 - Bail passé devant Simon Lainé consenti à André Augier, de La Chalonnière et de 
ses dépendances pour 6 setiers, 6 boisseaux de froment, 6 de seigle, 13 setiers 
d’avoine, 6 chapons et 4 l. t., 10 mars 1628. 

8 - Bail sous seing privé consenti par la marquise d’Estampes à François Pineau des 
métairies de La Chalonnière et de La Baratonnière pour 200l. t., 3 décembre 1742. 



 

 

9 - Bail à ferme du domaine de La Chalonnière contre 205 l. t. par an fait par Pierre 
Giraudon, chargé d’affaires de Jacques-Louis Chaumont de La Millière, à François 
Pineau, 10 mars 1752. 

10-11 - Bail à ferme de La Chalonnière fait par Villemorien, à Claude Pineau, 
laboureur, pour 285 l. t., 9 août 1774 et 15 novembre 1785. 

12 - Bail à ferme fait par Legendre de Luçay à Claude Pineau, Marie Thiault, sa veuve, 
Pierre Pineau, cultivateur à Villentrois, des domaines de La Chalonnière et de La 
Baratonnière, contre des menus suffrages, 21 fructidor an II. 

Ventes (1520). 
13 - Vente faite par Jean Gaultier, laboureur à Villentrois, de la métairie de La 
Chalonnière, à Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, comprenant « maison, grange et 
bergerye assize et située en la paroisse de Villentroys », pour 500 l. t., 27 juillet 1520. 

14 - Ratification du contrat de vente de La Chalonnière et de ses dépendances, maison 
et terres, faite par Jean Gaultier à Louis d’Estampes, 31 août 1520. 

15 - Vente faite par Jean Gaultier, laboureur à Villentrois, à Louis d’Estampes du « lieu, 
cheseau et métairie communément appelée La Chalonnière » pour 500 l. t., « sur laquelle somme 
seront acquittées les debtes dudict vendeur », 12 décembre 1520. 

Procédures (1764). 
16-24 - Procédure entre Prosper Saget, fermier de la terre de Valençay, et Marie Delys, 
veuve de François Pineau, demeurant à Villentrois, au sujet du paiement des arrérages 
des fermes de La Chalonnière et de La Baratonnière, 1754. 

66 J 356 Domaines de Chantemerle et du Colombier. 

1428-an III 

Domaine de Chantemerle (1428-an III). 
1 - Inventaire des titres du domaine du Colombier, 1428-1746. 

2 - Estimation des bestiaux de Chantemerle passée devant Laisné, notaire à la 
châtellenie de Valençay, 1er juillet 1537. 

3 - État de Chantemerle et de ses dépendances fait d’après l’arpentage effectué par 
René Hérisson, feudiste, 1775. 

4 - Contrat d’acquêt passé devant Michau Goreau, notaire à Valençay, fait par Jean 
d’Estampes de la métairie de Chantemerle vendue par Antoine de Saray pour 15 écus 
d’or valant la pièce 1 l. 7 s. 6 d. t., 1456. 

5 - Bail à ferme consenti par Jacques d’Estampes pour un muid de froment, un muid 
de seigle, 4 setiers d’orge, 18 douzaines d’avoine, 6 chapons, 6 oies grasses et 24 
poulets, 1536. 

6-9 - Bail à ferme à Pierre Berthéry fils et à dame Gertrude Laisné, sa femme, pour 9 
ans, y compris les cheptels, pour 1 500 l. t. avec comptes et reçus, 29 juin 1685. 

10 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, consenti par Angélique 
Françoise d’Estampes à François Gaultier, pour 200 l. t., 1726. 

11 - Bail à ferme pour 6 et 9 ans fait par Villemorien à Claude Jollet et Marguerite 
Argy avec charges et droits, dîmes de Chantemerle et du Haut-Méray, état des 
semences, 22 mars 1774. 

12-15 - Baux à ferme consentis par Villemorien pour Gabriel Clérault, fermier à Argy, 
pour 7 700 l. t., résiliation de bail faite le 1er juillet 1785, 1776-1785. 

16 - Bail à ferme fait par Villemorien à la dame Clérault pour 1 300 l. t., 19 novembre 
1782. 

17 - Bail à ferme fait par Legendre de Luçay à Pierre Berthery pour des servitudes 
diverses, 3 floréal an III. 

18 - Vente passée devant Jacquelin Soupisson, notaire à Valençay, faite par Colin 
Dufresne et Marion sa femme « à noble homme de Morinlier », de trois setiers de froment 



 

 

de rente qu’ils avaient sur la métairie de Chantemerle, rente acquise du comte de 
Tonnerre, vente faite contre 121 l. t., 13 mars 1428. 

19 - Saisie réelle faite à la requête de Charlotte Élisabeth de Chaumont de La Millière, 
dame de Valençay, des bestiaux de Chantemerle appartenant à François Gaultier, 
1746. 

Domaine du Colombier (1774-1789). 
20 - Bail du domaine du Colombier par Villemorien à Jacques Chrétien et à Jean 
Darrain, pour 315 l. t., 9 août 1774. 

21 - Bail à ferme similaire fait à Jacques Chrétiens laboureur, Jeanne-Françoise Pineau, 
pour 315 l. t., 10 novembre 1785. 

22 - Bail du Colombier et de la moitié du domaine de La Baratonnière par Legendre 
de Luçay à Jean et Michel Darrain, pour 315 l. t., 4 août 1789. 

66 J 357 Forêt de Garsenland. 

2 pièces parchemin, 20 papier. 

1622-1784 

Inventaire (1767). 
1 - Inventaire des titres de la forêt de Garsenland, 1622-1767. 

État des biens (1701-1784). 
2 - Quittance donnée par François-Henri d’Estampes à Machinot et autres de 
3 000 l. t. au sujet d’une vente, 14 août 1701. 

3 - Accord passé devant Bridou, notaire au Châtelet de Paris, par lequel François 
Gaultier et autres qui avaient acheté le bois de Garsenland pour 150 arpents s’obligent 
à payer le surplus à François Henri d’Estampes en raison de ce marché, 28 novembre 
1701. 

4 - Reconnaissance par la veuve de Thomas Martin, ancien garde de la terre de 
Valençay, indiquant qu’elle ne jouit de la loge, cour et ouche qu’elle occupe dans la 
forêt de Garsenland qu’avec l’autorisation de Villemorien, 26 septembre 1784. 

Fermages (1676-1679). 
5 - Obligation passée devant Raimbault, notaire à Valençay, par Mathurin et Charles 
Marchand au profit de Jacques d’Estampes de 100 l. t. pour les fermes des herbages 
des forêts de Garsenland, de Saint-Paul et des Plaix, 31 mars 1576. 

6 - Obligation passée devant Gaucher, notaire à Valençay, consentie par Jean Moreau, 
marchand, au profit de Dominique d’Estampes de 1 000 l. restant à payer d’un marché 
de bois qu’ils avaient passé ensemble, 21 novembre 1679. 

Arpentages (1701-1767). 
7 - Rapport fait relativement aux arbres abattus par le vent dans la forêt de Garsenland 
et à la vente de 18 baliveaux, 21 mars 1701. 

8 - Procès-verbal d’arpentage fait par Joseph Camelin, arpenteur à Buzançais, à la 
requête de Henri-François d’Estampes, suivant lequel la forêt contient 124 arpents, 3 
chênes, et le bois de La Touche Saint-Vincent 60 arpents, 28 septembre 1701. 

9-10 - Arpentages faits par Martin-François Petit et Jean Bertaut nommés par le 
lieutenant général de Blois suivant lesquels la forêt contient 108 arpents et le bois de 
La Touche Saint-Vincent 63, 1er décembre 1706. 

11 - Note relative à un plan de la forêt établi par le sieur Petit, 8 janvier 1707. 

12 - Procès-verbal de visite faite par le maître particulier des eaux et forêts de Valençay 
dans les bois de Garsenland des anticipations qu’y avaient faites les religieux de 
Barzelle, 15 janvier 1723. 

13 - Visite faite par le maître particulier des eaux et forêts de Valençay d’une coupe 
effectuée dans la forêt, 29 janvier 1725. 



 

 

14 - Procès-verbal fait entre Charles Legendre de Villemorien, seigneur de Valençay et 
Augustin de Siegy de La Planche, prieur de l’abbaye de Barzelle, par les officiers de la 
justice de Valençay de la plantation et de la reconnaissance des bornes qui font les 
divisions des bois de Garsenland d’avec ceux de Barzelle, 23 avril 1767. 

Ventes (1622-1701). 
15 - Vente passée devant Simon Laisné, notaire à Valençay, par Sarah 
d’Happlaincourt, veuve de Jean d’Estampes seigneur de Valençay, de la coupe de 10 à 
12 arpents de bois joignant La Touche Saint-Vincent et le chemin de Valençay à 
Poulaines pour 1 270 l. t., 19 février 1622. 

16 - Vente passée devant Laisné, faite par Dominique d’Estampes de 3 000 pieds 
d’arbres à prendre parmi les meilleurs chênes, pour 3 000 l. t., 27 novembre 1641. 

17 - Vente passée devant Jacques Gaulcher, notaire à Valençay, faite par Dominique 
d’Estampes de 500 pièces de chênes à prendre dans le Petit Garsenland depuis la 
première vallée qui descend depuis les arrentements des Vernassiers vers le bois de 
l’abbaye de Barzelle, pour 3 000 l. t., 5 janvier 1675. 

18-19 - Contrats de vente d’arbres, passés devant Argy, notaire à Valençay, par 
Dominique d’Estampes, 24 novembre 1685 et 3 janvier 1686. 

20 - Vente de taillis du Petit Garsenland et du Chêne-Foquet, 18 mars 1698. 

21 - Vente sous seing privé faite par Henri François d’Estampes, d’une coupe de bois 
à Garsenland sise entre les deux ruisseaux joignant la coupe d’Étienne Moreau au 
chemin de Valençay à Chambon, pour 900 l. t. Autre vente de 2 500 pieds d’arbres à 
Garsenland faite pour 4 000 l. t., 6 janvier 1699. 

22 - Acte passé devant le Châtelet de Paris par lequel Louise Gabrielle de Mallo du 
Bousquet, veuve de Jean-Hippolyte d’Estampes, donne son consentement à la vente 
faite par Henri-François d’Estampes, pour 35 000 l. t., 13 août 1701 

23 - Contrat de vente passé devant Melin, notaire à Paris, par Henri-François 
d’Estampes au sieur Machinet et autres de 150 arpents de bois dans la forêt de 
Garsenland, sans laisser aucun baliveau de réserve, pour 72.000 l. t., 14 août 1701. 

Procédure (1723). 
24 - Assignation donnée à la requête des procureurs fiscaux de la maîtrise particulière 
des eaux et forêts de Valençay aux moines de l’abbaye de Barzelle dans le but de 
restituer le bois qu’ils avaient pris dans la forêt de Garsenland, novembre 1723. 

66 J 358-359 Forêt de Gâtines. 

1512-1786 

66 J 358 Inventaire ; états ; arpentages ; baux ; adjudication des tailles. 1512-1786 
5 pièces parchemin, 33 papier. 

Inventaire (1764). 
1 - Inventaire des titres de propriété, 1557-1764. 

États (1512-1785). 
2 - Noms des « coutumiers » de Gâtines qui doivent et ont payé à la seigneurie de 
Valençay un boisseau de froment de Lucioux, 1512 

3 - État des laboureurs et des journaliers de la paroisse de Valençay qui doivent 
les droits d’usage dans la forêt de Gâtines, 1736. 

4 - Observation sur l’exploitation faite par le sieur Paradis, de 3 coupes de bois 
à lui dues, dans laquelle vente est compris le bois futaie qui y était, à la réserve 
de 1 000 pieds, 1766. 

5-7 - Attestation du repeuplement des étangs de Gâtines, 1783-1785. 

Arpentages (1631-1755). 



 

 

8 - Procès-verbal de la visite faite par le maître particulier des eaux et forêts de 
Valençay, novembre 1631. 

9-10 - Procès-verbal d’arpentage fait à la requête de Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, des bois qui dépendent de sa terre et forêt de Gâtines 
comprenant 3 643 arpents, le bois du Plessis, la Taille-Brûlée, la forêt de Saint-
Paul, le Bois-Baudrais, la forêt de Garsenland, la montrée de Veuil, la Garenne 
du Petit-Plaix et du Grand-Plaix, la Garenne de La Touche, Chantemerle, la 
Garenne de Chantemerle, celle de Muzeaux, le bois de La Croix-Béraut, le taillis 
de La Joubardière, la taille de La Fontaine, la garenne de La Carte, celle des 
Arondelets, le bois des Barres, en Varennes, le taillis de La Bruère, le bois de 
Ray, savoir la garenne de La Planche, la garenne de La Roche, soit 5.523 
arpents, 15 mai 1634. 

12 - Arpentage des bois et forêts de Valençay, 1635. 

13 - Plan et procès-verbal d’arpentage fait par Delahaye, arpenteur à Buzançais, 
à la requête de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, seigneur de 
Valençay, de la vente du « Vieil Puits de la forêt de Gastines », vente comprenant 
227 arpents, 77 chênes et qui « joint du levant les vuides et bruyères de ladicte forêt, du 
midi, les taillis du Plessis et le plan vuide de ladicte vente et allée de Villentrois du couchant 
de la vente qui s’exploite actuellement du septentrion », 10 octobre 1746. 

14 - Ordonnance du juge des eaux et forêts de Valençay nommant le sieur 
Bardou pour faire le récolement et la visite de la coupe de Gâtines appartenant 
à Adrien Paradis, 13 mars 1753. 

15 - Procès-verbal d’arpentage fait à la requête de Jacques-Louis de Chaumont 
de La Millière par Etienne Legendre, arpenteur général du département de 
Blois, suivant lequel cette forêt contient 3 739 arpents, 75 perches divisées en 
25 coupes égales, 3 avril 1755. 

Baux (1684-1786). 
16-18 - Obligations consenties lors de l’établissement du terrier de Valençay, 
par René Gautier, laboureur à Meusnes, de payer 2 boisseaux d’avoine pour la 
jouissance qu’il a plu au seigneur de Valençay de lui accorder dans la forêt de 
Gâtines des « genets, bourrées, buissons, brandes, fougères, seulement sans pouvoir couper 
pour autruy à peine d’encourir l’amende », 1684. 

19 - Bail passé devant Ragu, notaire à Valençay, fait par Prosper Saget, fermier 
de cette terre, à Jacques Balurel, des étangs de Valençay qui sont I’ Étang du 
Milieu, l’Étang de La Grange, le Petit Étang, l’Étang de Verrière, le Marchais-
Chaudron, pour 150 l. t. pendant 9 ans, 9 août 1760. 

20-21 - Bail à ferme de la Tuilerie par Legendre de Villemorien à Pierre Sicard 
et à son fils, 18 juillet 1775, 3 mai 1778. 

22 - Bail des cinq étangs par Villemorien à Louis Corda, tonnelier au bourg de 
l’église à Valençay, 1er mars 1785. 

23 - Bail à ferme effectué par Villemorien pour 9 ans à Pierre Sicard, fils, tuilier 
demeurant à Valençay, de la tuilerie « consistant en les bastiments servant de 
demeure et à l’exploitation et fabriquation de la thuille, brique et chaux, les 
ouches, jardins et dix-huit boisselées de terre », pour 225 l. t. par an, 20 août 
17B6. 

Adjudication des tailles (1627-1763). 
24 - Adjudication faite devant le juge de Valençay à Michel Brisset des tailles de 
la Grande-Montrée, pour 3 570 l. t., 31 août 1627. 

25-27 - Vente de taillis aux Trousses-Putains, ainsi que des balliveaux de la 
réserve, 1685-1689. 

28 - Adjudication faite devant le juge de la maîtrise particulière des eaux et 
forêts de Valençay par Jacques d’Estampes et François-Louis-Charles 
d’Estampes, seigneur de Valençay, de la coupe de bois des Perrières, contenant 



 

 

100 arpents ou environ, joignant d’une part le grand chemin de Veuil à Selles-
sur-Cher, d’autres au taillis de la Fontaine et d’autre à la Grande Allée de 
Villentrois, et vente de l’Etang-Vieux par Etienne Moreau à Robert Gallard 
pour 1240 l. t., 24 décembre 1696. 

29 - Adjudication faite devant le maître particulier des eaux et forêts de 
Valençay par Henri-François d’Estampes à Etienne Moreau du bois taillis de la 
vente du Marchais ou des Barberottes, joignant du midi la Grande-Allée de 
Valençay à Villentrois, du septentrion les fossés de l’allée de Lucioux, « d’un long, 
du levant aux Brisées, du couchant le chemin de Veuil » à Selles-sur-Cher pour 
1.710 l. t., 1er février 1698. 

30 - Assignation donnée à la requête de Gabrielle de Mallo du Bousquet, veuve 
de Jean-Hippolyte d’Estampes, à Etienne Laracher à comparaître devant le juge 
de Valençay pour s’entendre dire que ladite dame a lieu de s’opposer à l’abat de 
sa coupe de taillis ; à la suite de laquelle est un autre exploit donné sur le même 
sujet à Etienne Moreau le 26 du même mois, 25 janvier 1700. 

31 - Assignation donnée à la requête de Henri-Robert d’Estampes à Jourdain à 
comparaître devant la juridiction des eaux et forêts de Valençay pour lui payer 
100 l. t. pour avoir coupé un lais, 7 juin 1724. 

32 - Adjudication de la vente du Vieux-Puits ou des Sabotières, faite devant le 
maître particulier des eaux et forêts de Valençay à Sylvain Marteau pour 
10 000 l. t., en donnant pour sa caution Etienne Aubry marchand aux 
Cochards, en Seigy, 22 novembre 1746. 

33 - Adjudication faite devant le maître particulier des eaux et forêts de 
Valençay à la requête de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière de 228 
arpents de bois nommés la coupe des Grandes Voies de Gâtines suivant 
l’arpentage qui en a été fait par de La Haye, arpenteur à Buzançais, à Sylvain 
Marteau et Joseph Penelle pour 10 500 l. t., 7 octobre 1747. 

34 - Adjudication faite au sieur Pornet, cautionnée par le sieur Duchallais 
devant le juge des eaux et forêts de Valençay, de la coupe du Vieux-Puits, pour 
7.400 l. t., 21 décembre 1755 

35 - Acte de résiliation passé devant Lenoir, notaire au Châtelet de Paris, de la 
vente que Jacques-Louis de Chaumont de La Millière avait faite le 17 avril 1755 
à Pierre Fourrier et autres associés de 18 coupes de bois pour 13.000 l. t. pour 
chaque coupe, 2 janvier 1760. 

36 - Adjudication faite devant le maître particulier des eaux et forêts de 
Valençay à Louis de La Roche, marchand à Villentrois à la requête de Charlotte 
Elisabeth Héron de Villejonc, veuve de Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière de la moitié de la 9ème coupe marquée suivant l’arpentage de Legendre 
pour 4 300 l. t., 8 janvier 1760. 

37 - Adjudication faite par devant Lemaître, lieutenant particulier des eaux et 
forêts de Valençay, à la requête de Mme de Chaumont de La Millière, dame de 
Valençay, au sieur Duchallais pour 6 500 l. t. de 95 arpents de bois, 7 décembre 
1761. 

38 - Adjudication faite à la requête de Mme de Chaumont de La Millière au 
sieur Duchallais pour 5.700 l. t. de 75 arpents de bois,22 janvier 1763. 

66 J 359 Ventes ; procédures. 1513-1764 
8 pièces parchemin, 50 papier. 

Ventes (1513-1748). 
1-6 - Ventes de bois effectuées durant l’année 1513. Redditions des ventes 
faites pour les années 1690, 1691, 1692, 1696, 1513-1696. 

7 - Contrat de vente passé devant Simon Laisné, notaire de la châtellenie de 
Valençay par Sarah d’Happlaincourt, épouse de Jean d’Estampes, à Michel 



 

 

Brisset de la coupe d’une moitié de bois taillis en Gâtines, joignant le chemin de 
La Grange de Gâtines à la chaussée de l’Etang-Vieux, d’autre au chemin de 
Luçay à Selles-sur-Cher, d’autre au chemin da Villentrois à Valençay « par le 
dessous de la chaussée de l’Etang du Milieu, plus une autre montrée de bois nommée les 
Sabotières, les Machefers et les Limouzinières, à prendre au coin du grand chemin de 
Villentrois à Valençay par le dessus, joignant au chemin de Selles-sur-Cher à Veuil, d’autres 
au chemin des Limouzinières et à un petit chemin allant dudit grand chemin de Villentrois 
au coin de la Montrée des Apentils, plus la coupe de toute l’étendue des Dégâts », le tout 
pour 1.800 l. t. et 4 milliers et demi de fagots, 16 octobre 1624. 

8 - Vente passée devant Laisné, faite par Sarah d’Happlaincourt à Michel Brisset 
de la coupe de la taille des Dégâts, à Gâtines, à prendre depuis les tailles des 
Limouzinières jusqu’au grand chemin de Selles à Veuil, pour 200 l. t., 15 
novembre 1624. 

9 - Vente faite devant Laisné, notaire à Valençay, par Jean d’Estampes de la 
coupe des taillis des Arondelettes situés près de la forêt de Gâtines et y 
joignant, d’une part aux terres de la métairie de La Carte et au chemin de 
Valençay, d’autre, pour 97 l. t., 29 décembre 1628. 

10 - Vente faite par Jean d’Estampes de la coupe de la taille des Lamberts, 
joignant le chemin des Portes, et d’autre bout aux terres situées entre les tailles 
et le bois de Gâtines, pour 30 l. t., 1O janvier 1629. 

11 - Vente passée devant Laisné, notaire à Valençay, faite par Catherine 
Delbene, épouse de Jean d’Estampes, à François Batailler et Jean Gitard de 2 
petites coupes nommées les tailles des Lamberts, situées près des Portes, l’une 
contenant une septerée « joignant par le dessus le chemin du château de Valençay à 
Luçay, par le dessous les tailles des héritiers Lambert, et d’autres aux tailles de Michel 
Brisset ». L’autre morceau contient 6 boisselées joignant aux Portes et « aux terres 
qui sont entre les dictes tailles par le bout de Gâtines et aux tailles des Lamberts », pour 
30 l. t., 20 janvier 1629. 

12 - Vente passée devant Laisné, consentie par Jean d’Estampes à Pierre 
Pesneau, Henri Ledoux et Michel Brisset des tailles du Plessis de la Brosse, la 
moitié des tailles des Sabotières avec celle des Moreaux, sis en Gâtines, joignant 
le chemin de la Cour-aux-Huguets à la Fosse-Ronde, d’autre au chemin des 
Limouzinières, suivant le long du Plessis, d’autre au chemin de la Fosse aux 
tailles des Limouzinières, entre celles-ci et les taillis des Sabotières, et « de là 
suivant les vallées entre la montrée des Sabotières et les Sept Cormiers et de là en suivant 
ladite vallée, revenant au chemin de Valençay à Lie, de là remontant le chemin revenant à 
Valençay jusqu’au chemin qui vient du bout de la foire à la Queue de l’Etang de la 
Tuilerie », pour 750 l. t., 17 février 1629. 

13 - Vente passée devant Argy, notaire à Valençay, faite par Dominique 
d’Estampes à Etienne Roultet et Jean Montagré de 4 ventes de bois taillis, 
savoir les deux premières nommées les Grandes Voyes près du chemin de 
Lucioux à Villentrois, les deux autres coupes joignant, du couchant, les taillis 
qu’a exploités le sieur Moreau, jusqu’à l’allée de ce lieu à Lucioux, pour 
12.500 l. t., 7 avril 1681. 

14 - Vente passée devant Argy par Dominique d’Estampes de la vente des 
coupes du Trochet et des Marchais, 18 novembre 1687. 

15-16 - Vente passée devant Argy par Dominique d’Estampes à Etienne 
Moreau « de la coupe du Marchais, de Saint-Jean et du Marchais-Lautillon ou 
Marchefer en la forêt de Gâtines, à prendre le long de l’allée de Villentrois 
jusqu’à la vente de la coupe du Milieu qu’exploite ledit acheteur, à suivie ladite 
vente jusqu’au Carroir-Bourdon, dudit Carroir jusqu’aux terres et brandes des 
Tourlouris, de là descendant par une grande vallée qui va au chemin de 
Valençay à Faverolles, remontant le long dudit chemin jusqu’aux fossés des 
Limouzinières, desdits fossés à la grande allée de la réserve, plus 350 pieds 
d’autres chênes futaie à prendre et à choisir en la vallée du Gros-Pin du bois de 



 

 

Garsenland, joignant d’un long et d’un bout la futaie de Garsenland, d’autre le 
ruisseau qui descend du village de Garsenland au Gué de Bouges, et dans le lieu 
nommé le Gué des Usages qui joint d’un bout le ruisseau de la vallée des 
Noues-Perroux, d’autres au chemin qui conduit de Garsenland à Saint-Vincent, 
jusqu’au ruisseau des Noues-Perroux remontant le long dudit ruisseau jusqu’au 
chemin qui traverse entre lesdits espaces et la futaie et qui conduit au Gué des 
Usages et remontant par un petit chemin au grand chemin de Garsenland à 
Saint-Vincent », pour 6.000 l. t., 11 et 21 novembre 1691. 

17 - Vente passée devant le juge des eaux et forêts de Valençay, par 
adjudication faite à Etienne Moreau par Louis-Charles-François d’Estampes et 
Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, de 100 arpents de bois en Gâtines 
dits la coupe de l’Etang-Vieux, « joignant d’un bout au midi l’allée de Vallançay à 
Villentrois, d’autre bout au septentrion les brandes de Tortevoies, d’un long à l’orient l’Etang 
Vieil et le fil de l’eau dudict étang, d’autre à l’occident la vente des Loges », pour 1.500 l. t., 
29 novembre 1695. 

18 - Contrat de vente passé devant Argy par Henri-François d’Estampes à 
Etienne Moreau, de la coupe du Vieil-Puits et des Sabotières « qui est entre la vente 
du Vieux-Puits et celle que ledit Moreau a exploitée cette année », pour 4 000 l. t., « à 
charge, en outre, de payer au fermier du four banal de Lye 6 000 bourrées et 30 livres pour 
l’albonnage desdits arbres », 29 novembre 1698. 

19 - Vente passée devant Argy par Henri-François d’Estampes à Anne Béguet 
et Jean Gilet de 6 arpents de bois nommés la taille de l’Etang-Neuf « joignant au 
chemin de Luçay d’un long, d’autre long à la vente du Rochet, d’un bout au chemin tendant 
des Loges à l’Etang de La Grange, d’autre bout à la vente du Trochet », pour 140 l. t., 28 
novembre 1700. 

20 - Vente faite par Henri-François d’Estampes de la coupe du bois taillis de 
Trousse-Putains, en Gâtines, « joignant du levant le Marchais-Tours et ruisseau 
de Verrière, du septentrion la Queue de l’Etang du Milieu, du couchant l’étang 
et la bonde de Verrière et de Marchais-Chaudron et le chemin de Luçay, du 
midi, le chemin de Valençay, le buisson de Veuil et les Tauponnières, et la 
coupe des tailles qui sont au-dessus du pont joignant le chemin de Levroux », 
pour 7 000 l. t., 30 novembre 1700. 

21-22 - Vente passée devant Argy par Henri-François d’Estampes, « du Trochet 
et du Marchais-Tours, en la forest de Gâtines à prendre à la grande allée 
conduisante du Vallançay à Villentrois, descendant de ladicte allée tout le long 
d’un petit chemin conduisant des maisons de Gâtines au vieil chemin de 
Villentrois et le ruisseau des étangs, remontant tout le long dudict ruisseau 
jusqu’à la bonde jusqu’à la queue de l’Etang et [...] jusqu’au chemin de 
Villentrois à Faverolles, remontant tout le long dudict chemin jusqu’au chemin 
de Luçay à Selles et descendant de la croisée desdits chemins par un petit 
chemin tendant de ladicte croisée au petit étang de La Baratonnière et de la 
Thuillerie, remontant de la bonde dudict étant tout le long du fossé qui sépare 
les tailles qui dépendent de la Baratonnière et desdictes ventes, coulant le long 
dudict fossé jusqu’à la Grande Allée, le long des fossés qui séparent la taille de 
La Chalonnière et du Colombier ». Vente effectuée pour 2.000 l. t., 30 octobre 
1701. 

23 - Affiche annonçant la vente des tailles des Saboteries, 1715. 

24 - Vente sous seing privé faite par la comtesse de Valençay, Angélique-
Françoise de Rémond, à Jean Robin et Louis Chollet, de taillis à prendre au 
chemin de Selles à Luçay et d’autre part aux taillis de La Grange, coupés par 
lesdits acheteurs. Vente faite pour 250 l. t. avec la signification de cette vente en 
date du 1er février 1717, par Robin et Chollet à Henri-Robert d’Estampes, 10 
février 1717. 

25 - Contrat de vente passé devant Hurbelle, notaire à Paris, par Angélique-
Françoise de Rémond et Marie-Philiberte Amelot, veuve de Henri-Hubert 



 

 

d’Estampes marquis de Valençay, à Adrien Paradis, des trois ventes des Loges 
ou des Maisons-Neuves et des Perrières dépendant de la forêt de Gâtines, 
faisant, en tout 494 arpents et demi suivant l’arpentage qui en a été fait le 30 
octobre 1717, vente faite pour 35 000 l. t., 31 décembre 1737. 

26 - Vente passée par adjudication devant le juge des eaux et forêts de Valençay 
par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière de la moitié de la vente des 
Quantiniers dans la forêt de Gâtines, à Sylvain Marteau, pour 5 300 l. t., 8 
octobre 1748. 

Procédures (1526-1764). 
27 - Transaction passée entre Louis d’Estampes, François Alliot, François de 
Malineau, Sylvain de Forestin, Antoine Augier et plusieurs particuliers 
concernant le droit d’usage dans la forêt de Gâtines, 7 février 1506. 

28-29 - Transaction entre Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, François et 
Noël de Malineau, François Alliot, Sylvain de Forestin, Antoine Augier, par 
laquelle ceux-ci demeurent en possession des droits et privilèges des usagers et 
des « coutumiers ès bois », de Gâtines, tout en payant au seigneur de Valençay 
certaines redevances et en indiquant le nombre de porcs qu’ils font paître dans 
la forêt, 7 février 1526. 

30 - Sentence rendue par le bailli de Valençay, par laquelle Jean Berthommier, 
domestique de la veuve du Breuil, dame de La Fontaine, et Sylvain du Breuil, 
son fils, sont condamnés à payer au seigneur de Valençay 40 l. t. pour avoir 
« coupé deux jeunes lais de la grosseur de la cuisse d’un homme en la garenne et taillis de La 
Carte » attenant à la forêt, 15 janvier 1557. 

31 - Acte passé devant Delorme, notaire à Valençay, par lequel Naudin, Poissier 
et Gervais Fournier permettent à Jacques d’Estampes de faire relever un fossé 
qui se trouve entre la forêt de Gâtines et la garenne de La Carte, 10 février 
1558. 

32 - Sentence rendue au siège de Valençay par laquelle il est donné acte à René 
Hervet de la consignation qu’il fait entre les mains du greffier de 11 l. 10 s. pour 
une charretée de bois qu’il avait prise en Gâtines et pour le rapport du garde, 19 
février 1637. 

33 - Procès-verbal de visite, fait par le maître particulier des eaux et forêts de 
Valençay dans le but de constater les dommages causés par une inondation aux 
étangs de Gâtines, 26 mars 1694. 

34 - Adjudication faite à Pigellet et Gatignon de la taille des Dégâts de 
Gatinette, joignant d’un bout le chemin de Barlerotte à Gatinette, du 
septentrion, le bout des fossés de Lucioux et les terres de la métairie du Bois, 
d’un bout aux fossés des taillis de Ledifay, d’autres, au couchant, aux fossés de 
l’allée de Lucioux, plus, la coupe des petites tailles de la grande haie située dans 
l’enclos et la grange de Gâtines, pour 130 l. t., 21 janvier 1698. 

35-36 - Vente sous seing privé faite par Henri-François d’Estampes, comte de 
Valençay, à Etienne Moreau, de la vente des Quantinières et des Granges. Voies 
bornées par les maisons de Gâtines, le Champ de La Grange, le Trachet, les 
bruyères et le taillis des Chaumes et les taillis de plusieurs particuliers ainsi que 
par le bois des Tremblaux, le grand chemin de Valençay à Saint-Aignan jusqu’au 
fossé qui sépare ces taillis vendus des Dégâts et les Tortevoies, pour 2 500 l. t., 
27 novembre 1699. 

37 - Procès-verbal de transport du juge des eaux et forêts de Valençay « pour 
marquer six cents pieds de lais », 1er mars 1700. 

38-40 - Adjudication faite devant le juge des eaux et forêts de Valençay par 
Henri-François d’Estampes de la vente des Marchais-Tours en la forêt de 
Gâtines séparés des Marchefers par une route allant de la grande allée jusqu’au 
ruisseau des Cherpes, « d’un bout descendant le long d’un ruisseau jusqu’à la bonde de 
l’Etang du Milieu d’un long en descendant de la bonde le long du ruisseau jusqu’au vieil 



 

 

chemin de Villentrois remontant dudict chemin par un autre séparant les ventes du Trochet 
jusqu’à la grande allée », à la charge de payer 30 l. t. et 6 milliers de « bourrées » 
payables au seigneur de Lye et pour le prix de 2 050 l. t., 30 septembre 1704. 

41 - Monitoire de l’official de Bourges obligeant à dénoncer ceux qui ont mis le 
feu dans la forêt de Gâtines, 4 novembre 1706. 

42 - Sentence rendue par les requêtes du Palais en faveur de Louise Gabrielle de 
Mallo du Bousquet contre Henri-François d’Estampes ordonnant que la terre 
de Valençay demeure à celui-ci et qu’un partage du château, des bois et de la 
forêt de Gâtines sera effectué, que les bois taillis laissés en commun seront 
ajoutés aux lots qui avaient été jetés au sort, et que les officiers de judicature 
exerceront pendant leur vie, 19 juillet 1708. 

43 - Procuration consentie par devant Lejeune, notaire à Paris, par Philippe de 
Vendôme, seigneur en partie de Valençay, au profit de Pierre Relier, afin de 
partager les bois morts et abattus dans la forêt de Saint-Paul et de faire procéder 
à la vente des taillis de Gâtines, 1er septembre 1724. 

44 - Appel signifié de la part de M. de Chaumont de la Millière à la Table de 
marbre, d’un jugement qui le condamne à payer 3.000 l. t. d’amende, 20 août 
1750. 

45 - Signification d’un appel fait au procureur général de la maîtrise des eaux et 
forêts de Blois et assignation à comparaître devant la Table de Marbre du Palais, 
4 septembre 1750. 

46 - Requête présentée par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière à la 
Table de Marbre, relative à une sentence rendue par cette juridiction et 
contenant les moyens d’appel contre le procureur général de la maîtrise des 
eaux et forêts de Blois, 7 octobre 1750. 

47 - Sentence de la Table de Marbre du Palais qui annule le jugement rendu 
contre M. de Chaumont de La Millière et décharge celui-ci des condamnations 
prononcées contre lui par le procureur général de la maîtrise des eaux et forêts 
de Blois, 1750. 

48 - Signification d’un jugement rendu contre le seigneur de Valençay à la 
requête du procureur du roi en la maîtrise des eaux et forêts de Blois pour avoir 
coupé des arbres en la forêt de Gâtines en contravention à l’ordonnance royale, 
par ce jugement il est condamné à 3.000 l. t. d’amende, 1750. 

49-50 - Procédures confirmant la sentence rendue contre M. de Chaumont de 
La Millière, 1753-1755. 

56 - Procès-verbal fait par le juge des eaux et forêts de la marque de plusieurs 
lais en la forêt de Gâtines, à la requête de Mme de Chaumont de La Millière, 17 
décembre 1763. 

57-58 - Procès-verbaux faits par le juge des eaux et forêts de Valençay de la 
marque indiquée dans l’acte précédent, 1764. 

66 J 360 Domaine de La Grange. 

2 pièces parchemin, 5 papier. 

1657-1696 

Inventaire (1696). 
1 - Titres de la métairie de La Grange réunie à la forêt de Gâtines, 1657-1696. 

Arrentements (1657-1696). 
2-3 - Arrentement de la métairie de La Grange de Gâtines contre 150 l. t. de rente 
foncière fait à Antoine Béguin par Charles d’Aumont conseiller du roi, abbé 
commendataire de l’abbaye de Barzelle en présence du prieur et des moines. Cette 



 

 

ferme dite Grange de Gâtines « est en présent tottalement ruinée de ses bastimentz au subir 
d’une incendie arrivée au mois de mars » 1654, 21 mai 1657. 

4 - Acte passé devant Argy, notaire à Valençay, par lequel les seigneurs de Valençay 
cèdent 900 l. t. au fermier de Barzelle à prendre sur la Verrerie pour demeurer quittes 
de 6 années d’arrérages de la rente de 50 écus qu’ils devaient à l’abbaye de Barzelle sur 
la métairie de La Grange de Gâtines, 17 janvier 1696. 

5 - Appréciation faite devant Argy, de 9 setiers, 7 boisseaux de seigle, mesure de 
Chabris à la somme de 340 l. t. pour 2 années d’arrérages d’une rente dont Dominique 
d’Estampes avait passé reconnaissance aux religieux de Barzelle et d’une cession faite 
par les enfants de Dominique d’Estampes de cette somme au fermier de Barzelle à 
percevoir sur ses fermiers de la prévôté de Valençay, 17 janvier 1696. 

Procédures (1657). 
6 - Requête présentée par le procureur de la cour au juge de Valençay pour avoir 
permission de faire appeler les moines de Barzelle afin de pouvoir effectuer la visite de 
la métairie de La Grange, 26 novembre 1657. 

7 - Procès-verbal de visite de la situation de la métairie de La Grange fait devant le 
juge de Valençay par lequel il apparaît qu’il y a un grand corps de bâtiment composé 
de 2 chambres à cheminée et des tables, et qu’à présent il n’y a que des murailles 
ruinées et renversées de la maison ainsi que de la grange dont il ne reste qu’un pignon, 
1er décembre 1657. 

66 J 361 Domaine des Limouzinières. 

16 pièces parchemin, 13 papier. 

1460-1784 

Inventaires (1762-1767). 
1 - Inventaire des titres de la métairie des Limouzinières, 1460-1762. 

2 - Inventaire des titres de la Petite Maison des Limouzinières, 1733-1767. 

Acquisition (1471). 
3 - Contrat d’acquêt passé devant Delafont, notaire à Valençay, en faveur de 
Marguerite de Beauvilliers, dame de Valençay, de noble Antoine de Forestin, seigneur 
de La Carte, d’un héritage dit La Limouzinière, à Valençay, pour 30 écus d’or valant 27 
s. 6 d., 20 août 1471. 

Baux (1471-1767). 
4 - Arrentement passé devant Delafont, notaire à Valençay, fait par Jean Rouy, 
seigneur de Menetou, à Jean Chevy d’un chezeau situé aux Limouzinières, contenant 2 
setiers, plus un quartier tiercé de vigne ou environ, joignant au chézeau qui joint la 
terre de feu Etienne Lepau, d’une part, et d’autre part au carroir de La Limouzinière et 
aux terres du prieuré de Valençay, plus 3 setiers de terre ou environ, plus 2 autres 
situés aux Sablonnières, en bruyères, plus 3 setiers de terre aux Journeaux et autres 
terres à Muzeaux, aux Fontenettes, aux Ilettes, le tout pour 1 l. t. 10 s., un setier 
d’avoine, mesure de Valençay, 2 chapons et une géline de rente et 12 d. de cens, savoir 
la rente à la Saint-Michel, le cens à la vigile de Saint-Jacques, 3 janvier 1471. 

5 - Bail à ferme passé devant Lardin, notaire à Valençay, fait par Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, à Jean Péreau, de la métairie des Limouzinières, pour 25 ans, 
contre 12 setiers de froment, 12 de seigle et 8 d’avoine, mesure de Valençay, par an, 18 
octobre 1536. 

6 - Bail à ferme passé devant Laisné, notaire à Valençay, fait par Catherine Delbene, 
veuve de Jean d’Estampes, à Jean Corset, de la métairie des Basses-Limouzinières 
pour 9 setiers de froment, 9 de seigle orge et avoine, 8 chapons et 24 poulets, 31 juillet 
1631. 



 

 

7 - Bail à ferme passé devant Gaultier, notaire à Valençay par Catherine Delbene à 
Nicolas de La Fuye et Antonine Grenon de la métairie des Hautes-Limouzinières pour 
9 setiers, 8 boisseaux de froment, 9 setiers, 8 boisseaux de seigle, 8 boisseaux d’avoine, 
8 chapons et 24 poulets, plus un porc ou 4 l. t., 31 octobre 1631. 

8 - Bail à ferme passé devant Gaultier, notaire à Valençay, par Dominique d’Estampes, 
pour 3 ans, à Marie Thomas de la métairie des Hautes-Limouzinières, pour 84 l. t. et 
un porc valant 6 l. t. 8 setiers d’avoine, 6 chapons et 12 poulets, 16 décembre 1678. 

9 - Sous-seing contrôlé à Valençay, le 17 juillet 1706, attesté devant Argy, notaire au 
même lieu, par lequel Charles Lebreton consent à ce que le bail qui lui avait été fait en 
1705 des cens et rentes de la seigneurie de Valençay soit annulé, mais qu’il soit 
conservé à l’égard de la métairie des Hautes et Basses Limouzinières, ce qui lui est 
accordé par forme de dédommagement, avec tous les bestiaux, 1er novembre 1709. 

10 - Bail à rente passé devant Argy, notaire à Valençay, fait par Françoise de Rémon, 
veuve de François-Henri d’Estampes, à Etienne Rousseau, du lieu des Hautes-
Limouzinières : une maison, un demi-arpent de vigne, 6 boisselées de terre, 6 autres de 
terre, 6 autres situées aux Baudets près de la taille des Limouzinières, les terres de 
François Ledoux et celles des Basses-Limouzinières, contre 20 l. t., 1er décembre 
1733. 

11 - Bail des Basses-Limouzinières pour 110 l. t. par an fait par Angélique Françoise 
de Rémond, veuve de Henri François d’Estampes à Auguste Moreau, marchand 
laboureur, demeurant au bourg de l’église de Valençay, 24 mars 1741. 

12 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, fait par Angélique-Françoise 
de Rémond, comtesse de Valençay, du lieu des Basses-Limouzinières, sauf un quartier 
de pré sis aux Clavelets et un demi-arpent situé près du Breuil, lesquels sont réservés à 
la comtesse de Valençay pour être remplacés par un quartier de pré sis à la Chapelle et 
le demi-arpent que tenait Jean Mottu pour 110 l. t. de ferme pendant 9 ans, 24 mars 
1741. 

13 - Bail à ferme passé devant Argy par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, 
seigneur de Valençay, à Sylvain Thiault et Jacques Rousseau de la métairie des Basses-
Limouzinières pendant 9 ans pour 150 l. t., 17 septembre 1752. 

14 - Résiliation d’un bail et autre bail fait par Prosper Saget fermier de la terre et 
seigneurie de Valençay à Jacques Bahuet avec la dîme des agneaux de Valençay à 
Veuil, dans la dîmerie de Valençay, le tout pour 173 l. t. 10 s. de ferme par an pendant 
6 ou 9 ans, 7 juillet 1762. 

15-16 - Cessions de bail passées devant Gobert, notaire à Valençay, au sujet des 
Limouzinières, faites par Etienne Rousseau, journalier à Valençay à François Rousseau 
et Marie-Anne Corset, sa femme, 18 février et 31 octobre 1767. 

Échanges (1479-1784). 
17 - Échange passé devant Jean Robinet le jeune, notaire à Valençay, par lequel Jean 
Chevy donne à Marguerite de Beauvilliers, dame de Valençay, 2 setiers de terre ou 
environ là où fut jadis une maison, avec un quartier de vigne tiercé joignant les biens 
de la dite dame qui tenait Etienne Lepeu d’une part et d’autre au carroir des 
Limouzinières, d’autre aux terres du prieur de Valençay ; il cède encore un setier et 
demi de bois et de terre et toute la part qu’il possédait au carroir des Limouzinières 
jusqu’au bois de Gâtines d’une part, et d’autre part aux terres du seigneur de Ménetou, 
en échange de L’Ouche-Gaillard joignant d’une part au chemin tendant à la Fontaine 
de feu Regnault d’une part, et d’autre part à la Molière et aux Ouches Giraudet, 20 
octobre 1479. 

18 - Échange passé devant Gobert par lequel Jean Gilet cède à Villemorien 6 
boisselées de terre aux Limouzinières en échange de 5 boisselées de terre dans la pièce 
des Jumeaux, 7 avril 1772. 

19 - Échange par lequel les sieurs et dame Lebreton-Savigny cèdent à Villemorien 9 
boisselées de terre aux Limouzinières, 26 novembre 1784. 



 

 

Ventes (1460-1504). 
20 - Contrat de vente passé devant Jean Delaunoy, notaire à Valençay, fait par 
Fouquet Gaultier à Jean Arraby du chezeau de La Limouzinière joignant d’une part 
aux biens d’Etienne Lepau, d’autres à ceux dudit vendeur et au chemin de Valençay à 
Villentrois, plus 2 pièces de vigne à Valençay, joignant de toute part à la vigne 
d’Etienne Leveau, pour 10 l. t., 10 setiers de blé, savoir 7 de froment et 3 de seigle, à 
20 sols le setier, 22 février 1460. 

21-22 - Vente passée devant Delafont, notaire à Valençay par Fouquet Gaultier à Jean 
d’Estampes, seigneur de Valençay, d’une partie des Limouzinières « pour la somme qu’il 
voudra lui donner à sa conscience », 20 et 23 novembre 1469. 

23 - Vente passée devant Michel Baudot et Rogier, notaires à La Ferté-Imbault faite 
par Louis d’Estampes, seigneur de Valençay, à Pierre Fournier, seigneur de La Noë, de 
12 l. t. de rente assignée sur la métairie des Limouzinières pour 40 écus d’or, 18 mars 
1504. 

Procédures (1462-1473). 
24 - Transaction sur un procès, passée devant Couvet, notaire à Valençay, par laquelle 
Jean Arraby recède la métairie des Limouzinières à Fouquet Gaultier, 17 août 1462. 

25 - Citation faite par Pierre Ligier, sergent royal, à Jean Arraby, laboureur à Valençay 
sur la demande de « noble et scientifique personne, monseigneur maistre Jehan 
d’Estampes, licencié en lois, grant arcediacre et chanoine de la grant esglise de Nevers, 
chanoine de Notre-Dame de Paris, Roan, et seigneur des seigneuries de la Ferté 
Imbault, Sallebris et Valençay, escolier estudiant en la dicte université en la faculté de 
décret ». Arraby devra comparaître au Châtelet de Paris le 20 février 1471 « pour 
respondre audict mestre Jehan d’Estampes », 23 janvier 1471. 

26 - Procédures faites par Jean d’Estampes, seigneur de Valençay, Fouquet Gaultier et 
Jean Gaultier le jeune, son fils, à l’encontre de Jean Arraby au sujet de la propriété des 
Limouzinières qui deviennent inutiles du fait que cette maison est possédée depuis 
environ 200 ans par les seigneurs de Valençay, 13 et 24 août 1471 

27-28 - Transaction passée devant Moireau et Delafont, notaires à Valençay, par 
laquelle Jean Arraby abandonne à Jean d’Estampes l’héritage des Limouzinières pour 
la somme de 30 l. t., qu’il avait acquis de Fouquet Gaultier, 2 avril 1472. 

29 - Sentence rendue au siège de la conservation des privilèges de Paris, par laquelle 
Jean Arraby est condamné à laisser à Jean d’Estampes, seigneur de Valençay et 
archidiacre de Nevers, la métairie des Limouzinières et par laquelle il est débouté de 
toutes les prétentions qu’il pouvait avoir à ce sujet, 10 juillet 1473. 

66 J 362 Domaine de Menetou-sur-Nahon. 

8 pièces papier. 

1461-1774 

1 - Relevé succinct des titres respectifs du lieu et fief de Bordebure, 1671-1698. 

2 - Copie d’un aveu rendu par Jean Rouy, seigneur de Menetou-sur-Nahon et de la 
Motte de Valençay à « messieurs de Valençay à cause de leur chastel et chastellenie de 
Vallançay », de tout ce qu’il peut détenir à Menetou et qui meut de Valençay, 11 janvier 
1461. 

3 - Copie d’un aveu rendu par Jacques Rouy, seigneur de Menetou sur-Nahon de tout 
ce qu’il tient de Jacques d’Estampes, à Menetou, 8 mars t549. 

4 - Aveu de la terre et seigneurie de Menetou-sur-Nahon fait par Henri Dubois, de 
Menetou, chevalier, seigneur de Fleugny, et sa soeur Catherine Dubois, enfants de 
Pierre Dubois, seigneur de Menetou et de Marthe Cassaye, à Dominique d’Estampes, 
seigneur de Valençay, 17 février 1671. 



 

 

5 - Lettre de René Hérisson à Villemorien lui annonçant l’envoi de 2 copies d’actes 
relatifs à Menetou-sur-Nahon et Bordebure, 25 mai 1774. 

6 - Vente par Hippolyte d’Auvergne et Marie-Thérèse de La Pivardière, son épouse, à 
Etienne Le Tixier, seigneur de Villebourgeon, Quindray et autres lieux et Anne-
Françoise Boutin, sa femme demeurant à Orléans, de la métairie de la Chaumonnerie à 
Menetou-sur-Nahon, de la métairie des Coteaux, de la moitié du lieu et de la métairie 
de Bordebure, d’une portion dans la justice haute, moyenne et basse de Menetou avec 
les droits seigneuriaux, cens et rentes dont ces biens sont grevés, pour 18.000 l. t., 6 
avril 1720. 

7 - Transaction dans le procès mis entre le procureur de la cour de Valençay et 
Sébastien Hémery, lieutenant du juge voyer de Menetou-sur-Nahon et Jacques de 
Rosny, seigneur du lieu, au sujet d’une extension de la juridiction, par Hémery, 22 mai 
1554. 

8 - Saisie féodale de la terre de Menetou-sur-Nahon faite à la requête de Dominique 
d’Estampes, par Benjamin-François Bloyneau, sergent royal à Valençay, 8 janvier 
1671. 

66 J 363 Moulin de Méray. 

5 pièces parchemin, 9 papier. 

1547-1787 

États (1764-1777). 
1 - Inventaire des titres, 1547-1764 

2 - Estimation faite par Larrivée du Favry, expert nommé pour Villemorien, et 
François Tarlin, maître charpentier expert, 27 avril 1777. 

Baux (1547-1787). 
3 - Bail à ferme passé devant Guy Sausay, notaire de la châtellenie de Valençay, fait par 
Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, à Jean Chautier, du moulin, avec cours, 
jardin et dépendances contenant 4 à 5 boisselées avec le droit de pêche, plus 9 
boisselées de terre en 2 morceaux, le premier contenant 5 boisselées, l’autre 4 
boisselées, plus 5 quartiers de pâtureau dit Les Pruneaux, pour 30 setiers de froment, 
30 setiers de mouture et 12 chapons, 1er juillet 1547. 

4-6 - Bail à ferme passé devant Jean Argy, notaire à Valençay, fait par la marquise de 
Valençay, Marie-Philiberte Amelot à Jacques Audouain, du moulin: maison, grange, 
moulin, terres, pâtureaux sis à la Fosse-au-Rat, au Pré des Sécherons, plus un quartier 
près de l’enclos de cette seigneurie dit le Pré-Cheny, avec 36 boisselées de terre, pour 
350 l. t., 22 juin 1735 et 8 septembre 1738. 

7 - Ordre donné à la requête de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière à François 
Audouain, meunier à Méray, de payer son fermage, 14 janvier 1751. 

8 - Bail à ferme passé devant Argy par M. de Chaumont à François Audouain pour 
400 l. t. avec un boisseau et demi de froment pour chaque boisselée, 1er juillet 1749. 

9 - Ordre donné à François Audouain de payer son fermage, 9 janvier 1756. 

10 - Bail à ferme passé devant Ragu, régisseur de la terre de Valençay, à Charles 
Vassault pour 3, 6 ou 9 ans pour 450 l. t. et un boisseau et demi de froment par an, 7 
août 1758. 

11 - Bail à ferme fait par Prosper Saget, fermier de la terre de Valençay à Simon 
Jaullain pour la même somme et la même quantité de froment, 4 septembre 1761. 

12 - Bail fait à Simon Auvray et Anne Gallais pour 3, 6 ou 9 ans, contre 410 l. t., 9 
novembre 1764. 

13 - Bail fait par Villemorien à Jean Boileau, pour 700 l. t., 23 novembre 1777. 

14 - Bail similaire fait à Jean Boileau et Marie Gauthier, 7 décembre 1787. 



 

 

66 J 364 Domaine des Mottes-Blanches et de Bourg-Pailloux. 

13 pièces parchemin, 28 papier. 

1496-an X 

États (1769-1771). 
1 - Inventaire des titres, 1582-1771. 

2-8 - Mémoires et états du domaine, 1769. 

Acquisitions (1549-1594). 
9 - Acquêt pour Jacques d’Estampes fait à Jean Reddon et Bastien Clément des « deux 
parts et une cinqyesme partye de la mestairye de Rosne autrement appelée la mestayrie des Mores 
Blancs » (sic) pour 20 écus, 15 novembre 1549. 

10 - Acquêt en faveur de Jacques d’Estampes, fait à Laurent Berthommier de la 
cinquième partie de la métairie de Rosne contre différentes rentes en argent et en 
boisseaux de blé, 27 octobre 1551. 

11 - Acquêt pour Jacques d’Estampes pour 200 l. t. de Colas Berthommier et de Jean 
Facquet de la métairie des Mottes Blanches, 11 mai 1563. 

12-13 - Acquêt pour Jacques d’Estampes, 6 février 1565. 

14 - Acquêt pour Jacques d’Estampes d’une boisselée et demie de terre à Bourg-
Pailloux, 3 avril 1566. 

15 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes, du sieur de Beauregard, de Chabris, de 20 s. 
de rente et de 2 chapons à prendre chaque année sur le domaine des Mottes Blanches, 
24 avril 1570. 

16 - Acquêt par Jacques d’Estampes, de la veuve de Laurent Berthommier et Barbe, sa 
fille, de la part qu’ils avaient en la métairie de Rosne, 5 avril 1573. 

17 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes du lieu des Mottes-Blanches, d’Etienne 
Chollet et de Perrine Caillat, sa femme, des portions de maisons et de biens que ladite 
Caillat et défunt Blaise Picard, son mari, avaient acquis auparavant de feu Laurent 
Berthommier au lieu de Bourg-Pailloux, 26 avril 1573. 

18 - Acquêt fait par Jacques d’Estampes de la septième partie de la métairie de Bourg-
Pailloux, 15 février 1574. 

19 - Acquêt du domaine des Mottes-Blanches par Jacques d’Estampes pour un tiers, 
de Jeanne Reddon, veuve d’Etienne Rabault, de Chabris, pour 67 l. t., 13 juin 1576. 

20 - Copie de l’acquêt fait par Jacques d’Estampes d’une partie de la métairie de 
Bourg-Pailloux, de Gaspar Bonnisseau pour 32 l. 3 s., 13 novembre 1576. 

21 - Copie semblable de l’achat de Bourg-Pailloux pour 102 l., 9 mai 1582. 

22-23 - Acquêts pour Jacques d’Estampes et son fils Jean d’Estampes, de Jean Gouart, 
de la septième partie de la métairie de Bourg-Pailloux, 24 mars 1564 et 9 mai 1590. 

24 - Acquêt pour Jean d’Estampes, de Louis Robin, laboureur, de la septième partie de 
la métairie de Bourg-Pailloux, pour 102 l., 10 s., 7 avril 1594. 

Baux (1692-An X). 
25 - Bail à ferme des Mottes-Blanches fait par Jacques d’Estampes à Sylvain Blondeau, 
pour 285 l. 15 9.7 3 novembre 1692. 

26 - Bail à ferme des Mottes Blanches fait par Henri-François d’Estampes à Edmond 
Blondeau contre 18 boisseaux de blé par an, à charge de payer les droits seigneuriaux, 
5 novembre 1698. 

27 - Reconnaissance passée par Jacques-Pierre Millet, laboureur aux Mottes-Blanches, 
à Villemorien de 2 023 l. 3 s., 11 septembre 1769. 

28 - Bail des Mottes-Blanches fait par Villemorien à Jacques-Pierre Millet, 4 septembre 
1768. 

29 - Reconnaissance faite par Jacques-Pierre Millet, selon laquelle il tient de 
Villemorien, à titre de cheptel, 7 chevaux, 7 taureaux, etc., 1er avril 1769. 



 

 

30 - Désistement du bail concédé par Villemorien, par Jacques-Pierre Millet, dans 
l’impossibilité d’exploiter la métairie, 15 septembre 1769. 

31 - Bail à ferme concédé par Villemorien à François Chevereau, laboureur à 
Valençay, moyennant divers suffrages et à condition de faire les réparations 
nécessaires, 12 octobre 1771. 

32 - Bail à ferme des Mottes-Blanches fait par Villemorien à la veuve d’Antoine 
Chartain moyennant charges et versements en nature, 3 août 1777. 

33 - Bail identique fait à Marguerite Ravoy, veuve d’Antoine Chartain, 12 mai 1778. 

34 - Bail semblable fait à Pierre et Louis Chartain pour 1000 l. t., 11 Juin 1785. 

35 - Bail identique fait à Sylvain Jaullain et à Madeleine Beuzon, sa femme, à Antoine 
Chevalet laboureur, leur gendre, moyennant divers versements en froment et en 
volailles, 4 juillet 1793. 

36 - Bail fait aux mêmes pour 2.480 l. t. et divers suffrages, 29 pluviôse an X. 

Don (1496). 
37 - Cession faite par Anne de Ronne, veuve de Michel Grangier, seigneur de 
Campois, et leur fils Pierre, à Jean Berthommier « dit Maule blang » de la métairie de 
Bourg-Pailloux, 17 novembre 1496. 

Échange (1510). 
38 - Échange effectué entre Louis d’Estampes et le sieur de Campois par lequel Louis 
obtient la métairie de Bourg-Pailloux et le sieur de Campoix la dîme, 6 janvier 1510. 

Procédures (1579-1769). 
39 – Arrêt du gouverneur et bailli de Blois déboutant Artur de Granger, sieur de 
Campois, de son appel contre une commission donnée par le bailli de Valençay à la 
requête d’Antoine de Beauvilliers, écuyer, sieur de la Vernelle, et le condamnant à 
l’amende pour fol appel et aux dépens, 15 janvier 1579. 

40 - Assignation lancée sur l’ordre de Chaumont de La Millière à François Blondeau, 
fermier aux Mottes-Blanches, 9 janvier 1756. 

41 - Demande adressée par Villemorien au bailli de la justice et châtellenie de Valençay 
de faire assigner Jacques-Pierre Millet, fermier des Mottes-Blanches, 10 septembre 
1769. 

66 J 365 Tuilerie du Plessis. 

7 pièces parchemin, 4 papier. 

1498-1752 

Inventaire (1752). 
1 - Inventaire des titres de propriété de la Tuilerie du Plessis, 1502-1752. 

Baux (1581-1752). 
2 - Bail à ferme passé devant Philipon, notaire à Valençay, fait par Jacques d’Estampes 
de la métairie de la Tuilerie du Plessis pour 26 setiers de blé et de seigle, 16 douzaines 
d’avoine, 16 boisseaux par setier, 6 chapons, 6 oies, 6 douzaines de poulets et un porc 
valant un écu soleil de 46 s., 4 novembre 1581. 

3 - Bail à ferme passé devant Gauthier, notaire à Valençay, par Dominique d’Estampes 
à Jean Moireau, de la métairie de la Tuilerie pour 100 l. t. par an, ainsi que de la dîme 
et du terrage du Casson des Jumeaux, de l’étang de la Tuilerie au pré de la Brosse et 
d’un quartier de pré sis aux Clavelets pour 250 l. t., 16 setiers d’avoine, 6 oies, 6 
chapons et 24 poulets par an, 1er novembre 1669. 

4-5 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, par Angélique-Françoise de 
Rémond, veuve de Henri-François d’Estampes, pour 9 ans à Jean Geniault de la 
métairie de la Tuilerie du Plessis ainsi que de l’herbage du bois du Plessis, de la dîme et 



 

 

du terrage du Casson, de l’étang dudit lieu, pour 2 000 l. t., 10 poinçons de chaux et 10 
milliers de tuiles, 17 juin 1726. 

6 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, par Françoise-Angélique de 
Rémond, comtesse de Valençay à Jean Siret de la Tuilerie du Plessis avec un arpent de 
pré au Gravier et un demi-arpent sis à l’Ermitage, ainsi que la dîme du Casson des 
Jumeaux pour 100 l. t., 10 poinçons de chaux et 10 milliers de tuiles, 18 juillet 1744. 

7 - Bail à ferme passé devant Argy par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière de 
la Tuilerie ainsi que de la dîme de l’étang pour 190 l. t. par an, 2 chapons, 4 poulets, à 
François Mottu et Jean-Baptiste Sicard, 20 Octobre 1751. 

8 - Bail à ferme passé devant Argy par M. de Chaumont de La Millière à François 
Mottu et Jean-Baptiste Sicard de la métairie du Plessis avec la dîme du Casson des 
Jumeaux pendant 9 ans pour 400 l. t., 3 milliers de tuiles, 10 provisions de chaux, 20 
faîteaux et 4 journées de charroi, 23 septembre 1752. 

Procédures (1498-1630). 
9 - Acte de sauvegarde octroyé par Moïse Baudry, bailli de Valençay, par lequel il met 
sous la protection des seigneurs de Valençay et de leur justice Pierre Grossetête, 
seigneur de La Forêt, et sa femme, qui redoutaient la haine et les malversations 
d’ennemis sur leurs personnes et leurs biens, 4 juillet 1498. 

10 - Sentence du bailli de Valençay par laquelle Mathieu Varlet doit abandonner à 
Jacques d’Estampes une septerée de terre acquise de sa mouvance, terre qui est réunie 
à la métairie de la Tuilerie du Plessis, 11 janvier 1570. 

11 - Saisie réelle faite par Catherine Delbene, veuve de Jean d’Estampes, des terres de 
la métairie de la Tuilerie faute par le métayer d’avoir payé la somme due. Ce sont : une 
terre située le long du chemin de l’église de Valençay à la Tuilerie et de l’église à 
Jumeaux, et 18 boisselées de terre devant et derrière la Tuilerie et autres, dont 6 
boisselées sises à La Herpinière, 1er avril 1630. 

66 J 366-369 Moulin du Pont. 

1220-an VIII 

66 J 366 États ; baux ; échange ; procédures. 1220-an VIII 
11 pièces parchemin, 18 papier. 

États (1617-1767). 
1 - Reconnaissance passée par André Chapon, chanoine de Saint-Laurian de 
Vatan et prieur de Valençay, suivant laquelle il reconnaît que le moulin du Pont 
cens et terres « sont chargez, affectez, obligez et ypotheiquez envers M. Anthoine 
Dézimieux, chevalier de l’ordre de Monsieur Saint Jehan de Jhérusalem, commandeur de 
Villefranche, et que le prieuré doit une rente de 2 muids de blé froment et seigle », 10 février 
1617. 

2 - Reconnaissance passée par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, 
par laquelle il affirme qu’au moyen de l’échange par lui fait avec le prieur de 
Valençay il est propriétaire du moulin du Pont sis à Valençay, avec ses 
dépendances et que le tout est chargé et hypothéqué, et qu’il est redevable 
envers Paul-Laurent des Gentils de Lesnay, chevalier de Saint Jean de 
Jérusalem, commandeur de Villefranche-sur-Cher, Valençay, Bourgneuf et 
l’Espinat en raison de la seigneurie du Bourg de l’Hôpital de Valençay, de 2 
muids de blé moitié froment et moitié seigle, chaque année à la Saint Michel, 29 
avril 1689. 

3 - Déclaration faite par Angélique Françoise de Rémond, veuve du comte 
Henri-François d’Estampes, au sujet de l’échange fait par Dominique 
d’Estampes et suivant lequel elle est propriétaire du Moulin du Pont et de ses 
dépendances, « hypothéqué et redevable envers messire Amable de Thiange... commandeur 



 

 

de la commanderie de Villefranche-sur-Cher... de la quantité de deux muids de bled », 20 
décembre 1726. 

4 - Estimation du moulin du Pont et de ses dépendances, 1767. 

Baux (1644-an VIII). 
5-8 - Baux consentis par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay et 
Angélique-Françoise de Rémond, comtesse de Valençay du moulin sis à 
Valençay, faits à Jude Rabault, Sulpice Girault et autres, 1644-1718. 

9 - Bail pour 6 ans fait par Dominique d’Estampes à René Ouvrat, Michel 
Roche, meuniers au moulin Popin, à Sylvain Batailler, au moulin du Pont, 
lesquels ont accepté ce bail, à charge de réparations et d’entretien et s’engagent 
à donner par an 43 setiers, 64 méteil et 6 boisseaux de blé, 26 juin 1665. 

10 - Bail pour 4 ans fait par Angélique-Françoise de Rémond, à François 
Batailler et Marguerite de La Rue sa femme, moyennant 12 setiers de froment et 
12 de seigle, pour 450 l. de ferme par an, 10 novembre 1714. 

11 - Bail pour une durée de 9 ans fait à François Batailler et à Marguerite de La 
Rue, par Laurian Turmeau, bailli de Villentrois, demeurant à Valençay et chargé 
d’affaires d’Angélique-Françoise de Rémond et 650 l. t. par an, ce moulin 
« consistant au toist à moullins, roues... tournantes, vivantes, meulles, meullages et autres 
ustanciles dudict moullin, maison à demeurer, escurie, granges, seillirs... jardins, ouches, 
chènevières et pré en dépendant », 23 juin 1726. 

12 - Extrait du bail pour un renouvellement à Simon Jaullain, boulanger et à 
Marie Lasaigne, sa femme, 11 juillet 1751. 

13 - Bail aux mêmes pour 9 ans et contre 500 l.t. par an, par Pierre Giraudon, 
receveur général de la terre de Valençay, 21 juillet 1751. 

14 - Cession du bail du Moulin du Pont fait par Pierre Gallais, Étienne Soueddé 
et Simon Auvray, pour 500 l. t. par an, 16 décembre 1751. 

15 - Bail fait par Prosper Saget, régisseur de la terre de Valençay, à François 
Audouin, pour 550 l. t., 7 juin 1759. 

16 - Bail à ferme pour 9 ans fait par Villemorien à François Audouin, meunier à 
Valençay, avec 7 quartiers de pré sis à proximité du Moulin Neuf, au lieu des 
Clavelets, moyennant 800 l. t., 4 canards et des menus suffrages avec les 
servitudes inhérentes au moulin et les droits seigneuriaux, 14 décembre 1778. 

17 - Bail à ferme pour 9 ans fait par Villemorien à Pierre Gilet, meunier à 
Poulaines, pour 600 l. t. 1er octobre 1787. 

18 - Rétrocession du bail faite par Lucien Gilet, meunier, à René Lefebvre, pour 
600 l. t., 21 avril 1791. 

19 - Bail à ferme fait au même, pour 700 l. t., 17 floréal an VI. 

20 - Bail à ferme fait par Legendre de Luçay à Jean Lemoine contre diverses 
redevances, 24 frimaire an VIII. 

Échange (1645). 
21 - Copie du contrat d’échange fait entre le prieur de Valençay, « Messire 
André Chappon, prestre prieur de Vallançay, chantre en dignité et chanoine en 
l’église sécullière collégialle de Sainct Laurian de Vatan », et Dominique 
d’Estampes. Le prieur cède au seigneur le Moulin du Pont « proche les planches 
par lesquelles on passe pour aller au bourg de l’Hospital dudict Vallançay à 
l’église dudit lieu », et en échange le seigneur aède au prieur la métairie des 
Fleurs ou Cours-aux-Huguets, 31 octobre 1645. 

Procédures (1220-1776). 
22 - Transaction entre le seigneur et le prieur de Valençay au sujet du moulin du 
Pont et du droit de pêche, mars 1220. (copie du XVIIIe siècle). 

23-24 - Procès-verbal des réparations à faire au moulin du Pont où habite 
Sylvain Batailler, 26 mars 1693. 



 

 

25 - Exploit fait à la requête d’Antoine Robin, régisseur de la terre de Valençay 
à Simon Auvray, à cause de 1 000 l. t. qu’il doit solidairement avec Pierre 
Galais, comme fermage. 5 février 1750. 

26 - Signification faite par Charles Alexis Ragu, régisseur de Jacques de 
Chaumont de La Millière à Marie Cornu, veuve de Pierre Galais, Étienne 
Soueddé et Simon Auvray, demeurant au moulin du Pont, de payer 450 l. t., 
prix d’une année de fermage, 10 janvier 1756. 

27 - Signification semblable faite aux mêmes par François Duval pour 150 l. t., 
paiement d’une année de fermage, 9 avril 1757. 

28 - Exploit fait à la requête de Prosper Saget, fermier de la terre de Valençay, à 
Étienne Soueddé, cabaretier et auparavant meunier du Moulin du Pont, pour le 
forcer à comparaître au sujet de 1 000 l. t. qu’il doit solidairement avec son 
beau-frère comme fermage du moulin du Pont, 5 février 1761. 

29 - Extrait du registre des délibérations du conseil de l’ordre de Malte au sujet 
de la rente de 2 muids de blé dus par le prieur de Valençay au commandeur de 
Villefranche-sur-Cher, au bourg de l’Hôpital de Valençay, au sujet du refus de 
Villemorien de payer la rente due, au motif que depuis plusieurs années les 
seigneurs de Valençay s’étaient rendus acquéreurs des biens du prieuré, 17 mai 
1776. 

66 J 367-369 Procès entre le commandeur des Templiers de Villefranche-sur-Cher et 
le prieur de Valençay au sujet du moulin du Pont. 1312-1556 

66 J 367 Titres et pièces de procédure. 1312-1455 
13 pièces parchemin, 3 papier. 

1 - Acte relatif au droit de banalité du moulin du Pont et l’usage de ce 
moulin pendant un temps déterminé par les Templiers, 3 février 1312. 

2 - Transaction passée entre le prieur de Valençay, dépendant de l’abbaye 
de Pontlevoy, et les Templiers de Valençay au sujet du moulin du Pont, 
février 1312 (copie XVIIIe s.). 

3 - Procès entre Anceaulme de La Motte, commandeur de Valençay, et 
Frère Jean Brossart, prieur de Valençay, au sujet de la rente de 2 muids 
de blé froment et seigle due chaque année à la Saint-Michel Le prieur 
alléguait que le commandeur devait montrer les titres de cette rente et 
établir sur quoi elle reposait. En présence de Vincent Suppison, notaire 
de la châtellenie de Valençay, les deux parties ont fait savoir « que ilz ont 
fait, paciffié, composé et accordé aimablement entre eulx et sans perforcement ne 
contremace ». Ainsi le prieur paiera et rendra au commandeur tous les ans 
les 2 muids de blé, et les deux parties ont choisi l’abbé de Selles-sur-Cher 
pour arbitre du prieur, et frère Roger de Saint-Trappe pour celui du 
commandeur, lesquels peuvent « ordonner, se comme bon leur semblera et à 
paine de vingt livres et paine de troys frans d’or à prendre sur la partie défaillante, de 
venir au jour et journées qui par leursdits arbitres assignés leur seront », 26 avril 
1374. 

4 - Vidimus d’une lettre relative à un procès entre Frère Anceaulme de 
La Motte, commandeur à Valençay et Frère Jean Brossart, prieur de 
Valençay, au sujet de 2 muids de blé de rente annuelle dus au 
commandeur sur le prieuré, à cause de l’Hôpital de Valençay. Le prieur 
alléguait que le commandeur devait montrer un titre « et enseygner comme et 
sur quoy icelle rente lui est deue ». Le prieur paiera les 2 muids de blé 
« lesqueulx sont assis et situez sur son molin du pont ». Les deux parties ont 
choisi l’abbé de Selles et Frère Roger, procureur de l’Hôpital choisi par le 
commandeur à qui on devra faire confiance sur ce qu’ils déclareront des 



 

 

dépenses faites par le commandeur. Ils devront, également, « ordonner si 
come bon leur semblera et à paine de vingt livres et à paine de trois frans d’or à 
prendre sur la partie défaillent », 18 mai 1374. 

5-6 - Vidimus de Pierre de Signy qui reconnaît être tenu envers le 
commandeur de Villefranche-sur-Cher, de 2 muids de blé « moytié froment 
et seygle bon bled nouvel et recevable à la mesure de Vallançay chascun an, de 
annuelle et perpétuelle rante », sur le moulin du Pont, rente qui doit être 
versée au commandeur du bourg de l’Hôpital de Valençay, 23 août 1393. 
(copie du XVIe s.). 

7-8 - Déclaration donnée devant le bailli de Blois au profit de Guillaume 
Le Maréchal par Pierre de Signy, prieur de Valençay, au sujet de 2 muids 
de blé de rente qu’il doit sur le moulin du Pont et qu’il a promis de verser 
tant qu’il sera détenteur du moulin, 2 mars 1432. 

9 - Reconnaissance passée par Pierre de Signy, prieur de Valençay, 
suivant laquelle il affirme, devant la cour de justice de Valençay et devant 
Perrin Couvet, notaire en cette cour, qu’il doit à Frère Denis Lepaige, 
procureur de religieux et honnêtes personnes les prieur et frères de 
l’Hôpital de Saint-Jean de Jérusalem, « douze réaulx d’or de leur or et de bon 
poys de soixante et quatre au marc et ung septier de moduranche, mesure de Valençay, 
qu’il lui congnoist devoir pour raison et à cause de composition faicte entre eulx pour 
deulx muys de blé moietié froment et moietié moduranche, » 10 janvier 1433. 

10-11 - Enquête faite par délégation du bailli de Blois par le bailli du bas-
bourg de Valençay auprès de certains témoins tous de Valençay, à 
l’instance de Guillaume Le Maréchal, commandeur de Villefranche-sur-
Cher, contre Philippe de Signy pour 2 muids de blé de rente annuelle due 
sur le moulin du Pont, 27 septembre 1450. 

12 - Vidimus d’une concession de 1163 faite par les moines de Pontlevoy 
aux Templiers de Valençay de l’usage du pont du bas-bourg, moyennant 
des redevances en blé, en vigne et en seigle, 23 août 1453. 

13 - Sentence ordonnant au commandeur des Templiers de Villefranche-
sur-Cher d’apporter son examen à l’enquête qui sera faite par Jean 
Dalibert, bailli de Valençay, sur le commandement des lettres royaux afin 
que celui-ci puisse convoquer les témoins nécessaires, 30 janvier 1455 

14 - Mandement de Charles VII relatif au procès entre Guillaume Le 
Maréchal commandeur de Villefranche-sur-Cher, au sujet des 2 muids de 
blé qu’il a droit de prendre au moulin du Pont appartenant au prieur. Sur 
le refus de ce dernier, le commandeur avait fait, par son sergent de 
Valençay, « arrester et mettre en sa main certains blés appartenant audit prieur pour 
les arrérages qui lui estoient dus ». Le prieur s’y opposa, d’où procès devant la 
justice de Valençay dont le prieur fit appel au bailliage de Blois. Par 
crainte que le commandeur soit débouté de ses demandes d’exclusion, 
ordre est donné au « premier sergent sur ce requis » de faire exprès 
commandement au bailli de Blois, s’il « lui appert que lesdicts exploits aient été 
faits par vertu de ladicte commission » que le prieur avait fait passer et suivant 
laquelle « les blez dudict prieur auroient esté arrestez », commission qui « estoit 
perdue ou esgarée », de recevoir ledit commandeur à demander les arrérages 
de la rente de 2 muids de blé, 4 juillet 1455. 

15 - Commandement fait par Guillaume Lizaire, sergent au lieutenant du 
bailli de Blois, de recevoir l’exploit de Guillaume Le Maréchal qui 
demande le paiement des arrérages de la rente de 2 muids de blé, 31 
juillet 1455. 

16 - Enquête faite auprès des habitants de Selles-sur-Cher par le bailli de 
cette ville, délégué par celui de Blois à l’instance de Guillaume Le 
Maréchal au sujet de la rente de 2 muids de blé due par le prieur de 
Valençay, 8 octobre 1455. 



 

 

66 J 368 Mémoire. 1456 
Rouleau, parchemin. 

Procès entre Guillaume Le Maréchal, chevalier de l’ordre de Saint Jean 
de Jérusalem, commandeur de Villefranche-sur-Cher et de Valençay et 
Philippe de Signy, prieur de Valençay, « membre dépendant de l’ordre de Notre-
Dame de Pontlevoy », au sujet de deux muids de blé à la mesure de Valençay 
moitié froment et moitié seigle de rente annuelle et perpétuelle payable à 
la Saint Michel au moulin du Pont sur les dîmes que le prieur peut avoir à 
cause de son prieuré. Le commandeur demande que le prieur soit 
condamné à payer et rendre au demandeur les arrérages de cette rente 
pour les années 1451, 1452, 1453, et qu’il soit tenu de payer cette rente 
tant qu’il sera prieur et qu’il soit condamné aux dépens, 2 septembre 
1456. 

66 J 369 Procédures. 1456-1556 
Dossier, 5 pièces parchemin. 

1 - Enquête faite auprès de certains habitants de Romorantin, relative à la 
rente due par le prieur de Valençay sur le moulin du Pont, par Jean Calin, 
lieutenant, sur l’ordre de « noble homme et saige monseigneur le bailli de Blois », 
11 septembre 1456. 

2 - Inventaire des pièces produites dans le procès entre Philippe de 
Signy, prieur de Valençay et Guillaume Le Maréchal, commandeur des 
Templiers de Villefranche-sur-Cher, au sujet du versement de la rente de 
2 muids de blé due par le prieur sur le moulin du Pont, 19 août 1457 

3 - Copie de l’exploit en appel fait par Philippe de Signy, prieur de 
Valençay, du jugement rendu contre lui à l’occasion du procès avec 
Guillaume Le Maréchal, 14 octobre 1457. 

4 - Supplique adressée au Parlement de Paris par Guillaume Moreau, 
sergent au bailliage de Chartres, au sujet du procès débattu entre 
Guillaume Le Maréchal et Philippe de Signy, prieur de Valençay. 
Guillaume est intimé à se trouver « aux jours ordinaires d’Orléans du 
prouchain parlement advenir... se il cuide que bon soit et que certaine cause d’appel 
d’entre luy et ledict prieur de Vallançay dont mencion est faicte es lettres royaulx 
auxquelles vos lettres sont atachées lui touche ou apparteigne en aucune manière », 25 
octobre 1457. 

5 - Saisie ordonnée par le bailli de l’Hôpital de Valençay des terres 
dépendant du moulin du Pont, par François de Mauvoysin, commandeur 
des Templiers de Villefranche-sur-Cher, faute de paiement des 2 muids 
de rente annuelle, 3 octobre 1556. 

66 J 370 Forêt de Saint-Paul. 

6 pièces parchemin, 49 papier. 

1616-1763 

Inventaires (s. d. [XVIIIe s.]). 
1 - Inventaire des titres de propriété, 1616-1731. 

2 - Inventaire des titres relatifs à la propriété des Bois-Coleaux, 1650-1763. 

3 - Inventaire des titres de la terre de Valençay : relevé des terrains mouvant de la 
seigneurie de Valençay, arrentement de Saint-Paul, s. d. (XVIIIe s.). 

Arpentages (1616-1725). 



 

 

4 - Procès-verbal d’arpentage fait par Antoine Bereston, arpenteur dans le ressort de 
Châtillon-sur-Indre (63 arpents), 25 octobre 1616. 

5 - Procès-verbal des officiers de la maîtrise des eaux et forêts de Valençay de la visite 
qu’ils ont faite de la forêt de Saint-Paul, dans laquelle ils décident de « convertir » 80 
pieds d’arbres pour la Verrerie et pour faire les chaîniers et les espaliers du château de 
Valençay, 29 octobre 1712. 

6 - Procuration passée devant Caron, notaire à Paris, consentie par Philippe de 
Vendôme au profit de Claude Mareschal, avocat au Parlement, pour faire exécuter 
l’arpentage de la forêt de Saint-Paul dont il avait l’indivis avec Henri-Hubert 
d’Estampes, 31 octobre 1725. 

7 - Procès-verbal d’arpentage fait par le juge des eaux et forêts de Valençay, par lequel 
il paraît que Philippe de Vendôme et Henri-Hubert d’Estampes nomment des 
arpenteurs pour mesurer 150 arpents de taillis en la forêt de Saint-Paul pour qu’ils en 
partagent par moitié la superficie. A la suite de cet arpentage se trouve le rapport des 
deux arpenteurs, 31 octobre 1725. 

Acquisitions (1650-1657). 
8 - Contrat d’acquêt fait par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, à Olivier 
Riolland et autres des deux tiers et d’un quart des Bois-Coleaux joignant la forêt de 
Saint-Paul, pour 45 l. t. Pour la portion d’un des vendeurs nommé Chauveau et pour 
la part de Riolland, le seigneur de Valençay abandonne certaines terres labourables 
dans les arrentements de Saint-Paul près de La Gautière, à charge de payer 5 s. 6 d. de 
cens et rente à la seigneurie de Valençay, 4 janvier 1650. 

9 - Contrat d’acquêt par Dominique d’Estampes, seigneur de Valençay, à Pierre Girard 
et autres et à Jean Potin des parts et portions qu’ils avaient dans les Bois-Coleaux, 
pour 30 l. t., à condition que les vendeurs prennent le bois futaie qui leur appartient et 
aux seules charges de payer les rentes dues à la seigneurie de Valençay, 12 mars 1650. 

10 - Acquêt fait par Dominique d’Estampes à Fiacre Cloué et autres des parts et 
portions qu’ils avaient dans les Bois-Coleaux pour 60 l. t. qu’il a données à Sylvain 
Desroches, Cloué et sa femme pour 4 arpents qu’ils avaient pour leur part, à Chauveau 
et Maria Courtelisant et Cotton 37 1.10 s. pour 2 arpents et demi et 60 l. t. à Boissou 
pour 4 arpents, 9 juillet 1657. 

Bail (1785). 
11 - Bail à ferme fait par Etienne Souppoy, régisseur de Villemorien, à Etienne 
Maurisson, laboureur, et Jean Plat, charpentier, demeurant tous deux à la Gloriette, 
paroisse de Bourgneuf, du droit de faire paître 12 bêtes dans les coupes de la forêt de 
Saint-Paul, paroisse de Vicq-sur-Nahon, « qui auront neuf ans et un moys accompli et non en 
celles qui seront moins âgées, à peine contre eux de taillaux ». S’ils mènent paître un plus grand 
nombre de bêtes sans en faire la déclaration, « ils seront tenus et obligés de payer trois livres 
pour chaque bête qu’ils auroient menées », bail fait contre 9 l. t., 3 juillet 1785. 

Partage (1708). 
12 - Partage en 2 parts égales des forêts de Gâtines, Saint-Paul et Garsenland fait par 
les sieurs de Préville, par acte attesté par Segrétin, notaire de la châtellenie du bourg de 
l’Hôpital de Valençay, 14 décembre 1708. 

Ventes (1631-1749). 
13 - Vente passée devant Simon Laisné, notaire à Valençay, faite par Jacques 
d’Estampes, seigneur de Valençay à Etienne Girault, de la coupe des bois futaies de 
Saint-Paul, joignant le chemin de Valençay à Levroux et au chemin de Poulaines à 
Levroux, pour 70 000 l. t., 5 août 1631. 

14 - Vente passée devant Gaucher, notaire à Valençay, par Dominique d’Estampes à 
Laurent Béguin de petit bois à prendre dans la forêt de Saint-Paul et au parc du Gué 
aux Soreaux, ainsi que 300 000 de grande et petite latte et chaîniers pour 2 280 l. t. 6 a. 
et ladite latte et charniers à raison de 6 l. t. par millier, vente faite pour 1 805 l. t., 24 
mars 1648. 



 

 

15 - Vente passée devant Argy, notaire à Valençay, par Dominique d’Estampes à 
Etienne Moreau, marchand de vieilles tailles de Saint-Paul, « joignant d’un bout par le haut 
au midi à prendre de la Croix-Rivet le long du grand chemin qui conduit au Tertre Blanc, d’autre 
bout par la vallée du coté du nord à prendre directement au coin de la sente de la futaie coupée par le 
sieur Brochet descendant le long d’un chemin tournant autour desdites vallées » jusqu’aux 
bâtiments de la Verrerie, pour 5 000 l. t., 22 février 1682. 

16 - Vente passée devant Argy par Henri-François d’Estampes seigneur de Valençay, à 
Henri Gentilhomme, de la coupe de bois taillis de la forêt de Saint-Paul « qui est la 
seconde coupe depuis celle de la futaye joignante d’un long les Bois-Coleaux et d’autre aux tailles 
abattues par Etienne Moreau depuis 4 à 5 ans d’un bout de la futaye de la vallée de Saint-Paul et 
l’étang dudict lieu » pour 500 l. t., 6 décembre 1701. 

17 - Copie de l’acte de vente consentie par Henri-François d’Estampes et Jacques 
Boile, fermier judiciaire de Valençay de la coupe des bois de la forêt de Saint-Paul, 
coupe située le long du chemin qui conduit de Levroux à Poulaines « du soleil levant 
d’une part, du couchant le long des terres de la Verrerie, du nord à la coullée qui descend de la 
Verrerie à l’étang, d’autre part les tailles de la vente à Branchet », pour 1 300 l. t., 29 octobre 
1709. 

18-26 - Affiche annonçant la vente de 3 futaies à Saint-Paul, publiée à Tours, Saint-
Aignan, Angers, Nantes, Selles-sur-Cher, Levroux, août-septembre 1729. 

27-28 - Copies du contrat de vente passé devant Raymond et Desloges, notaires à 
Paris, par Angélique-Françoise de Rémond, veuve de Henri-François d’Estampes et 
Henri-Hubert d’Estampes à Adrien Paradis, de la coupe de la forêt de Saint-Paul en 
entier, contenant 515 arpents et 240 000 l. t., 25 juillet 1731. 

29-31 - Contrat de vente de la forêt de Saint-Paul faite par Angélique-Françoise de 
Rémond, comtesse de Valençay et Henri-Hubert d’Estampes, marquis de Valençay, à 
Adrien Paradis (28 juillet 1731). Procès-verbal de la visite de la forêt de Gâtines (19 
juillet 1749) et lettre du sieur Cahu à ce sujet (17 août 1749). 

Procédures (1621-1763). 
32-50 - Lettres et procédures relatives aux déprédations faites dans la forêt de Saint-
Paul ; procès-verbaux, interrogatoires faits à la requête de Jacques d’Estampes, 1621-
1633. 

51 - Extrait des registres du greffe de Valençay portant qu’en 1627 la glandée de Saint-
Paul, le Plaix, avec les herbages de Saint-Paul ont été adjugés à Jean Augier pour 15 l. 
10 s., qu’en 1627, au mois août, les « paissons et glandées » des mêmes bois avec ceux de 
la Montrée de Veuil, ont été adjugés à Laurent Petit pour 520 l., qu’en 1632 la paisson 
et glandée de Garsenland, du Grand et du Petit Plaix et la Montrée de Veuil ont été 
adjugés à Denis Guenier pour 22 l. t., qu’en Gâtines il a été abattu, en 1627, 10 chênes, 
etc., 18 septembre 1627. 

52 - Acte passé devant Laisné, notaire à Valençay, par lequel Etienne Girault déclare 
que les jeunes chênes de la forêt de Saint-Paul, venus depuis la dernière coupe, ne font 
pas partie de la vente passée le 5 août 1631, 31 octobre 1631. 

53 - Adjudication faite devant le juge de Valençay à la requête de Henri François 
d’Estampes de tous les trembles de la forêt de Saint-Paul au-dessus de 2 pieds et demi 
de grosseur, à 2 pieds de terre, à Pontillon, pour 180 l. t., 11 mars 1698. 

54 - Adjudication faite devant le maître particulier des eaux et forêts de Valençay par 
Mme de Chaumont de La Millière de la coupe des Bois-Coleaux, à prendre du côté du 
couchant et joignant du même coté les bois de Vicq et la forêt de Saint-Paul « la 
courance d’eau descendant de l’étang entre deux et des autres parts » au sieur Aubin, pour 
5 300 l. t., 11 novembre 1760. 

55 - Apposition de la marque effectuée par le juge des eaux et forêts de Valençay de 
450 lais dans 30 arpents de bois taillis dans la coupe des Bois-Coleaux, 12 décembre 
1763. 



 

 

66 J 371 Domaine des Tortevoies. 

8 pièces parchemin, 8 papier. 

1513-1782 

Inventaires (1513-1780). 
1 - Inventaire des titres de la métairie des Tortevoies, 1513-1780. 

2 - Inventaire des titres de la métairie de la Collinière en Lucioux réduite en bruyères 
réunies au domaine des Tortevoies et à Gâtines, 1600-1603. 

Administration (1773-1774). 
3 - Rétrocession de redevances en nature, faite par Madeleine Lemoine, veuve de 
Claude Briault, au profit de M. Legendre de Villemorien, de la métairie des Tortevoies, 
21 septembre 1773. 

4 - Reconnaissance faite par Firmin-Jean-Baptiste Salard, laboureur demeurant aux 
Tortevoies, paroisse de Lucioux, de bestiaux fournis par Villemorien, pour 3 500 l. t., 
2 août 1774. 

Acquisitions (1513-1762). 
5-6 - Acquisition par Louis d’Estampes, sur Claude Dubreuil, de 55 sols de rente qu’il 
avait sur le lieu de La Joubardière en Lucioux avec ratification de la femme dudit 
Dubreuil, pour 55 l. t., 8 janvier et 31 décembre 1513. 

7 - Acquisition par décret fait par Jean d’Estampes sur les héritiers du sieur de La 
Fontaine, de la métairie de La Collinière sise à Lucioux, consistant en une maison et 
joignant 16 chemin allant de cette métairie à Gâtines et celui de la Joubardière à 
Valençay, plus 20 septerées, 7 boisselées de terre sises autour de cette métairie plus un 
quartier tiercé de pré situé non loin du moulin Pichet près du Fouzon, plus 3 quartiers 
de pré en la prairie de la Monatière, le premier du côté de la Vernelle « joignant d’un long 
au pré de Pierre Arraby, d’autre aux Sécherons des chanoines de Saint-Martin de Tours, le deuxième 
joignant au pré de la Monatière aux Sécherons desdits chanoines et au Fouzon, le troisième joignant 
au pré du sieur Vaillant et au Fouzon », plus 18 boisselées de terre situées à Lucioux, non 
loin de la noue de la métairie de la Joubardière, d’autre au taillis du sieur des Bournays, 
le tout pour 660 l. t., 1er juillet 1600. 

8 - Acquêt passé devant Ragu, notaire à Valençay, fait par Charlotte Elisabeth Héron 
de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, d’un domaine situé 
aux Tortevoies consistant en une maison, grange, toits, cours, jardins, terres, friches et 
pâtureaux, pour 2 250 l. t., 28 juillet 1759. 

9 - Acquêt passé devant Ragu fait par Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse à la 
veuve de Claude Briant, Claude, Pierre, André, Marie, Anne, Marguerite et Catherine 
Briant, d’une locature sise aux Tortevoies, savoir, une maison, 15 boisselées de terre 
aux Tortevoies et 2 journées et demie de vigne au Cormier, pour 238 l. t., 20 février 
1762. 

Baux (1672-1782). 
10 - Bail à ferme passé devant Jacques Gauchier, notaire à Valençay, par Dominique 
d’Estampes à Pierre Marre, de la métairie de La Joubardière, de la fontaine des 
Tortevoies, paroisse de Lucioux pendant 4 ans, contre 120 l. t., 4 chapons et 12 
poulets. Dîme dite de la fontaine, 2 septembre 1672. 

11 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, par Angélique-Françoise de 
Rémond, veuve de Henri-François d’Estampes, à René Sauger, de la métairie des 
Tortevoies et de La Boulleterie et de La Tiercerie, paroisse de Lucioux, pour 150 l. t., 4 
dindons et 6 chapons, 11 octobre 1747. 

12 - Bail à ferme fait par Villemorien à Firmin-Jean-Baptiste Salard, laboureur aux 
Tortevoies, de la ferme de ce nom, 1er décembre 1773. 

13 - Bail à ferme fait pour 9 ans par Jean-Claude Briffault, régisseur de la seigneurie de 
Valençay, à Vincent Arraby, Etienne Lambert, marchands à Valençay et à Gabrielle 



 

 

Cuisinier et Françoise Harlet leurs femmes, de la métairie des Tortevoies, à condition 
d’effectuer les réparations locatives, entretenir et cultiver les terres et laisser à leur 
sortie 13 septerées de terre ensemencées pour 530 l. t., plus divers suffrages par an : 
6 l. de cire, 4 de miel, 2 de chanvre, un porc d’un an ou 12 l. t., 3 chapons, 12 poulets, 
2 oies, 3 canards, 27 décembre 1774. 

14 - Bail à ferme du domaine des Tortevoies à Vincent Arraby, pour 600 l. t., 28 
octobre 1782. 

Procédures (1603-1775). 
15 - Renonciation faite au profit de Jean d’Estampes par la demoiselle de La Fontaine, 
de son douaire et des autres hypothèques sur la métairie des Tortevoies, 6 mai 1603. 

16 - Procès-verbal fait à la réquisition de Vincent Arraby et Etienne Lambert, 
marchands à Valençay, fait par Jacques-Benjamin Gobert, notaire, des dégradations 
faites dans les dépendances du domaine des Tortevoies, paroisse de Lucioux, 4 mars 
1775. 

66 J 372 Verrerie de Saint-Paul12. 

Dossier, 3 pièces parchemin, 1 papier. 

1764-1772 

1 - Bail à ferme par Villemorien à Georges Jouanneau pour 3, 6 ou 9 ans pour 300 l. t., 
6 poulets, 2 chapons et 2 oies, 29 mai 1764. 

2 - Résiliation faite par Georges Jouanneau et sa femme du bail précédent, 25 
novembre 1769. 

3 - Bail à ferme pour 3, 6 ou 9 ans passé devant Gobert, notaire à Valençay, par 
Villemorien à Sylvain Bodu pour 300 l. t., 6 poulets, 2 chapons et 2 oies, 10 janvier 
1770. 

4 - Bail pour 9 ans fait par Villemorien par l’intermédiaire de Joseph Beuvin, régisseur, 
à François Jouanneau, laboureur au village de la Forêt, à Vicq-sur-Nahon, de la 
métairie de la Verrerie de Saint-Paul et de ses terres avec l’obligation de faire les 
réparations locatives et d’entretenir les terres pour 300 l. t. et diverses redevances (6 
poulets, 2 chapons, 2 oies), 22 janvier 1772. 

SEIGNEURIE DE LUÇAY-LE-MÂLE 

Titres de la seigneurie 

66 J 402 Aveux, jouissance des biens. 

1 pièce parchemin, 16 papier. 

1335-1785 

1 - Inventaire des titres du comté de Luçay-le-Mâle, 1335-1780. 

2 - Supplément de l’inventaire des titres de propriété de Luçay-le-Mâle, 1712-1769. 

                                                 
12 Paroisse de Vicq-sur-Nahon. 



 

 

3 - Défense faite à la requête d’Antoine Bertrand, fermier judiciaire de la terre de 
Luçay, de remettre et de communiquer à qui que ce soit les titres de la seigneurie qu’il 
avait en dépôt, 18 juillet 1729. 

4 - Procès-verbal de l’enlèvement des titres de la terre de Luçay par la comtesse de 
Rochefort, 24 juin 1729. 

5 - Aveu de la terre de Saint-Aignan rendu par François de Beauvilliers au comte de 
Blois : fiefs de Luçay-le-Mâle, Villentrois et Veuil (copie), 25 août 1646. 

6 - Extrait de l’aveu précédent. 

7 - Extrait du dénombrement de la terre de Luçay, de 1685, 25 mars 1720. 

8 - Procuration consentie par Michel Potentier, fermier à Luçay-le-Mâle, pour 
administrer la terre de Luçay, 3 mai 1725. 

9 - Réception de Gilles Doireau et de Blaise Vacher pour gardes-chasses de la terre de 
Luçay en la maîtrise particulière de Blois, 25 janvier 1746. 

10 - Consentement des habitants de Luçay réunis à la sortie de la messe, aux lettres 
patentes de juin 1768 obtenues par Villemorien par Joseph de Vaulivert, marchand à 
Luçay, « comme sindicq de la ditte paroisse de Luçay le Mal », 25 septembre 1768. 

11 - Nomination d’experts passée devant Giraudon, notaire à Valençay, faite entre le 
sieur Courcelles et la dame Desplantes pour constater l’état de la terre de Luçay, du 
Foix et de Boismortier, 3 octobre 1769. 

12 - État des réparations à faire aux bâtiments du four banal de Luçay suivant le 
rapport fait par Edmé Lalier, charpentier à Luçay, 24 juin 1774. 

13-17 -Lettres de Villemorien, de Pâtou, régisseur et de Gallet, curé de Luçay, sur les 
réparations à faire à la cure de Luçay et sur l’extraction de pierres, faite par les sieurs 
Pradeau et Berthonnet, d’une carrière qu’ils ont fait ouvrir non loin du moulin 
Bonneau pour le presbytère de Luçay ; protestations de Villemorien, 1785. 

66 J 403 Acquisitions. 

11 pièces parchemin, 22 papier. 

1402-1779 

1 - Acquêt passé devant Jean Padis, notaire à Vatan, par Jean Champignan sur Jeanne 
de Châteauneuf, dame de Luçay, de deux maisons et d’un quartier de vigne sis à 
Buxeuil près du moulin Felinne, joignant le chemin des Planches à Gateaux et d’autres 
à la terre de Guillaume Turlin, 1402. 

2 - Acquêt passé devant Jarneau, notaire à Ecueillé, par Mathieu Vaillant sur Jean de 
La Feuillée d’une rente d’un setier de froment et de 6 deniers de cens assignés sur 
l’hôtel de la Bellinière, à Faverolles et ses dépendances, 9 octobre 1466. 

3 - Acquêt passé devant Simon Servant par la veuve d’Antoine de Châteauneuf sur 
Guillaume Sanglier d’un arpent de pré joignant l’étang de dessous le château de Luçay 
attenant d’une part au ruisseau dudit étang et au chemin de l’église de Villiers à La 
Noraye, pour 10 l. t., 9 octobre 1481. 

4 - Acquêt passé devant Simon Servant par la femme de Guillaume Sanglier, de 3 
boisselées de terre et pré joignant l’étang de dessous le château de Luçay et d’un petit 
lopin de pré qu’il tenait de Guillaume Séret, pour 16 l. t., 10 avril 1483. 

5 - Acquêt passé devant Martin Rafeneau par Antoine de Châteauneuf, seigneur de 
Luçay, sur Benoît Pinon d’une boisselée de jardin sise sous la chaussée de l’étang du 
château joignant le chemin de la basse Cour à la fontaine de Villiers et au jardin de 
Villiers ainsi qu’au jardin d’Etienne Méry, 1er mars 1487. 

6 - Acquêt passé devant Pierre Fleury, notaire à Luçay, fait par Antoine de 
Châteauneuf sur noble Jeanne du Verdier de 3 deniers et 2 gélines de cens et rente 
assignés sur le moulin Boussac, pour 4 l. t., 23 février 1499. 



 

 

7 - Acquêt fait par Germain Gueguey sur Christophe Pinault du domaine de La 
Gitonnière, à Veuil, pour 3 écus, plus 4 boisselées de terre et 3 autres au Grand 
Cormier, à Veuil, 14 avril 1586. 

8 - Acquêt passé devant Noël Dupont et Alexis Delorme, notaires à Luçay, fait par 
Claude de Rochefort sur Joachim de Rochefort, son frère, des deux tiers de la terre de 
Luçay qu’il possédait par indivis avec lui, pour 30 000 l. t., 4 août 1588. 

9 - Acquêt fait par Périne Ouypion, veuve d’Adam Morin, par Pierre Bodin d’une 
septerée de terre sise aux Effes à Luçay, plus 8 boisselées d’une part et 6 autres d’autre 
part, plus une portion d’un lopin de terre au lieu dit la Petite Maison, pour 30 l. t., 22 
mai 1627. 

10 - Reçu de Jean Buillon et de Robert Bergery, de Luçay qui reconnaissent avoir cédé 
à Jacques Desfeux, prêtre demeurant à Luçay, 72 l. t., 15 février 1673. 

11 - Acquêt de 2 portions de pré sis vers la prairie de Sainte-Catherine pour 15 l. t. 
vendues par René Augier, marchand à Luçay, à Pierre Ballère, receveur du comte 
d’Argenson, seigneur de Veuil, 6 septembre 1679. 

12 - Acquêt fait sur Jean Faisan, marchand à Ecueillé, par Pierre Berthelot, marchand 
à Luçay, de 5 boisselées de terre sises près de Fertay, plus 2 boisselées, pour 25 l. t., 28 
août 1689. 

13-14 - Acquêt fait par Pierre Berthelot sur Pierre Gallais, drapier « demeurant en la basse 
cour du chasteau de Luçay » de 4 boisselées de terre sises au-dessus des Grandes Noues 
du Plessis, pour 16 l. t., 28 février 1692. 

15 - Acquêt fait par Pierre Berthelot sur les héritiers de Robert Bergery et de Pierre 
Soupiron pour 602 l. t. de différentes pièces de terre, au champ du Pré-Mary, à la 
vigne de Fertay, aux Grandes Noues, aux Noues du Puy, etc., 9 août 1692. 

16 - Réception par Gilles Robert, laboureur à La Gitardière, à Luçay, d’une charrette 
et de grains, de René de Martin sieur de La Carte, 9 novembre 1692. 

17 - Reçu de la veuve du sieur Eustache, marchand à Romorantin, attestant avoir 
touché de la dame de Luçay 174 l. t. qui lui étaient dues, 7 septembre 1714. 

18 - Quittance donnée par François de Rochefort de 1$0.000 livres, acompte de 
300.000 l. t. dues à M. Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, 27 mars 1720. 

19 - Quittance de 150 000 l. t. qui restent à payer de la somme de 300 000 l. pour 
l’acquisition de la terre de Luçay, 27 septembre 1720. 

20 - Acquêt de la Basse-Cour à Luçay-le-Mâle par Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière sur Louis Bourdin, marchand à Buzançais, pour 72 l. t., 22 novembre 1739. 

21 - Acquêt par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière d’un quartier de pré sis aux 
Noues du Plessis, sur François Aubusson, laboureur et Anne Saullay, sa femme, pour 
61 l. t., 12 juillet 1744. 

22 - Acquêt d’un arpent de pré sis à Luçay par Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière sur Charles Dantay, demeurant à la Châtaignière, en Faverolles, sis dans le pré 
du Mesnil, pour 400 l. t., 16 août 1744. 

23 - Acquêt de 41 boisselées de terre à Luçay par Chaumont de La Millière sur Jean 
Faichaud, de Seigy, pour 178 l. t., 20 juin 1745. 

24 - Acquêt de 6 boisselées de terre aux Brosses par Villemorien sur Marie-Anne 
Prévost et Anne Moreau, veuve de Louis Prévost, de plusieurs terres en friche aux 
Brosses, pour 30 l. t., 25 novembre 1765. 

25 - Acquêt fait par Villemorien sur François Faisant d’un quartier de pré aux Egats 
plus tard submergé dans l’étang de la Forge, pour 150 l. t., 24 mai 1767. 

26 - Acquêt fait par Villemorien sur Louis et Jacques Chipault d’une locature et de ses 
dépendances situées à l’emplacement de la forge, pour 400 l. t., 24 mai 1767. 

27 - Acquêt passé devant Giraudon, notaire, par René Aubry sur Villemorien de 3 
quartiers de pré au Grand Moulin, plus un tiers d’arpent de pré aux Egats, depuis 
submergé dans l’étang de la Forge, pour 314 l. t., 24 mai 1767. 



 

 

28 - Acquêt fait par Villemorien devant Giraudon d’un demi-arpent de pré sis au-
dessus du Grand Moulin, pour 288 l. t., 2 juin 1767. 

29 - Reçu d’Antoine Gaudeschou, tailleur d’habits, et Françoise Garapin, sa femme, 
demeurant au bourg de Luçay, sur Charles-Alexis Ragu, des Ormeaux, régisseur de 
Villemorien, de 264 l. t. pour les raisons portées sur les contrats de vente faits par eux, 
14 juin 1767. 

30 - Acquêt fait par Pierre Mesnard de 12 boisselées de terre sises à La Baste, à charge 
de 4 l. t. de rente envers le sieur La Presle, pour 120 l. t., 8 juillet 1773. 

31 - Acquêt fait par Villemorien sur Charles Pénigault d’un demi-arpent de terre et de 
pré sis à La Villeneuve, ensuite submergé dans l’étang de la Forge, pour 100 l. t., 14 
février 1774. 

32 - Acquêt fait par Villemorien sur Pierre Robert et autres, de 8 boisselées de terre à 
Luçay dans la pièce de la Grande Fosse en deux endroits, l’un entre Fertay et la 
Grande Fosse, l’autre près du chemin de Luçay à Valençay, pour 12 l. t., 24 mars 1774. 

33 - Acquêt fait par Villemorien sur Joseph de Vaulivert de 15 boisselées de terre sises 
à la Croix-Moreau, pour 120 l. t., 2 mars 1779. 

66 J 404 Baux et rentes. 

17 pièces parchemin, 37 papier. 

1475-an XII 

1 - Bail à rente du Moulin d’Alluet fait par Philippe de Charnay, dame de Quindray, à 
Jean et Simon Venaille, contre 7 setiers de blé et 2 chapons de rente annuelle, 27 
décembre 1475. 

2 - Constitution de rente faite par Jean Gussier et Agnès sa femme, demeurant à 
Luçay, de 6 boisseaux de blé froment, mesure de Veuil, à Louis Delosme, seigneur de 
Boisseloup, et Jeanne de Lamainferme, sa femme, pour 4 l. t., 2 décembre 1503. 

3-4 - Bail à ferme fait par Jean de Rochefort de la rente de La Tahernière pour 10 
boisseaux de blé chaque année, 22 mars 1515. 

5-12 - Constitution de rente, contrats et pièces annexes relatifs à une rente due par le 
chevalier Charles-Joseph de Rochefort à Alexandre-Claude Lefeuvre de La Faluère, 
1644-1702. 

13-15 - Actes relatifs à une constitution de rente de 200 l. t. faite par dame Nérée de 
Messemé, épouse de Charles-Joseph de Rochefort, comte de Luçay, « demeurant 
ordinairement en son château de Lussé », et Dominique de Rochefort seigneur en partie de 
Luçay, y demeurant, à François Sicault, sieur de Rochecourbon, conseiller du roi, juge 
au bailliage et siège présidial de Blois, 1686-1731. 

16 - Bail de la terre et de la seigneurie de Luçay : en conséquence de « troubles et procès 
continuels que fait messire Dominique de Royefort », seigneur de l’Allemandière, en présence 
du procureur de la cour, Nicolas Thion, sieur de La Houdrière, tuteur de François et 
de Dominique de Rochefort, expose que, par arrêt du Parlement les deux enfants sont 
maintenus en la possession de la terre de Luçay et de celle de Boismortiers et que, 
n’ayant pu faire le bail à cause des procès en cours, il le fait maintenant, 22 août 1689. 

17 - Procès-verbal de la visite de la terre et de la seigneurie de Luçay fait à l’expiration 
du bail de cette terre, pour connaître l’état dans lequel Michel Gaultier, sieur de 
Beauchamps, les a laissés, ce procès-verbal est fait en présence d’Hilaire Vernas, 
procureur fiscal du comté de Luçay, pour Nicolas Thion sieur de La Houdrière, tuteur 
de François et de Dominique de Rochefort, 2 juillet 1696. 

18 - Reconnaissance faite par Alexandre-Claude Lefeuvre de La Faluère, Grand maître 
des eaux et forêts de France au département de Paris, unique héritier de la feue dame 
Paris, veuve en premières noces de feu Alexandre Lefeuvre, seigneur de La Jonchère, 
trésorier de France, et en deuxièmes noces de Claude Forget, baron de Breillencot et 



 

 

capitaine général de fauconnerie du Cabinet du roi, gouverneur de Loudun, 
reconnaissance selon laquelle il affirme avoir reçu de Louise de Beauveau, épouse 
séparée de biens de François de Rochefort, comte de Luçay, Boismortiers et autres 
lieux, 3 997 l. t. 1 d. de rente constituée par Claude de Rochefort, baron de Coulange, 
de Luçay et de La Bourdillière, en son nom et comme procureur d’Anne de Brouilly 
son épouse, 13 mars 1714. 

19 - Rente de 50 l. t. constituée à Chrétien-François Gorge d’Entraigues, seigneur de 
Roize, par le comte François de Rochefort, 3 août 1716. 

20 - Bail à ferme passé devant le juge de Luçay, par adjudication à la requête de 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière au sieur Ménard des dîmes et terrages de 
Luçay pour 300 l. t., exception faite de la dîme de Fertay, 6 juin 1720. 

21 - Bail à ferme passé devant Braguier, notaire à Luçay, par M. de Chaumont à Bodin 
Robert, Porcher et Ménard des dîmes et terrages de Luçay pour 177 l. t. par an, 21 mai 
1721. 

22 - Bail de la métairie de Luçay passé devant Julien Segrétin, notaire au bourg de 
l’Hôpital à Valençay, par Catherine Berthelot, veuve de Pierre Loiset, qui reconnaît 
avoir cédé en bail pour 9 ans à Idier Gauthier, laboureur à Lye, le domaine de Fertay : 
« maison à demeure, grange..., jardins, terres labourables et non labourables », pour 50 l. t., 8 mars 
1723. 

23 - Transfert du bail judiciaire de la terre de Luçay fait devant Berruyer et Lemaire, 
notaires à Paris, par Pierre Adam à Antoine Bertrand, 28 juin 1729. 

24 - Constitution faite par Jacques Chaumont de La Millière, seigneur de Mareil-le-
Guyon, au sieur Lanson comme régisseur de terres de Luçay-le-Mâle et de 
Boismortier, 30 juin 1730. 

25-26 - Transport de 193 l. t. de rente due aux Chartreux du Liget par François de 
Rochefort à Antoine Bertrand, bourgeois de Paris ; Les Chartreux du Liget sont 
représentés par dom Noël Le Vieil, prieur, et dom Louis-Maurice de La Motte, 
procureur, 23 juin 1731. 

27 - Bail à rente passé devant Giraudon, notaire à Luçay par le sieur Dubuisson à 
Edme Lallier de 42 boisselées de terre et d’un arpent de pré en plusieurs morceaux, 
situés en la paroisse de Luçay, pour 26 l. t. et 2 chapons de rente foncière annuelle à la 
charge des cens et rentes dont elles sont chargées, avec les quittances de rentes, 25 mai 
1750. 

28-29 - Constitution de deux parties de rente, une de 70 l. t. et l’autre de 50 l. t. 
assignées sur la métairie de Villiers à Luçay (6 juin 1752). Assignation à Joseph de 
Vaulivert (6 juin 1781 pour se voir condamné « à rendre déclaration d’hypothèque » à M. 
Legendre de Villemorien d’une rente de 5 l. t. faisant la moitié de celle de 6 l. t. dont le 
seigneur de Luçay « doit l’autre moitié, et d’une autre rente de 25 l. t. faisant moitié, pareillement 
d’une rente de 50 l. t. dont ledit seigneur de Luçay doit aussi l’autre moitié », 1752-1781. 

30 - Bail fait par Louis Mesnard, demeurant à Ecueillé, à titre d rente annuelle et 
perpétuelle, à Gilles Massault) journalier à Luçay, d’ « un petit louage de maison... sise et 
sittuée au village de Gallais », plus deux boisselées de terre labourable dans la pièce des 
Saulles, « plus une petite noue contenant trois boisselées » contre 7 l. t. de rente par an, 27 mars 
1754. 

31 - Bail pour 9 ans fait à Prosper Saget, bourgeois de Paris, de la terre et du comté de 
Luçay, ainsi que de tous les fruits et droits consistant en cens et rentes, droits 
seigneuriaux, étangs, pêches, moulins banaux et bois de Luçay contre 6 000 l. t., 1er 
avril 1755. 

32 - Résiliation du bail fait le 1er avril 1755 de la terre de Luçay par Henri-Ignace de 
Chaumont de La Galaizière, abbé commendataire de l’abbaye de Notre-Dame de 
Bégard, premier aumônier du roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, tuteur des 
enfants de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et de Charlotte-Elisabeth Héron 
de Villefosse, Pierre de Courtye, tuteur honoraire, Jean-François Savary, Pierre Fracier 
et autres cautions de Prosper Saget, fermier de la terre de Luçay, 10 septembre 1759. 



 

 

33 - Bail à ferme passé devant Bouron, notaire à Paris, par Charlotte-Elisabeth Héron 
de Villefosse, épouse de M. de Chaumont de La Millière à Catherine Ricard, veuve de 
Louis Bléret des plantes des terres et seigneuries de Luçay, du Foix et de Bois-Mortier, 
pour 6 000 l. t., pendant 9 ans, 18 mai 1760. 

34 - Bail à rente passé devant Giraudon par Germain-Jérémie O’Brien, curé de Luçay-
le-Mâle, à Villemorien de 441 chaînées de pré situées dans la paroisse de Luçay, pour 
180 l. t. de rente, 19 août 1767. 

35-36 - Bail à rente passé devant Giraudon par Pierre Hervet à Villemorien de 20 
chaînées et demie de pré situées dans les prés Imbaut, depuis submergées par l’étang 
de la Forge, pour 8 1. de rente annuelle, 23 août 1767. 

37-49 - Rente de 180 l. t. consentie par le curé de Luçay Germain-Jérémie O’Brien, sur 
441 et un tiers chaînées de pré situées dans sa paroisse de Luçay en plusieurs 
morceaux, 19 août 1767. Projet de remboursement de la même rente foncière que 
Villemorien doit à la nation et qu’il devait auparavant, à la cure de Luçay, 3 
vendémiaire an IV. - Autorisation à Villemorien de rembourser une rente foncière 
franche de la retenue de 300 boisseaux de froment, mesure de Luçay, qu’il doit à la 
nation et qu’il devait à l’abbaye de Villeloin sur le domaine du prieuré Saint-Denis de 
Luçay, 3 vendémiaire an IV. - Extrait des mercuriales de Valençay, an III. - Reçus 
divers, 1767-An IV. 

50 - Lettres patentes de Louis XV portant ratification de contrats d’arrentements et 
d’échanges d’immeubles, passés entre Villemorien et le curé, la fabrique et le prieur de 
Luçay, juin 1768. 

51 - Remboursement de la rente de 4 l. t. que Villemorien devait à M. de Cougny de 
La Presle sur les terres de La Baste à Luçay, 29 juin 1787. 

52 - Bail à ferme du domaine du Foix fait par Villemorien à Claude Lesault et son 
épouse pour 770 l. t. avec plusieurs servitudes et suffrages divers, 20 septembre 1796. 

53 - Bail à ferme effectué par Gibert, fondé de pouvoir de Legendre de Luçay, à Jean 
Laurillard, laboureur et Madeleine Rabier demeurant à Gehée, du domaine de La 
Garnerie, paroisse de Faverolles, contre 96 boisseaux de froment, 32 d’avoine, 6 
poulets, 4 chapons et 50 l. t., ce bail a été fait pour 364 l. t., 10 thermidor an III. 

54 - Bail de la métairie des Rosiers, à Luçay par Legendre de Luçay à Louis Michenet 
pour 749 l. t., 18 prairial an IV. 

55 - Bail à ferme de La Méchinière par Legendre de Villemorien à François et Sylvain 
Chotin pour 1790 l., 20 messidor an IV. 

56 - Bail à ferme de la métairie de la Couaserie à Luçay, par Legendre de Luçay et 
François-Joseph Gibert à Antoine Coudray, cultivateur et Sylvine Hibert, son épouse, 
contre 15 setiers de froment, 10 d’avoine, mesure de Valençay, 15 livres de chanvre 
broyé, 6 poulets, 4 chapons, 2 oies et autres menues redevances, 4 ventôse an IX. 

57-64 - Redevances dues par les fermiers des Châlons, de la Grande Métairie, de 
Charnay et du Grand-Moulin, 1796, an XII. 

66 J 405 Dons ; échanges ; partages. 

13 pièces parchemin, 16 papier. 

1383-1793 

Dons (1532-1759). 
1 – Lettres de vidisse délivrées par le garde du scel aux contrats de Luçay concernant le 
don accordé par le seigneur de Luçay à Jean Persil, seigneur du Mesnil, de la 
permission de conduire l’eau a son moulin du Mesnil, à condition qu’il fera une 
charrière pour passer les foins du seigneur de Luçay, 2 juillet 1532. 

2 - Délaissement passé devant Duguet, notaire à Luçay, fait par Blaise Mouchenin à 
Claude de Rochefort d’un grand corps de bâtiment avec cours, coursières, ouches, 



 

 

jardins, le tout au lieu dit La Cassonnière, contenant des boisselées, la moitié d’un 
carroi, des prés, des vignes à proximité de La Bourgonière, du chemin du puits 
commun, à Lessouillard, au Grand Champ, à La Rabière, non loin des terres de 
Mouchenin, à La Touche, le présent abandon fait pour la rente que le dit Mouchenin 
doit audit seigneur de Luçay, 13 janvier 1661. 

3 - Don fait par Antoine de Chaumont, marquis de La Galaizière et dame Catherine 
Barré, son épouse, et Jacques-Louis de Chaumont de La Millière leur fils, à Jean-
Baptiste de Chaumont de Luçay, gentilhomme ordinaire de la chambre du roi, du fief 
de Mareuil-le-Guyon, du fief de Chienchiant, des terres et seigneuries de Luçay-le-
Mâle et Boismortiers, d’une maison à Paris, sise rue de Richelieu, « cy devant occupée par 
Monsieur le marquis de Bellefond et actuellement par Monsieur le duc de Vaujou ». En raison des 
dons faits par les parents à leur fils aîné, Antoine-Martin de Chaumont, Jean-Baptiste 
se désiste du don de cette maison, sans vouloir « altérer et diminuer en aucune façon les 
autres dons faits par ladicte donnation », 28 janvier 1740. 

4 - Renonciation de Pierre Robert, laboureur, en faveur de sa fille mineure, à la 
succession de feu Didier Gaultier, aïeul de cette fille, 21 août 1751. 

5 - Cession faite par Jean Scellier, marchand à Nanteuil, d’un bail à rente annuelle à 
Jean Gibault, charpentier, et à Françoise Gaudeschou, sa femme, demeurant à Luçay, 
de la locature dite la Villeneuve, contre 10 sols et 2 chapons de cens et rente payables 
à la seigneurie de Luçay, 16 mai 1759. 

Échanges (1680-1793). 
6 - Échange entre René-Anne de Blet, sieur des Brosses, seigneur de La Foucquetière, 
Anne Le Vaillant son épouse et Pierre Ballère, receveur du comte d’Argenson en son 
château de Veuil. Le sieur des Brosses cède 12 boisselées de terres labourables à La 
Thaumassière, à Luçay, à la croix de Blas et autres terres sises à proximité de La 
Chalonnière. Pierre Ballère cède en retour des boisselées de terre aux Grands Champs 
de La Chauvelière, aux Trembles, aux Chailloux, aux Vallées de la croix de Blas, 19 
février 1680. 

7 - Échange entre Pierre de Baillou, seigneur des Cognées, et Pierre Berthelot, 
marchand à Luçay. Le premier cède un arpent de pré sis au Pré du Pottereau, et 
Berthelot donne la moitié d’un quartier de pré dit le Quartier de la Rivière sis au Pré 
de l’Hôpital, plus cinq pointes de pré à La Rouaichère, 8 septembre 1681. 

8 - Échange fait sous seing privé entre Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et 
François Dionis qui cède 2 boisselées de terre aux Beauvais et M. de Chaumont une 
boisselée et demie d’ouche dans laquelle se trouve une petite masure, 9 décembre 
1752. 

9-10 - Échange effectué entre Villemorien et François Juchereau. Celui-ci cède 171 
chaînées et deux tiers de chaînée en plusieurs morceaux qui furent plus tard 
submergés par l’étang de la Forge, tandis que Villemorien donne 100 chaînées de pré 
en 2 morceaux, l’un au Pré-Baillou, l’autre aux prés de Luçay, plus 652 l. t., 14 août 
1767. 

11 - Échange effectué entre Villemorien et Côme Deribeau qui cède 21 chaînées de 
pré, et Villemorien 2 pointes de pré sis aux Rouaichères en Luçay, 10 juin 1767. 

12 - Échange passé devant Giraudon, fait entre Villemorien et Etienne Richard qui 
cède une locature sise à La Villeneuve depuis submergée par l’étang de la Forge avec 
ses dépendances, 1 quartier de pré au Pré du Salut enclavé aussi dans l’étang. 
Villemorien cède une locature au village du Coudray avec ses dépendances, 12 
boisselées de terre et 3 pointes de pré situées aux Noues Drouin, plus un autre petit 
lopin de pré à La Brillanderie, 1 boisselée et demie de terre proche des ouches de la 
Bourandière, 4 boisselées sur le chemin de Luçay à Saint-Aignan, plus trois boisselées 
aises au-dessous des vignes de la Bourandière, 2 novembre 1767. 

13-14 - Échange par lequel le prieur de Villiers cède au seigneur de Luçay le fief de 
Villiers, tandis que le seigneur de Luçay cède 300 boisseaux de froment de rente 
foncière annuelle, 10 janvier 1768 ; ratification par dom Claude Jourdain, René 



 

 

Busson, de la Congrégation de Saint-Maur, demeurant à l’abbaye de Saint-Germain-
des-Prés, de dom Louis Leloutret, prieur de Luçay et Villemorien, seigneur de Luçay, 
19 octobre 1768. 

15-16 - Approbation par Joseph François Xavier de Rigaud, docteur en théologie de la 
Faculté de Paris, abbé commendataire de l’abbaye de Villeloin, trésorier en dignité de 
l’église métropolitaine de Tours, vicaire général de Tours et abbé nominateur et 
collateur du prieuré Saint-Denis de Luçay, de l’acte d’échange fait entre Villemorien et 
dom Louis Leloutret, prieur de Luçay « de tous les biens, domaines et héritages composant le 
temporel du mesme prieuré énoncés audit contrat contre une rente foncière annuelle et perpétuelle de 
trois cents boisseaux de bled froment ». A cet acte est jointe la délibération capitulaire de 
Villeloin en date du 11 janvier 1769, 14 janvier 1769. 

17 - Échange fait entre Villemorien et Marie-Anne Sicault, veuve de Joseph de 
Vaulivert et Joseph de Vaulivert, son fils, par lequel acte la veuve de Vaulivert cède un 
morceau de pré contenant 111 chaînées, situé aux grands prés du Mesnil, tandis que 
Villemorien cède un morceau de pré de 111 chaînées situé près des grands prés du 
Mesnil, en 2 morceaux séparés par le nouveau cours du Modon, 19 avril 1776. 

18 - Échange passé entre Villemorien et Pabotteau, Lelarge, Drouin, Briffault et autres 
par lequel le premier leur cède un arpent, 34 chaînées de pré aux grands prés du 
Mesnil, contre 5 quartiers de pré au Pont-Chauvin, submergés depuis par l’étang de la 
Forge, 30 décembre 1776. 

19 - Échange passé devant René Hérisson, notaire à Valençay, par lequel Louis 
Chipault cède à Villemorien 29 chaînées de terrain situé sur le grand chemin du Grand 
Moulin à La Bretonnière contre une semblable étendue de terrain, 7 février 1777. 

20 - Échange avec Joseph de Vaulivert qui cède 11 boisselées de terre sises à la 
Cortulée contre 12 autres boisselées sises à La Baste, à Luçay, 2 mars 1779. 

21 - Échange par lequel Villemorien cède à Florimond d’Auvergne, seigneur des 
Cognées, 18 boisselées de terre à La Lustière, un quartier de pré au-dessous de 
l’Etang-Janvier à charge de prêter foi et hommage, contre 18 boisselées de terre en 
friche aux Grandeschines, près du Clos des Malabrés et 2 portions de pré sis au-dessus 
de l’Etang-Meunier, à charge de déclarer tenir ces biens en fief du seigneur de Luçay, 
29 mars 1780. 

22 - Échange sous seing privé par lequel Villemorien donne au curé de Luçay 7 
boisselées de terre aux Noyers-Bourreaux et le curé 7 boisselées de terre au champ de 
la Grosse-Borne « dans lequel passe le chemin de la Forge à Charnay », 23 mars 1780. 

23 - Échange entre Villemorien et Etienne Sallière-Delisle, marchand à Luçay. 
Villemorien cède 4 boisselées de terre au Champ-Dion à Luçay, contre 4 boisselées de 
terre au champ de La Cochetée, 27 octobre 1786. 

24 - Échange entre Legendre de Luçay et Louis Berthommier, par lequel Legendre de 
Luçay donne 10 boisselées de terre près du Grand-Moulin contre un demi-quartier de 
pré sis dans les Prés-Imbault, 21 avril 1793. 

25 - Échange entre Legendre de Luçay et Jean Bodin, Félix Fourré et Marie Bodin son 
épouse. Ceux-ci cèdent 6 boisselées de terre au Champersil à Luçay, plus 4 boisselées 
de terre à Chaubuisson, plus 4 boisselées de terre au Champ des Pierrotons et d’autres 
terres dont quelques-unes près de l’étang de la Forge, tandis que Legendre de Luçay 
donne différentes boisselées de terre aux Grands Champs, au Moulin Brûlé, etc., 30 
avril 1793. (à vérifier) 

26 - Échange entre Legendre de Luçay et Augustin Aubry. Le premier cède 4 
boisselées de terre sises au Champ du Prieuré et 4 autres près de l’étang de la Forge, 
tandis qu’Aubry cède 5 boisselées de terre dans la pièce des Rollées, à Luçay, et 
promet de renoncer à exiger tout dédommagement dans le cas où l’étang de la Forge 
viendrait à inonder des terres appartenant à Aubry, 25 juin 1793. 

Partages (1383-[XVIIIe s.]). 



 

 

27 - Partage entre Philippe veuve Prévost et Roland Dufour qui promet de verser 5 
setiers de blé à la veuve Prévost le jour de la Toussaint, 1383, mardi après la Saint 
Clément. 

28 - Inventaire général des biens-fonds domaniaux et des héritages dépendant de la 
succession de feu Claude Sicault, marchand, et Anne Jouanneult, sis à Luçay, à Veuil 
et aux environs, aux fins du partage de ces biens entre leurs filles Marie et Marie-Anne 
Sicault, s. d. (XVIIIe s.) 

29 - Estimation des biens des enfants Rousset, de Luçay-le-Mâle, s. d. [XVIIe s.] 

66 J 406-407 Ventes. 

1335-1789 

66 J 406 1335-1741 
36 pièces parchemin, 39 papier. 

1 - Vente passée devant Deray, notaire à Saint-Aignan, par le seigneur de Saint-
Aignan à Geoffroy de Palluau, seigneur de Luçay, d’un demi-quartier de pré, au 
pied du château, joignant au Pré-Gueymeaux et au pré du prieur de Villiers, 
pour 1 l. 5 s., 1335, le dimanche avant la Saint-Nicolas. 

2 - Vente passée devant Renaud Durant, notaire à Luçay, par le seigneur de 
Saint-Aignan au seigneur de Luçay de 3 quartiers de terre audit lieu, joignant au 
pré dudit seigneur, d’autre au pré des Bechoucroux, à charge des cens et rentes 
dus à Luçay et à Villiers, 11 novembre 1336. 

3 - Vente passée devant Etienne Giraut, notaire à Saint-Aignan, par Philippe, 
veuve de Prévost, à Jean de Châteauneuf de la rente qui lui est échue par le 
partage fait entre elle et Roland Dufour de tous les héritages qu’elle pouvait 
posséder à Luçay, pour 67 s.t., 12 décembre 1389. 

4 - Vente passée devant Pierre Martin, notaire à Saint-Aignan, par Jean Beygnox 
à Jean de Châteauneuf, seigneur de Luçay, de toutes les dîmes, cens, terrages et 
droits qu’il avait en la paroisse de Fléré et à La Ferrière, sur lesquels il lui avait ci 
devant vendu une rente de 5 l. t., 15 juin 1393. 

5 - Vente faite par Jean Danneau à Jean Gassier d’un morceau de terre de 4 
boisselées sises à Luçay-le-Mâle au lieu-dit Le Coudray, pour 10 l. t., 22 avril 
1429. 

6 - Vente passée devant Simonet Prévoteau, notaire à Luçay, par Jean-Marie 
Lejeune à Jean de Châteauneuf d’une rente de 20 sols assignée sur une maison 
située à Luçay, joignant les terres des héritiers de Fabien Chenu, pour 10 l. t., 14 
juillet 1452. 

7 - Vente passée devant Jarneau, notaire à Ecueillé, par Mathieu Vaillant à 
Catherine de Châteauneuf de cens et rentes assignés sur La Bellinière, 25 avril 
1474. 

8 - Vente passée devant Simon Servant, notaire à Luçay, par Guillaume Sanglier 
à Catherine de Bar veuve d’Antoine de Châteauneuf d’une rente pour 30 s.t., 22 
mars 1479 (a. st.). 

9 - Vente passée devant Simon Servant, notaire à Luçay, par Jean Deblais à 
Catherine de Bar, veuve d’Antoine de Châteauneuf, d’une rente d’une asinée de 
froment assignée sur l’héritage de Pouzieux pour 3 l. t. de principal achat, 10 
mars 1481 (a. st.). 

10 - Vente passée devant Jean Chenu par Jean Paris à Catherine de Bar, veuve 
d’Antoine de Châteauneuf d’un arpent de pré sis à « l’étang de dessous » et de 5 
boisselées de terre situées à l’étang de Pouzieux, à charge de 2 d. de cens envers 
le seigneur de Luçay, pour 60 s.t., 20 mars 1482 (a. st.). 



 

 

11 - Vente passée devant Jean Chenu par la veuve de Jean Robinet à Catherine 
de Bar de 8 boisselées de terre près de la métairie de Pouzieux, joignant les 
terres de Guillaume Sanglier, pour 60 s.t., 25 novembre 1482. 

12 - Vente passée devant Jean Chenu par Martin Hallin à Catherine de Bar d’un 
demi-arpent de vigne joignant le chemin de la Basse-Cour au Plessis pour 5 l. t. 
10 s., 27 décembre 1482. 

13 - Vente passée devant Simon Servant par Jean Mary et autres à Catherine de 
Bar, veuve d’Antoine de Châteauneuf de la moitié de 9 boisselées de terre sises 
au Petit-Cormier, joignant les terres de Pouzieux, plus 5 boisselées au lieu de La 
Pipe joignant aux terres de la métairie de Luçay et à celles que la dame de Luçay 
a acquises de feu Mathurin Charlot et aux terres de Guillaume Lebert, pour 7 l. 
6 d., 3 avril 1483 (a. st.). 

14 - Vente passée devant Elie, notaire à Ecueillé, par François de Rochefort à 
Antoine de Préville, de la seigneurie de Luçay à charge d’acquitter les droits 
seigneuriaux, pour 2 000 l. t., 17 mai 1621. 

15 - Vente passée devant Delorme, notaire à Luçay, par Thomas Hubert à 
Gilles Pénigault d’une pièce de terre de 27 boisselées, sise à La Vignault, 
joignant aux terres des enfants du sieur de Boisseloup et d’Abraham Bonnault, 
plus 10 boisselées de terre au lieu dit Le Tondain, joignant le chemin de 
Pouzieux au Moulin-Launay et à la terre de la Grande-Métairie. Acte de retrait 
féodal du 28 avril 1628 par lequel Gilles Pénigault abandonne certains biens au 
seigneur de Luçay, 30 octobre 1627. 

16 - Vente par Sylvain Soupiron, laboureur à Luçay, à Jacques Saullay, 
marchand à Luçay, de 5 boisselées de terre près du village de Fertay, ainsi que 
de 10 boisselées au même lieu, pour 140 l. t., 23 mai 1644. 

17 - Vente faite par François Duchesne à Claude de Rochefort des biens et 
héritages qui peuvent lui revenir de la succession de son père, pour 1.500 l. t., 
28 janvier 1650. 

18 - Vente par Jean Pichard, laboureur à Veuil, à Gilles Champ, curé de Luçay 
de sa part du Pré-Gilon, contenant un arpent ou environ sis au-dessous de la 
métairie de Roland, pour 33 l. t., 29 décembre 1654. 

19 - Vente faite par François Brunet, journalier à Veuil et Jacques Brunet, 
journalier à Varennes, à Gilles Champ, curé de Luçay, de la part qu’il peut avoir 
dans un arpent du Pré-Gilon sis sur la rivière de Modon, ainsi que sur les 
Pigellets et la métairie des Rosiers, pour 12 l. t., 12 mars 1656. 

20 - Vente passée devant Duguet, notaire à Luçay, par Louis Duponceau à 
Claude de Rochefort, d’un lopin de pré de 2 arpents sis aux prés de 
Bourdichon, joignant le chemin de Luçay à Villentrois, plus une rente de 2 
setiers de froment, 2 setiers de seigle, 4 setiers d’avoine, mesure de Luçay, et 
« deux oyes maigres », le tout payable au jour de la Saint Michel au château de la 
Tour du Breuil. Cette rente est assignée sur La Petite Bourgonnière. La vente 
est faite à charge, par le seigneur acquéreur, de payer 3 l. t. de rente au chapelain 
de Saint-Aignan et moyennant 800 l. t., 11 avril 1660. 

21 - Vente passée devant Duguet, notaire à Luçay, par la veuve d’Antoine 
Héron à Claude de Rochefort de 2 boisselées de terre à La Bessonnière, 
joignant la sente allant de Fertay et le chemin du Plessis à Valençay, plus 
diverses boisselées de terres dans les champs de Fertay, au Sauvageot, aux 
Deffrenches, au Petit-Prunier, à La Grande-Fosse, aux Cosses, plus tous les 
prés, pâtureaux, bois, buissons, noues qui se trouvent dans les noues du Plessis, 
plus un lopin d’ouche en friche sis devant la porte de la métairie de Claude de 
Rochefort, seigneur de Luçay, au Plessis, pour 36 l. t., 24 octobre 1663. 

22 - Contrat de vente fait par Etienne Girard et Marie Varin, sa femme, à « noble 
homme Pierre Berthelot, marchand demeurant en ce dit bourg et paroisse de Luçay » de 5 



 

 

boisselées de terre sises à Luçay, près du village de Fertay, pour 61 l. 10 s., 27 
juin 1683. 

23 - Vente passée par René Richard, sabotier à Luçay, et Marie Faizant, sa 
femme, à Pierre Berthelot, de 3 boisselées de terre sises au Grand-Guigné, pour 
9 l. t., 18 avril 1685. 

24 - Vente faite par René Richard et Jeanne Giraud, sa femme, demeurant à 
Luçay, à Pierre Berthelot de 2 boisselées de terre sises à La Tremblaye, avec 
d’autres boisselées pour 13 l. t., 12 mars 1686. 

25 - Vente faite par Claude Bergery, laboureur, et Jeanne Pillault sa femme, 
demeurant à Luçay, à Pierre Berthelot, marchand à Luçay, de 2 boisselées de 
terre à La Tremblaye, pour 8 l. t., 6 mars 1687. 

26 - Vente faite par Marie Devineau, demeurant à Luçay, à Pierre Berthelot de 
31 chaînées de terre situées près de Fertay, pour 6 l. t., 22 juin 1692. 

27 - Vente faite par François Charlot, laboureur à Valençay et Catherine 
Charlot, veuve de François Brunet à Pierre Berthelot, marchand, de 7 boisselées 
de terre sises à La Tremblaye, à la Vallée du Petit Jeu et autres pièces de terre, 
pour 18 l. t., 9 mars 1699. 

28 - Vente faite par Georges Baudé, domestique à Luçay, à Pierre Berthelot, 
marchand à Luçay, de 3 boisselées de terre sises à La Vallée du Petit Jeu, à 
charge d’acquitter tous les droits seigneuriaux, pour 10 l. t., 29 août 1699. 

29 - Vente faite par Claude de Baillou, sieur de L’Allemandière et Anne de 
Guenand son épouse, à Nérée de Messemé, veuve de Charles-Joseph de 
Rochefort, de 3 arpents de pré sis auprès du château de Luçay, joignant le grand 
pré des Cognées, la vieille Rivière et le pré du Foix, pour 900 l. t., 14 août 1700. 

30-54 - Vente faite par René Richard, sabotier à Luçay et Jeanne Giraud, sa 
femme, à Pierre Berthelot, de 4 boisselées de terre sises en deux endroits près 
du village de Fertay pour 12 l. t. vente par Pierre Berthelot à Hector-François 
Dubuisson, receveur des gabelles du grenier à sel de Selles-sur-Cher de prés sis 
aux Noues de Cherpes. - Procédures relatives à une rente de 4 l. t. due à la 
fabrique de Luçay sur des biens appartenant aux héritiers Couagnon et ensuite à 
Pierre Berthelot, suppliques, inventaires de pièces présentées au bailli de Luçay, 
assignations, reçus, 1702-1752. 

55 - Vente pour 700 l. t. par Pierre Cosset, curé de Luçay-le-Chétif, à Pierre 
Berthelot, marchand à Luçay, de 5 arpents de pré « au-dessus du Moulin-Neuf sur la 
rivière de Nahon », 9 novembre 1706. 

56 - Vente faite par Louis Decambre à Villemorien de 5 quartiers de prés dans 
les prés de Luçay, pour 1 420 l. t., 30 novembre 1708. 

57 - Vente faite par Pierre Bauveau, laboureur, et Jeanne Réty sa femme, à 
Pierre Berthelot de 5 boisselées de terre pour 21 l. t. à charge des cens et rentes, 
21 juillet 1709. 

58 - Vente par Etienne Moreau, marchand à Saint-Aignan, à Claude Sicault, 
marchand à Luçay, d’un quartier de pré situé dans la prairie de Luçay près du 
Moulin-Bonneau, pour 99 l. t., 16 avril 1716. 

59-63 - Contrat de vente à réméré par Françoise de Rochefort à Antoine de 
Chaumont de La Millière de la terre de Luçay et de ses dépendances pour 
300 000 l. t. contre 10.000 l. t. de rente viagère et ensaisinement par le duc de 
Saint-Aignan qui s’est vu verser 139 600 l. t. pour le quint et le requint, 25 mars 
1720. 

64 - Vente par Gilles Vergnault, marchand à Luçay, et Catherine Salezard à 
Claude Sicault, marchand à Luçay, du tiers d’un quartier de pré « qui se partage à 
fourche et rateau avecq ledit acquéreur », sis derrière le Moulin-Nivet, pour 65 l. t., 10 
janvier 1721. 



 

 

65 - Vente par Jean Lemoine à Jean Pornet, marchand à Valençay, d’un demi-
arpent de pré situé dans les Prés du Salut, à Luçay « sur la rivière du Modon », pour 
200 l. t., 15 septembre 1728. 

66 - Vente par Jean Lemoine à Claude Lanson, marchand à Luçay, d’un 
morceau de pré d’un demi-quartier ou environ, situé près du Moulin-Bonneau, 
pour 98 l. t., 16 mai 1730. 

67 - Vente du bois de la Choisière faite par Henri-Jacques de Bonnafau, 
seigneur des Flaquettes, demeurant au château des Cognées, paroisse de Luçay, 
fondé de procuration de Marie de Périon, à Antoine de Chaumont de La 
Millière représenté par Claude Lanson, marchand et receveur du château, terre 
et seigneurie de Luçay, demeurant au château du même lieu, pour 1 100 l. t., 10 
octobre 1730. 

68 - Vente passée devant Gautier, notaire royal à Loches, par Claude Corset et 
Marie Guérinet à Jacques-Louis de Chaumont de La Millière des parts et 
portions que le vendeur peut avoir dans un bois situé au lieu dit Le Poirier-Pigé, 
pour 50 l. t., 5 avril 1740. 

69 - Vente passée devant Berger, notaire à Luçay, par Martin Doiseau et Pierre 
Pasquier à Jacques-Louis de Chaumont des mêmes parts dans un bois au 
Poirier-Pigé, paroisse de Nouans, pour 50 l. t., 8 juin 1740. 

70 - Vente passée devant Giraudon, faite par Jean Viliers à Jacques-Louis de 
Chaumont de certains héritages situés dans la paroisse de Luçay, pour 45 l. t., 
25 novembre 1740. 

71 - Vente passée devant Giraudon, notaire à Luçay, par la veuve Brunet à 
Jacques-Louis de Chaumont d’un droit de 2 mulons de foin à prendre dans le 
pré de La Céverie pour 100 l. t., 6 décembre 1740 

72 - Vente passée devant Giraudon par la veuve de Pierre Saulay à Jacques-
Louis de Chaumont d’un droit que cette veuve avait d’un moulon de foin dans 
le pré de La Céverie, pour 50 l. t., 11 janvier 1741. 

73 - Vente passée devant Giraudon par la veuve de Denis Raby à Jacques-Louis 
de Chaumont de 2 boisselées de terre au Sauvageot, le long du chemin de Luçay 
à Veuil et de la terre de Fertay, plus le quart d’un quartier de pré aux Vieilles-
Noues, « un carpeau de pré à la noue des Bareaux » près de la terre des Châlons, 
pour 29 l. t., 11 février 1741. 

74 - Vente passée devant Giraudon par Antoine Gautier à Jacques Louis de 
Chaumont de La Millière, seigneur de Luçay, de 2 boisselées de terre à la Croix-
Chevalier, une boisselée d’ouche joignant aux rivières et audit seigneur 
acquéreur pour 25 l. t., 6 juin 1741. 

75 - Vente passée devant Giraudon par Jean Pornet à Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière, seigneur de Luçay, de 11 boisselées de terre en 2 
morceaux dont l’un est situé à la Cave de la Bergerie, plus 4 boisselées au 
Champ des Rollets, pour 89 l. 11 s. t., 30 octobre 1741. 

66 J 407 1742-1789 
26 pièces parchemin, 16 papier. 

1 - Vente faite par Louis-Robert, laboureur à La Filonnière, paroisse de Luçay, à 
Pierre et René Ménard, frères, charrons à la Basse-Cour de Luçay, d’un 
morceau de vigne au clos de La Baste près du bourg, à charge de payer les cens 
et les rentes seigneuriales, vente faite pour 4 l. t., 18 mars 1742. 

2 - Vente passée devant Giraudon par Joseph de Vaulivert à Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière d’un quartier de pré au Potereau, joignant du levant le 
chemin de Luçay à Villentrois, du couchant le ruisseau qui descend de la 
fontaine de Villiers, du midi aux terres du seigneur acquéreur, pour 90 l. t., 26 
juin 1745. 



 

 

3 - Vente par Louis Vonnet à Jacques-Louis de Chaumont d’un demi-quartier 
de pré situé au Noyer-Boureau, pour 24 l. t., 6 février 1746. 

4 - Vente par Sylvain Baudiment à Jacques-Louis de Chaumont de 8 boisselées 
de terre sises à La Viaudière plus 5 boisselées sises près des Garennes de la 
métairie de la Turie, pour 42 l. t., 22 février 1746. 

5 - Vente faite par Sylvain Gautier à M. de Chaumont de 30 boisselées de terre 
au Parc, paroisse de Nouans, à proximité des terres de La Bourdonnière, pour 
120 l. t., 6 février 1747. 

6 - Vente passée devant Mabilleau, notaire royal à Loches, résidant à Villeloin, 
par Louis Petit-Beau à Chaumont de La Millière d’un lopin de taillis contenant 
environ 30 arpents situés à Nouans, plus un lopin de terre contenant 6 
septerées, au même lieu, pour 630 l. t., 3 octobre 1747. 

7 - Vente passée par Sylvain Gautier à M. de Chaumont de 18 arpents de bois 
taillis dit Le Bois-Hénaut, pour 240 l. t., 18 octobre 1747. 

8 - Vente passée devant Giraudon par Pierre Berthelot à M. de Chaumont d’un 
demi quartier de pré au Noyer-Boureau, pour 24 l. t., 23 décembre 1747. 

9 - Vente faite par Pierre Pichon à Chaumont de 4 boisselées de terre sises à la 
Cave des Bruères pour 20 l. t., 24 décembre 1747. 

10 - Vente faite par François Jamet de 2 boisselées de terre au lieu de La 
Brèche, pour 18 l. t., 9 mai 1748. 

11 - Vente faite par Pierre Berthelot, marchand à Luçay, à Alexandre Ursin 
Michel, élu en l’élection de Romorantin, demeurant à Saint-Aignan, de la moitié 
de pré « se partageant icelle moitié avec le sieur Estienne Rousset à cause de Marie Sicault 
sa femme demeurant au bourg et paroisse de Lucé-le-Mal à la fourche et au râteau », pré sis 
au Moulin Salezard, pour 130 l. t., 28 mai 1754. 

12 - Vente par Joseph de Vaulivert, marchand à Luçay et Marie-Anne Sicault, sa 
femme, à Jacques Benjamin Le Large, marchand à Villentrois, d’un morceau de 
pré au gué des Bernets à Veuil, plus 12 boisselées « plantées en bois et buisson situées 
au lieu appelé le Champ de la Barrière, paroisse de Veuil », plus 2 autres parts, à charge 
d’acquitter les droits seigneuriaux envers le seigneur de Veuil, pour 336 l. t., 21 
décembre 1755. 

13 - Vente passée devant Giraudon, notaire du comté de Luçay, faite par Jean 
Bodin à Mme de Chaumont de La Millière de 4 boisselées de terre aux 
Pierrotons, paroisse de Luçay, joignant le chemin du bourg de Luçay au Grand 
Moulin et de la vigne de René Aubry à la terre de ladite dame, pour 33 l. t., 17 
janvier 1763. 

14 - Vente faite par Joseph de Vaulivert et Anne-Marie Sicault, sa femme, à 
Jacques Le Large, fermier de la terre d’Entraigues, demeurant au château 
d’Entraigues, paroisse de Langé, de 5 quartiers de pré à Luçay, pour 400 l. t., 12 
avril 1763. 

15-16 - Vente par Etienne Ossejean, laboureur à Luçay et Marguerite Lefebvre, 
sa femme, à Sylvain Couturier, fendeur de bois à la Quillardière, à Vicq-sur-
Nahon, de la moitié de cette locature avec ses dépendances, pour 225 l. t., 14 
novembre 1765. 

17 - Vente par Joseph de Vaulivert, marchand à Luçay et Marie-Anne Sicault, sa 
femme, à Villemorien, seigneur de Valençay, Varennes et autres lieux, « un des 
administrateurs généraux des postes » de différents quartiers de pré à Luçay pour 
800 l. t., et achat par Charles Alexis Ragu, son régisseur, du domaine des 
Vormeaux, 28 juillet 1766. 

18 - Vente passée devant Giraudon par Jacques Le Large, de 5 quartiers de pré 
à l’Epine-Talon, à Luçay, près de l’étang de la Forge, pour 430 l. t., 30 avril 
1767. 

19 - Vente passée par Claude Nuret à Villemorien d’un quartier de pré, à 
présent submergé par l’étang de la Forge, pour 72 l. t., 10 mai 1767. 



 

 

20 - Vente passée devant Giraudon par Claude Taland de la quatrième partie 
d’un tiers d’arpent de pré sis dans l’étang de la Forge, au pré des Egats, pour 
75 l. t., 11 mai 1767. 

21 - Vente passée par Etienne Batailler d’une petite noue près du gué du Pont 
de l’Ane pour 192 l. t., depuis submergé dans l’étang de la Forge, 17 mai 1767. 

22 - Vente passée devant Giraudon par Antoine Gaudeschou de 2 quartiers de 
pré situés au pré des Tanneries, depuis submergés par l’étang de la Forge, pour 
264 l. t., 17 mai 1767. 

23 - Vente passée devant Giraudon par François Hardy de 2 quartiers de pré, 
l’un au Pré-Sanglier et au Pont-Chauvin, depuis submergés par l’étang de la 
Forge, pour 165 l. t., 17 mai 1767. 

24 - Vente faite par Alexandre-Ursin Michel, « officier de S.A.S. Mgr. le duc 
d’Orléans » d’un quartier tiercé de pré sis au-dessous des Cognées, depuis 
submergé par l’étang de la Forge, pour 126 l. t., 22 mai 1767. 

25 - Vente passée devant Giraudon par Anne Pornay, veuve du sieur Duchalais, 
à Villemorien de 3 quartiers de pré immergés depuis dans l’étang de la Forge, 
pour 500 l. t., 12 juin 1767. 

26-27 - Vente faite par Jean Bodin à Villemorien de 7 boisselées de pré en 
plusieurs morceaux sis dans les Egats, depuis submergés dans l’étang de la 
Forge, pour 529 l. 10 s.t., 29 juillet 1767. 

28 - Vente passée devant Giraudon par Jean-François de Boislinard à 
Villemorien de 23 et un quart chaînées en indivis et 266 chaînées, le tout, 
depuis, submergé par l’étang de la Forge, pour 1 735 l. t. 10 a., 10 août 1767. 

29 - Vente passée devant Giraudon par la veuve de Louis Cahu à Villemorien 
d’un arpent et demi de pré sis dans les prés de Luçay, depuis submergé par 
l’étang de la Forge, pour 820 l. t., 12 août 1767. 

30 - Vente passée devant Giraudon par Pierre et Laurent Destureaux à 
Villemorien d’une rente de 50 l. t. hypothéquée sur la métairie de Villiers, pour 
1 000 l. t., 16 octobre 1767. 

31 - Vente passée devant Giraudon par Françoise Destureaux à Villemorien 
d’une rente de 70 l. t. due par Joseph de Vaulivert et Etienne Rousset, pour 
1511 l. t., 20 novembre 1767. 

32 - Vente passée devant Giraudon par Pierre Berthelot, marchand à Luçay, à 
Villemorien de 5 quartiers un quart de pré sis aux Egats et au Pont-Chauvin, 
depuis submergé par l’étang de la Forge, pour 1200 l. t., 21 juin 1767. 

33 - Vente passée devant Giraudon par Jean Besson à Villemorien d’un demi 
arpent de pré sis à Luçay, depuis submergé par l’étang de la Forge, pour 
160 l. t., 27 décembre 1767. 

34 - Vente passée par le sieur Petibeau à Villemorien d’une perrière sise à 
Nouans, pour 288 l. t., 14 février 1769. 

35 - Vente faite par Etienne Rousset, demeurant à la Queue de l’Etang, à 
Villemorien de 12 boisselées de terre sis à la Bourandière, pour une rente de 4 
boisseaux de froment, 4 de seigle, 4 d’orge, due par Jeanne Hauvin et autres, sur 
la métairie de la Filonnière, pour 624 l. t., 28 octobre 1769. 

36 - Vente faite par Georges Dumée à Villemorien de 9 boisselées de terre aux 
Grands-Quartiers pour 84 l. t., 16 février 1771. 

37 - Vente faite par Léonard de Boislinard, sieur des Chézeaux et du Foix, 
demeurant aux Chézeaux, paroisse de Rivarennes, et Louise de Quinsac, son 
épouse, aux Ursulines de Selles-sur-Cher représentées par Dame Catherine Du 
Lac, prieure et quelques religieuses, de 100 l. t. de rente par an sur la métairie du 
Foix et ses dépendances, pour 2.000 l. t., 19 septembre 1771. 

38 - Vente faite par Pierre Rousset, meunier, et Bonne Aubry demeurant à 
Veuil) à Villemorien de 12 boisselées de terres sises au-dessus du Grand-Moulin 



 

 

de Luçay, à charge d’un boisseau de froment de cens et rentes pour 260 l. t., 14 
février 1776. 

39 - Vente faite par Léger Bissonnet, maréchal, Toussaint Bissonnet, journalier, 
Catherine Bissonnet et autres à Anne Pornay, veuve de Jean-Baptiste Duchalais, 
d’un morceau de terre « contenant environ trois boisselées, entouré de vieil fossé tout 
autour, dépendant de ladite terre », aux Bruères, pour 200 l. t., 7 septembre 1779. 

40 - Vente par Etienne Coutand à Louis Berthonnet, charpentier à Luçay, d’un 
demi-quartier de pré, à la Fosse-Rivière, pour 60 l. t., 16 février 1786. 

41 - Vente faite par Charles Pénigault à Villemorien, de 20 boisselées de terre 
pour 2 000 l. t., 28 août 1787. 

42 - Vente par François Franquelin, conseiller du roi et procureur en la 
maréchaussée de Berry, demeurant à Thoiselay, à Legendre de Luçay d’un 
morceau de terre contenant 3 boisseaux sis à Bruères, pour 40 l. t., 30 mai 1789. 

66 J 408-419 Procédures. 

[XVI
e s.]-1780 

66 J 408 [XVI
e s.]-1727. 

40 pièces parchemin, 271 papier. 

1 - Fins et conclusions pour Madame de Luçay contre Michel Glénet et Pierre 
Lethier relativement au fouage, s. d. [XVIe s.] 

2-7 - Procès entre les Chartreux du Liget et Claude de Rochefort au sujet de 
835 l. 15 s. que Claude de Rochefort est condamné à payer aux Chartreux 
comme arrérages de rente, exploit et jugement, 1666-1708. 

8 - Procédure entre Pierre Berthelot, marchand à Luçay, et les habitants de cette 
ville détenteurs de La Vieille Prisse « pour faire arpantage et conféransse des dits 
héritages subjects au debvoir de deux solz six deniers de cens », 29 mars et 2 avril 1680. 

9 - Procès entre MM. de Luçay devant le bailli du lieu au sujet des droits 
seigneuriaux et rentes assignées sur certaines terres, entre autres celle de Bois-
Renault « qui jouxte d’un long, du midy le grand chemain par lequel on va de ce bourg de 
Lucé à Saint-Aignan », 19 avril 1682. 

10 - Instance dans le procès qui oppose Pierre de Baillou et Michel Baudry, 4 
mai 1683. 

11-50 - Procédures entre Louise de Beauveau et François comte de Rochefort 
au sujet d’une somme de 4 566 l. 17 s., reçus, quittances, défauts obtenus aux 
requêtes du Palais par Marie-Anne Léger, veuve de François d’Aliger seigneur 
de Saint-Cyran ; quittances de Mme Léger de Saint-Cyran, d’Antoine de Préaux, 
seigneur de La Fouquetière, de Chrétien-François d’Entraigues, des Ursulines 
de Valençay, de Sébastien Gicquin, au sujet des sommes que leur devait 
François de Rochefort, exploits, obligations, sentences, mémoires des frais dus 
aux Ursulines de Valençay, 1684-1720. 

51-61 - Procédures entre Louise de Beauveau et François de Rochefort, vente 
par Charles-Joseph de Rochefort à Jacques Loullet, sieur des Roches demeurant 
à Loches, de la métairie de Bois-Mortier, pour 600 l. t. (18 décembre 1685), 
arrêt condamnant M. de Rochefort à payer à Loullet 13 s. 4 d. pour le sceau du 
contrat (3 décembre 1710), exploits, appel fait par Louise de Beauveau mis à 
néant (8 mars 1720), état des frais, salaires dus à Loullet, reçus, quittances, 
1685-1720. 

62-191 - Procédures entre Marie-Anne Léger, veuve de François d’Aliger, 
chevalier, seigneur de Saint-Cyran, maître ordinaire de la chambre des comptes, 
et Louise de Beauveau, épouse séparée de biens de François de Rochefort, 



 

 

comte de Luçay et contre Nérée de Messemé, veuve de Charles de Rochefort : 
criées, ventes et adjudications de terres et seigneuries de Luçay, de Boismortier 
que veut faire Marie-Anne Léger du fait qu’elle était créancière de François de 
Rochefort, assignations, requêtes, extraits de registres des Requêtes du Palais, 
défauts, opposition des religieuses fontevristes du prieuré de Jarzay à la saisie 
réelle de la terre et seigneurie de Luçay ; saisie à requête de Louise de Beauveau, 
recettes, reçus et quittances. 1688-1722. 

192-193 - Procédure entre Madeleine Rouy, veuve de feu Claude de Sallezard et 
Jean ReuiIlon, lequel est condamné à verser à la dame de Sallezard les parts et 
portions qu’il pouvait devoir des sommes demandées, exploits, jugements, 
1689-1690. 

194 - A la suite de l’appel formé par Marie du Bois, veuve de François de 
Quinsac, chevalier, seigneur de Baure et du Foix, tutrice de ses enfants, autre 
appel rendu à la suite de la sentence rendue par le bailliage de Saint-Aignan qui 
confirme celle rendue par le bailliage de Luçay-le-Mâle dans un procès avec 
Louis Moreau de Luçay, obligation pour les parties de fournir grief et nouvelles 
preuves, 27 avril 1691. 

195-206 - Procédure entre Louise de Beauveau et François de Rochefort, 
compte des sommes dues par celui-ci au sieur François Boisgautier, marchand à 
Tours, assignation lancée à la demande de Boisgautier, déclaration des frais et 
des dépenses auxquels est condamné François de Rochefort ; quittances de 
Boisgautier, 1704-171 

207-216 - Procédures entre Pierre Berthelot, marchand à Luçay, contre Charles 
de Baillou, seigneur des Cognées, au sujet du paiement d’arrérages des cens et 
rentes seigneuriales pour 8 années ; assignations, exposé de l’affaire, 1706-1709. 

217-221 - Documents relatifs au procès engagé entre Elie Pions, titulaire de la 
chapelle de Notre-Dame de Pitié, fondée en l’église de Saint-Aignan, et 
François de Rochefort, seigneur de Luçay, adjudicataire de 3 setiers froment et 
seigle, mesure de Luçay, restant à lui payer de 1706, de la rente de 9 setiers 
froment et 9 setiers de seigle à ladite chapelle, 1710-1714. 

222 - Procès intenté par Michel Eustache, demeurant à Romorantin contre 
François de Rochefort, seigneur comte de Luçay et Louise de Beauveau, son 
épouse, demeurant au château de Luçay : ceux-ci sont condamnés à lui verser 
130 l. t. qui restent à payer de 300 l. t., plus 8 l. 5 s. dues pour diverses 
marchandises, 5 février 1711. 

223 - Saisie réelle de la terre de Luçay appartenant à François de Rochefort à la 
requête de Louise de Beauveau son épouse séparée de biens, faite sur son mari 
en vertu d’une sentence ordonnant la séparation, 8 janvier 1712. 

224-234 - Saisie réelle de la terre de Luçay appartenant à François de Rochefort 
faite à la requête de Louise de Beauveau sur François de Rochefort son mari, en 
vertu d’une sentence ordonnant la séparation ; significations, procédures, 
assignations, contraintes en conséquence de la saisie, 1712-1722. 

235-244 - Procédure entre Charles Labruère, procureur du prieur de Sainte-
Catherine de La Lande, demandeur en exécution d’une sentence contradictoire, 
et maître Comtet, procureur de Charles Monerat et consorts, commissaires 
établis aux terres de Luçay et de Boismortier saisies sur François de Rochefort à 
la requête de Louise de Beauveau, épouse séparée de biens, 1713-1714. 

245-247 - Attestation par Guillaume Barbé, religieux des Augustins réformés du 
quartier Saint-Germain-des-Prés, procureur de l’abbaye de Jarzay, de la 
réception par Louise de Beauveau, épouse séparée de biens de François de 
Rochefort, de 606 l. t. dues aux religieuses de Jarzay. Louise de Beauveau s’était 
opposée à la saisie réelle de la seigneurie de Luçay et à sa vente. Les requêtes du 
Palais ont « appoincté... que la terre de Lucé le Mal et dépendances dont est question ne 



 

 

seront vendues et adjugées qu’à la charge par l’adjudicataire de payer et continuer à ladite 
abbaye de Jarzay la rente de quatre setiers de bled froment », 21 mars 1714. 

248 - Bail judiciaire fait devant le juge de Saint-Aignan à la requête de Claude 
Monnerat au sieur Coulet de la terre et seigneurie de Luçay pour 3.650 l. t., 6 
mai 1721. 

249 - Arrêt des Requêtes du Palais ordonnant l’exécution du bail fait à la 
demande de Claude Monnerat à Coulet de la seigneurie de Luçay pour 
3.650 l. t., 13 juin 1722. 

250 - Requête au bailli de la duché-pairie de Saint-Aignan par Claude Sicault, 
marchand à Luçay, qui a fait assigner Julien Guérif et Marie Poquet sa femme 
devant le bailli de Luçay, lequel demande que cette affaire soit jugée par le bailli 
de Saint-Aignan, les juges de Luçay faisant défaut et ayant un lien de parenté 
avec les défendeurs, s. d. (1722). 

251 - Placard d’adjudication des réparations les plus urgentes et les plus 
nécessaires à l’exploitation du bail judiciaire des terres de Luçay, devant le 
lieutenant général de Châtillon-sur-Indre, 9 septembre 1723. 

252-254 - Annonce du « bail au rabais des réparations les plus urgentes et les plus 
nécessaires à l’exploitation du bail indivis » des terres et seigneuries de Luçay, Bois-
Mortier et autres lieux en dépendant, en raison de la sentence rendue par les 
requêtes du Palais à la poursuite de Jean Lemoyne, fermier de ces mêmes terres. 
Ces réparations portent sur la couverture du pavillon du château de Luçay et de 
celle de la chapelle, du corps de logis, au pont conduisant au château. Sont 
encore compris la métairie du Pavé, le moulin banal de Luçay, la grange du 
moulin, le moulin de Launay à la Chênerie, la maison du Plessis, les grandes 
portes de la grange de la métairie de Boismortier, 1723. 

255 - Annonce de la mise à réalisation d’une sentence rendue par les requêtes 
du Palais à la poursuite de Jean Lemoyne, bourgeois de Paris, fermier indivis 
des terres et seigneuries de Luçay, Boismortier et leurs dépendances au sujet du 
bail au rabais des réparations les plus urgentes et les plus nécessaires à 
l’exploitation du bail indivis des dites terres devant le lieutenant général de 
Châtillon-sur-Indre, 1723. 

256-257 - Lettres du sieur de La Morandière à la comtesse de Rochefort au 
sujet du procès relatif à la terre de Boisgautier contre François de Rochefort, 
1723. 

258-307 - Quittances concernant la terre de Luçay et l’acquisition de celle-ci, 
quittances de paiement des rentes dues à l’abbaye de Jarzay, au prieuré Sainte-
Catherine de La Lande, au prieuré Saint-Denis, à la chapelle Notre-Dame de 
Pitié à Saint-Aignan ; quittances du dixième et du vingtième dus à la cure de 
Luçay, état des pièces et quittances données par Michel Pottencier, fermier 
judiciaire des terres et seigneuries de Luçay et de Boismortier saisies sur 
François de Rochefort à la requête de Louise de Beauveau son épouse (1728), 
instance entre Antoine Locquart, marchand fruitier à Paris, et Antoine de 
Chaumont de La Galaizière (1739), mémoire des frais dus par Antoine de 
Chaumont pour les poursuites faites tant contre lui que contre M. Gervais, sieur 
de Boissy, en vertu des contraintes des commissaires généraux des saisies réelles 
(1726-1729), 1725-1754. 

308 - Adjudication faite par le juge de Châtillon-sur-Indre de la terre de Luçay, 
23 mai 1726. 

309 - Mainlevée de la saisie faite sur François Lemoine à la requête de Claude 
Monnerat, 29 octobre 1726. 

310-310 bis - Bail judiciaire fait par le Parlement de Paris des terres de Luçay et 
de Boismortier au sieur de La Ferrière pour 3.350 l. t., 13 août 1727. 



 

 

66 J 409 1730-1780 
1-39 - Procédures relatives à une rente due par François de Rochefort, seigneur 
de Luçay, aux Chartreux du Liget, assignations, exploits, lettre de François-
Marie de Bailly, procureur de la Chartreuse, extraits des registres du Parlement, 
1728-1730. 

40 - Liasse contenant plusieurs procédures et oppositions ainsi que les 
certificats de radiation de la saisie réelle de la terre de Luçay, 16 juillet 1731 

41 - Transaction faite sous seing privé entre Louise de Beauveau, épouse 
séparée de biens d’avec François de Rochefort, et Antoine de Chaumont de La 
Galaizière au sujet de plusieurs contestations, 10 août 1731. 

42-95 - Procédures entre Louise de Beauveau, dame de Rochefort, et Antoine 
de Chaumont pour des sommes et différents comptes qu’ils avaient à verser 
ensemble, sentence ordonnant la visite de la terre de Luçay, 1731-1750. 

96 - Requête présentée par le seigneur de Luçay afin de saisir diverses terres, 
faute par les propriétaires de lui payer les droits seigneuriaux qui y étaient 
attachés, 6 octobre 1734. 

97 - Sentence du bailli du comté de Luçay adjugeant en faveur d’Antoine de 
Chaumont, marquis de La Galaizière, comte de Luçay, seigneur de Boismortier 
et Mareuil, à Toussaint Bodin, certaines terres sises aux Pierrotons, contre 
100 l. t., 28 février 1735. 

98-101 - Procédure entre Louis de Chaumont, comte de Luçay, de Boismortier, 
demandeur, et Pierre Berthelot, défendeur, devant le bailli de la justice de Luçay 
au sujet du fauchage ordonné par Berthelot dans la terre des Grageons 
appartenant au comte de Luçay, 25 mai 1741. 

102 - Sentence relative à un procès entre Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière, comte de Luçay, du Foix et Boismortier, demandeur en paiement 
d’arrérages de cens et rentes contre Etienne Rousset et Marie Sicault 
défendeurs, condamnés à payer les parts auxquelles ils sont tenus, 1er 
septembre 1745. 

103 - Sentence relative à un procès de Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière au sujet de la prestation des grains levés sur la terre de Luçay, 25 
septembre 1749. 

104 - Assignation donnée par Philippe Ravonet, sergent du comte de Luçay à la 
requête de François Dubuisson, receveur du grenier à sel de Selles-sur-Cher, à 
Philippe et Jean Gautier demeurant à Fertay, ainsi qu’à Robert, laboureur au 
Plessis, de comparaître suivant l’ordonnance du bailli du comté de Luçay, 5 avril 
1752. 

105-106 - Adjudication faite devant le juge de Valençay à Villemorien des biens 
des enfants mineurs de Marie et d’Etienne Rousset, pour 11 814 l. t., 29 juillet 
1767. 

107 - Procès-verbal de commodo et incommodo pour obtenir le bail à rente fait 
par Germain Gerenne et O’Brien, curé de Luçay, à Villemorien de 441 chaînées 
de pré situées à Luçay, pour 180 l. t., 10 août 1767. 

108 - Extrait des registres du Parlement relatif aux arrangements et échanges 
d’immeubles passés entre Villemorien et le curé, la fabrique, le prieur de Luçay. 
La Cour déclare qu’il sera procédé à la déclaration de commodo et incommodo 
relativement à la limitation, à titre de rente foncière, de 180 l. t. faite par le curé 
en faveur de Villemorien de 441 chaînées et un tiers de pré en 12 portions de 
tailles, relativement, aussi, à la limitation à titre de rente de 8 l. t. faite par la 
fabrique à Villemorien de 20 chaînées et demie de pré et relativement à 
l’échange fait entre Villemorien et le titulaire du prieuré simple de Luçay de tous 
les biens et héritages constituant le temporel de ce prieuré, contre une rente 
annuelle et foncière de 300 boisseaux de froment, 5 août 1768. 



 

 

109 - Requête présentée par Villemorien au bailli de Berry et son lieutenant 
général au bailliage et siège royal de Châteauroux afin d’accepter la commission 
et la permission d’informer de la commodité des arrentements et échanges de 
terres faits avec le curé, la fabrique et le prieur de Luçay, 20 août 1768. 

110 - Attestation des officiers de la justice de Luçay et des principaux habitants 
de Luçay que les acquisitions faites par Villemorien les 19 et 23 août 1767, et le 
10 janvier 1768 se trouvent bien dans sa censive, 2 octobre 1768. 

111-121 - Procédure entre Florimond d’Auvergne et Etienne Rousset, 
marchand, demeurant à la Queue de l’Etang, à Luçay, au sujet de la rente de 4 
setiers de froment, 2 sols et 6 d. de cens sus sur des héritages à La Bouraudière, 
rente due au seigneur des Cognées, exploits, assignations, cédules. Cette rente 
est dite rente de La Brissonnerie, 1768-1770. 

122 - Arrêt du Parlement ordonnant que les lettres patentes et les trois contrats 
d’arrentement et d’échange seront enregistrés pour que Villemorien, le curé, la 
fabrique et le prieur de Luçay puissent jouir du contenu de ces lettres, 13 février 
1769. 

123 - Attestation faite par le sieur de Bonnafau, titulaire de Saint-Antoine du 
Bois-Herpin, que le moulin de La Lucetière, 2 boisselées sises aux Rollets ne 
dépendent pas du bénéfice du Bois-Herpin et qu’il n’en possède pas les titres, 
22 octobre 1772. 

124-129 - Assignation demandée par Villemorien, contrainte, quittances 
relatives à l’achat fait par Louis Juchereau, chirurgien à Veuil, de 5 septerées de 
terre sises aux Palluaux, paroisse de Luçay, au sujet de droits de fiefs non payés, 
ainsi que des fiefs démembrés de celui de La Sarrazinière, qu’il avait achetés, 
attestation de Louis Juchereau qu’il est censitaire de Villemorien pour cette 
métairie, 1772-1774. 

130 - Récépissé de documents, donné par Villemorien à M. Le Prestre de 
Neubourg et retiré par le premier relativement à une sentence des requêtes du 
Palais déclarant le fief et la seigneurie d’Entraigues mouvant et relevant de celui 
de Langé, et déclarant aussi que la saisie féodale de la seigneurie d’Entraigues 
faite par le seigneur de Langé est valable avec la perte des fruits quant à la partie 
comprise en l’aveu rendu par le seigneur de Luçay à celui de Saint-Aignan, « le 
mardy d’après la Saint Martin d’hiver 1346 ou la ditte seigneurie d’Entraigues est portée en 
arrière-fief tenue par le seigneur de Langé de celui de Luçay », 8 juillet 1776. 

131 - Assignation lancée par Villemorien à Louis Juchereau, chirurgien à Veuil, 
à comparaître devant le bailli de Luçay pour être condamné à payer 33 l. t. pour 
11 années d’arrérages de la rente foncière de 20 s. et 1 livre de cire due chaque 
année au comté de Luçay avec la veuve de Gilles Saulay et ses enfants sur le fief 
et métairie de la Sarrazinière, 13 juillet 1780. 

132 - État et monitoire des sommes dues à Louise de Beauveau, épouse séparée 
quant aux biens, de François de Rochefort, seigneur de Luçay et de 
Boismortier, « poursuivante des criées, rentes et adjudications par décret des terres et 
seigneuries de Luçay et de Boismortier », s. d. [XVIIIe s.] 

133 - Extrait des registres des saisies réelles pour la terre de Luçay : état des 
baux judiciaires, recettes, cautions, paiements, reprises et droits, s. d. [XVIIIe s.] 

66 J 410-415 Procédures en séparation de biens de dame Louise de Beauveau contre 
François de Rochefort. 1634-1725 

66 J 410 Pièces justificatives, lettres, suppliques, significations. 1634-1714 
12 pièces parchemin, 75 papier. 



 

 

66 J 411 Pièces justificatives, lettres, suppliques, significations. 1637-1727 
25 pièces parchemin, 23 papier. 

66 J 412 Saisie de la terre de Luçay par Louise de Beauveau, 1712-1721 
2 pièces parchemin, 47 papier. 

66 J 413 Procédures. 1712-1722 
1 pièce parchemin, 107 papier. 

66 J 414 Procédures. 1724-1725 
3 pièces parchemin, 30 papier. 

66 J 415 Procédures. 1724-1725 
4 pièces parchemin, 31 papier. 

66 J 416 Procédures entre Marie-Anne Léger, veuve de François d’Aliger, 
seigneur de Saint-Cyran, conseiller du roi, maître des comptes à Paris, 
contre André Phelion et les enfants de dame Nérée de Messemé, veuve 
de Charles de Rochefort, assignations, lettres, suppliques. 1686-1714 
8 pièces parchemin, 77 papier. 

66 J 417 Procédures relatives à Lemoine, Phélion, Boisgaultier et Boulines, 
fermiers judiciaires et créanciers opposants contre Bigot, métayer du 
prieuré Sainte-Catherine de la Lande ; assignations, exploits, suppliques. 
1695-1713 
27 pièces parchemin, 292 papier. 

66 J 418 Saisies réelles faites par Antoine de Chaumont de La Galaizière, 
secrétaire du roi et Catherine Barré, son épouse, contre François de 
Rochefort, seigneur de Luçay et Louise de Beauveau sa femme séparée 
de biens d’avec son mari. Procédures intentées par Michel Potencier, 
bourgeois de Paris, fermier judiciaire et seigneurial de Luçay contre 
Louise de Beauveau, et par Antoine de Chaumont contre Antoine 
Boivin, marchand demeurant à Paris, Guillaume Monnier et Jean-
Baptiste Renard, marchands en société : exploits, suppliques, requêtes, 
significations, criées, adjudications, informations au sujet de l’incendie 
allumé dans la forêt de Luçay. 1722-1727 
18 pièces parchemin, 226 papier. 

66 J 419 Procédures faites par Louise de Beauveau, comtesse de Rochefort, 
contre les opposants aux saisies réelles des biens de son mari, Michel 
Potencier, Antoine de Chaumont de La Galaizière, le commissaire aux 
saisies réelles Jean Lemoine, Louis Oudard. Procédure de François 
Véron contre Nicolas Le Goust, Joseph Charrot prieur de Sainte-
Catherine de la Lande et les religieuses de Jarzay, Victor Trahan et les 
membres du chapitre de Saint-Aignan, les religieuses hospitalières de 
Loches, les Ursulines de Valençay, Charles Armand Fouquet prêtre de 
l’Oratoire, les moines de Villeloin, Michel Dufour ancien curé de Luçay, 
Jean Janin curé de Luçay, les moines de Selles-sur-Cher, Dominique de 



 

 

Rochefort, le titulaire de la chapelle de Notre-Dame de Pitié de Saint-
Aignan, assignations, requêtes, suppliques, exploits, lettres, rapports, etc. 
1712-1727 
13 pièces parchemin, 767 papier. 

Domaines dépendant de la seigneurie de Luçay-le-
Mâle 

66 J 352 Domaine de Beauvais. 

10 pièces, papier. 

1710-an XI 

Inventaire (1710-1741). 
1 - Inventaire des titres de la seigneurie de Beauvais, cahier papier, 1710-1741 

Baux et rentes (1711-an XI). 
2 - Déclaration passée devant Guymat, notaire à Luçay, consentie par Pierre Lacroix 
au profit de Claude Gaudeschoux, des rentes ci-dessous : métairie, grange, ouche, 
jardin, cours, vigne sis à Beauvais, en tout 4 boisselées joignant d’un bout à une 
maison appartenant au comte de Luçay, d’autres aux terres des enfants mineurs de 
Tiéry, plus 11 boisselées près du chemin allant de Luçay à Selles-sur-Cher, 26 
septembre 1711. 

3 - Vente sous seing privé faite par Nicolas Lecomte à Claude Gaudeschoux de 2 
rentes dues sur la terre de Beauvais, pour 140 l. t., 29 septembre 1710. 

4 - Contrat de remboursement passé devant Giraudon par le sieur François Dionis, 
d’une rente de 100 sols qu’il devait sur le lieu de Beauvais à Marie Thiéry, veuve de 
Claude Pénigault, 28 août 1741. 

5 - Remboursement passé devant Giraudon, notaire à Luçay, par le sieur François 
Dionis, garde du corps du roi, seigneur du Foix, demeurant au château du même lieu, 
à Luçay, d’une rente de 7 l. t., 2 chapons, 1 poule qu’il devait à Pierre Berthomier, 
charpentier à Veuil et Madeleine Gaudeschoux sa femme, sur le lieu de Beauvais, 16 
décembre 1741. 

6 - Bail à rente passé devant Braguier, notaire à Luçay, fait par Claude Pénigault à Jean 
Deschamps du lieu de Beauvais, pour 5 l. t. de rente foncière, 24 août 1735. 

7 - Bail à ferme du lieu de Beauvais fait par dom Gaspard Prunguault, supérieur de la 
communauté de l’abbaye royale de Notre-Dame de Barzelle, fondé de pouvoir de 
Henri Benoît, Gilles de Béthesy, abbé commendataire, à François Millet laboureur, et 
Marie Moreau, sa femme, moyennant 39 setiers « de bled froment bon, net de grainne », 10 
février 1784. 

8 - Bail à ferme de la métairie de Beauvais fait par Legendre de Luçay, François Millet 
et Marie Moreau sa femme, ainsi qu’à ses fils Etienne et François Millet pour 220 l. t. 
avec, en plus, différents suffrages, 19 août 1793. 

9 - Bail à ferme de la métairie de Beauvais fait par Legendre de Luçay à François Millet 
et à sa femme pour 2 000 l., 22 ventôse an XI. 

Vente (1741). 
10 - Vente passée devant Giraudon, notaire à Luçay, faite par Jean Deschamps à 
François Dionis, seigneur du Foix du lieu de Beauvais, pour 30 l. t., 13 janvier 1741. 



 

 

66 J 420 Bois de Luçay-le-Mâle et domaine de La Bretonnière. 

4 pièces parchemin, 16 papier. 

1526-1796 

Bois de Luçay : inventaire, arpentage, procédures (1526-1746). 
1 - Inventaire des titres des bois de Luçay, 1588-1746. 

2 - Arpentage des bois de Luçay : ils contiennent 992 arpents, ceux de Boismortier 
507, la garenne de Chédon 189 et le bois de la Guillotière 125 un bois à proximité de 
la Raffinière en comporte 28, 11 et 12 avril 1589. 

3 - Partage passé devant Delorme et Dupont, notaires à Luçay, entre René et Joachim 
de Rochefort au sujet des fouages que paient ceux qui ont le droit d’usage dans les 
bois de Luçay, 25 juillet 1588. 

4 - Partage des bois de Luçay entre Françoise de Luron, veuve de Joachim de 
Rochefort qui en a les deux-tiers et Claude de Rochefort qui n’en a que le tiers, lequel 
partage a été fait par des experts nommés par les membres du présidial de Blois, 23 
février 1526. 

5 - Sentence rendue à la Table de marbre de Paris par laquelle les usagers des bois de 
Luçay sont condamnés à ne plus mener leurs bestiaux que dans les bois de 3 à 4 ans, 
sous peine de poursuite, 15 janvier 1638. 

6 - Requête présentée par le procureur au bailli de la cour de Luçay pour faire assigner 
Bergery pour avoir volé des glands dans les bois de Luçay, 3 mai 1681. 

7 - Requête pIésentée par Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, seigneur de 
Luçay au juge du meme lieu dans le but de poursuivre ceux qui avaient mis le feu dans 
les bruyères des bois de Luçay, 16 avril 1740. 

8 - Monitoires de l’officialité de Tours obtenus par Jacques-Louis de Chaumont au 
sujet de l’incendie des bois de Luçay, publiés à Luçay, Faverolles, Poulaines, 
Villentrois, 22 avril 1740. 

12 - Sentence d’excommunication lancée par l’officialité de Tours en conséquence des 
monitoires, obtenue par M. de Chaumont à cause de l’incendie des bois de Luçay, 20 
juin 1740. 

13 - Procès-verbal dressé par un garde de Luçay contre Jacques Chauvin qu’il avait 
trouvé dérobant 4 chênes dans les bois de Luçay, 15 décembre 1745. 

14 - Requête présentée par le procureur fiscal au juge de Luçay pour faire assigner 
Jacques Chauvin pour vol dans les bois de Luçay, 18 décembre 1745. 

15 - Requête présentée par le procureur fiscal au juge de Luçay pour faire assigner 
Jacques Chauvin pour vol dans les bois de Luçay, 23 décembre 1745. 

16 - Sentence par laquelle Jacques Chauvin est condamné à 24 l. t d’amende pour vols 
perpétrés dans les bois de Luçay, 16 mars 1746. 

17 - Signification d’une sentence du 16 mars 1746 condamnant Jacques Chauvin pour 
vol dans les bois de Luçay, 1er août 1746. 

Domaine de La Bretonnière (1667-1796). 
18 - État des terres composant le domaine, s. d. 

19 - Bail à ferme de la métairie de La Bretonnière par Legendre de Lucay à Michel 
Patin, Jeanne Chuit sa femme et Marguerite Paumier veuve de Michel Patin, pour 
231 l. t. et divers suffrages, 21 septembre 1796. 

20 - Vente par Jacques de Bellair, président trésorier de France au bureau des Finances 
de Bourges, seigneur de L’Allemandière et Marie de Boislinard, sa femme, demeurant 
au château de l’Allemandière, à Villemorien, du fief et métairie de La Bretonnière et de 
ses dépendances, plus une petite ouche contenant environ une demiboisselée située 
au-dessous de la bonde du grand étang de Luçay, et autres terres, pour 7.000 l. t. - 



 

 

Acte de décharge entre Jacques de Lellair et Dominique Royer de terres sises à Luçay, 
1667-1778. 

66 J 421 Domaine des Chalons. 

5 pièces parchemin, 41 papier. 

1470-1751 

Inventaire, titres de propriété (1681-1751). 
1 - Inventaire des titres de propriété de la métairie des Chalons ou des Caves-Sanglier, 
1470-1751. 

2 - Bail fait par Antoine Chaumont de La Galaizière, comte de Luçay, seigneur de 
Boismortier, pour faire valoir la moitié de tous les fruits « tant naturels qu’industriaux, et 
fournir de toute semence par moitié » pour 6 ans. François Sonneau et Jeanne Barra sa 
femme, Pierre Ponneau et Marie Fourré sa femme, acceptent la métairie des Caves-
Sanglier, 4 boisselées et demie de terre, 5 arpents et demi de pré et autres. Ils 
promettent de payer « vingt-cinq livres et un gâteau de la valleur de trente sols par chacun an 
audit jour et feste de Noël... S’ensuivent les terres, prez... dépendantes de la métairie des Caves 
Sanglier ditte des Chalons », 28 octobre 1734. 

3 - Renonciation faite par Charles-Joseph et Dominique de Rochefort, seigneurs en 
partie de Luçay, aux acquets que Claude de Rochefort a faits de la métairie des Caves-
Sanglier, ainsi que de celle de la métairie du Bois-au-Prêtre, sise à Nouans, 29 août 
1681. 

Acquisitions (1681-1734) 
4-5 - Acquisition par le père de Charles-Joseph et Auguste de Rochefort, demeurant 
au château de Luçay, à une somme supérieure à sa vraie valeur des métairies des 
Caves-Sanglier, au sortir de Luçay, 1er septembre 1681. 

6 - Acquisition par Antoine de Chaumont de La Galaizière de Jean Chauvin, laboureur 
à La Moustière, paroisse de Luçay, de plusieurs héritages, la maison aux Chalons et 
« les bergeries... devant ladite maison », à Luçay, une boisselée et demie de terre aux 
Chalons, une boisselée au Vignau, une boisselée à La Noue à Guérinet, 2 boisselées de 
terre à la vigne des Selliers, etc. pour 115 l. t., 3 novembre 1734. 

Baux et rentes (1470-1714). 
7 - Arrentement passé devant Rafineau, notaire à Luçay, par Olivier de Mont-Guyon 
en faveur de Guillaume Sanglier de la métairie des Caves-Souadé, 22 août 1470. 

8-40 - Papiers divers, lettres, reçus relatifs à la rente de la métairie des Chalons pour la 
portion due aux héritiers Corset dont les sieurs Dubuisson se sont dessaisis au profit 
d’Edme Lallier, 1686-1718. 

41 - Bail fait par Pierre Charron et Jeanne Chalon sa femme à Augustin Lamin, 
laboureur demeurant à la métairie sise près du château de Luçay, de deux maisons 
« couvertes de tuilles et bardeaux, l’une ayant cheminée, grenier dessus, et l’autre sans cheminée, » 
ainsi que diverses terres à Luçay, contre 120 l. t., somme dite « rente des Chalons », 22 
février 1694. 

42 - Bail constitué par François de Rochefort à Michel Pougnault, laboureur à la 
métairie des Caves-Sanglier de « six cueillettes entières et consécutives... a faire valoir à 
moytié de tous les fruits tant naturels qu’industriaux et fournyr de toutes semences », 
15 juillet 1714 

Don (1739). 
43 - Vente faite par Pierre Charon, journalier à Valençay, de la maison des Chalons, 
avec maison, cave, vigne et 4 boisselées de terre à Luçay, a Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière demeurant au château de Valençay et habitant 
habituellement en son hôtel du quai de la Tournelle, paroisse Saint-Nicolas-du-



 

 

Chardonnet à Paris, pour 50 l. t. « que le preneur a présentement reçu, pris et serré en louis d’or, 
d’argent et monnoye », 19 novembre 1739. 

Échanges, 1746-1751. 
44 - Échange réalisé entre Claude Gaudeschou, de Luçay et Dominique Royer, 
régisseur de la terre de Luçay, au nom de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière. 
Gaudeschou cède 2 boisselées de terre sises aux Chalons et M. de Chaumont 2 autres 
en friche aux Fontenelles à Luçay, 26 février 1746. 

45 - Échange passé devant Giraudon, notaire à Luçay, par lequel Chaumont de La 
Millière donne à Joseph de Vaulivert une maison et un petit jardin contenant 2 
boisselées, situés au bourg de Luçay en contre-échange de 3 boisselées de terre situées 
près de la métairie des Chalons, 14 février 1751. 

Vente, 1656 
46 - Vente passée devant Chipault, notaire à Luçay, par Marguerite Chicogneau, veuve 
de Louis Pénigault, à Claude de Rochefort de la métairie des Caves-Sanglier, pour 
1000 l. t. 

66 J 422 Domaines de Charnay, Chaubuisson, La Chesnerie et La Cochetée. 

17 pièces parchemin, 34 papier. 

1429-1796 

Domaine de Charnay (1429-1767). 
1 - Inventaire des titres du domaine de Charnay, 1429-1767. 

2 - Acquisition par le sieur de Charnay de 2 boisselées de terre acquises de Micheneau, 
s. d. [XVIIe s.]. 

3 - Contrat d’acquêt fait par Honoré-David de Conflans et Philippine-Josèphe de 
Bacqueheme, à Anne de Bonnafau, veuve de Dominique de Guenaud, seigneur du 
Bois-Herpin et des Cognées, du domaine de Charnay, de diverses terres, de la dîme de 
MaIabry, pour 9.000 l. t., à charge d’acquitter les droits seigneuriaux, 20 octobre 1764. 

4 - Acquisition faite par Villemorien à Honoré David de Conflans du domaine de 
Charnay et de la locature de la Brévianderie, pour 13.500 l. t., 15 mai 1767. 

5 - Mandement royal relatif à une rente de 3 boisseaux de blé froment dus sur la terre 
de Charnay à la cure de Luçay, obligeant Anne de Bonnafau, née Anne Du Gouet, à 
passer un nouveau titre de cette rente, 25 septembre 1738. 

6 - Annonce de la vente au plus offrant de la terre et seigneurie de Charnay, des 
métairies de la Pinauderie, de la Bragandière et des biens saisis à la requête d’Honorat 
de Bonnafau, ayant appartenu à René de Boutillon, sieur des Roches, demeurant aux 
Péguets, paroisse de Faverolles, à titre de curateur de Louis Du Genest, fils mineur de 
feu Louis Du Genest, seigneur de Chézeaux et de Charnay, et de Marguerite d’Argy 
ses parents. René de Boutillon, faute d’avoir « fait cesser les demandes, fins, conclusions du 
seigneur de La Promenaredde, comme exerçant les droits de la dame de Moléon et rapporté une 
décharge de la somme de 1150 l. t. due à M. de La Promenaredde » et d’avoir versé les intérêts 
de cette somme. Jugement ordonnant la vente de Charnay et de toutes les terres qui en 
dépendent, 14 avril 1681. 

7 - Vente faite par Honoré-David de Conflans, chevalier de l’ordre de Saint-Louis, 
capitaine au régiment de Béarn, et Philippine-Josèphe de Bacquehème, sa femme, 
demeurant au château des Cognées, du lieu et de la métairie des Charnay avec les 
terres qui en dépendent, pour 1230 l. t.5 à charge de donner chaque année 12 
fromages, 12 poulets, 4 chapons, 30 livres de chanvre, 24 février 1765. 

8 - Supplique adressée au bailli et juge ordinaire de Luçay par Pierre de Baillou, 
seigneur des Cognées, demandeur en reconnaissance de retrait lignager des biens 
acquis par la vente judiciaire faite sur René de Boutillon, curateur des biens de Charles 



 

 

Du Genest, seigneur de Chézeaux et de Charnay, contre Michel Bonneau, marchand 
demeurant à Charnay, 21 mai 1683. 

9 - Procédure et sentence autorisant Pierre de Baillou, seigneur des Cognées, et 
Honorat de Bonnafau, demandeur en retrait lignager à l’exercer à l’égard du domaine 
de Charnay sur Michel Bonneau, 31 mai 1683. 

10 - Assentiment donné par Michel Bonneau à Pierre de Baillou, seigneur des Cognées 
de faire le retrait lignager de la terre de Charnay, 10 juillet 1683. 

11 - Différend entre Pierre de Baillou et Michel Bonneau, marchand à Charnay, au 
sujet du retrait lignager fait sur Bonneau par Pierre de Baillou sieur des Cognées qui 
rachète le domaine de Charnay pour 804 l. 10 s. 2 d., 12 août 1683. 

12 - Procès-verbal fait sur les oppositions formées par les créanciers à la vente du 
domaine de Charnay à la requête d’Honorat de Bonnafau demeurant à la Vallée, 
paroisse de Châteauvieux, 25 août 1738. 

Domaine de Chaubuisson (1724-1772). 
13 - Inventaire des titres du fief et de la métairie de Chaubuisson, 1724-1772. 

14 - Inventaire des titres d’une locature sise à Chaubuisson, 1764-1767. 

15 - Acquisition faite devant Mabilleau, notaire à Villeloin, par Noël Fauchère et autres 
sur Claude Apert d’une locature à Chaubuisson pour 300 l. t., 1, octobre 1724. 

16-23 bis - Titres relatifs à une rente de 4 l. t. affectée sur différentes terres sises à 
Chaubuisson, reconnaissances par Étienne Gautier et Jean Bourbon, arrentement fait 
à Claude Bourbon, cession d’André Comasson à Claude Trotignon, attestation de 
propriété d’une maison à Chaubuisson par Georges Laudouin, laboureur à La 
Fontaine, paroisse de Villentrois, tuteur des enfants de feu Claude Trotignon, et par 
René Bodin, journalier à Chaubuisson, assignations, reçus, etc., 1676-1764. 

24 - Bail à ferme par Charles de Guénant à Jean Frisant, de la métairie de Chaubuisson 
et de ses dépendances, consistant en la borderie de La Gitardière, en celle de La 
Gousserie, celle du village de Chaubuisson, la dîme de Pouzieux avec le droit de 
terrage sur la terre de La Bouraudière et de Chaubuisson, pour 370 l. t., 12 avril 1766. 

25 - Vente faite par le sieur de Guénand à Villemorien, seigneur de Luçay, de la 
métairie de Chaubuisson et de ses dépendances, consistant en 28 septerées de terre et 
18 arpents de pré, plus un droit de terrage et de dîme sur plusieurs terres, plus les 
locatures de Chaubuisson, de La Gousserie, de La Gitardière et la dîme de Mongenant 
autrement dite de Pouzieux, pour 12.000 l. t., 4 mai 1767. 

26 - Vente passée devant Giraudon, notaire à Valençay, par Claude Apert à 
Villemorien d’une locature à Chaubuisson, pour 600 l. t., 4 juillet 1767. 

27 - Mainlevée accordée par le sieur de La Bruère de la saisie et opposition qu’il avait 
faites au décret de saisie du fief de Chaubuisson effectuée en la justice de Luçay, en 
1769, 14 juin 1772. 

Domaine de La Chesnerie (1632-1796). 
28 - Inventaire des titres de la métairie de La Chesnerie, 1632-1796. 

29 - Acte passé devant Braguer, notaire à Luçay, par lequel le sieur Y. Chauvin 
reconnaît avoir reçu 300 l. t. pour ses bestiaux, somme que s’était obligé à lui donner 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière pour l’exploitation de la métairie de La 
Chesnerie, 3 avril 1735. 

30-31 - Bail à ferme passé devant Jean Delorme, notaire à Luçay, par François de 
Rochefort, du lieu et de la métairie de La Chesnerie pour 150 l. t., 24 mai 1632, 16 
septembre 1636. 

32 - Bail passé devant Claude Rance, notaire à Luçay, par Claude de Rochefort, de la 
métairie de La Chesnerie pour 200 l. t. et quelques subsides, 17 septembre 1640. 

33 - Bail à ferme passé devant Duguet, notaire à Luçay, par Claude de Rochefort, de la 
métairie de La Chesnerie, pour 12 setiers de froment, 5 setiers méteil et 5 de seigle, 16 
d’avoine, 2 oies, 2 chapons, 12 poulets, 4 journées de faucheur et la moitié des 
châtaignes, 26 août 1668. 



 

 

34 - Bail à ferme de la métairie de la Chesnerie passé devant Vernas, notaire à Luçay, 
par Charles-Joseph de Rochefort pour « dix setiers froment, 4 setiers méteil, douze setiers 
d’avoine, douze poulets, quatre chapons et deux oyes grasses », 31 août 1681. 

35 - Bail à ferme passé devant Vernas par de Beauchamps, fermier général de la terre 
de Luçay de la métairie de La Chesnerie, 2 juillet 1691. 

36 - Bail passé devant Guima, notaire à Luçay, par la veuve de Charles-Joseph de 
Rochefort, de la métairie de la Chesnerie et du quart du pré du Grand-Etang, pour 157 
l. 10 s. et une charretée de foin, 18 mars 1696. 

37 - Bail passé devant Guima par François et Dominique de Rochefort, de la métairie 
de La Chesnerie, pour 120 l. t. et un setier d’avoine, 20 novembre 1702. 

38 - Bail à ferme par François de Rochefort, passé devant Guima, notaire à Luçay, de 
la métairie de la Chesnerie, pour 110 l. t., 26 octobre 1705. 

39 - Bail à ferme de la Chesnerie, passé devant Braguer, notaire à Luçay, par François 
de Rochefort, pour 70 l. t., 31 juillet 1715. 

40 - Bail à ferme de la Chesnerie passé par François de Rochefort, pour 85 l. t., 14 juin 
1725. 

41 - Bail de La Chesnerie passé par Antoine de Chaumont en faveur de Jean Chauvin 
pour 120 l. t., 3 septembre 1734. 

42 - Bail de La Chesnerie par Jean-Baptiste Legendre de Luçay à Pierre Jourdain pour 
400 l. t. et divers suffrages, 21 septembre 1796. 

43 - Assignation donnée à la requête de François de Rochefort contre René Chauvin, 
fermier de la Chesnerie, au sujet d’une redevance annuelle, 26 juin 1708. 

44 - Poursuites faites devant le juge de Luçay par Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière contre René Chauvin au sujet du paiement du fermage de la Chesnerie, 1737-
1740. 

Domaine de La Cochetée (1747-1796). 
49 - Bail à ferme par Jean-Baptiste Legendre de Luçay à Jean Lemoine, pour 50 l., 2 
poulets et 4 livres de chanvre, 13 mai 1792. 

50 - Bail à ferme par Legendre de Luçay à André Garrivet, Pierre Grossin et leurs 
épouses pour 500 l. t. et divers suffrages, 21 septembre 1796. 

51 -Vente passée devant Giraudon, notaire à Luçay, par Gabriel Picaut à Jacques-
Louis de Chaumont de La Millière, d’une septerée de terre sise au lieu de La Cochetée, 
2 boisseaux de terre à la Croix-Moreau, 3 boisselées à Fertay, et 2 autres aux 
Pierrotons, pour 129 l. 5 s.,9 février 1747. 

66 J 423 Domaines de Fertay et de La Fontanazerie. 

14 pièces parchemin, 21 papier. 

1696-1796 

Domaine de Fertay (1696-1796). 
1 - Inventaire des titres de la métairie de Fertay, 1696-1796. 

2 - Déclaration faite par Philippe et Jean Gaultier, laboureurs à Luçay, fils et héritiers 
de Didier Gaultier leur père et cessionnaire de Sylvain Boileau et de Marguerite 
Gaultier, leur soeur et beau-frère, suivant laquelle déclaration ils sont propriétaires de 
la métairie de Fertay et de ses dépendances, ainsi qu’il est énoncé au bail à rente dudit 
lieu qu’en a fait Catherine Berthelot, alors veuve de Pierre Lorset, audit défunt 
Gaultier, 4 septembre 1751. 

3 - Procès-verbal constatant l’état de la métairie de Fertay, fait à la requête du sieur 
Dubuisson et de Jean et Philippe Gaultier par Aubry, notaire à Selles-sur-Cher, 20 
juillet 1752. 



 

 

4 - Contrat d’acquêt fait par Pierre Berthelot, marchand à Luçay, d’une chambre de 
maison couverte en bardeau, située au village de Fertay à Luçay, pour 150 l. t. sur 
Jacques et Jean Lesault, meuniers du moulin de Faverolles, 31 mai 1696. 

5 - Acquêt fait par le sieur Dubuisson de 12 l. t. de rente constituée et assignée sur la 
locature de Fertay appartenant au sieur Lallier pour 392 l. t., 8 décembre 1757. 

6 - Acquêt fait par Villemorien sur Adam Jouin d’une locature sise à Fertay et d’une 
rente de 26 l. t. et 2 chapons, pour 304 l. t., 4 juillet 1770. 

7 - Rapport présenté par Georges Des Sorbiers, arpenteur juré, à la requête de Pierre 
Berthelot, marchand à Luçay, au sujet de cens dus sur la terre de Fertay, 29 mars 1680. 

8 - Bail de la métairie de Fertay par Pierre Corset, fermier de la seigneurie de 
Mennetou, laboureur au village de Garsenland, à Hilaire Berthonnet, pour 100 l. t., 12 
janvier 1711. 

9-10 - Bail à rente annuelle fait par Catherine Berthelot, veuve de Pierre Corset, 
demeurant à Valençay, à Didier Gaultier de la métairie de Fertay avec ses dépendances 
contre 6 setiers de froment « bon bled, seing, net et recevable » et 25 l. d’argent et 4 poulets, 
2 janvier 1726. 

11 - Contrat de constitution de rente fait par François Aubusson et sa femme au profit 
de Louis Perreau, d’une rente de 12 l. 12 s. assignée sur le lieu de Fertay contre 
392 l. t., 10 décembre 1742. 

12 - Transport de la quatrième partie du lieu de Fertay fait par Sylvain Boileau et 
Marguerite Gaultier, sa femme, à Philippe et Jean Gaultier, laboureurs à Luçay, « à la 
charge de la quatrième partie de six septiers de bled froment, mesure de Vallençay, de la quatrième 
partie de vingt-cinq livres en argent et de la quatrième partie de quatre poulets, le tout de rente foncière 
annuelle », 30 avril 1751. 

13 - Supplique adressée au bailli du comté de Luçay-le-Mâle par Hector-François 
Dubuisson, receveur des gabelles au grenier à sel de Selles-sur-Cher, comme exerçant 
les actions de Marie Corset son épouse, fille et héritière de Catherine Berthelot, 
relativement à la rente foncière faite par Catherine à Didier Gaultier, laboureur à 
Fertay, 24 mars 1752. 

14 - Contrat d’arrentement passé devant Giraudon, notaire à Luçay par François 
Aubusson à Edme Lallier, d’une locature située au village de Fertay pour 30 l. t. de 
rente annuelle, 30 août 1757. 

15 - Nouveau titre rendu devant Aubry, notaire à Selles-sur-Cher, à M. Dubuisson par 
Edme Lallier de 2 rentes hypothéquées sur la locature de Fertay, 1er janvier 1758. 

16 - Bail à ferme de la métairie de Fertay par Legendre de Luçay à François Fauchaire 
et sa femme, pour 288 boisseaux de froment, 180 livres d’avoine, 12 poulets, 6 
chapons, 2 oies, 21 septembre 1796. 

17 - Vente par René Richard, sabotier à Luçay, et Jeanne Girard de 4 boisselées de 
terre à Pierre Berthelot, marchand à Luçay, sises au champ de Fertay, pour 13 l. t., 
1685 

18 - Vente passée devant Argy, notaire à Valençay, par Auguste Corset à Hector-
François Dubuisson, du tiers d’une rente foncière de 6 setiers de blé assignée sur la 
métairie de Fertay pour 35 l. t., avec le remboursement fait par Dubuisson au sujet de 
cette vente, 29 juin 1751. 

19 - Vente passée devant Aubry, notaire à Selles-sur-Cher, faite par François 
Aubusson à Hector-François Dubuisson, d’une rente constituée sur une locature à 
Fertay, pour 600 l. t., 4 novembre 1757. 

20 - Vente du lieu et de la métairie de Fertay par Jean-Baptiste Dubuisson, chanoine 
de la collégiale de Châtillon-sur-Indre, demeurant à Thoizelay, Philippe Juillot, 
marchand et Marie Dubuisson, son épouse, à Villemorien pour 6.500 l. t., 13 octobre 
1769. 



 

 

21 - Sentence ordonnant la saisie et criée de plusieurs biens : maisons, prés de Fertay, 
« une rouette » et des morceaux de terres et de vignes et autres biens dépendant de la 
succession de Pierre Bertier, 5 mars 1691. 

22 - Assignation donnée à la requête de François de Rochefort à Pierre Corset le 
sommant de payer les droits féodaux qu’il devait au comte de Luçay sur la métairie de 
Fertay, en vertu d’une requête présentée par lui au juge de Luçay, 1718. 

23 - Reconnaissance par Didier Gaultier, laboureur, demeurant à Fertay, par laquelle il 
déclare devoir à François-Hector Dubuisson, demeurant à Valençay, 280 l. t. 3 s. 4 d. 
pour le paiement « des causes énoncées en la translation » passée entre eux, 18 septembre 
1746. 

24 -25 - Reconnaissance par Louis Calon, bailli et juge ordinaire, civil et criminel de la 
justice de Luçay, suivant laquelle il déclare que le procureur fiscal de Luçay a comparu 
devant lui, lequel lui a fait savoir qu’en exécution du jugement du 1er septembre 1745, 
confirmé par une sentence rendue au duché-pairie de Saint-Aignan le 7 mai 1748, 
Didier Gaultier, laboureur, demeurant à Luçay, a été intimé à être présent à 
l’appréciation et à la liquidation qui sera faite des grains « esquels Gaultier est condamné » 
par ces jugements à verser ce qu’il doit à la seigneurie de Luçay au sujet des cens et 
rentes de Fertay, 13 décembre 1748. 

26 - Transaction entre Hector-François Dubuisson, receveur des gabelles au grenier à 
sel de Selles-sur-Cher, et Jean et Philippe Gaultier, laboureurs à Fertay, au sujet d’un 
bail à rente fait à feu Didier Gaultier par Catherine Berthelot du lieu et de la métairie 
de Fertay. Dubuisson demande nullité et résiliation du bail contre les Gaultier, sous 
prétexte qu’ils n’ont pas exécuté les clauses. Jean et Philippe veulent interjeter appel de 
cette décision, 3 juillet 1752. 

Domaine de La Fontenazerie (1730-1771). 
27 - Inventaire des titres, 1730-1771. 

28-34 - Titre de rente de 8 l. t. et 2 poules dues à Pierre Ménard par Villemorien à 
prendre sur sa locature de La Fontenazerie, 1730-1769. 

35 - Contrat par lequel Pierre Ménard reçoit le remboursement d’une rente de 8 l. t. et 
2 poules à lui dues par Villemorien sur la métairie de La Fontenazerie, 2 juin 1771. 

66 J 424 Domaine de La Hanquetinière : titres de rente, procès. 

12 pièces parchemin, 18 papier. 

1650-1777 

1-29 - Titres et pièces justificatives d’une rente de 12 boisseaux de froment, 12 de 
seigle et 6 d’orge, rente due par le seigneur de Luçay à celui d’Entraigues par les 
héritiers du sieur Lecomte, conseiller du roi, élu en l’élection de Châteauroux et autres, 
rente qui était due sur 58 boisselées de terre à La Hanquetinière, paroisse de Luçay : 
titre de rente, procédure entre Gilles Morin, conseiller et juge au bailliage et siège 
présidial de Châtillon-sur-Indre et Marguerite Hémery, sa femme, demandeur contre 
Nicolas Lecomte (24 novembre 1675), et entre Nicolas Lecomte, fils, et Jean Dumas, 
conseiller au siège de Châtillon-sur-Indre, et Marie Morin son épouse (2 mars 1705), 
sentence avec relevé de ce qui est dû chaque année (28 février 1699), sentence des 
procès pendant entre le duc de Béthune, tuteur du duc d’Ancenis, son petit-fils, 
seigneur d’Entraigues et de Coublou, agissant par son fermier, Sylvain Robin, 
demeurant au château d’Entraigues, paroisse de Langé, sentence rendue le 5 avril 1744 
au profit du duc de Béthune, contre Jean Boileau et Pierre Robert, laboureurs, 
demeurant à Langé, par laquelle ils sont condamnés au paiement de 3 années 
d’arrérages de cette rente (5 août 1744); vente par Jean Dumas et Marie Morin, son 
épouse, à Chrétien-François Gorge d’Entraigues de Roize, conseiller du roi au 
Parlement de Paris, par Samuel Roulin, demeurant à Villentrois, de la rente d’un setier 
froment, un setier seigle et 6 boisseaux d’orge pour 500 l. t. (21 juin 1720), transferts 



 

 

de cette vente reçus du fermier de la terre d’Entraigues, état de ce qui est dû à la 
seigneurie d’Entraigues; arpentage des pièces de terre de la Hanquetinière sur 
lesquelles est levée la dîme due au seigneur d’Entraigues (31 mars 1699) ; état de ce 
que doivent différents particuliers pour constituer la rente due à la seigneurie 
d’Entraigues (XVIIIe s.) ; état de ce que doit Gilles Oucher à titre de représentant du 
comte de Luçay (9 juillet 1705), lettre de Dumas à Nicolas Lecomte au sujet du 
rajustement de la rente (2 juin 1712), reçu de Michel-Edmond Le Prestre de 
Neubourg, receveur général des finances de la généralité de Caen, seigneur 
d’Entraigues, Vicq-sur-Nahon et autres lieux, de la somme de 872 l. t. 10 s. en espèces 
que lui a versée Villemorien pour le rachat et l’amortissement de la même rente (5 mai 
1777). 

30 - Procès de Nicolas Lecomte, conseiller du roi, élu à l’élection de Châteauroux, 
avec certains habitants de Luçay au sujet de l’acquisition de plusieurs terres sises à La 
Hanquetinière, 1650-1705. 

66 J 425 Domaines de la Grande métairie de Luçay et du Grand Moulin. 

2 pièces parchemin, 19 papier. 

1695-an IV 

Grande métairie de Luçay (1695-an IV). 
1 - Inventaire des titres de la grande métairie de Luçay, 1695-1731. 

2 - Bail à ferme, passé par la veuve de Charles-Joseph de Rochefort à Augustin et 
François Samain de la Grande Métairie du château de Luçay, pour 400 l. t., 23 
septembre 1695. 

3 - Bail à ferme, effectué par François de Rochefort, seigneur de Luçay, à André et 
Claude Bigot de la Grande Métairie de Luçay 28 octobre 1712. 

4 - Bail à ferme passé par Michel Potencier, fermier de la terre de Luçay, de la Grande 
Métairie, à André et Claude Bigot et François Bourbon, pour jouir de la moitié de tous 
les fruits, 4 août 1727. 

5 - Bail à ferme, passé par Jaulain, notaire à Veuil, fait par le sieur Bertrand, fermier 
judiciaire de Luçay, François et Jean Pellé, de la Grande Métairie de Luçay, pour en 
partager les fruits avec le sieur Bertrand, 25 juillet 1731. 

6 - Bail à ferme de la Grande Métairie de Luçay fait par Legendre de Luçay à Gilles 
Trouvé, Sylvain Jourdain et Catherine Trouvé sa femme, pour 1.123 1. 4 s. et divers 
suffrages, 13 thermidor an IV. 

7 - Assignation donnée à la requête de Louise de Beauveau, comtesse de Rochefort, à 
Augustin et François Samain, pour le paiement de leur ferme de la Grande Métairie du 
château de Luçay, 25 juin 1708. 

8 - Requête présentée au juge de Luçay par Michel Potancier pour se faire payer des 
dommages commis par Bigot et Bourbon sur la Grande Métairie, 13 juin 1731. 

9 - Assignation donnée en conséquence de la requête présentée au juge de Luçay par 
Michel Potancier, des dommages faits par Bigot et Bourbon à la Grande Métairie, 1er 
juin 1731. 

10-11 - Appointement sur l’assignation faite par Michel Potancier au sujet des 
dommages effectués à la Grande Métairie, 9-16 juillet 1731. 

Domaine du Grand Moulin (1760-1791). 
12 - Acquisition par André Aubry, meunier au Grand Moulin de Luçay, pour 62 l. t., 
de ce même Grand Moulin, sur Sylvain Talland, journalier à La Gitardière, paroisse de 
Luçay, et sur Marie Talland, veuve de Claude Vion, laboureur au domaine de la 
Garenne, 18 mai 1760. 



 

 

13-14 - Estimation faite par Larrivée de Favry, agent voyer, et le sieur Berthonnet, 
demeurant à Lucioux, maître charpentier, expert « des tournants, virans et travaillans » des 
moulins banaux de Luçay, 6 novembre 1776. 

15-17 - Visite des travaux faits au Grand Moulin de Luçay (1779). Lettres de 
Villemorien au sujet des travaux que nécessite le moulin (1780). 

18 - Bail à ferme du Grand Moulin banal de Luçay, par Villemorien, à Pierre Bodin, 
Sylvain Bodin, son fils, et Anne Cholet sa femme, moyennant l’entretien et divers 
travaux ; bail fait pour 1 000 l. t., 18 novembre 1776. 

19 - Bail à ferme du Grand Moulin de Luçay, fait par Villemorien à Pierre et Sylvain 
Bodin, et à René fils cadet de Pierre, pour 1 000 l. t., 18 juin 1784. 

20 - Résiliation du bail du Grand Moulin de Luçay par Sylvain Bodin, meunier à 
Luçay, 6 septembre 1791. 

21 - Cession et vente par Pierre Berthelot, huissier, et Marguerite Lançon, sa femme, 
demeurant à Luçay, à René, meunier du Grand Moulin, en la paroisse de Luçay, d’un 
tiers d’arpent de pré sis en la paroisse des Egats à Luçay, pour 150 l. t., 7 octobre 1763 

66 J 426 Domaines du Moulin Bonneau, du Moulin-Nivet, du Plessis, et prieuré Sainte-
Catherine. 

11 pièces parchemin, 37 papier. 

1655-an IV 

Domaine du Moulin-Bonneau (1691-1747). 
1 - Inventaire sommaire de documents relatifs au « Moulin-Bonneau situé en Lucé 
aujourd’hui détruit et submergé par l’étang de la forge », s. d. [fin XVIIIe s.] 

2 - Appréciation du Moulin-Bonneau faite à la demande de Nérée de Messemé, veuve 
de Charles-Joseph de Rochefort, par Blaise Béguet, meunier en ce lieu, Louis Calle, 
demeurant à Entraigues, « maître charpentier en moullins », Paul Nivet, de Luçay, 19 août 
1706. 

3 - Bail à ferme pour 5 ans du Moulin-Bonneau, pour 80 l. t. et autres « menus suffrages » 
fait par Michel Gaultier, sieur de Beauchamps, fermier de la terre et seigneurie de 
Luçay, demeurant à Ecueillé, et Louis Béguet à La Brémondière, paroisse d’Ecueillé, 
11 juin 1691 

4 - Bail à ferme pour 5 ans du Moulin-Bonneau Par Antoine Bourgueil, régisseur de la 
terre de Luçay sous le bon plaisir de Nérée de Messemé, veuve de Charles-Joseph de 
Rochefort, à Maria Chipault, meunier au Moulin-Nivet et Paul Bodin, meunier au 
Grand Moulin, pour 160 l. t., plus 7 oies grasses, 4 chapons, 12 poulets, 6 canettes, 21 
avril 1697. 

5 - Bail à ferme fait par Claude Lanson, demeurant au château de Luçay, régisseur du 
Moulin-Bonneau et fondé de procuration de Michel Potancier « fermier judiciaire de la 
dite terre et comté de Luçay », Lanson fait pour 9 ans le bail du Moulin-Bonneau à 
Toussaint Bodin et Martin Bodin son fils, Marie Cottereau, femme de Toussaint, et 
Madeleine Chauvin, femme de Martin, pour 200 l. t., 9 juin 17260 

6 - Bail à ferme pour 6 ans du Moulin-Bonneau fait par Claude Lanson, régisseur de la 
seigneurie de Luçay, au nom de Jacques-Louis de Chaumont de la Millière, à Toussaint 
et Martin Bodin, père et fils, Marie Cottereau et Madeleine Chauvin, leurs épouses, 
pour 190 l. t., 9 mai 1729 

7 - Bail à ferme passé par Claude Lanson au nom d’Antoine de Chaumont, du Moulin-
Bonneau, pour 190 l. t. à Toussaint et Martin Bodin, 29 mai 1730. 

8 - Bail à ferme pour 6 ans, du Moulin-Bonneau, du Moulin-Nivet, et du Grand 
Moulin, par Antoine de Chaumont, comte de Luçay et de Boismortier et autres lieux, à 
Toussaint et Martin Bodin, père et fils, meuniers au Moulin-Bonneau, à Georges 
Nuret et à sa femme, meunier au Moulin-Nivet, « c’est assavoir les trois moulins à eaux a 



 

 

moindre bled, assis et situés sur la rivière de Modon, paroisse dudict Luçay, apartenants audit 
seigneur bailleur, apellés lesdits moulins communément le grand moulin, le moulin Bonnot et le moulin 
Nivet, tournans et virans leurs rouettes, roues, meules... et autres ustancils », pour 500 l. t., 21 
octobre 1733. 

9 - Demande formulée par Louis Bodin, meunier du Moulin-Bonneau à Antoine de 
Chaumont, dans le but de diminuer le bail en raison des améliorations qu’il a du 
apporter au moulin, 30 juin 1734. 

10 - Bail pour 9 ans du Moulin-Bonneau fait par Dominique Royer, régisseur de la 
terre de Luçay, au nom d’Antoine de Chaumont de La Millière, marquis de La 
Galaizière, à Jean Hennequin et à sa famille, pour 195 l. t., 25 mars 1737. 

11 - Bail à ferme effectué par Antoine de Chaumont par Dominique Royer, régisseur 
du Moulin-Bonneau, pour 2.000 l. t. et menus suffrages à Étienne Robin, sabotier, et 
Marie Beaudoin son épouse, 5 mars 1747. 

12 - Vente par le sieur des Feux à Nicolas Thion, en qualité de tuteur, d’une pièce de 
terre sise au Moulin-Bonneau, contenant 6 boisselées sises près du chemin du moulin 
de La Villeneuve, pour 15 l. t., 3 septembre 1690. 

13 - Vente passée devant Braguier, notaire à Luçay, par Claude Lanson des terres et 
prés situés près du Moulin-Bonneau, joignant du septentrion le pré de la cure de 
Luçay, du levant le chemin du Moulin-Bonneau à La Villeneuve, du midi à Jean 
Brunet, du couchant à la rivière, pour 173 l. t., 10 septembre 1731. 

14 - Vente passée devant Braguier, notaire à Luçay, par Claude Lanson à Antoine de 
Chaumont, d’un demi quartier de pré situé près du Moulin-Bonneau, joignant du midi 
le pré de la cure de Luçay, du levant le chemin du Moulin-Bonneau à la Villeneuve, du 
midi à Jean Brunet, du couchant à la rivière, plus un morceau d’ouche et un lopin de 
pré, pour 80 l. t., 10 novembre 1731. 

15 - Requête présentée au bailli de la justice de Luçay par Antoine de Chaumont de La 
Millière, marquis de la Galaizière, représenté par Dominique Royer, son régisseur, 
pour obliger les meuniers du Moulin-Bonneau, Martin Bodin et Georges Nuret, de 
curer les biefs de la rivière, assignation donnée à Georges Nuret et à Martin Bodin de 
se trouver présents à la visite des biefs, 26 décembre 1737. 

Domaine du Moulin-Nivet (1687-1753). 
16 - Inventaire sommaire des documents relatifs au Moulin-Nivet, s. d. [XVIIIe s.] 

17 - Bail à ferme pour 5 ans du Moulin-Nivet contre 200 l. t., 4 chapons, 4 oies, 6 
canetons, 6 poulets, 2 livres de beurre, un gâteau par an fait par Nicolas Thion, sieur 
de La Houdrière, curateur de François et Dominique de Rochefort, seigneurs comtes 
de Luçay, en faveur de Maria Chipault, marchand, et Pierre, son fils, 5 août 1687. 

18 - Bail à ferme pour 6 ans du Moulin-Nivet et du droit de foire fait par Nérée de 
Messemé, veuve de Charles-Joseph de Rochefort, à Gatien Vachet, meunier, 
demeurant au Moulin du Corcueil, contre 230 l. t., 4 chapons, 4 oies, 6 canetons, 6 
poulets, 2 1. de beurre, un gâteau, 20 mars 1696. 

20 - Bail à ferme pour 6 ans du Moulin-Nivet par Nérée de Messemé à Maria 
Chipault, marchand, meunier au Moulin-Nivet, contre 200 l. t. et divers suffrages 
indiques ci-dessus, 1er février 1697. 

21 - Bail pour 3 ans du Moulin-Nivet fait à Martin Bodin par François de Rochefort, 
pour 350 l. t., 26 juin 1717. 

22 - Bail du Moulin-Nivet pour 1, 2 ou 3 ans « sy tant est que le bail judicier dure », fait par 
Claude Lanson, receveur et régisseur de la seigneurie de Luçay, à Pierre Porcher et 
Gilles Samain pour 220 l. t., 2 septembre 1722. 

23 - Bail du Moulin-Nivet, pour 3 ans, fait par Claude Lanson, régisseur, à Martin 
Bodin l’aîné, meunier, et Georges Nuret, son gendre, aussi meunier au Moulin-Nivet, 
moyennant chaque année 5 chapons, 6 poulets, un gâteau « de la fleur d’un boisseau de 
froment », 2 livres de beurre ou trente sols, 20 juin 1724. 



 

 

24 - Bail du Moulin-Nivet fait par Dominique Royer, régisseur de la seigneurie de 
Luçay, fondé de pouvoir d’Antoine de Chaumont marquis de La Galaizière, comte de 
Luçay, à Louis Bodin, Gilles Samain et Catherine Bodin, demeurant à Chaubuisson, 
pour 250 l. t. et des menus suffrages : 6 poulets, 2 chapons, 6 canards, un gâteau de la 
valeur de 30 sols, 31 mars 1737. 

25 - Bail du Moulin-Nivet pour 3, 6 ou 9 ans, par Dominique Royer, au nom de 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, à Pierre Galais, meunier au Grand Moulin 
à Luçay, pour 60 l. t. et des menus suffrages, 1er juin 1740. 

26 - Vente passée devant Berger, notaire à Luçay, par Claude Sicault, à Antoine de 
Chaumont, marquis de la Galaizière, d’un quartier de pré sis derrière le Moulin-Nivet, 
avec un autre quartier de pré, pour 200 l. t., 3 novembre 1734. 

37-29 - Assignations lancées par huissier à Charles Galais, Louis Bodin, au sujet de 
diverses sommes non payées, dues à cause du bail du Moulin-Nivet, 1737-1739. 

30 - Assignation lancée à la requête de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, par 
Pierre de La Roche, huissier royal à la chancellerie et siège présidial de Blois, 
demeurant à Villentrois, contre Catherine Bodin, domiciliée à Chaubuisson, à cause du 
bail du Moulin-Nivet, 17 août 1753. 

Domaine du Plessis (1655-1755). 
31 - Inventaire des titres de propriété de la métairie du Plessis à Luçay, 1685-1755. 

32 - Acquêt passé devant Cahu, notaire du comté de Veuil, par Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière, sur Nicolas de Coigny, seigneur de La Presle, du lieu et 
métairie du Plessis à Luçay, pour 2 500 l. t., 7 décembre 1753. 

33 - Quittance passée devant Argy, notaire à Luçay, donnée par Nicole de Coigny à M. 
de Chaumont de La Millière, seigneur de Luçay, de 2.500 l. t., pour le paiement de 
l’acquêt du domaine du Plessis, 7 juillet 1755. 

34 - Bail à ferme passé devant Vernas, notaire à Luçay, par Charles-Joseph de 
Rochefort, seigneur de Luçay à Jean Ruillon, d’une maison et grange situées au Plessis 
« avec les grandes noues du Plessis », pour 20 l. t., 13 mai 1685. 

35 - Bail à ferme passé devant Braguer, notaire a Luçay, fait par François de Rochefort 
à François Trotignon, de la maison du Plessis et de ses dépendances, pour 25 l. t., 2 
novembre 1718. 

36 - Bail à ferme fait par Étienne Pasquer de la maison du Plessis par François de 
Rochefort, pour 28 l. t., 5 juillet 1722. 

37 - Bail à ferme consenti par Jacques-Louis de Chaumont à Laurent Grossin, d’une 
maison et de ses dépendances, sises au village du Plessis, pour 35 l. t., 10 juin 1731. 

38-43 - Vente par Claude Sallegart, marchand à Luçay, Robert Bergery, laboureur à 
Luçay, à Claude Gaultier le jeune, marchand, fermier de la seigneurie de La Forêt, 
paroisse de Nouans, de la métairie du Plessis avec ses dépendances, domaines et 
héritages, pour 1 000 l. t., procédures, cessions, significations, 1655-1686. 

44 - Vente faite par Jean Bergery à Jacques-Louis de Chaumont de La Millière de 5 
journées de vigne au Plessis, joignant la vigne de Louis Bergery et le sentier de Luçay à 
Fertay, pour 6 l. t., 13 février 1741. 

Prieuré Sainte-Catherine (1710-an IV). 
45 - État de la valeur des grains du prieuré depuis la Saint-Michel 1710 jusqu’à celle de 
1711. 

46 - Acquisition faite par Vincent Gallard, marchand à Veuil, sur les époux Rabotteau, 
marchands au Grand-Village de Vicq, d’un demi arpent dans la prairie de Sainte-
Catherine de la Lande à Luçay, à charge de payer les cens et rentes, pour 200 l. t., avec 
projet d’échange entre M. de Luçay et le sieur Gallard (1789), des terres et prés du 
sieur Gallard situés en la paroisse de Valençay, lettre du sieur Briffault à ce sujet (11 
décembre 1789), 1760-1789. 

47 - Bail à ferme de la métairie de Sainte-Catherine de La Lande par Legendre de 
Luçay à Alexis Malé et à sa femme, sauf « la grande taille de la chapelle », contre 120 



 

 

boisseaux de froment, 60 boisseaux d’avoine, 6 poulets, 2 chapons, 15 1. de chanvre, 
bail fait pour 164 l., 9 s., 18 prairial an IV. 

48 - Vente faite par Joseph de Vaulivert, marchand, et Marie-Anne Sicault à Jacques 
Lelarge, marchand au comté de Veuil-Argenson, d’un demi arpent de pré sis dans la 
prairie de Sainte-Catherine de La Lande, pour 240 l. t., 16 septembre 1753. 

66 J 427 Domaine du Saulay. 

2 pièces parchemin, 27 papier. 

1680-1727 

Titres de propriété de la métairie du Saulay, aujourd’hui détruite, et dont la terre a été 
réunie à la seigneurie de Luçay, suivant les affiches et les publications qu’ont fait faire 
les seigneurs de Luçay en 1696 pour cette métairie abandonnée par les propriétaires et 
la visite qu’ils en firent faire au cours de la même année, procès entre le procureur de 
la cour de Luçay au profit de Nicolas Thion, sieur de La Houdrière, tuteur de 
messeigneurs de Luçay contre Jean Casy : exploits, assignations, procès-verbal de 
visite de la métairie du Saulay, demande de procédure contre Pierre Robert demeurant 
à La Filonnière et autres qui ont abattu des arbres dans le domaine du Saulay, 
mémoire relatif aux « terres à terrage ». 

66 J 428 Domaunes de la Tuilerie de Luçay, Veillon et La Brosse-en-Nouans. 

2 pièces parchemin, 12 papier. 

1598-an X 

Domaine de la Tuilerie de Luçay (1620-1703). 
1 - Inventaire des titres de propriété de la Tuilerie de Luçay, 1690-1718. 

2 - Bail sous seing privé de la Tuilerie de Luçay, consenti par M. de Rochefort à 
Antonin Mariguer et Jean Bourbon, pour 110 l. t., 1715. 

3 - Bail semblable pour Étienne Cessa, 24 octobre 1718. 

4 - Saisie faite à la requête de Michel Gaultier, auparavant fermier de Luçay, de 10 
douzaines de gerbes dans la grange de la Tuilerie de Luçay, faute par Jean Renaudier, 
tuilier, d’avoir versé 400 1. t. qu’il lui devait pour la reconstruction de la halle du dit 
lieu et dans laquelle il avait mis le feu, 22 avril 1690. 

5 - Assignation donnée à la requête de François et de Dominique de Rochefort, 
seigneurs de Luçay, à Anne Guillou, femme non commune en biens de Jean 
Renaudier, pour se voir condamnée à payer 5 années de sa femme de la Tuilerie à 
raison de 120 l. t. par an plus saisie réelle des biens de la femme Guillou, 21 août 1703, 

Domaine de Veillon (an IV-an X). 
6 - Bail à ferme du domaine de Veillon, situé à Luçay par Legendre de Luçay à 
François Barret, cultivateur, et Marie Lemoine, pour 336 boisseaux de froment, 192 
d’avoine, 12 poulets, 6 chapons, 2 oies, 20 livres de chanvre par an, le tout pour 753 l. 
12 s., 20 messidor an IV. 

7 - Bail à ferme du domaine de Veillon par Legendre de Luçay à Jacques Bigot, sa 
femme et Jacques, son fils, pour 1 324 l. t. et divers suffrages, 3 prairial an X. 

Domaine de La Brosse-en-Nouans (1598-1786). 
8 - Inventaire des titres de la métairie de la Brosse, paroisse de Nouans, 1598-1773. 

9-12 - Vente faite par Sylvain Gaultier à Louise Pottier, veuve d’Antoine Laneau, de 
La Richerie, paroisse de Nouans, c’est-à-dire le lieu et la métairie de la Brosse, et de 6 
l. de rente, 1752-1767. 



 

 

13 - Témoignage donné par Jacques Garnier, marchand au bourg de Flandre, paroisse 
de Nouans, et Gilles Dauphin, journalier à la Maison Neuve, à Nouans, relativement à 
la vente faite par Jacques Garnier à Gilles Dauphin et à sa femme, d’une petite 
locature avec ses dépendances, sise près du bois de la Tortue, à Nouans, sur le chemin 
de Saint-Aignan à Ecueillé, pour 362 l. payés, sauf 350 l. qu’ils se sont obligé à payer 
« a leur bon point et commodité », 16 novembre 1786. 

14 - Assignation lancée contre Gilles Dauphin, journalier à la Maison-Neuve, près de 
la Brosse, paroisse de Nouans, à comparaître devant le juge de Loches à la demande 
de Villemorien au sujet du bail fait à Jacques Garnier, 27 octobre 1786. 

SEIGNEURIE DE VARENNES-SUR-FOUZON 

Titres de la seigneurie 

66 J 384 État général des biens. 

Dossier, 4 pièces papier. 

1479-1774 

1 - Inventaire des titres de la seigneurie de Varennes, 1479-1774. 

2 - Mémoire d’actes concernant la seigneurie de Varennes, 1544 1633. 

3 - État des titres de la seigneurie, 12 février 1688. 

4 - Ventilation de la terre de Varennes relevant du duché de Saint-Aignan, des 
seigneuries de Raune, de Beauregard, de Valençay, s. d. [1755] 

66 J 385 Aveu de la seigneurie de Varennes. 

188 fol. papier. 

s. d. [XVIIIe s ]. 

 « Aveu et dénombrement que donne a haut et puissant seigneur, monseigneur Paul 
Victoire de Beauvilliers, duc de Saint-Aignan, pair de France, comte de Montrésor, 
baron de la Salle-les-Cléry et Chémery, seigneur de Guiche et autres lieux..., messire 
Philippe Charles Legendre de Villemorien, chevalier, seigneur de Valençay, Luçay, 
Varennes et autres lieux... du fief et seigneurie de Varennes », c’est-à-dire le château de 
Varennes, justice haute, moyenne et basse, garenne, four banal, droit honorifiques, 
droits féodaux, de banvin, de chasse, de rivière et de pêche ; le Port de Varennes, 
dîmes, domaines : Le Ray, le Bois de Ray, les prés, terres, dépendant du moulin de 
Parigny, des Mottes-Blanches, terrages : Champs des Marnées, des Beaux-Chênes, du 
Renard, de la Couture de Féron, le Champ de Lalye, du Rateau, cens et rentes, fiefs de 
Préblame, de Villiers, de Treuillant, de Belêtre ; « censif volant du Champ du prieur », 
terres tenues en franche-aumône de Varennes, mense abbatiale de l’abbaye de 
Barzelle, terres des dames Ursulines de Valençay. 



 

 

66 J 386 Table du plan, détail des terrages, démembrement ; aveu et dénombrement, 
prise de possession ; déclarations ; papiers personnels. 

7 pièces parchemin, 11 papier. 

1537-[XVIIIe s.] 

Table du plan de Varennes, détail des terrages, démembrement [XVIIIe s.] 
1 - Table du plan de Varennes, s. d. 

2 - Détail des terrages dus à la seigneurie de Valençay, « au douzième sur les pièces de 
terres cy après désignées quant elles sont emblavées en farment » (sic), s. d. [XVIIIe s.] 

3 - Démembrement de la terre de Varennes, 1792. 

Aveu et dénombrement, prise de possession (1537-1562). 
4 - Aveu de la terre de Varennes : Noble homme Nicole Dabin comme procureur de 
Catherine de Rohan, veuve de Tanguy, seigneur de Trémohan, « s’est transporté ou chastel 
et maison seigneuriale dudict Varennes ou illecques a trouvé Jehanne Guillou... concierge dudict 
chastel a laquelle il a demandé les clefs décelluy chastel que volontairement elle luy a baillées. Ce faict, 
ledit procureur a ouvert la porte décelluys principal corps de logis dudict chastel, diæant ledict 
procureur quil, oudit nom, prenoit et apprehendoit la possession et saisine réale et actuele de ladicte 
chastellenie, terre et seigneurie dudict Varennes et de tous et chascuns ses membres appartenances et 
dépendances en vertu des lettres de don qui faict a esté a ladicte demoiselle », 3 février 1537. 

5 - Remise faite devant Jean de La Mare et Jean Du Bouchereau, notaires à la cour de 
Varennes, par Thomas Joubin, procureur de Catherine de Rohan, femme de Gabriel 
de Limoges à François Gérard, Péronnelle Chanchard, sa femme, et Thomas 
Hérisson, seigneur de La Ville-Hellouin le châtel, de la terre et seigneurie de Varennes, 
le seigneur et la dame de Haute-Touche et ledit Hérisson sont entrés dans le château, 
en ont mis dehors tous ceux qui y étaient, en ont pris les clefs et ont fait acte de 
propriétaires. Les acheteurs ont demandé acte de ce fait, 22 septembre 1562. 

Déclaration et état de la terre de Varennes (1575-1654). 
6 - Déclaration des biens de la seigneurie de Varennes faite à Jacques d’Estampes des 
« veues » du domaine de Varennes en vertu de l’acte de commission octroyé par le bailli 
de Blois contre le seigneur Christophe de Limoges et ses tenanciers qui ont refusé de 
venir en l’auditoire de Varennes pour faire la « veue et montrée de la seigneurie », 1575 

7 - Procès-verbal de l’état de la terre de Varennes, passé devant Bluyneau, notaire à 
Varennes, devant Louis Châtillon et Barbe Langlois, veuve de Jean Lebon, ci-devant 
fermier à Varennes, 25 juin 1654. 

10-11 - Copies du procès-verbal de l’état de la terre de Varennes fait entre Victor 
Chardon et Angélique-Françoise de Rémond, comtesse de Valençay, 27 avril 1744. 

Papiers personnels (1689-1757). 
8 - Lettres de provision délivrées par Dominique d’Estampes pour Claude Cléret, afin 
qu’il pût exercer la charge de sergent de la seigneurie de Varennes, 5 juillet 1689. 

9 - Procuration donnée par Dominique d’Estampes pour passer contrat de la terre de 
Varennes en transigeant avec la marquise de Trichéteaux, 28 février 1699. 

12 - Extrait de baptême de Louise de Maure, fille de feu Charles, seigneur comte de 
Maure et de dame Diane d’Escars, au château de La Vauguyon en Poitou, 17 
novembre 1598. 

13 - Contrat de mariage de François de Courtenay et de Françoise de Meny-Peny, 19 
février 1521. 

14 - Contrat de mariage entre Jean de Montferrant et Anne de Meny-Peny, soeur de 
Guillaume de Meny-Peny, abbé de Saint-Satur, seigneur de Concressault et de 
Varennes, lequel donne la terre de Varennes à sa soeur, 13 septembre 1523. 



 

 

15 - Contrat de mariage passé devant Eusice Acquetin, notaire en l’officialité de 
Bourges, entre Gabriel de Limoges et Catherine de Rohan, par lequel Gabriel donne la 
moitié de la terre de Varennes à Catherine en cas de survie, 24 mars 1545. 

16 - Contrat de mariage de Charles comte de Maure, seigneur de Laudart, La 
Rigaudière, Saint-Étienne de Poisrigné et autres lieux, avec Diane d’Escars, fille de 
Jean d’Escars, capitaine de cinquante hommes d’armes, sénéchal et maréchal de 
Bourbonnais, seigneur de La Vauguyon, prince de Carency, etc., 14 janvier 1573. 

17 - Ratification faite par Catherine de Rohan, femme de Gabriel de Limoges, du 
testament qu’elle avait fait le 3 août 1556, 22 juin 1559. 

18 - Extrait de l’inventaire des biens et effets trouvés après le décès de Jacques-Louis 
de Chaumont de La Millière, 3 février 1757. 

66 J 387 Acquisitions. 

7 pièces parchemin, 9 papier. 

1531-1768 

1-2 - Reconnaissance passée par Anne de Meny-Peny, dame de Concressault, veuve de 
Jean de Montferrand, en son vivant seigneur de Varennes, suivant laquelle elle déclare 
avoir reçu « en or et monnaie », de Françoise de Rohan, comtesse de Tonnerre, dame de 
Villeray, de Cheverny, de Sassay et de Varennes, 4.000 l. 1 d. t., 7 juillet 1531. 

3 - Reconnaissance de Claude et Angilbert de Bessey, enfants et héritiers de feu 
Antoine de Bessey, par laquelle ils déclarent avoir reçu de Françoise de Rohan, 
comtesse de Tonnerre, dame de Villeray, de Marcheville et de Varennes, 1.500 l. t. à 
cause de l’acquêt du fief de Varennes fait par Françoise sur Anne de Meny-Peny, 21 
mai 1534. 

4 - Acquisition de la terre et seigneurie de Varennes par Catherine de Rohan, nièce de 
Françoise de Rohan, sous condition de rendre la foi et l’hommage, 10 janvier 1537. 

5-6 - Contrat d’acquêt fait par Catherine de Rohan, dame de Varennes, d’une rente de 
80 l. t. que Philibert de Babou, seigneur de La Bourdaisière, possédait sur la terre de 
Varennes, 5 juillet 1540. 

7 - Quittance de 10 000 écus donnée par Anne de Mény-Peny à Françoise de Rohan à 
titre d’acompte sur le paiement de l’acquisition de la seigneurie de Varennes, 17 avril 
1531, grossoyé le 25 janvier 1549. 

8 - Acquisition passée devant Jean Delamare et Jean Dubonchereau par Gabriel de 
Limoges, seigneur de Varennes, sur Sylvain Perrot, d’un demi-arpent de vigne sis au 
clos du Champ du Prieur, à Varennes, à charge d’une obole de cens envers le prieur de 
Varennes, pour le prix de 4 l. t., 27 juin 1552. 

9 - Contrat d’acquisition passé devant Briay, notaire à Saint-Aignan, par demoiselle 
Peronnelle Chauchart et Thomas Hérisson, ancien seigneur de Villehellouyn et de 
Beaumont, sur Catherine de Rohan, épouse de Gabriel de Limoges, de la seigneurie de 
Varennes, pour 20.626 l. t. et sous réserve d’une rente de 380 l. t. que Catherine de 
Rohan se réserve à perpétuité sur la terre de Varennes, 11 janvier 1 562. 

10 - Acte passé devant Gauchier et Siret, notaires à VaIençay, par lequel les héritiers 
de Gabriel de Limoges reconnaissent avoir reçu de Jacques d’Estampes, seigneur de 
Valençay, tous les papiers et « enseignements » délaissés au château de Valençay par feu 
Gabriel de Limoges, 13 octobre 1572. 

11 - Acquêts faits par Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, sur François, Jean et 
Pierre Fontenas et Méry Jarnaige, de terres et prés sis à Varennes au lieu dit la Perdriz 
et autres terres et boisseaux de seigle, pour 36 l. t., 15 novembre 1575. 

12 - Copie collationnée de plusieurs acquêts faits par Gabriel de Limoges, sauf les 
deux premiers passés par François Fontenas et Jean Patris, 7 août 1578. 



 

 

13 - Acquêt fait par Dominique d’Estampes sur Gervais Cleret et autres d’un arpent 
de pré situé près du buisson de l’Étang de Varennes, pour 42 l. t., 15 décembre 1645. 

14 - Acquêt de deux boisselées de terre sises aux Sablons, paroisse de Varennes, sur 
Pierre Robin, demeurant à Lucioux, par Étienne Jouanneau, fermier de la seigneurie 
de Varennes, pour 8 l. t., 17 mars 1693. 

15 - Quittance donnée à Pierre Thivier, fermier de Varennes, par Jean-Philippe Saniau 
et Louis-Bernard Boussechat, au sujet de l’acquisition faite par Louis-Charles 
d’Estampes, 24 mars 1700. 

16 - Contrat d’acquisition fait par Villemorien, seigneur de Valençay, sur Étienne 
Trotignon et autres, de 100 boisselées sises en divers lieux, d’un quartier de pré aux 
Îles de Varennes et aux Chenats, paroisse de Paulmery, 24 mai 1768. 

66 J 388 Baux et arrentements. 

12 pièces parchemin, 17 papier. 

1513-1787 

1 - Arrentement en faveur de Claude Dubreuil, écuyer, et de Marguerite de La Selle, sa 
femme, de 55 l. t. de rente assignée sur le lieu de La Joubardière, par Jean Du Tillier, 
seigneur de Varennes, 1513. 

2 - Quittance de François de Boucard, seigneur de Blancafort, à la comtesse de 
Tonnerre, de 810 l. t. de rente, tant au principal que pour arrérages, d’une hypothèque 
qui avait été créée par le seigneur de Concressault sur la terre de Concressault et de 
Varennes, 7 mai 1535. 

3 - Bail à ferme de la métairie de Ray, à Varennes, passé devant Delamare, notaire à 
Varennes, par Gabriel de Limoges, seigneur de Varennes, et Catherine de Rohan, sa 
femme, à Jean Guillaumin, laboureur à Varennes, de la métairie de Ray consistant en 
une maison d’habitation, granges, étables, « thoit a beste », terres, etc., moyennant 5 
muids, 6 setiers de blé, par quart: froment, seigle, orge et avoine, 6 oisons, 6 chapons, 
6 poules, 12 poulets et 18 fromages par an, 30 octobre 1553. 

4-5 - Contrat d’amortissement passé devant François Delarivière, par Gabriel de 
Limoges, seigneur de Varennes, d’une rente de 300 l. t. assignée sur la terre de 
Varennes, pour 4.550 l. t., 24 mars 1560 et 17 février 1567. 

6 - Bail à rente passé devant De La Mare, notaire à Varennes, par Françoise de 
Pompadour, comtesse de Maure, comme ayant la garde noble de ses enfants mineurs, 
à Jean Anceau et Jean Guillaumin, de la métairie de Ray, consistant en une maison, 
étables et terres, contre 5 muids et 10 setiers de blé et divers suffrages, ler juillet 1568. 

7 - Bail à ferme de la terre et seigneurie de Varennes par Pierre Cornu et Jacques 
Boulay, receveur de Françoise de Pompadour, comtesse de Maure, dame de Varennes, 
au nom de ses enfants, 9 juillet 1570. 

8 - Reconnaissance passée par Sylvain Beaufrère, laboureur à Villentrois, suivant 
laquelle il déclare devoir à Maurice Malpeve, seigneur du censif du Cormier, 6 deniers 
de cens et autres redevances « pour le debtiemenent de deulx boissellées de terre » sises à 
Villentrois, 27 décembre 1596. 

9 - Bail de la seigneurie de Varennes fait par le baron de Mortemart à Benoît Troteau, 
19 juillet 1603. 

10 - Bail à ferme fait judiciairement devant le juge de Blois à Ferraud des quatre 
cinquièmes de la terre de Varennes, pour 500 l. t., 19 décembre 1611. 

11 - Bail à ferme passé devant Simon Laisné, notaire à Valençay, par Jean d’Estampes 
à Jacques Imbert, de la seigneurie de Varennes, pour 1.650 l. t., pendant 5 ans, `31 
août 1615. 



 

 

12 - Bail à ferme passé devant Simon Laisné par Sarah d’Happlaincourt, veuve de Jean 
d’Estampes, de la seigneurie de Varennes à Étienne Thivier, pendant 7 ans, contre 
1.700 l. t., 12 novembre 1620. 

13 - Prolongation, pour 9 années, du bail à ferme passé par Catherine Del Bene, 
épouse de Jean d’Estampes, en faveur d’Étienne Thivier, de la seigneurie de Varennes, 
pour 1.760 l,t., 29 décembre 1627. 

14 - Bail passé devant Droulin, notaire à Valençay, par Étienne Thivier, fermier de 
Varennes, à Léonard Renaut et autres, de l’herbe de l’Etang-Neuf, pour 110 l. t., 11 
mai 1631. 

15 - Quittance passée devant Simon Laisné, par Catherine Del Bene, veuve de Jean 
d’Estampes, à Étienne Thivier, de la somme de 25 000 l. t., à valoir sur le prix de sa 
ferme de Varennes, 22 octobre 1632. 

16 - Bail des terres et des revenus de la seigneurie de Varennes par Dominique 
d’Estampes à Jean Lebon, fermier de la seigneurie de Vicq, demeurant au village de 
Garsenland, pour 2.000 l. t., 8 juin 1640. 

17 - Bail à ferme passé devant Gaucher, notaire à Valençay, par Dominique 
d’Estampes à Louis Châtillon, pour 9 ans, de la seigneurie de Varennes, pour 
2 500 l. t., 17 avril 1653. 

18 - Bail de la terre et de la seigneurie de Varennes pour Antoine Maupou, marchand à 
Chabris, fait pour 9 ans, par Pierre Pineau, avocat au Parlement, demeurant à Lye, à 
titre de régisseur des seigneuries de Lye, Villentrois, Varennes et autres lieux, pour 
2.400 l. t., 3 juin 1677. 

19 - Bail semblable fait au même par Erard du Chastellet d’Anglure, marquis de 
Trichateau, comte d’Origny, seigneur de Varennes, des terres et seigneurie de ce lieu 
pour 1 350 l. t., 16 août 1684. 

20 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, par Dominique d’Estampes, 
au nom et comme tuteur de ses petits-fils Jacques et François-Louis, à Étienne 
Jouanneau, de la terre de Varennes, pendant 9 ans, pour 300 l. t., 10 avril 1686. 

21 - Bail à ferme passé devant Rémond, notaire à Paris, par Jacques d’Estampes, pour 
3 ans, à Étienne Chastillon, de la seigneurie de Varennes, pour 2.500 l. t., 19 décembre 
1687. 

22 - Bail à ferme de la même seigneurie par Jacques d’Estampes, 29 décembre 1694. 

23 - Bail à ferme passé devant Argy, notaire à Valençay, par Jacques d’Estampes et 
François-Louis-Charles d’Estampes, seigneur de Valençay, en faveur d’Étienne 
Jouanneau, 30 mai 16980 

24 - Bail à ferme passé devant Pierre-François Joly, notaire à Vatan, par Angélique-
Françoise de Rémond, comtesse de Valençay, à Victor Chardon, de la ferme de 
Varennes, pendant 9 ans, pour 3.200 l. t., 22 septembre 1742. 

25 - Bail à ferme passé devant Ragu, notaire à Valençay, par Victor Chardon, fermier 
de Varennes, à Sylvain et François Louet de la métairie de Ray sise à Varennes, 
consistant en une maison d’habitation, grange et dépendances « cours… ouches, jardin et 
patureaus », pour 220 l. t. et divers suffrages, 19 juillet 1761. 

26 - Bail passé devant Gobert par Villemorien à Claude Jacquelin, laboureur à la 
métairie de la Cour, sise à Varennes, moyennant divers suffrages, 27 novembre 17670 

27 - Bail à ferme passé devant Gobert par Villemorien, d’une maison et de ses 
dépendances, contre divers suffrages, 7 septembre 1768. 

28 - Désistement passé devant Gobert par Claude Jacquelin de la jouissance de la 
métairie de la Cour, 22 avril 1771. 

29 - Bail a ferme passé par Madeleine Drouin, prieure des Ursulines de Valençay, 
Françoise Degalle, dépositaire, et Victoire Degalle, procuratrice du même monastère, à 
Marie Beaujard, veuve de Sylvain Louet et à Étienne Ravoy, son gendre, laboureur à 
La Chauvellière, paroisse de Varennes, de cette métairie, contre 28 setiers de froment, 
5 d’orge, et 5 d’avoine, et autres suffrages, 28 octobre 1787. 



 

 

66 J 389 Donations ; échanges ; partages. 

24 pièces, 3 parchemin, 8 papier. 

1531-1777 

Donations (1531-1643). 
1 - Donation de la seigneurie de Varennes par Françoise de Rohan, veuve de Louis de 
Tonnerre, baron de Saint-Aignan, à sa nièce Catherine de Rohan, fiefs, châtellenie, 
justice, vassaux, censives, 10 janvier 1537. 

2 - Don fait par Françoise de Rohan, veuve de Louis de Tonnerre, à Catherine de 
Rohan « demourans avecques elle ad ci présente et acceptante pour elle et ses ayans cause », de tous 
les profits féodaux et censuels que lui pourrait devoir sa nièce « à cause et pour raison de 
la terre, fief et seigneurie de Varennes en Berry », 24 avril 1538. 

3 - Donation faite entre Gabriel de Limoges et Catherine de Rohan de tous leurs 
biens, meubles, acquêts et conquêts et immeubles, 20 juin 1564. 

4 - Donation faite par Virgile et Gabriel de Limoges à Jacques d’Estampes de toutes 
les prétentions qu’il avait sur la seigneurie de Varennes, 29 janvier 1575. 

5 - Cession faite devant Simon Laisné, notaire à Valençay, par Étienne Thivier, fermier 
à Varennes, de plusieurs arrérages de rente qui lui étaient dus, pour 68 l. t., 23 juin 
1643. 

Échanges (1562-1777). 
6-7 - Échange passé devant Damyer, notaire en la sénéchaussée de Rennes, par lequel 
Thomas Hérisson et la demoiselle Chauchart son épouse, donnent à Catherine de 
Rohan la seigneurie de Varennes en contre-échange de la terre de la Rabaudière, 21 
septembre 1562. 

8 - Échange entre Joseph Beuvin, régisseur de la seigneurie de Valençay, fait au nom 
de Villemorien, avec Louis Cordat, marchand au bourg de l’église de Valençay. Beuvin 
cède 5 boisselées de terre, sises dans la pièce de la Lye, à Varennes, plus 9 boisselées 
sises aux Beaux-Chênes, et Cordat donne 12 boisselées de terre sises dans la pièce des 
Chauvelières, le long du chemin allant de Bourg-Pailloux à Varennes, 15 mai 1770. 

9 - Échange passé devant Gobert, par lequel Villemorien décharge André-Jacques 
Pérault de Montgivray, gendarme de la garde ordinaire du roi, de plusieurs rentes qu’il 
devait à la seigneurie de Varennes sur sa métairie des Réaux, réserve faite des cens et 
consent à l’extinction d’une rente de 4 l. qu’il avait sur un pré que Villemorien avait 
acheté auprès du port de Varennes, et Pérault lui vend le droit de tirer la pierre dans 
une pièce de terre sise au Champ-Giraudon, de 15 boisselées, à Varennes, 13 
décembre 1770. 

10 - Échange passé devant Gobert, notaire à Valençay, au cours duquel le sieur de La 
Drouaudière fait « bornement de son censif » avec Villemorien comme seigneur de 
Varennes, par le chemin de l’Espinat au midi, au nord par les terres et les patureaux de 
la Poelière au chemin de l’Espinat, au levant par le chemin de la métairie des Effes aux 
Bois-Gilliers, 23 octobre 1771. 

11 - Échange entre Louis Coutand, journalier à Varennes, et Charles Azouard, qui 
cède à Villemorien 2 boisselées de terre au Champ-Giraudon, contre 24 l. t., payées 
par le sieur Souppoy au nom de Villemorien, tandis que Louis Coutand cède à 
Villemorien 2 boisselées à Varennes, contre 2 autres au Champ des Oubliages, 19 mai 
1776. 

12 - Échange entre Villemorien et Jean-Baptiste Chartain, laboureur à La Poelière, qui 
cède 3 boisselées de terre à Varennes et Villemorien 3 autres sis au Buisson de La 
Poelière, 14 juillet 1776. 

13 - Échange fait entre Villemorien et Pierre Darnault, laboureur à Menetou-sur-
Nahon. Villemorien cède 2 boisselées de terre au Rigon, paroisse de Varennes, et 
Darnault 2 autres dans la pièce des Barres, 3 mai 1777. 



 

 

14 - Échange entre Villemorien et André Trotignon, bourgeois à Levroux. Villemorien 
cède une boisselée de terre à Varennes au champ de la Couture, aux Effes, au 
Courbat, au pâtureau des Effes, au Chesry, tandis que Trotignon donne 51 boisselées 
sises à Varennes, 5 mai 1777. 

15 - Échange entre Villemorien et Louis Chartain, qui cède une pièce de terre à La 
Sablonnière et 2 boisselées de terre aux Vignes-Rouges. Villemorien donne 4 
boisselées sises au Champs des Perdrix, à Varennes, 9 mai 1777. 

16 - Échange entre Villemorien et François Couet qui donne une boisselée de terre au 
Champ du Rigon, 2 autres à La Butte, en Varennes, et Villemorien 3 boisselées au 
Champ des Perdrix, 9 mai 1777. 

17 - Échange entre Villemorien et Pierre Richard, marchand à Varennes, qui cède 15 
boisselées de terre sises à Varennes au Champ du Rigon, aux Sablons, au Champ 
Giraudon et au Champ des Perdrix ; Villemorien cède 15 boisselées de terre sises « au 
fond de Varennes », 8 juillet 1777. 

Partages (1600-1770). 
18-31 - Partages entre Étienne et Madeleine Courand (6 juillet 1770), reconnaissance 
donnée à Charlotte Élisabeth de Chaumont de La Millière relativement à certains 
droits et patronages, avec promesse de ne rien réclamer contre elle (9 juillet 1665), 
déclaration passée devant Sylvain Grenon, du village du Ray, paroisse de Varennes, de 
4 l. t. de rente constituée sur un demi arpent de vigne situé au Champ du Prieur (26 
octobre 1760)3 constitution de 41 l. 5 s. de rente foncières par Gabriel de Miray, sieur 
de Largenterie, et Renée Demareul, son épouse, à Mme d’Estampes (16 juin 1621) ; 
constitution de 46 l. t. 6 s. de rente par Gabriel de Miray au profit du seigneur de 
Veuil, comte du Marais (2 avril 1613), bail de la métairie des Ouches, en Luçay (12 mai 
1600). 

32 - Partage fait entre les créanciers de la dame Dethois : la terre de Varennes est 
adjugée au marquis de Trichateau pour 60 200 l. t., 15 janvier 1664. 

66 J 390 Ventes. 

21 pièces parchemin, 9 pièces papier. 

1479-1776 

1 – Transcription par le garde du scel de Saint-Aignan de la vente faite le 20 janvier 
1479 par Bertrand de Boulogne, comte d’Auvergne et de Lauragais, à Alexandre de 
Mény-Pény, vicomte d’Aurillac, de la terre de Varennes avec sa justice haute, moyenne 
et basse, cens, rentes, fiefs, pour 7.500 l. t., 31 mars 1479. 

2 - Vente faite par Étienne Demimacon et Guillemette Dessesort à François Augustin, 
seigneur de Préblame, d’un arpent de pré « sis en la praherie de la rivière de Fozon et 
icelluy pandre et choysir par ledict achepteur en la partie des prez de ladicte damoiselle 
assis près le port de Varennes », pour 35 l. t., 30 mars 1494. 

3 - Vente faite par Denis Delavarenne à Alexandre de Mény-Peny, de la sixième partie 
de l’héritage des Gouets, pour 3 l. t.,13 mai 1499. 

4 – Sentence de Pierre Martin, lieutenant du bailli de Saint-Aignan, autorisant la 
délivrance à Catherine de Rohan d’une seconde grosse de l’acte constatant la vente 
faite par Anne de Meny-Peny, dame de Concressault, à Françoise de Rohan, veuve de 
Louis comte de Maure, seigneur de Saint-Aignan, du fief et de la seigneurie de 
Varennes, vente attestée par Jacques Rogier, procureur fiscal et avocat à Saint-Aignan, 
procureur de Catherine de Rohan, dame de Varennes, et Louis Enré, procureur 
d’Anne de Concressault et de Meny-Peny, 16 août 1540. 

5 – Acte dressé par Adespin et Bernardeau, notaires à Saint-Aignan, en vertu de la 
sentence du 26 août 1540 précitée, portant : seconde grosse de la vente de la terre et 
seigneurie de Varennes, faite le 5 avril 1530 devant Jacques Bernardeau et Gilles 



 

 

Raboin, notaires à Saint-Aignan, par Anne de Mény-Pény à Françoise de Rohan, pour 
26 000 l. t. ; copie de la sentence de Pierre Martin, lieutenant du bailli de Saint-Aignan, 
ordonnant la délivrance de cette seconde grosse ; procuration donnée par Anne de 
Mény-Pény, femme d’Antoine de la Rochandry, seigneur de Vernon et de 
Concressault, à Louis Eure pour consentir en son nom à la reproduction du document 
perdu, 30 août 1540. 

6 - Vente passée devant Jean Delamare et Jean Bouchereau, notaires à Varennes, par 
Lucas Renté à Gabriel de Limoges, d’une demi boisselée de terre au Champ-Fort, 
pour 2 l. 10 S., 2 janvier 1567. 

7 - Vente passée devant Jean-Jacques Gaucher, notaire à Valençay, par Pierre 
Fontenas et Moreau, vignerons, à Jean d’Estampes, seigneur de Valençay, de 2 
boisselées de terre sises à la Couture des Sablons, paroisse de Varennes, sous le bois 
de Ray, d’une boisselée de terre labourable à la Couture de Seron, d’autres boisselées 
au Champ-Regnard, entre les Vignes-Rouges et les Plantes, plus un quartier de pré sis 
en la prairie de Fleugny, à Valençay, joignant les prés de l’abbaye de Barzelle, pour 
72 l. t., 5 septembre 1586. 

8 - Vente passée devant Jean Pénigault et Jean Desnous, notaires à Selles-sur-Cher, par 
Gabriel Béranger à Jean d’Estampes de la moitié de deux arpents sis en la prairie de 
Varennes en plusieurs pièces, sauf une septième partie appartenant à Claude Béranger, 
femme de Jean Bouzon, « se partageant à la fourche et au rateau avec Denis Guillaumin auquel 
appartient l’autre moitié desdits deux arpents », 20 mars 1614. 

9 - Vente passée devant Laisné et Christophe, notaires à Valençay, par Étienne 
Thivier, à Étienne Blondeau, d’une coupe dans le bois du Ray, dépendant de la 
seigneurie de Varennes, étant compris dans cette vente la coupe du taillis de la Pierre-
Carrée, pour 900 l. t., 6 novembre 1624. 

10 - Vente passée devant Jacques Anquetil, notaire à Varennes, par Étienne Thivier, 
fermier de Varennes à Pierre Levesque et Thomas Turpin, des taillis de Varennes qui 
sont à couper depuis le chemin du pont au moulin de Beauvais, pour 550 l. t., 28 
décembre 1628. 

11 - Vente faite par Florent Du Chastellet à Dominique d’Estampes, de la seigneurie 
de Varennes, pour 50.600 l. t., 25 mars 1686. 

12 - Vente par adjudication de la seigneurie de Varennes que possédaient par indivis 
Paul-François de Béthune Charost, pair de France, père de François-Joseph de 
Béthune, duc d’Ancenis et Marie Philiberte Amelot, veuve de Henri-Hubert 
d’Estampes, qui ont renoncé à leur propriété sur Varennes. Description de la 
seigneurie, 21 novembre 1754. 

13 - Vente faite par Jean Morinot, journalier au village des Effes à Varennes, à 
Antoine Bernier, de 10 boisselées de terre sises à côté de la pièce de Lourbier, paroisse 
de Varennes, à charge de payer chaque année les cens et rentes dus à la seigneurie de 
Valençay de laquelle relève cette pièce de terre, ainsi que la dîme, vente faite pour 
100 l. t., 7 juillet 1767. 

14 - Vente passée devant Gobert, notaire à Valençay, par Jacques Briset, au profit de 
Villemorien, d’un arpent de pré situé à proximité du Port de Varennes, pour 160 l. t., 
22 décembre 1767. 

15 - Vente passée devant Gobert par Étienne Carré, laboureur, au profit de 
Villemorien, de 10 boisselées de terre sises dans la pièce des Laubres, à Varennes, près 
des Mottes Blanches, pour 130 l. t., 10 avril 1768. 

16 - Vente passée devant Gobert par Pierre Richard pour Villemorien, de 3 boisselées 
de terre sises aux Bordes, à Varennes, pour 33 l. t. 1 s., 19 avril 1768. 

17 - Vente passée par Antoine Ferré, marchand, au profit de Villemorien, de 2 
boisselées de terre sises au Pré-Bout à Varennes, pour 15 l. t. 4 s.,19 avril 1768. 

18-22 - Vente passée devant Giraudon, notaire à Valençay, par Étienne Rousset, au 
profit de Villemorien, de 4 boisselées de terre sises à La Chaussilière, aux Verdineries, 
à La Borne des Alouettes, aux Oubliages, dans la pièce des Barres, au Rigon, aux 



 

 

Sablons, aux Vignaux, aux Bournais, pour 430 l. t., avec anciens titres de propriété que 
le sieur Rousset a remis à Villemorien, 28 octobre 1769. 

23 - Vente passée devant Gobert par Vincent Arraby et Jean Renault au profit de 
Villemorien de 5 boisselées de terre sises aux Champs-Giraudon à Varennes, pour 
40 l. t., 8 mai 1770. 

24 - Vente passée devant Gobert par Gilles Soupiron à Villemorien, d’une septerée de 
terre située dans la pièce du Milieu à Varennes, 14 avril 1773. 

25 - Vente par Étienne Charton à Villemorien de 7 boisselées de terre au Champ des 
Perdrix, à Varennes, pour 155 l. t. 16 s, 27 juillet 1773. 

26 - Vente faite par Vincent Arraby à Villemorien de 15 boisselées de terre à l’Etang-
Neuf, pour 108 l. t., 6 janvier 1774. 

27 - Vente faite par François Balier demeurant au bourg de Varennes à Villemorien 
d’une boisselée de terre située aux Barres à Varennes, chargée de cens, dîmes et droits 
seigneuriaux, pour 22 l. t., 27 décembre 1775. 

28 - Vente faite par Étienne Darnault, journalier à Menetou-sur-Nahon, époux de 
Marie Lefevre, Sylvain Sauger et Anne Lefèvre, à Villemorien d’une pièce de terre de 
16 boisselées sise au-dessous du Champ du Milieu, à Varennes, pour 89 l. t., 31 mars 
1776. 

29 - Vente par Jean Amiot, journalier à Varennes, faite à Villemorien, de 6 boisselées 
de terre au Champ du Milieu, à Varennes, contre un chapon et deux deniers de cens et 
rente dus à la seigneurie de Varennes, vente faite pour 50 l. t., 17 avril 1776. 

30 - Vente par Pierre Roger, journalier à Varennes, à Villemorien, de 4 boisselées de 
terre sises aux Sablons, contre 20 l. t., 30 décembre 1776. 

66 J 391-397 Procédures. 

1479-1771 

66 J 391 1479-1572 
33 pièces parchemin, 47 papier. 

1 - Accord entre Alexandre de Meny-Peny, vicomte d’Aubillat, et Bertrand, 
comte d’Auvergne et de Lauraguais, 3 janvier 1479. 

2 - Copie de l’exploit d’anticipation d’Alexandre de Meny-Peny en faveur de 
Michel d’Estampes, appelant du bailli de Berry ou son lieutenant à Issoudun, au 
sujet de la seigneurie de Varennes, 14 août 1483. 

3 - Extrait des registres du Parlement de Paris, au sujet d’un procès entre 
Michelet d’Estampes, seigneur de Valençay, appelant dans un procès avec 
Alexandre de Meny-Peny, seigneur de Concressault et de Varennes. Les parties 
sont renvoyées devant le bailli du Berry et pendant ce temps, l’appelant « pourra 
faire oyr et examiner tant de tesmoings que bon lui semblera », 2 mai 1488. 

4 - Retrait censuel fait par « messieurs de Valençay » de 2 arpents de pré, situés en 
la prairie du Port de Varennes sur François Augustin, sieur de Préblame, qui les 
avait acquis d’Étienne Demimaçon, le 30 mars 1494, par contrat attaché audit 
retrait, pour 70 l. t. que Messieurs de Valençay lui ont remboursé, 16 octobre 
1498. 

5 - Instance en faveur de la comtesse de Chalon-Tonnerre contre Madame de 
Concressault au sujet de 1 000 l. t. de rente qu’elle était tenue de payer à son 
mari, 17 avril 1531. 

6 - Acte par lequel Françoise de Rohan requiert Anne de Meny-Peny de lui 
remettre « toutes les lettres, tiltres, adveuz, comptes et autres pappiers et 
enseignemens qu’elle a de la terre et seigneurie de Varennes, droitz prérogatifs 
et prééminences », 21 mai 1534. 



 

 

7 - Copie d’une lettre d’acquisition de 80 l. t. de rente pour Philibert Babou, 
seigneur de la Bourdaisière, trésorier de France, demandeur, contre Antoine de 
La Rochechandry, seigneur de Concressault, et Anne de Meny-Peny, sa femme, 
auparavant femme de Jean de Montferrant, en son vivant, seigneur de 
Varennes, 2 juin 15350 

8 - Procès entre Catherine de Rohan, veuve feu Tanneguy de Trémohan et 
Jacques Rouy, seigneur de Menetou-sur-Nahon, Jean Genaistre, licencié en 
droit et maître des comptes à Blois, exécuteur du testament de feu dame 
Françoise de Rohan, comtesse de Tonnerre, défenderesse, étant donné que la 
comtesse a fait cession et donation à Catherine de la seigneurie de Varennes et 
sur les preuves apportées les autres « ont consenti l’effect et exécution de ladicte 
donnation et clause testamentaire contenue tant audict instrument que au testament de ladicte 
dame défuncte », 25 février 1538. 

9 - Attestation passée devant les notaires du Châtelet de Paris, par laquelle 
Catherine de Rohan, dame de Varennes, en son vivant comtesse de Chalon, est 
tenue de payer à Anne du Meny-Peny 582 l. 10 s. t., comme ayant droit, par don 
et transport de feue Françoise de Rohan, comtesse de Tonnerre, sa tante, 29 
mars 1549. 

10-34 - Procédures intentées par Gabriel de Limoges contre Françoise de 
Pompadour, comtesse douairière de Maure, au sujet de certains droits de la 
seigneurie de Varennes : suppliques, exploits, requêtes, au sujet du testament de 
Catherine de Rohan, 1562-1598. 

35 - Procédure entre « messieurs de Limoges » et Catherine de Rohan avec une 
procuration donnée par Thomas Hérisson et sa femme à Michel Vannier, afin 
de remettre à Catherine de Rohan les titres de la seigneurie de Varennes et de 
donner quittance de ceux qu’on lui remettra du Grand-Bounexière et de La 
Rabaudière, 18 juillet 1563. 

36 - Mise à la criée par Françoise de Pompadour, comtesse de Maure, dame de 
Varennes, comme tutrice de Charles, comte de Maure, son fils, des fermes de la 
seigneurie de Varennes, 30 juin 1566. 

37-40 - Défense faite à la requête de Françoise de Pompadour, veuve de 
Claude, comte de Maure, au fermier de Varennes, de jouir plus longtemps de 
cette seigneurie, en vertu de lettres royaux, 25 septembre 1566. 

41 - Signification faite à la requête de Jean Morin et de Jean Patris à Françoise 
de Pompadour, par laquelle ils déclarent ne pas vouloir exercer leur commission 
malgré elle, 25 septembre 1566. 

42-68 - Suppliques au Parlement, extraites des registres du Parlement, exploits 
relatifs au procès entre Jean d’Estampes et Louise de Maure, femme d’Odet de 
Matignon, au sujet de la succession de Françoise de Rohan, 1566-1607. 

69 - Sentence relative à Françoise de Pompadour, veuve de Claude Comte de 
Maure : elle est maintenue « en possession et saisine réelle et actuelle de la terre 
et de la seigneurie de Varennes et de la maison assise au bourg Saint-Aignan », 
1er mars 1567. 

70 - Copie d’un arrêt du Parlement de Paris par lequel Louise de Maure est 
condamnée à laisser à Jean d’Estampes le quint de la seigneurie de Varennes, 23 
mai 1608. 

71 - Extrait des registres du Parlement au sujet du procès entre Gabriel de 
Limoges appelant d’une sentence rendue le 1er mars 1567 et Françoise de 
Pompadour, 4 novembre 1571. 

72-76 - Texte semblable. La sentence déclare que Gabriel de Limoges pourra 
« bailler prétenduz moyens de nullité et production nouvelle », 14 novembre 1571. 

77 - Supplique au Parlement présentée par Gabriel de Limoges au sujet de son 
procès avec Françoise de Pompadour, par laquelle il demande au Parlement 



 

 

d’ordonner qu’au jour où le procès-verbal sera appelé, les parties adverses 
puissent venir défendre leurs droits et s’expliquer sur les faits, s. d. [1571]. 

78-79 - Extrait du bail par adjudication fait devant le juge de Luçay à la requête 
de Françoise de Pompadour, de la seigneurie de Varennes au plus offrant, avec 
indication du prix auquel ont été vendus la Prévôté, la dîme du Casson de 
Jumeaux, celles de Jarnage, d’Aignoux, le terrage de Sarjay et Roche-Bouin, 
celles des Poix, les herbages et glandées du Bois du Ray, 14 juin 1572. 

80 - Extrait des registres du Parlement au sujet d’un procès entre Françoise de 
Pompadour et Virgile et Gilbert de Limoges pour savoir si le procès a bien été 
jugé. Les intimés pourront répondre et « bailler contredits », 11 décembre 1572. 

66 J 392 1572-1581 
10 pièces parchemin, 49 papier. 

1-19 - Procédures entre Jean d’Estampes et Gilbert de Limoges : exploits, 
extraits des registres du Parlement, salvations, inventaire des pièces produites... 
1572-1601. 

20 - Commission du Parlement de Paris donnée à Jacques d’Estampes pour 
faire assigner les héritiers de Catherine de Rohan à lui laisser la terre de 
Varennes qui lui avait été donnée par testament par Catherine de Rohan, 23 
décembre 1574. 

21 - Original de 13 assignations données en conséquence de la commission 
donnée par le Parlement de Paris à Jacques d’Estampes au sujet du testament 
de Catherine de Rohan, 30 décembre 1574. 

22 - Assignation donnée par le présidial de Blois à Jacques d’Estampes et 
Christophe de Rouvroy ; ordre de séparer les causes intentées par Jacques 
d’Estampes contre le défendeur selon les exploits d’ajournement donnés à sa 
requête, 11 mars 1575. 

23 - Comparution de Guillaume Anquetil, demeurant à Saint-Martin de 
Valençay, procureur de Jacques d’Estampes, qui déclare à Virgile de Limoges, 
Gilbert et Lancelot de Limoges, tous héritiers de Gabriel de Limoges, vouloir 
accepter la commission que ceux-ci ont faite ainsi que le don fait au nom de 
Jacques d’Estampes et à son profit, de la charge de procureur, mars 1575. 

24 - Permission donnée à Jacques d’Estampes de faire assigner devant le bailli 
de Blois Jacques Augier, Jean Auceau, Gillet Dubrun, Laurent Auceau et autres 
détenteurs d’une partie de la seigneurie de Varennes pour qu’ils soient 
condamnés à la lui laisser, 2 mai 1575. 

25 - Demande faite par Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, de voir 
Jacques Augier, Jean et Laurent Auceau, Gillet Dubrun Simon Blondeau et 
autres détenteurs de la seigneurie de Varennes, assignés devant le bailli de Blois 
relativement à cette terre, « aux fins subséquentes qui sont telles que défuncte Catherine 
de Rohan, par le contrat de mariage d’entre elle et défunct Gabriel de Limoges..., a donné 
audict de Lymoges, pour joir a perpétuité, tous ses meubles, acquetz et conquestz, ensemble la 
moictié pour joir par usuffruict dudict de Limoges ». Les héritiers de Gabriel de 
Limoges ont fait don à Jacques d’Estampes de cette seigneurie, 2 mai 1575. 

26 - Cause pendante entre Jacques d’Estampes, demandeur, et Christophe de 
Rouvroy et autres, au sujet de la donation faite au demandeur par les héritiers 
de feu Gabriel de Limoges. Les défendeurs devront amener à quinzaine leurs 
garants, 6 mai 1575. 

27-28 - Procès entre Jacques d’Estampes et Françoise de Pompadour, comtesse 
de Maure et tutrice de Jeanne de Maure fille de Claude : ordre donné par le 
présidial de Blois au sergent Deliger de faire porter la cause devant les Requêtes 
du Palais, 16 novembre 1575. 



 

 

29-34 - Procès entre Jacques d’Estampes et Christophe de Rouvroy, Jean et 
Laurent Auceau, Simon Blondeau, Jacques Badin et autres hommes de 
Christophe et de Françoise de Pompadour : appointements, significations... 
1575. 

35-43 - Procès entre Jacques d’Estampes et Christophe de Rouvroy, Jean et 
Laurent Auceau, Simon Blondeau, Jacques Badin et autres hommes de 
Christophe et de Françoise de Pompadour : obligation aux parties de faire venir 
leurs garants, assignations à comparaître, requêtes, 1575. 

44-48 - Sentences et pièces de procédures relatives à la seigneurie de Varennes, 
en particulier, procès entre Jacques d’Estampes et certains habitants de 
Varennes, 1575. 

49-54 - Requêtes présentées par Jacques d’Estampes contre le testament de 
Catherine de Rohan, au sujet de la seigneurie de Varennes, 1575. 

55 - Inventaire des pièces produites devant les Requêtes du Palais par Jacques 
d’Estampes, demandeur, en 2 instances selon ses exploits libellés par Jacques 
Delorme, sergent royal à Blois, contre Françoise de Pompadour, 1575. 

56 - Extraits des registres des Requêtes du Palais au sujet de la même affaire, 3 
avril 1579. 

57 - Lettres patentes de Henri III prescrivant que le Parlement jugera le procès 
débattu entre Jacques d’Estampes et Françoise de Maure, 26 septembre 1580. 

58. Inventaire de ce que produisent devant le ParIement de Paris Virgile de 
Limoges, Gilbert et Lancelot de Limoges, écuyers, frères, à l’encontre de 
Françoise de Pompadour, comtesse de Maure et Diane d’Escars, veuve de 
Claude de Maure, 1580. 

59 - Déclaration de Jeanne Bernard, veuve de Jacques d’Estampes, et de son fils 
aîné Jean, suivant laquelle ils manifestent leur désir de reprendre l’instance 
intentée par Jacques d’Estampes contre Françoise de Pompadour, comtesse de 
Maure, et Diane d’Escars « pour raison de la terre et seigneurie de Varennes », 4 août 
1581. 

66 J 393 1583-1599 
13 pièces parchemin, 25 papier. 

1 - Avertissement pour Virgile de Limoges, Gilbert et Lancelot de Limoges 
dans leur procès contre Françoise de Pompadour, comtesse douairière de 
Maure, v. 1583. 

2-3 - Extraits des registres des Requêtes du Palais au sujet du procès entre 
Jeanne Bernard, veuve de Jacques d’Estampes, Jean d’Estampes, son fils aîné et 
Françoise de Pompadour, comtesse de Maure, au sujet de la seigneurie de 
Varennes. La cour ordonne que les demandeurs « articulleront plus amplement leurs 
faictz pour y respondre par lesdicts seigneurs », 31 janvier 1586. 

4-5 - Extraits des registres des Requêtes du Palais au sujet du procès entre 
Jeanne Bernard, veuve de Jacques d’Estampes, Jean d’Estampes, son fils aîné et 
Françoise de Pompadour, comtesse de Maure, au sujet de la seigneurie de 
Varennes. La cour autorise les parties à présenter leurs contredits : supplique de 
Jean d’Estampes au Parlement de Paris lui demandant de déclarer forclos le 
procès et d’interdire à la comtesse de Maure d’apporter des « griefs » et moyens de 
nullité », 16 janvier 1587. 

6 - Lettres patentes de Henri IV prescrivant l’exécution d’un arrêt du Parlement 
dans le procès entre Jacques d’Estampes et Françoise de Pompadour et Pierre 
d’Escars, baron de La Vauguyon, 15 janvier 1591. 

7 - Mandement de Henri IV prescrivant au premier sergent requis d’exécuter la 
commission obtenue par Jean d’Estampes « soubz le scel de la chancellerye du 
parlement transféré à Tours », 18 mars 1592. 



 

 

8 - Ordre donné aux parties : Jean d’Estampes et Louise de Maure, de venir, par 
procureurs, répondre sur le procès en cours, 24 mars 1593. 

9 - Inventaire des pièces produites devant le Parlement de Paris par Louise de 
Maure, veuve d’Odet de Matignon, comte de Thorigny, gouverneur et 
lieutenant pour le roi en Normandie, fille et héritière de Claude, comte de 
Maure, contre Jean d’Estampes, « au nom et comme ayant les droitz ceddez de Gabriel 
de Limoges, vivant serviteur domestique de deffuncte dame Catherine de Rohan, deppuis, son 
prétandu mary », 1593. 

10 - Extrait des registres du Parlement de Paris au sujet du procès entre Jean 
d’Estampes et Louise de Maure. La cour ordonne que les parties viendront 
défendre à huitaine tant sur le principal que sur la requête, 16 mars 1594. 

11 - Extrait des registres du Parlement relatif à Jean d’Estampes, demandeur en 
provision d’exécution de trois arrêts de la cour de Parlement, et Odet de 
Matignon, comte de Thorigny, et Louise de Maure sa femme. La cour 
condamne ces derniers à « faire délivrance audict demandeur de la terre et seigneurie de 
Varennes et aultres choses léguées a deffunct Jacques d’Estampes, père dudict demandeur par 
les testamentz et codicilles de deffuncte dame Catherine de Rohan, ensemble de tous les acquetz 
et conquestz, immeubles faicts par Gabriel de Limoges de ladicte deffuncte dame..., suyvant 
leur contrat de mariage du vingt deuxiesme jour de juing l’an mil cinq cens trente neuf », 27 
août 1596. 

12 - Mandement royal relatif au procès de Jean d’Estampes et d’Odet de 
Matignon. Jean a obtenu un arrêt contradictoire à l’encontre d’Odet. Ordre est 
donné par le roi de procéder à l’exécution de cet arrêt malgré toutes 
oppositions quelconques, 29 octobre 1594. 

13 - Supplique de Jean d’Estampes au Parlement demandant que les parties 
procèderont à l’instance et devront venir à huitaine déposer leurs défenses, 
1594. 

14 - Plaidoiries du procès entre Jean d’Estampes et Louise de Maure, épouse 
d’Odet de Matignon, 24 avril 1595. 

15 - Supplique au Parlement présentée par Louise de Maure demandant que 
l’inscription en faux contre le testament de Catherine de Rohan soit reçue par le 
greffier de la cour, 15 juillet 1598. 

16 - Extrait des registres du Parlement ordonnant que l’inscription en faux et 
« les moyens de faulx » seront joints au procès « pour en icelluy jugement y avoir tel 
égard », 29 juillet 1598. 

17 - Contredits présentés au Parlement par Jean d’Estampes demandeur « contre 
la nouvelle production faicte, le procès estant sur le bureau par dame Loyse de Maure... » à ce 
qu’il soit passé outre au jugement du procès, 18 août 1598. 

18 - Supplique de Louise de Maure au Parlement, demandant qu’il soit fait une 
copie figurée du testament de Catherine de Rohan, 26 août 1598. 

19 - Mandement de Henri IV au bailli de Blois dans le but de convoquer les 
parties en procès, 14 septembre 1528. 

20 - Procès-verbal de comparution, en l’auditoire de Romorantin, de Jean 
d’Estampes demandeur contre Louise comtesse de Maure et exposé du procès, 
12 octobre 1598. 

21 - Retrait lignager passé devant Maillard par Jean d’Estampes, d’un arpent de 
pré sis au port de Varennes qu’Étienne Demimaçon avait vendu à François 
Augustin, seigneur de Préblame, 14 novembre 1498. 

22 - Inventaire des pièces présentées lors du procès entre Jean d’Estampes et 
Louise de Maure, 1598. 

23-24 - Suppliques de Louise de Maure au Parlement demandant de recevoir les 
productions nouvelles faites au procès. Elle s’inscrit en faux contre le testament 
de Catherine de Rohan, 30 juillet et 18 août 1598. 



 

 

25 - Contredit de la production de Jean d’Estampes dans son procès avec 
Louise de Maure, 1598. 

26 - Inventaire des pièces produites devant le Parlement de Paris par Jean 
d’Estampes contre Louise de Maure, 1598. 

27 - Productions produites par Louise de Maure, comtesse de Thorigny, 1598. 

28 - Exposé sur le procès pendant entre Jean d’Estampes et Louise de Maure, 
veuve d’Odet de Matignon, au sujet du testament de Catherine de Rohan que la 
comtesse regarde comme faux et sur lequel Jean d’Estampes appuie ses 
conclusions, 1598. 

29 - Extrait des registres du Parlement qui appointe les parties à produire du 
procès « tout ce que bon leur semblera », 9 février 1599 

30 - Extrait des registres du Parlement prescrivant que les parties devront 
fournir les écritures requises aux experts nommés par la cour, 13 juillet 15990 

31 - Salvations de la production que Jean d’Estampes fournit au Parlement dans 
son procès avec Louise de Maure, 1599. 

32 - Plaidoyer en faveur de Jean d’Estampes, 1599. 

33 - Inventaire des pièces versées au procès entre Jean d’Estampes et Louise de 
Maure, 1599. 

34 - Contredit présenté par Louise de Maure, 1599. 

35 - Réponses faites par Jean d’Estampes sur les lettres royaux » que la cour a 
ordonné luy estre communiquées et mises au sac, obtenues par la dame Loyse 
de Maure », 15990 

36 - Sentence en faveur de Jean d’Estampes, 1599. 

37 - Pièce du procès entre Françoise de Pompadour et Gabriel de Limoges à 
cause de la vente faite de la terre et seigneurie de Varennes, ainsi que de 
plusieurs terres sises en Bretagne et en Poitou par Catherine de Rohan 
propriétaire de ces terres « pour la sollicitation desquelles elle employa ung pauvre jeune 
homme du pays de Normandye, nommé Gabriel de Limoges lequel sçeut tellement possedder 
sa maistresse qu’il la persuada de se marier avec luy »., s. d. [XVIe s.]13 

38 - Signification faite par Lucas Des Taureaulx, sergent, en raison de « lettres 
royaux contenant adjournement en cas d’appel et autres exploitz de justice » demandés par 
Alexandre de Meny-Peny, seigneur de Varennes au seigneur de Valençay : « me 
suis transporté devant la porte du chastel de Vallancays pour cuider trouver le seigneur ou 
dame dudict lieu, mais ay heurté la porte fermée et le pont levis, et par plusieurs foy je evosqué 
et appellé a ladicte porte, mais nul ne ni a voulu ouvrir et les anciens estans audit chastel, 
lesquelx je ne cognoys, et pour ce en leur reffus... es presences de... Colin Barrault, Mathurin 
Des Roches, Martin Salmon et Jehan Gobert tesmoings..., je donné et assigné jour en cas 
d’appel au seigneur ou dame de Vallancay », 20 novembre (texte lacéré). 

66 J 393 bis 1585-1637 
2 pièces parchemin, 60 papier. 

Procédures entre Jean d’Estampes et Louise de Maure au sujet de la seigneurie 
de Varennes donnée par Catherine de Rohan à feu Jacques d’Estampes, ainsi 
que 380 l. t. de rente et autres acquêts à lui laissés par Gabriel de Limoges : 
suppliques au Parlement, productions, salvations, mandement royal, exploits, 
reçus des religieuses fontevristes du monastère de Glatigny, reçus autographes 
de Jacques d’Estampes, contredits de productions, inventaire des pièces 
produites. 

                                                 
13 A sa mort un procès fut instruit par sa parenté, en particulier par Françoise de Pompadour, veuve de 

Claude comte de Maure, comme tutrice des enfants de Catherine de Rohan décédée. Ce procès avait pour but de 
reprendre la seigneurie de Varennes 



 

 

66 J 394 1601-1613 
10 pièces parchemin, 37 papier. 

1 - Mandement de Henri IV prescrivant, à la demande de Jean d’Estampes, que 
l’arrêt du Parlement relatif au procès pendant entre lui et Françoise de 
Pompadour et Diane d’Escars, veuve de Charles de Maure, soit mis à exécution, 
mars 1601. 

2 - Procès entre Françoise de Pompadour et Jeanne Bernard, épouse de Jacques 
d’Estampes, et repris par son fils Jean : ordre donné aux parties de produire à 
huitaine contredits et salvations et de remettre le procès entre les mains du 
rapporteur, 17 février 1602. 

3 - Procuration donnée par Gilbert de Limoges au sujet du procès pendant 
devant le Parlement entre lui et Jean d’Estampes, 1602. 

4 - Extraits des registres du Conseil du roi sur le procès entre Jean d’Estampes 
et Louise de Maure, comtesse de Thorigny, ordonnant que le sieur Violle, 
procureur au Parlement et de ladite dame de Maure, devra venir devant le sieur 
Fondriac, maître des requêtes, « pour estre les partyes sommairement ouyes » sur le 
contenu des lettres patentes obtenues par la comtesse, 1er février 1608. 

5 - Déclaration des sieurs Barthélémy de Lafont, avocat et procureur de Louise 
de Maure, et de François Joly, avocat et procureur de Jean d’Estampes, dans le 
procès relatif à la seigneurie de Varennes, 5 février 1608. 

6 - Extrait des registres du Conseil du roi au sujet du procès de Louise, 
comtesse de Maure et de Jean d’Estampes, révoquant les lettres patentes 
déclarant qu’il serait convoqué au Conseil pour ordonner que la comtesse 
demeurerait autorisée « par justice du refus de M. Gaspard de Rochechouart, sieur de 
Mortemar, son mary », à poursuivre le procès, 8 février 1608. 

7 - Extraits des registres du Parlement de Paris relatifs à la requête présentée 
par Louise, comtesse de Maure, tendant à ce qu’elle fût autorisée à la défense du 
procès et instance pendant entre elle et le seigneur de Valençay ; autre requête 
de Jean d’Estampes « afin qu’il fut passé outre au jugement dudit procès en l’état qu’il 
étoit sans autre forme ne signification », 14 février 1608. 

8 - Extrait des registres du Parlement au sujet du procès entre Jean d’Estampes 
et Louise, comtesse de Maure. La cour ordonne que dans un mois, Louise de 
Maure présentera les documents nécessaires pour le jugement du procès, 14 
février 1608. 

9 - Extraits des registres du Parlement relatifs aux héritiers de Catherine de 
Rohan dans le procès qui oppose Louise de Maure et Jean d’Estampes, 19 avril 
1608. 

10 - Réponses faites relativement au testament de Catherine de Rohan par Jean 
d’Estampes « défendeur aux lettres royaux » qui demande que les obligations de 
Louise de Maure soient « mises au sacq », 20 avril 1608. 

11 - Copie de l’arrêt obtenu dans le procès de Jeanne Bernard, veuve de Jacques 
d’Estampes, et Françoise de Pompadour et Diane d’Escars, veuve de Charles 
de Maure, au sujet de la seigneurie de Varennes, 23 mai 1608. 

12 - Inventaire des pièces que produit de nouveau devant le Parlement de Paris 
Louise de Maure contre Jean d’Estampes, 1608. 

13 - Lettres patentes de Henri IV relatives au même procès, 1610. 

14 - Saisie de la cinquième partie de la seigneurie de Varennes par Jean 
d’Estampes, à la suite d’un arrêt du Parlement du 3 août 1607, 21 octobre 1611 

15 - Décret adjugeant les quatre cinquièmes de la seigneurie de Varennes à Jean 
d’Estampes pour 20.000 l. t., 1611. 

16 - Saisies et criées de la terre de Varennes, 1611-1613. 



 

 

17 - Devant Claude Doisant, lieutenant général civil et criminel au bailliage 
d’Issoudun Jean d’Estampes, par son procureur, présente le procès-verbal de 
saisie et de criée fait à sa requête des quatre cinquièmes de la seigneurie de 
Varennes sur Louise de Maure le 17 octobre 1611. Le seigneur de Valençay a 
requis que lecture publique en soit faite ainsi qu’un affichage, 12 janvier 1612. 

18 - Déclaration faite par Jean d’Estampes que, faute de paiement de 17 230 l. 
11 s. 8 d. à lui dus par Louise de Maure condamnée à lui payer cette somme par 
arrêt du Parlement, il fait saisir les quatre cinquièmes des parties indivises de la 
seigneurie de Varennes, 12 février 1612 

19-46 - Arrêt du Parlement relatif au même procès entre Jean d’Estampes 
« poursuivant l’arêt des quatre quintz de la terre et seigneurie de Varennes » et 
Gaspard de Rochechouart, sieur de Mortemart » demandeur, 21 juillet 1612. 

47 - Salvations de Louise de Maure dans son procès contre Jean d’Estampes, 
s. d. [1612-1613]. 

66 J 395 1613-1760 
11 pièces parchemin, 69 papier. 

1 - Enchères de Jean d’Estampes sur les quatre cinquièmes de la terre de 
Varennes, 20 mai 1613. 

2 - Commission du Parlement ordonnant la publication de cette enchère, 21 
mai 1613. 

3-19 - Arrêt du Parlement ordonnant qu’il sera procédé à l’adjudication, par 
décret, des quatre cinquièmes de la seigneurie de Varennes « partageant par indivis 
avec le sieur de Vallancay, ce consistant en maison noble a demeurer, basse-cour, colombier, 
garenne, fiefs, arrière fiefs, justice haute, moyenne et basse, cens, rentes, bois de haute futaye, 
taillis... four banal, droit de moulin, bannie de vin... », 8 juin 1613. 

20-37 - Affiches relatives à la vente et adjudication des quatre cinquièmes de la 
terre de Varennes « partageant par indivis avec le sieur de Valençay... ». Ces affiches 
sont placées à Varennes, Paulmery, à la maison seigneuriale de Varennes, 
Issoudun, Lucioux, Menetou, Chabris, Valençay « à la porte de Vicq, l’auditoire et 
pillory », Selles, Graçay, Sembleçay, Poulaines, 8 juin 1613. 

38 - Acte sous seing privé par lequel le prieur de Valençay se désiste de son 
opposition à la saisie réelle de Varennes, du fait que Jean d’Estampes promet 
qu’il conservera les droits que le prieur pouvait avoir sur cette terre, suivant un 
acte de mars 1252 confirmé par Guillaume de Meny-Peny, 3 juillet 1613. 

39 - Adjudication faite à Jean d’Estampes des quatre cinquièmes de la terre de 
Varennes, saisie à sa requête, à charge de payer les droits seigneuriaux et frais de 
criée, et 2 setiers de blé de rente aux religieuses de Glatigny et 20 000 l. t. « a 
distribuer a qui il appartiendra », 2 décembre 1613. 

40 - Instance entre Jean d’Estampes et Louise de Maure relative au paiement de 
17 230 l. 11 s. 8 d., 1614. 

41 - Procès-verbal de l’état de la terre de Varennes fait entre Jacques 
d’Estampes et Louis Châtillon, fermier, à son entrée en charge, 8 janvier 1638. 

42 - Transaction passée devant Pierre Le Sauvage et Jean Lambert notaires, par 
laquelle Lancelot de Limoges abandonne à Gilbert, son frère, tout ce qui peut 
lui appartenir, en Berry, de la succession de Gabriel de Limoges, seigneur de 
Varennes, 10 avril 16730 

43-54 - Saisie réelle de la terre de Varennes par Dominique d’Estampes avec 
publications de celle-ci à Blois, 1688-1689. 

55 - Procès-verbal fait à la requête du fermier de la prévôté de Varennes contre 
un boulanger pour s’être servi d’une trop grande mesure, 6 juillet 1700. 



 

 

56-71 - Procédures entre Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et 
Angélique-Françoise de Rémond, veuve de Henri François d’Estampes, 1739. 

72-75 - Licitation de la terre et seigneurie de Varennes appartenant par moitié 
au duc Paul-François de Béthune-Charost : assignations, décrets, contrat de 
vente, 21 novembre 1754. 

76-78 - Mandements par huissier pour forcer Jacques-Louis de Chaumont de 
La Millière à payer la somme due à Jean-Jacques Dupin, 1754-1755. 

79 - Procédure relative à la saisie réelle, criée et vente par décret de la seigneurie 
de Varennes et de 6 arpents sis à Poulaines, demandée par Jean-Jacques Dupin 
sur feu Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, état et énumération des 
biens saisis composant la seigneurie, 22 juin 1759. 

80 - Procès entre Jean-Jacques Dupin et M. de Chaumont : ordre de mettre en 
vente la seigneurie de Varennes et 6 arpents de terre à Poulaines, 20 mai 1760. 

66 J 396 1754-1760 
19 pièces parchemin, 275 papier. 

Procédures entre Jean-Jacques Dupin et Charlotte-Elisabeth Héron de 
Villefosse, veuve de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, opposante à la 
saisie et criée de la seigneurie de Varennes : exploits, lettres, rapports, 
assignations, suppliques, entre Jean-Jacques Dupin et les moines de Barzelle, 
entre Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse et Paul-François duc de Béthune 
et Marie-Philiberte Amelot, marquise de Valençay, 175 41760. 

66 J 397 1755-1771 
12 pièces parchemin, 60 papier. 

1-2 - Actes attestant que Jacques-Louis de Chaumont de La Millière paiera 
2.000 l. t. à Jean-Jacques Dupin, 17 mars 1755. 

3 - Acte relatif à l’enregistrement de la saisie réelle de la terre de Varennes sur 
M. de Chaumont, 28 mai 1755. 

4 - État et description de la terre de Varennes, saisie et mise à la criée sur M. de 
Chaumont par lettres de committimus du 31 août 1754. 

5 - Déclaration par Armand-Joseph de Béthune, duc de Charost, fils de 
François-Joseph de Béthune-Charost, duc d’Ancenis et d’Antoine-Bernard 
Léger, que le duc Armand-Joseph et la marquise de Valençay sont propriétaires 
par indivis, par moitié, de la seigneurie de Varennes, s. d. [1755]. 

6 - Indications adressées à l’huissier chargé de faire les criées de la vente de la 
seigneurie de Varennes, 1755. 

7-15 - Reçus divers relatifs à la terre de Varennes, en particulier pour 
l’impression des affiches et criées de la terre de Varennes, lettres, brouillons, 
1756-1757. 

16 - Arrêt des Requêtes du Palais obligeant la veuve de Jacques-Louis de 
Chaumont de La Millière à payer 2.000 l. à Jean-Jacques Dupin, sous peine de 
saisie de la terre de Varennes, 27 septembre 1757. 

17 - Dénonciation de la saisie réelle contenant itératif commandement et 
indication des criées, 21 novembre 1757. 

18-19 - Procès-verbal d’affichage de la vente de la terre de Varennes, 29 
novembre 1757. 

20 - Mémoire de ce qui est à faire pour parvenir aux criées volontaires de la 
terre de Varennes, 1757. 



 

 

21-27 - Lettres adressées à Jean-Jacques Dupin, procureur au Parlement de 
Paris, par Mazuray, notaire de Saint-Aignan, au sujet des criées et adjudications 
de la terre de Varennes, 1757-1758. 

28-33 - Exploit en faveur de Jean-Jacques Dupin, procureur, poursuivant la 
criée de la terre de Varennes et de 6 arpents de terre à Poulaines contre 
Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de Chaumont 
de La Millière, et contre Pierre de Courty, tuteur : lettres, suppliques, 1757-
1760. 

34 - Saisie réelle de la terre de Varennes faite à la requête de Jean-Jacques 
Dupin, 3 février 1758. 

35 - Nouvelles indications de criées de vente de la terre de Varennes, 9 février 
1758. 

36-47 - Procès-verbal de la première criée de la vente de la seigneurie de 
Varennes, description : maison seigneuriale de Varennes, biens divers fonciers, 
jugement des Requêtes de l’Hôtel du roi ordonnant qu’il sera procédé à 
l’adjudication de la terre de Varennes, 1758-1759. 

48 - Mandement royal ordonnant que, relativement à la saisie de la seigneurie de 
Varennes sur Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, épouse de Jacques-Louis 
de Chaumont de La Millière, intendant de Limoges et seigneur de Varennes, la 
criée soit faite tout entière au bailliage de Blois, bien que les 6 arpents de 
Poulaines ressortissent à la coutume de Berry, 24 mai 1758. 

49 - Certificat de vérification faite par les fonctionnaires des saisies réelles au 
bailliage-présidial de Blois de l’acte de licitation faite entre Marie-Philiberte 
Amelot, veuve de Henri-Hubert d’Estampes, marquis de Valençay, et Paul-
François, duc de Béthune-Charost, tuteur d’Armand-Joseph de Béthune duc de 
Charost, son petit-fils, de la seigneurie de Varennes. Il appert de ce fait que 
Louis Gillot s’en est rendu acquéreur pour Jacques-Louis de Chaumont de la 
Millière, pour 74.400 l. t., 28 juillet 1758. 

50 - Transaction passée devant Gobert, par laquelle Villemorien abandonne à 
Honoré Jacques Dumesnil une pièce de bois dite la Pièce-Carrée, sise à 
Varennes, avec arbres et ajoncs qui sont dedans et aux environs » de cette taille 
de 10 arpents ou environ, pour 20 l. t. de rente par an. Par cette transaction, ils 
ont borné leurs droits de chasse de Varennes et de Préblame par le chemin 
tendant de Valençay à Ray, qui sépare la terre de Trémilleau des terres du 
Grand Nahon, 2 novembre 1768. 

51 - Liste de pièces relatives à la vente de la terre de Varennes, 14 décembre 
1758. 

52-54 - Exploit et signification relatif à un procès entre Charlotte-Elisabeth 
Héron de Villefosse, veuve de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière et 
Jean-Jacques Dupin, procureur au Parlement, au sujet du décret de saisie et de 
vente de la seigneurie de Varennes, 1758. 

55-58 - État de ce qui est dû par Charlotte-Elisabeth de Chaumont de La 
Millière au sujet de la vente de la terre de Varennes, reçu de Jean-Jacques 
Dupin, procureur au Parlement, lettres du sieur Poyard à Dupin au sujet de la 
foi et hommage à rendre de la seigneurie de Valençay, copie des lettres patentes 
relatives à la vente de la terre de Varennes, 1758-1759. 

59 - Copie de l’arrêt des Requêtes de l’Hôtel, relatif à la saisie de la terre et 
seigneurie de Varennes et de 6 arpents de terre sis à Poulaines, 15 mai 1759. 

60 - Procédure relative à la saisie réelle et à la vente par adjudication de la terre 
et seigneurie de Varennes : adjudication par décret volontaire de la seigneurie 
avec toutes ses dépendances, consistant en la métairie de la Cour, celles des 
Barres, de Ray, de la Forêt, du moulin de Parigny, le droit de port sur le 
Fouzon, avec les autres droits honorifiques, à seule charge d’un setier de 
froment, mesure de Valençay, dû le jour de Saint-Michel à l’abbaye de Barzelle 



 

 

sur la dîme du Casson des Jumeaux, et de laisser le droit de passage franc audit 
port aux prieur et religieux de l’abbaye, 15 avril 1760. 

61-64 - Procédures et supplique de Jean-Jacques Dupin au Parlement de Paris 
relative à l’adjudication de la terre de Varennes et de ses dépendances, procès 
avec les moines de Barzelle, août-septembre 1761. 

65 - Sentence autorisant la vente des terres de Luçay et de Varennes, consentie 
par Louis de Chaumont de Paulmery, Marie-Elisabeth de Chaumont d’Argeville 
et Marie-Thérèse de Chaumont de Luçay, grâce à l’accord de leurs tuteurs, dont 
Jacques-Antoine Terré, conseiller du roi, receveur général des domaines et bois 
de Lorraine et Barrois, Charles-Robert Boulin, chevalier, maître des Requêtes, 
intendant de Bordeaux, Antoine-Martin de Chaumont, marquis de La 
Galaizière et de Bayon, conseiller d’État, chancelier et garde des sceaux de 
Lorraine et Barrois, oncle paternel des enfants de Chaumont, Jean-Baptiste de 
Chaumont, comte de Luçay, envoyé extraordinaire du roi de Pologne, duc de 
Lorraine et de Bar, 1er juillet 1765. 

66 - Mandement « adressé au premier huissier ou sergent sur ce requis », fait par 
Alexandre de Ségur, prévôt de la vicomté de Paris, à la requête de Pierre de 
Vartise comme tuteur des enfants de feu Jacques-Louis de Chaumont de La 
Millière, intendant de Limoges, autorisant Pierre de Vartise à vendre, après 
affichage et publication, les terres de Luçay-Varennes et leurs dépendances, en 
présence de « Madame de Chaumont de La Millière mère tutrice honoraire », 26 
novembre 1765. 

67 - Lettre de pareatis prescrivant la mise à exécution de la sentence rendue au 
Châtelet de Paris le ler juillet 1765, homologative de l’avis des parents et amis 
des mineurs, sentence autorisant le sieur de Courty, tuteur des enfants de 
Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, à vendre, après affichage, les terres 
de Luçay, de Varennes et leurs dépendances, 27 novembre 1765. 

68 - Vente passée devant Gobert, notaire à Valençay, par Mathieu Brisset, 
laboureur, à M. de Villemorien, seigneur de Valençay, d’une septerée de terre 
sise au Marchais-Laurent à Varennes, non loin du chemin de Barzelle à Selles, 
pour 192 l. t., 30 avril 1771. 

69-71 - Sentence rendue au siège de la justice de Varennes contre les habitants, 
les condamnant à faire une mardelle de deux pieds et demi de hauteur autour 
du puits du bourg de Varennes, aux dépens de la communauté de cette ville, 17 
mai 1771. - 

72 - Signification faite à la requête de Villemorien aux habitants de Varennes, 
par laquelle il entend jouir des métairies du château de Varennes, des Barres, et 
user des privilèges accordés à la noblesse, 30 novembre 1771. 

Domaines dépendant de la seigneurie de Varennes.  

66 J 398 Domaine de La Cour. 

Dossier, 1 pièce parchemin, 5 papier. 

1761-1764 

1 - Mémoire des avances qu’a effectuées depuis la Saint-Martin d’hiver 1761, Jean 
Talland, métayer de la Cour, 1762. 

2 - Bail à ferme pour 9 ans, à titre de moitié, passé devant Ragu, notaire à Valençay, 
par Victor Chardon, fermier de la seigneurie de Varennes, au profit de Jean Talland, 
laboureur, à Dominique Cornu, laboureur, du lieu et métairie de la Cour sise à 
Varennes, près du château, à charge de payer divers suffrages, 4 octobre 1761. 



 

 

3 - Paiement effectué par Jean Talland et Dominique Cornu, de la somme de 922 l. 
prix du bail de la métairie de la Cour, à Varennes, à Victor Chardon fermier de la 
seigneurie de Varennes, 29 avril 1763. 

4 - Comptes dus par Jean Talland pour le bail de la métairie de la Cour, 15 novembre 
1764. 

5 - Estimation faite de la métairie de la Cour par le sieur Marchais pour le sieur 
Gallais, 1764. 

6 - Assignation donnée à Jean Talland, laboureur, et à Marie Charrault, sa femme, 
Dominique Cornu et Catherine Talland demeurant ensemble en la métairie de la Cour 
à Varennes à comparaître dans 3 jours devant le bailli de Varennes pour répondre de 
la non-exécution des clauses du bail de cette métairie, 24 mars 1763. 

66 J 399 Domaine de La Forêt. 

Dossier, 2 pièces parchemin, un cahier papier. 

1335-1442 

1 - Inventaire des titres du fief de La Forêt, 1335-1442. 

2 - Arrentement fait par le seigneur de La Forêt à Girard Le Bourguignon, Gillette 
Sachamberre, Jean et Colin Lené, du « chesneau et l’ouche sis à Parigny, joignant le 
chemin par lequel on va au moulin de Parigny et à la rivière du Fouzon et à l’Aunay », 
pour 2 s. de cens, dimanche avant la Saint-Martin, 1335. 

3 - Reconnaissance passée par Hervé de Charnay, fils de Guillaume de Charnay, 
seigneur de Sainte-Sizelle, suivant laquelle il déclare tenir en foi et hommage de Pierre 
de Rousne, seigneur de Campoix, la métairie de La Forêt et différentes terres sur le 
chemin allant de Varennes à Paulmery et autres terres, 4 mai 1442. 

66 J 400 Domaine du Ray : inventaire des titres de la métairie du Ray, en Varennes. 

1553-1768 

66 J 401 Domaine du port de Varennes. 

12 pièces parchemin, 9 papier. 

1486-1765 

Inventaire (1765). 
1 - Inventaire des titres de propriété du port de Varennes, 1496-1765. 

Baux (1520-1765). 
2 - Bail à ferme passé devant Jean Lecoulte, notaire à Issoudun par François Herpin à 
Sébastien Héméré, notaire à Varennes, du port de Varennes, pour 30 l. t. par an, avec 
2 arpents et demi de pré sis « en la rivière de Nahon », près de Préblame, joignant au pré 
de l’abbaye de Barzelle, d’autre au Pré de la Borde, 26 juin 1520. 

3 - Bail à ferme passé devant Roger par Charlotte-Elisabeth Héron de Villefosse, 
veuve de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, seigneur de Valençay, Varennes 
et autres lieux, à Louis Blanchandin du droit du port de Varennes avec celui de pèche 
dépendant de la seigneurie dudit lieu, à charge de payer 40 l. par an, 22 juin 1765. 

Ventes (1516-1700). 
4 - Vente faite par Louis de Meny-Peny, seigneur de Varennes, à François Herpin, 
seigneur de Poulaines et de Chabris, relativement au droit de port et de passage au 
port de Varennes avec tous les profits du port, pour 30 l. t. qu’il avait sur tous ses 
biens et pour l’amortissement de cette rente, plus 2 arpents et demi de pré sis « en la 



 

 

prairie de Nahon » près de Préblame, joignant au Pré de la Borde, à la Rivière, aux terres 
des Bourguignons et au pré de la métairie du seigneur de Varennes, 31 mai 1516. 

5 - Vente faite en conséquence de la procuration consentie par Louis de Meny-Peny 
pour la vente de 12 l. t. de rente à François Herpin, 21 septembre 1516. 

6 - Vente passée devant Michel Rousselet par Louis de Meny-Peny, seigneur de 
Varennes, à François Herpin, seigneur de Chabris, de 6 l. t. de rente qu’il lui assigne 
sur la prévôté de Varennes, pour 100 l. t., 21 juillet 1517. 

7 - Délais passés devant Philbert Defaye, notaire de la baronnie de Graçay, par 
Catherine Dubois, dame de Chabris, à Jean de Montferrand, seigneur de Varennes, 
pour 300 l. t., du port de Varennes et de 2 arpents et demi de pré, 20 juin 1529. 

8 - Vente faite par Catherine Dubois à Françoise de Rohan, comtesse de Tonnerre, 
pour 760 l. t., et 2 arpents et demi de pré, 13 octobre 1535. 

9 - Extrait du contrat de vente de 2 arpents et demi de pré, faite par Catherine Dubois 
à Françoise de Rohan, 26 février 1559. 

10 - Marché passé devant Argy, notaire à Valençay, par lequel Jean Lourouin s’oblige à 
faire à Henri-François d’Estampes un bateau au port de Varennes, de 42 pieds de long 
et 12 de large, 21 novembre 1700. 

Procédures (1486-[XVIe s.]). 
11 - Lettres patentes du Parlement de Paris adressées au bailli de Chartres afin qu’il 
connaisse de la contestation entre Michel d’Estampes, seigneur de Valençay, et 
Alexandre de Meny-Peny, seigneur de Varennes, au sujet du passage que ce dernier 
prétendait avoir au port de Varennes, 6 avril 1486. 

12 - Acte semblable, 26 septembre 1486. 

13-14 - Procédures relatives à la même affaire, 18 juin et 25 juillet 1487. 

15-16 - Procédures relatives à la même affaire, 21 juin et 29 juillet 1495. 

17 - Ratification faite par Louise de Levrault, veuve de Robinet d’Estampes, de certain 
arbitrage fait entre Michel d’Estampes et Alexandre de Meny-Peny au sujet du droit de 
passage au port de Varennes et de l’usage que le seigneur de Varennes prétendait avoir 
en la forêt de Gâtines, 10 Octobre 1495. 

18 - Transaction entre Jacques Rouy, seigneur de Menetou-sur-Nahon, et Alexandre 
de Meny-Peny, seigneur de Varennes, par laquelle le seigneur de Varennes accorde à 
celui de Menetou l’affranchissement du droit qu’il avait sur lui comme sur « les autres 
pêcheurs tenant rivière en Fouzon depuis les Planches de Paulmery jusqu’à la Noue de Mirechuet », 
lequel droit consiste en ce qu’il avait la faculté de contraindre lesdits pêcheurs à venir 
frapper la quintaine au port de Varennes chaque dimanche de la Trinité en les 
avertissant 8 jours à l’avance, sous peine de l’amende de 5 s. les pêcheurs étaient aussi 
tenus de fermer leurs bateaux à clef, si ceux-ci demeuraient au port, ils étaient 
confiscables par le seigneur de Varennes. Par contre, le sire de Menetou lui donne 
droit de passage au port de la Claye, pour lui, sa femme, ses serviteurs et messagers, 21 
juin 1496. 

19 - Procuration passée devant Dutilleul, notaire à Chabris, consentie par Louis de 
Meny-Peny, seigneur de Varennes, à Jacques Bourgon pour vendre à François Herpin, 
seigneur de Chabris, 12 l. t. de rente qu’il avait sur le port de Varennes, 11 novembre 
1516. 

20-21 - Sentence arbitrale, sans date, par laquelle le seigneur de Valençay est maintenu 
dans la jouissance de son droit de passage au port de Varennes, et le seigneur de 
Varennes dans le droit d’usage dans la forêt de Gâtines, s. d. r XVIe s. 



 

 

SEIGNEURIE DE VEUIL 

Titres de la seigneurie 

66 J 373 Anciens seigneurs de Veuil et famille Hurault. 

4 pièces parchemin, 87 papier. 

XVIe s.-1758 

Anciens seigneurs de Veuil (1334-1504). 
1 - Sentence rendue contre Simon Chauvin, obligé envers Jean de Villevier en la 
somme de 100 l. t. qu’il avait empruntée lors de la dernière foire de Provins, 24 juin 
1334. Copie certifiée authentique le 15 novembre 1621. 

2 - Vente faite par Guillaume Saullay à Jean Drouon, sa femme et leurs enfants, « d’une 
septerée de terre » en 2 pièces situées sur la paroisse de Luçay près du gué du Plessis et du 
moulin de Launay, 13 octobre 1471. 

3 - Vente faite par « vénérable et discrète personne, messire François Foucque, prebtre » à Jean 
Perronet le jeune, meunier, et à Jeanne sa femme d’une pièce de terre contenant une 
mine ou environ, sise près de la Croix-Chevalier pour 6 1. 15 q., 12 novembre 1498. 

4 - Vente Par Jean Chemeau laboureur à Vicq-sur-Nahon, à Jean Thomas, marchand à 
Vicq, d’un setier de froment de rente annuelle, « bon blé fait, nouvel et bien recepvable, 
mesure de Veuil ». Le vendeur assigne ce setier « sur son héritaige, manoir et appartenances de 
la Guérinière assis en la paroisse de Vic », contre 8 l. t. « en quatre escuz... soleil et quinze solz en 
monoie », 19 mai 1500. 

5 - Vente par Antoine Fleury à Thomas Boveau l’aîné, meunier, demeurant à Luçay de 
5 quartiers de vigne sis à Veuil, 15 avril 1504. 

Famille Hurault : états des biens (XVIe-XVIIe s.). 
6 - « Extrait des dattes des contractz » par lesquels le seigneur de Veuil, Jean Hurault, jouit 
de la rente de 244 1. 10 s., laquelle avait appartenu à Florimond et Guy de Robertel et 
à la demoiselle Lyse Briçonnet, s. d. [XVIe s.]. 

7 - Revenu de la terre de Veuil appartenant au comte d’Argenson, s. d. [XVIIIe s.]. 

8 - Procuration donnée par René Hurault, seigneur de Veuil, à sa femme Madeleine 
Ollyvier, 1er juin 1616. 

9 - Quittance pour Élisabeth Hurault, épouse de M. d’Argenson, héritière pour un 
tiers de Catherine Allegrain, sa mère, laquelle était héritière par bénéfice d’inventaire 
de feu Christophe Hurault, 28 mars 1637. 

10 - Procès-verbal d’estimation de la partie de la seigneurie de Veuil qui a appartenu à 
Jean Hurault, conseiller du roi, maître des requêtes et à Catherine Allegrain, son 
épouse. A cette fin ont comparu Claude de Voyer d’Argenson, prêtre, conseiller et 
aumônier du roi, prévôt de Saint-Laurent de Parthenay, assisté de Jacques 
Desbruyères, son avocat, ayant charge d’Élisabeth Hurault, dame d’Argenson, sa mère, 
et Marie Hurault, soeur d’Elisabeth autorisée par Jacques Coiscault, sieur de La 
Rivière, avocat au Parlement, en raison de la requête d’Elisabeth et de Marie Hurault, 
donnée à Suzanne de Constant, dame du Plessis d’Eschelles, à Louis Hurault son fils 
et à Madeleine de Proisy conjointement tuteurs des enfants de Claude Hurault. 30 avril 
1637. 

11 - Mesurage de la grande ferme de M. d’Argenson à Gonesse, dite la Grande-Ferme 
de Gonesse, échue à Claude, Ellsabeth et Marie Hurault par suite du décès de 
Christophe Hurault, 19 décembre 1643. 

13-14 - Mémoire des estimations des fruits de la Grande Paroisse ; déclaration de la 
consistance et des revenus de celle-ci. 10 octobre 1635. 



 

 

15 - Mémoire touchant les restitutions à faire par Claude, Élisabeth et Marie Hurault 
au sujet des successions de Catherine Allegrain et de Christophe Hurault, s. d. [1643]. 

Famille Hurault : successions (1643-1758). 
16-26 - Succession de Christophe Hurault : actes notariés, perceptions et avantages de 
la succession à celui-ci, mémoires des pièces nécessaires pour dresser la production de 
M. d’Argenson contre M. de La Rivière et pour la justification des demandes en 
rapport et restitution de fruits faite par Élisabeth et Marie Hurault contre Claude 
Hurault ou ses enfants, pièce relative à la Grande Paroisse, extrait du compte de la 
tutelle de Marie Hurault, mémoire des avantages que les enfants de Claude Hurault 
prétendent causer des fiefs et successions de Catherine Allegrain et de Christophe 
Hurault, s. d. [1643-1644]. 

27-30 - Demandes faites par Élisabeth Hurault, dame d’Argenson et Marie Hurault, sa 
soeur, au sujet de la succession de Catherine Allegrain. Ces demandes se rapportent au 
partage qu’elles présentent aux arbitres chargés de démêler la succession de Catherine 
Allegrain, visite et estimation par notaires des biens que possède Catherine Allegrain 
rue Vieille-du-Temple à Paris, s. d. [1643-1644]. 

31-32 - État au vrai des dettes passives de la succession de Christophe Hurault : état 
des affaires à effectuer par les arbitres, 7 juillet 1644. 

33 - Convention faite par René de Voyer d’Argenson « intendant de la justice et police en 
Poitou », demeurant à Paris, rue Fromenteau, paroisse Saint-Germain l’Auxerrois, en 
son nom et en celui d’Élisabeth Hurault, sa mère, veuve de Pierre de Voyer 
d’Argenson; et par Marie Hurault, veuve de Jacques Coiscault, sieur de La Rivière, 
avocat au Parlement de Paris, « demeurant à Paris sur le quay de la Tournelle, paroisse Sainct 
Nicolas du Chardonnet », dans le but de faciliter le recouvrement des arrérages des rentes 
venant de la succession de Catherine Allegrain, de Jacques Hurault et de Christophe 
Hurault, lesquels ont reconnu qu’Elisabeth Hurault et le sieur d’Argenson recevront 
les fruits et revenus des maisons de Paris et de la terre de Veuil avec les arrérages de 
rentes sur l’Hôtel de Ville de Paris, 8 avril 1644. 

34 - Minute d’un acte remis à Claude Hurault, baron de Veuil, afin de pouvoir 
continuer à son nom, sa vie durant, 30 avril 1644. 

35 - État des biens à partager provenant de la succession de Catherine Allegrain, s. d. 
[1644]. 

36 - Succession de Catherine Hurault : dettes passives, s. d. [1644]. 

37 – Mémoire (inachevé) du sieur Mathard sur le partage des biens de Jacques Hurault 
et de de Catherine Allegrain, décédée le 16 janvier 1602, 16 janvier 1643. 

38 - Inventaire de production présenté par les arbitres au sujet de la succession de 
Catherine Allegrain, s. d. [1644]. 

39 - Demande en partage que donnent devant les arbitres nommés pour la succession 
de Catherine Allegrain, Élisabeth Hurault, fille et héritière de Catherine Allegrain jadis 
épouse de Jean Hurault, s. d. [1644]. 

40 - Effets de la succession de Christophe Hurault, fils aîné de Jean Hurault et de 
Catherine Allegrain ; état au vrai de la consistance et de la valeur de la succession de 
Christophe Hurault décédé le 10 septembre 1605, acte passé à ce sujet par René 
d’Argenson au nom d’Élisabeth Hurault sa mère alors empêchée, s. d. [1644]. 

41-57 - Succession de Christophe Hurault, partages, lots divers, mémoires pour la 
révision des lots, effets de la succession, constitutions des procureurs, pièces 
comptables, s. d. [1644]. 

58-79 - Succession de Christophe Hurault, préciputs et avantages de Claude Hurault 
en la succession de Christophe ; état au vrai de la valeur des préciputs et droits de 
Claude ; comptabilité, biens de Catherine Allegrain estimés et à partager entre les 
enfants de Christophe et d’Elisabeth et de Marie Hurault, arbitrage, instance en justice 
d’Elisabeth Hurault, veuve de feu Pierre de Voyer d’Argenson, bailli de Touraine et de 
Marie Hurault filles de Jean Hurault et de Catherine Allegrain contre Antoine de 
Montannier, seigneur de Champgrand, extrait des pièces produites à Rouen, servant à 



 

 

justifier ce qui est tenu en fief et en roture à la ferme du Coudray, sise à Gonesse, 
dettes passives et mémoires pour l’estimation de la ferme du Coudray, revenu du fief 
de la Grande Paroisse, rentes sur l’Hôtel de Ville, s. d. [1643-1644]. 

80 - Acte par lequel Marie de Bérulle, veuve de Christophe Hurault, conseiller au 
Parlement et depuis, épouse en secondes noces et veuve de Paul de Courcy, laisse à 
Antoine de Montannier, seigneur de Champgrand, à cause de Madeleine Hurault, son 
épouse, et en tant que tuteur des enfants de Claude Hurault et d’Élisabeth Allegrain, 
une petite maison sise « en la vieille rue du Temple », s. d. [1644]. 

81-86 - État des dettes passives de Christophe Hurault, rapports en restitution de 
deniers en fruits de la succession de Christophe Hurault, pièces de comptabilité. s. d. 
[1644]. 

87 - Mémoire des terres de la métairie de l’Hérau-Pommoys, s. d. [XVIIe s.]. 

88-89 - Mention de deux inventaires des titres et des papiers de la terre de Veuil dont 
les sieurs Ballère père et fils, sont chargés, « deux états qu’expliquent la consistance de la terre 
de Veuil pour ce quy en apartient à Monsieur le comte du Marais », 1707. 

90 -. Succession de Marie-Anne Le Large, 1758. 

91 - Ancienne consistance et dépendances de Veuil: fief de La Ray ; métairies de. La 
Massonnière, de La Butte, de Cornepies, des Paumiers, de Saint-Fiacre, du Village 
Brûlé de Fombray, des Rosiers, de Rolland, de La Bernardière, s. d. [XVlIIe s.]. 

66 J 374-375 Acquisitions. 

1565-XVIIIe s. 

66 J 374 1565-1623 
25 pièces parchemin, 8 papier. 

1-2 - Acquisition faite par Pierre de Cornouailles, seigneur des Rosiers, sur 
Louis et Marguerite Mongiron, de la part qu’ils avaient sur plusieurs rentes 
foncières constituées sur plusieurs pièces de terre énoncées au présent contrat, 
à prendre sur des héritages situés en la paroisse de Luçay, du Tremble, au village 
du Haut-Pernerioux, sur le terrage de Rolland et autres lieux désignés dans 
l’acte, 23 novembre 1565. 

3 - Ratification du don fait à Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, par les 
sieurs de Limoges, des acquêts effectués par feu Gabriel de Limoges, sieur de 
Varennes et Catherine de Rohan, son épouse, 22 mars 1575. 

4 - Acquisition faite par Pierre Perronnet sur Antoinette Archambault, veuve de 
feu Marc des Champs, d’une pièce de terre contenant 4 boisselées au lieu des 
Cartelles et une boisselée au Poirier Rouge, pour 7 écus, 27 décembre 1584. 

5 - Acquisition faite par Pierre et Jean Perronnet d’une ouche contenant une 
boisselée de terre à Luçay, pour 3 s. t., 8 août 1587. 

6 - Acquisition faite par Pierre Perronnet, sur Simon Lévêque, d’une « chambre de 
maison avec les courtys, aysances et appartenances », à Luçay, pour 9 écus, 26 avril 1588. 

7 - Reconnaissance passée par Sylvain Pommay, laboureur à Veuil, par laquelle 
il déclare devoir à Maurice Malpénée, seigneur du Cormier, un demi tournois de 
cens et un boisseau d’avoine, mesure de Villentrois, par an, à cause de 2 
boisselées de terre sises à Villentrois et 2 boisselées et demie à la Gastclaude, 27 
décembre 1596. 

8 - Acquisition faite par René Hurault sur Perrine Saullay, épouse de Sylvain 
Coirault, laboureur à Veuil, de 5 boisselées de terre au lieu dit Les Neuf-
Septiers, paroisse de Veuil pour 7 écus, 10 juillet 1601. 

9 - Cession et transport par Jean Constant et Françoise Delhomme, sa veuve, 
en son nom et comme tutrice d’André Constant, son fils mineur, à René 



 

 

Hurault de tous les droits, poursuites et actions qui lui appartenaient, à 
l’encontre de Louis de Cornouailles, seigneur des Rosiers, pour les causes 
énoncées dans le contrat, 14 juillet 1601. 

10-11 - Acquisition faite par René Hurault, sur « Silvain Galard, laboureur, 
demourant en ceste paroisse de Vueil », de 2 boisselées de terre au lieu dit l’Héritage 
des Fouchiers, et de la vingtième partie d’un demi-arpent de pré sis au lieu dit 
Buzançois, ainsi que la dixième partie d’un quartier de pré « en la prairie de la 
rivière de Naon en la parroisse de Vic », pour « quatre escuz sol réduictz à douze livres 
tournois », 15 mars 1602. 

12 - Acquisition par René Hurault, sur Pierre Coutand, maréchal à Veuil, de 3 
boisselées de terre sises à La Noraye, pour 21 l. t. 11 novembre 1602. 

13 - Acquisition par la dame de Bouville, sur Pierre Perronnet, de sa maison 
située à La Petitière avec bois et terres au petit-Bois, à La Cartelie, pour 50 l. t., 
20 juin 1603. 

14 - Acquisition faite par René Hurault sur « Jacques Louet, laboureur, demourant en 
la parroisse de Faverolles » et Marguerite Billault, sa femme, de 4 boisselées et 
demie de terre sises à La Massonnière en Gâtines et d’une autre boisselée au 
même lieu, pour 12 1. 7 S., 6 d., 6 avril 1604. 

15 - Acquisition faite par le sieur de Bouville sur Pierre Perronnet, peigneur et 
cordier de 4 boisselées de terre sis à la Fosse aux Caillats, pour 11 l. t., 10 
janvier 1605. 

16 - Acquisition faite par René Hurault sur « Georges Eschard, homme de bratz 
demourans en ce bourg de Vueil » d’une boisselée de terre sise à La Noraye, « tenant à 
la terre de la métairie du Mesnil et autres », pour 9 l. t., 17 février 1606. 

17 - Acquisition par René Hurault sur Louis Gauguery de 14 boisselées de terre 
sises à La Noraye et à La Planchette et autres lieux à Veuil, pour 40 l. t., 1er 
février 1607. 

18 - État et inventaire des minutes du notariat du comté de Veuil concernant les 
organisations et échanges faits au profit du comté : l’Étang-Bertin, le Moulin-
Renard, l’étang de La Pitière, des terres près de l’Étang-Neuf, les Éguillons, le 
pré de Boisseloup, la métairie de La Cousinière et de La Thomazière, les 
avenues du château, 1607-1775. 

19 - Acquisition faite par René Hurault, sieur de Bouville, de 5 setiers de terre à 
la Pacauderie, sur Georges de Sorbiers, pour 5 s. t., 12 novembre 1608. 

20 - Acquisition par René Hurault sur Pierre Gauguery, sieur de La Gauterie, 
d’une boisselée de terre sise à La Noraye, à Veuil au lieu-dit Poirier-Rouge, pour 
100 s. t., 7 mars 1611. 

21 - Acquisition par René Hurault, sieur de Veuil et de Bouville, sur Guillaume 
Moireau, laboureur à Saint-Fiacre, de plusieurs boisselées de terre sises à La 
Ramallière, au Chaillou du Petit-Pré, aux Cosses, aux ouches des Riolandes, à 
La Pitière, aux Leuraudières, au Clos de La Bernardière, derrière le Moulin de la 
Motte dit aussi le Moulin-Renard, pour 150 l. t., 28 mars 1611. 

22 - Acquisition par le sieur de Bouville sur Jean Pichon et Marie Moreau, son 
épouse, de ce qu’ils possèdent au village de Prémezieux, « comme maison à 
demeures, tetz a bestes, courts, jardins, prés, bois, terres », à Luçay, pour 36 l. t., 1er 
janvier 1614. 

23-24 - Acquisition faite par le sieur de Bouville sur René Mouchenin de 7 
boisselées et demie de terre à La Ferrière, aux Cassons, à la Vigne, aux 
Marchais, à la Garenne, aux Sablonnières, pour 24 l. t.3 1615. 

25 - Acquisition, par le sieur de Bouville, sur René de Bonnafau, d’un quartier 
de pré au lieu dit la Marnière, à Luçay, pour 15 l. t., 15 mai 1617. 

26 - Quittance de droits seigneuriaux, donnée au seigneur de Veuil, ainsi que de 
l’acquisition par lui faite du lieu des Rosiers, 16 mai 1617. 



 

 

27 - Acquisition de la boisselée de terre sise aux Plantes par René Hurault sur 
Pierre et Jean Girard, de Veuil, pour 24 l. t., 26 mai 1619. 

28 - Acquisition faite par le sieur de Bouville de plusieurs morceaux de terre, 
prés, bois et ouches sis à Luçay, aux Aulnays, aux Trembles, pour 50 l. t., 2 
septembre 1620. 

29 - Acquisition de 6 boisselées de terre sises à la Petite-Maison, à Luçay et de 9 
autres aux Aujoux et d’une planche de vigne aux Cosses, par Pierre Bodin sur 
Louis Guay et Pierre Boner, pour 55 l. t. 26 octobre 1622. 

30 - Contrat d’acquêt en faveur de René Hurault sur Denis Beaussier, maréchal, 
et Anne Dubouée son épouse « d’une oulche contenant deux boisselées dit l’Ouche de la 
Chaume » pour 33 l. t., 16 février 1623. 

31 - Acquisition par le sieur de Bouville d’une terre sise aux Bretons et de 17 
boisselées de terre en plusieurs pièces aux Palluaux, pour 95 l. t., 18 février 
1623. 

32-33 - Acquisition par René Hurault de 15 boisselées de terre en deux lopins, 
sur Pierre Bodin, laboureur, sises aux Aujoux et à la Petite-Maison et d’une 
planche de vigne en désert, sise à la Cosse, paroisse de Veuil, pour 62 l. t., 2 
mars 1623. 

66 J 375 1624-XVIIIe s. 
14 pièces parchemin, 20 papier. 

1 - Acquisition de 5 boisselées de terre à la Tahernière et 3 autres à la Cornée, 
pour 27 l. t., 1er janvier 1624. 

2 - Acquisition de 6 boisselées de terre au lieu dit Bonne-Blanche, à Veuil, par 
René Hurault sur Jean Héliot, marchand à Veuil, pour 12 l. t., 8 août 1624. 

3 - Acquisition faite par René Hurault sur Pierre Brossard et sa femme Jeanne 
Pernault, demeurant à Veuil, d’une boisselée et demie de terre au lieu dit le 
Chaillou, près du bourg de Veuil, pour 12 l. t., 25 septembre 1625. 

4 - Acquisition faite par René Hurault, seigneur de Veuil, sur Laurent et Michel 
Sellier de 8 boisselées de terre au lieu dit La Touche-Noire, à la Fontaine et aux 
Bruyères des Plantes, paroisse de Veuil, 12 janvier 1626. 

5 - Acquisition faite par Jean Gouron sur André Sauvigny de la métairie de la 
Pignotière, à Veuil, pour 12 l. t., 13 mai 1627. 

6 - Acquisition faite sur Perrine Oppion veuve d’Adam Morin par Pierre Bodin, 
des terres et prés aux Effes ; à la Petite-Maison, à La Ferrière, au Grand-
Cormier, au Chaume, pour 56 l. t., 22 mai 1627. 

7 - Acquisition de la 4e partie de 2 arpents de pré au lieu dit les Aulnays, à 
Luçay, sur Georges Moreau, laboureur, pour 15 s. t., 11 janvier 1628. 

8-9 - Acquisitions faites par M. de Bouville sur Jeanne Mouchenin veuve de 
Sylvain Geray : terres au Grand-Cormier, aux Cosses, au village de La 
Gitonnière, au Four au Gellé, au Pré-Migné, au Pré-Guillon, plus 6 setiers, 10 
boisseaux de froment, 2 setiers seigle, mesure de Veuil, pour 73 l. t., 17 janvier 
1628. 

10 - Acquisition faite par René Hurault, sieur de Bouville, sur Pierre Brunet, de 
8 boisselées de terre aux Palluaux, à la Petite-Maison, aux Effes, 5 février 1628. 

11 - Acquisition faite par René Hurault de 5 boisselées de terre aux 
Sablonnières, non loin de la chapelle de Sainte-Catherine de la Lande, 24 février 
1628. 

12 - Acquisition faite de 2 boisselées de terre aux Cherpots, sur Georges 
Moreau, pour 6 l. t., 12 mars 1628. 

13 - Acquisition faite de plusieurs lopins de bois taillis près de Luçay, au lieu-dit 
Les Chapitres, pour 14 l. t., 11 octobre 1628. 



 

 

14 - Acquisition faite sur Charlotte Guay et Pierre Requelay, son mari, de 
certaines terres sises en la paroisse de Veuil par René Hurault, seigneur de 
Bouville et de Veuil en partie « demeurant en son hostel dudict Vueil, present, stipullant 
et acceptant pour noble homme Pantaléon Guérin, son maistre d’hostel, ad ce présant », pour 
10 l. t., à condition de payer à leur décharge, au sieur Pastourel, apothicaire à 
Selles-sur-Cher, 22 boisselées de froment, 2 de seigle et une d’avoine, mesure de 
Veuil, 8 décembre 1628. 

15 - Acquisition faite par Pierre Thomas d’une boisselée et demie de terre au 
lieu du Carroir des Perches, paroisse de Vicq « tenue a droit de terrage de M. de 
Bouville », 28 décembre 1628. 

16 - Obligation par Georges de Baillou, au profit de René Hurault, seigneur de 
Veuil, d’une somme de 160 l. pour les causes qui y sont expliquées, 18 juillet 
1629. 

17 - Acquisition faite par Louis Hurault de 2 boisselées de terre au lieu du 
Casson proche le lieu seigneurial des Rosiers, pour 12 l. t., 1, novembre 1629. 

18 - Acquisition faite par René Hurault sur Martin et Pierre Aubry et autres, de 
plusieurs quartiers de pré à la Mardelle, au Marchand-Pré, à la Fosse-aux-
Moines, aux Groussinais, à la Touche, au Four, à La Berterie, au Grand-Étang, 
26 mars 16369 

19 - Acquisition, par René Hurault sur Martin et Pierre Aubry de plusieurs 
morceaux de prés et de terres sis aux environs de Fombray et ailleurs, « pour neuf 
vingt douze livres tournois », 26 mai 1636. 

20 - Acquisition par René Hurault, seigneur de Veuil et de Bouville, sur Pierre 
Soueddé de la moitié d’un quartier de pré sis au-dessous de la Chaussée de 
l’étang de la Massonnière, pour 18 l. t., 25 juillet 1636. 

21 - Acquisition faite par René Hurault d’une portion de pré sis au-dessous de 
l’étang de la Butte, lequel se partage avec la femme de Pierre Soueddé, pour 
18 l. t., 24 mai 1637. 

22 - Acquisition par Louis Hurault, seigneur du Marais, sur François Brunet, de 
la 6e partie d’un quartier de pré ou environ, au lieu dit le Pré des Brunets, de la 
6e partie d’un autre quartier de pré à la Fausse Monnoye et de la 6e partie d’un 
autre quartier de pré sis au même lieu, pour 10 l. t., 25 janvier 1638. 

23 - Obligation par Jean Soueddé, fermier aux Rosiers, relative au projet du 
seigneur de Veuil de la quantité de blé qu’il lui doit comme reliquat de comptes 
de fermage des Rosiers, 23 octobre 1668. 

24-27 - Acquêts pour le comte d’Argenson de terres et de vignes sis à la 
Fontaine des Moreaux, aux Grandes Vignes, à Trousse-Putain, à la Grive, 1678-
1682. 

28 - Acquisition par Jeanne Brunet, veuve de Jean Pichard, demeurant à Veuil, 
de 2 boisselées de terre à la Maison des Loups pour Pierre Ballère, secrétaire du 
comte d’Argenson, pour 6 l. t., 15 février 1683. 

29 - Acquisition faite par Pierre Ballère de 12 boisselées de terre sises aux 
Trousses-Putains, sur Françoise Bérault veuve de François Brunet demeurant à 
Saint-Fiacre, et d’autres terres à Villentrois pour 30 l. t., 15 août 1683. 

30 - Contrat d’acquisition fait par Pierre Ballère sur Claude Bodin de 3 
boisselées de terre au Champ des Cosses, pour 9 l. t., 8 mars 1684. 

31 - Contrat d’acquisition de 2 boisselées de terre dans la pièce des Cosses et 
d’une portion de pré que vendent Pierre Revillon de Veuil et Catherine Croizet, 
son épouse, au sieur Ballère, secrétaire du comte d’Argenson, demeurant au 
château de Veuil, en plus d’ « une petite portion de pré... deux fagots de fouain, ou 
environ, partageant à fourche et rateau avecq Jean Brunet, situé au Four au Gellé, à Veuil 
dans la pièce des champs de fouère de sainct Fiacre », pour 4 l. t., 18 décembre 1684. 

32 - Mémoire des terres que François Brunet a vendues à M. Hurault, s. d. 
[XVIIIe s.]. 



 

 

33 - Mémoire des terres que M. Hurault, sieur de Bouville, a achetées aux 
Rosiers et dans d’autres endroits de Veuil, s. d. [XVIIIe s.]. 

34 - État des rentes dues à la seigneurie de Veuil à la suite du contrat 
d’acquisition faite par le sieur de Veuil sur René Mouchenin de certaines terres 
aux Rosiers, s. d. [XVIIIe s.]. 
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1494-an IV 

Baux et rentes (1494-An IV). 
1 - Mentions de bail à rente sur le domaine de La Gitonnière à Veuil, pour des terres 
sises à Veuil entre Luçay et Pouillé, passé par Pierre Gué, laboureur à Pouillé, bail fait 
par Félix Doudeville et Jeanne de Lemesure, de la paroisse de Baudres, à Jacques 
Hurault, seigneur de Veuil ; reconnaissance par Jean Gué, laboureur à Veuil, par 
laquelle il déclare tenir de Jacques Hurault son chézeau et différentes terres sises à la 
Chaume, 1507. 

2 - Arrentement fait par la veuve de Toussaint Bloquet à Clémence, fille de feu Jean 
Morisson, d’une pièce de terre sise à Redort, pour 10 s. t. de rente, 25 février 1525. 

3 - Constitution de 5 s. t. et d’une mine d’avoine de rente annuelle à prendre sur une 
maison de chézeau et 3 boisselées de terre ou environ, et autres terres, faite par Pierre 
Piégulet à Jean Hurault, seigneur de Veuil, pour 11 l. t., 17 octobre 1530. 

4 - Constitution de rente sur l’Hôtel de Ville en faveur de Claude Marcel et de Genêt 
Ladvocat, bourgeois et marchand de Paris et Jean Lescalloppier, « receveur et payeur de 
messieurs de la Cour de Parlement », 23 mars 1562. 

5 - Rentes relatives à la communauté des biens de feu Jean Hurault, seigneur de Veuil 
et de Catherine Allegrain rachetées depuis le décès de celle-ci, survenu le 7 janvier 
1602. 

6 - Bail de la métairie du Village-Brûlé, à Veuil, fait à Jean Darin et Antoine, son fils, 
pour 6 ans, avec ses appartenances par Pierre Ballère, receveur du château de Veuil en 
faveur de M. d’Argenson, moyennant certains suffrages et redevances, 9 mai 1680. 

7 - Remboursement de la rente de 60 l. t. faite à Marc-René de Voyer d’Argenson, 
chancelier de France, sur la métairie du Village-Brûlé, à Veuil, à lui fait par le comte de 
Boulainvilliers, seigneur de Veuil en partie, époux de Marie-Anne Hurault alors 
décédée, 12 octobre 1728. 

8 - Extrait du bail passé devant Simon-Jude Jaullain, notaire général du comté de Veuil 
par lequel Pierre Ballère, sieur de Chaubuisson, demeurant à Veuil, cède pour 9 ans à 
Claude Faucher et Anne Gautier, sa femme, domiciliés à La Paillonnière, paroisse de 
Villentrois, la métairie de La Gitonnière et tout ce qui en dépend avec les terres 
dépendant du Village-Brûlé attenant à la Gitonnière, pour 80 l. par an, 14 septembre 
1739. 

9 - Acte par lequel Claude Faucher, laboureur à la Gitonnière, reconnaît devant 
Simon-Jude Jaullain, notaire du comte de Veuil, tenir, à titre de cheptel, suivant la 
coutume du pays, de Pierre Ballère, sieur de Chaubuisson, un certain nombre 
d’animaux domestiques, dont « sept paniers d’habeilles », 19 novembre 1739. 

10 - Acte par lequel Antoine Griadon, à titre de mari de Madeleine Ballère, et Marie-
Anne Ballère, sa soeur, filles de Pierre, fait, « à titre de moitié », un bail pour 9 ans à Jean 
et Pierre Talland, laboureurs à la Gitonnière, à Veuil, à charge d’entretenir le domaine 
et de verser chaque année une rente en nature, pour 15 l. 18 s., 17 novembre 1746. 

11-13 - Bail de 9 ans par Juchereau « chirurgien demeurant au bourg et paroisse dudit Veuil », 
à Jean Guilpain, Noël son fils et Louis Mounare, gendre de Guilpain, de la métairie de 
la Gitonniere et du Village-Brûlé situés à Veuil avec leurs dépendances, à condition 



 

 

d’exécuter certaines charges ; il fait, également le bail de 14 setiers de froment et 8 
d’avoine, mesure de Valençay et menus suffrages ; assignations lancées contre les 
Guilpain pour les forcer à verser leurs redevances, 15 mars 1770. 

14 - Bail de 9 ans par Armand-Louis-Joseph Paris de Montmartel à Jean-Claude 
Briffault du comté et de la seigneurie de Veuil, y compris le fief de Veillon, pour 
5 600 l. t., 20 mars 1775. 

15 - Bail du comté de Veuil ; succession du marquis de Brunoy, bail à ferme à Jean-
Claude Briffault de la terre et de la seigneurie de Veuil, 22 août 1783. 

16 - Bail de la métairie de la cour du château de Veuil fait par Legendre de Luçay à 
Jean Garnier pour 240 boisseaux de froment, 144 dlavoine, et autres suffrages, pour 
545 l. 17 s. t., 18 prairial an IV. 

17 - Bail de la métairie de Fombray, fait par Legendre de Luçay à Charles Gâtesoupe, 
père et fils, à Jacques Cloué et à leurs épouses, pour 447 l. 8 s., 18 prairial an IV. 

18 - Bail de la métairie du Mesnil à Veuil, par Legendre de Luçay à Jeanne Rabier et 
Jacques son fils pour 264 boisseaux de froment, 192 d’avoine et divers suffrages ; 
detail des terres des métairies du Mesnil, de La Grossinière et de Fombray, 19 prairial 
an IV. 

19 - Bail de la Grossinière, à Veuil, fait par Legendre de Luçay à Louis Girouard, Jean 
Fourré, Marie Girouard, son épouse, demeurant à La Grossinière, pour 697 1. 17 s.t., 
21 prairial an IV. 

20 - Bail de la métairie de La Butte à Veuil, par Legendre de Luçay à Pierre Fauchaire, 
contre 120 boisseaux de froment, 60 d’avoine, moyennant 164 l. 10 s. t., 13 thermidor 
an IV. 

21 - Bail fait par Legendre de Luçay de La Basse-Cour de Veuil à Hubert de La Roche, 
pour 31 790 l., 18 prairial an IV. 

Échanges (1613-1755). 
22 - Échange fait par René Hurault, seigneur de Bouville et de Veuil d’un acquêt fait 
du nommé Boucault, de la paroisse de Rouvres-les-Bois, avec le sieur Baudouin de 
tous les biens lui appartenant aux Rosiers, 24 mars 1613. 

23 - Échange entre René Hurault, sieur de Veuil, et André Charlot, laboureur à Vicq-
sur-Nahon. René Hurault cède une demi-boisselée de terre « en pastureau » sise à la 
Guénétine, et André Charlot cède une boisselée de terre à la Rabière du Puy « estant en 
oulche », 8 février 1619. 

24 - Échange entre René Hurault et Jean Girard. Le premier cède 2 boisselées de terre 
au lieu dit La Terre-Rouge, et Girard les quatre cinquièmes de terres qu’il a en indivis 
de 4 boisselées sises au même lieu, 12 janvier 1624. 

25 - Échange entre Pierre Bourguignon et Jean Girard. Le premier cède une demi-
boisselée de terre à la Pigiletterie et Girard donne la quatrième partie des vignes 
désignées dans l’acte, 3 mai 1627. 

26 - Échange fait par Louis Hurault, seigneur du Marais et de Veuil, et Jean Girard qui 
cède 3 boisselées de terre sises à Veuil au lieu dit Les Noues, plus un petit morceau de 
terre à la Pigiletterie et une pièce de terre dans la garenne de la Marinière. En contre-
échange, Louis Hurault cède des terres sises aux Terres-Rouges, 14 juillet 1637. 

27 - Échange entre Louis Moreau, curé de Luçay, et Pierre Ballère, receveur au 
château de Veuil. Le premier cède un quartier de pré sis à la Bretonnière dépendant de 
la cure de Veuil et Ballère cède 5 journées de vigne et 2 boisselées de terre près de la 
rivière de Modon et du cimetière de Luçay, 26 octobre 1619. 

28 - Échange entre Louis Hurault, seigneur du Marais, et Gilles Brunet qui cède ce 
qu’il pouvait avoir en 2 quartiers de pré sis au lieu dit la « Fausse Monnoie », tandis que 
Louis Hurault donne en contre-échange ce qu’il possédait en 4 morceaux de pré en la 
prairie de Fombray au lieu dit le Four au Gellé, à Veuil, s. d. [XVIIe s.]. 

29 - Échange fait sous seing privé entre Pierre Ballère, receveur de M. de Voyer 
d’Argenson, et Claude Chardon de Beauvais, seigneur de la Bourbonnière, Ballère 



 

 

cède 6 boisselées de terres labourables au carroir de La Bourgonnière, et Chardon 6 
boisselées au Grand-Champ, au bout du chemin de la Sarrazinière à Veuil, 10 janvier 
1703. 

30 - Échange passé devant Hector-François Aubusson, receveur des gabelles au 
grenier à sel de Selles-sur-Cher, entre François Aubusson, laboureur et fermier de la 
métairie de Fombray et sa femme Anne Saulay, de différentes terres sises à Veuil, 14 
mai 1755. 

Partages (1643-1667). 
31-33 - Article de la coutume de Paris pour servir aux partages à effectuer entre 
Claude, Élisabeth et Marie Hurault, s. d. [1643]. 

34 - Inventaire de la seigneurie de Veuil lors du partage fait entre Élisabeth Hurault, 
dame d’Argenson, les enfants de Claude Hurault, seigneur de la Grande Paroisse et 
Marie Hurault, veuve du sieur d3 La Rivière, héritier de Catherine Allegrain, leur mère, 
première femme de Jean Hurault, seigneur de Veuil : métairies du Mesnil, de la 
Grossinière, du Puy, du Moulin-Bidault, du Moulin de la Grande-Roue, des dîmes des 
blés froment et seigle, des prés aux Sécherons de Veuil... de la ferme de Veuil donnée 
à Pierre Yverneau, marchand à Narbonne, paroisse de Jeu-Maloches, les bois du 
Coudreau ; réparations à faire, état du terrier, fermiers, ouvriers, couvreurs, maçons, 
note administrative avec signature autographe du sieur d’Argenson (26 octobre 1666), 
reçus divers, 1648-1667 

35 - Minute de l’acte de partage entre les héritiers de Claude Hurault, seigneur de 
Chevigny, la Grande Paroisse et autres lieux, et contrat passé entre Antoine de 
Monthaunier, seigneur de Champgrand, et Madeleine Hurault, son épouse, héritière en 
partie de Claude Hurault au sujet de la succession de celui-ci. s. d. 

Ventes (1494-1612). 
36 - Vente par André Grazeau à Léonard Des Rosiers, écuyer, de 7 setiers de froment 
de rente annuelle, mesure de Veuil, payable chaque année à la Saint-Michel, à prendre 
spécialement sur les terres dites La Dauduère, paroisse de Veuil, pour 6 l. t., 9 octobre 
1494. 

37 - Vente par Félix Doudeville à Jacques Hurault, seigneur de Veuil, de 6 boisseaux 
de froment, mesure de Veuil, qu’il avait droit de prendre sur les biens de Jean 
Grossier, sis à Veuil, 8 février 1513. 

38 - Vente par Bertrand Lejay à Jacques Hurault, seigneur de Veuil, de la seigneurie de 
Veillon, paroisse de Luçay, « ainsi que cette terre et seigneurie se comporte : maisons, 
granges, courts, courtils, terres, prés, bois, buissons, garennes..., justice et autres 
appartenances et dépendances », pour 1 320 l. t., 14 octobre 1516. 

39 - Vente par Jeanne Dupont, veuve de Pierre Pion, à Jacques Hurault, seigneur de 
Veuil, de 30 l. t. de rente qu’elle pouvait prendre sur la seigneurie de Veuil, 25 avril 
1517. 

40 - Vente par Mathurin Riolland et Louis Joly à Jacques Hurault, seigneur de Veuil, 
de 9 boisselées de froment et de 3 de seigle, mesure de Veuil, 3 mai 1525. 

41 - Vente par la veuve de Jeannot de Meigne à Jean Hurault de 12 boisseaux de 
froment, mesure de Veuil, à prendre sur la part qu’elle avait sur le lieu de Chizeau, au 
village des Paumiers, pour 13 l. t., payées « par ledict Chambonneau receveur venu au nom de 
monseigneur à ladicte veuve », 6 mai 1527. 

42 - Vente faite par la veuve de Toussaint Bloquet à Jean Péronnet de 77 sols de rente 
à prendre sur 7 boisselées de terre au bois du Marché-Neuf, à Luçay, 10 février 1528. 

43 - Vente par Marc Perinnet et Antoinette Riolland sa femme, à Michel Hubert de 6 
boisseaux de blé de rente annuelle à prendre sur les biens des vendeurs situés sur la 
terre de Veuil, pour 8 l. t., 7 mars 1529. 

44 - Vente faite par Marc Perinnet et Antoinette Riolland à Jean Hurault d’un setier de 
rente annuelle à prendre sur une maison sise au village des Pommets, chargée d’une 



 

 

rente annuelle « bon bled, seing, nouvel et bien recepvable, mesure dudict Veuil », pour 14 l. t., 9 
mars 1530. 

45 - Vente par Antoine Mouchenin à Pierre de Cornouailles, seigneur des Rosiers, de 
2 boisselées de pré à prendre sur une pièce contenant 8 boisselées au lieu dit Les 
Trembles, 25 mars 1574. 

46 - Vente passée en la cour de Valençay devant Thomas Raimbault, notaire, par 
François Fontenas, meunier au moulin de Parigny, à Varennes, à Jacques d’Estampes, 
seigneur de Valençay, de 5 boisselées au Champ-Giraudon et autres terres au Champ-
Fort, au Champ-Regnault, au Petit-Nahon, aux Marnières, aux Sablons et autres lieux 
pour « unze vingtz dix livres tournois », 19 avril 1575. 

47 - Vente par Catherine Des Rosiers, veuve de Blaise de Cornouailles, seigneur des 
Rosiers, à Guillaume Bonnet, Abel Gallais et Nicolas Bonnet, de 3 boisselées de terre 
aux Hauts-Primereux, pour 6 écus d’or, 19 avril 1584. 

48 - Vente faite par Jean Périnnet à Pierre Périnnet de tous les droits appartenant à 
Jean sur une grange sise au village de la Petitière et une petite ouche, pour 8 écus d’or, 
11 décembre 1586. 

49 - Vente par Léonard Gallais à André Pénigault et Jean Héron d’une grange avec 
cours et appartenances sise aux Rosiers et différentes pièces de terre, 30 janvier 1588. 

50 - Vente par Claude Gapin à Marie de La Thuille, veuve de Pierre de Cornouailles, 
écuyer, seigneur des Rosiers, de certains droits, parts et portions qu’il pouvait avoir en 
un pré dit le Pré Guillon, de la contenance d’un arpent et demi, situe à Luçay, 18 avril 
1588. 

51 - Vente par Guyot Saulay à Marie de La Thuille, veuve de Pierre de Cornouailles, 
de la moitié d’une pièce de terre contenant 3 boisselées sises aux Rosiers, au lieu dit La 
Touche, 6 mai 1588. 

52 - Vente par Eusice Hélie à Charles Hélie, « homme de braz demourant en la paroisse de 
Vueil en l’hostel et domicile du seigneur du Breuil », de 3 boisselées de terre sises à Luçay à la 
Cherpe et à La Sablonnière, pour 15 écus d’or, 7 juin 1588. 

53 - Vente faite par Jean Coutant, seigneur de la Griffonnière et Marie de La Thuille, 
veuve de Pierre de Cornouailles, seigneur des Rosiers, d’une pièce de terre de 5 
boisselées ou environ, sise en la paroisse de Luçay au Bois-Chétif, 7 août 1589. 

54 - Vente par André Pénigault et Avoye Vincent, veuve de Jean Héron et René 
Héron, fils de Jean, à Jean Coutant, seigneur de la Griffonnière, des domaines qui leur 
appartenaient et que Pénigault avait acquis de Léonard Gallais, 23 octobre 1589. 

55 - Vente faite par Jean Coutant à Marie de La Thuille d’une grange, cour et 
dépendances aux Rosiers, en plus de différentes pièces de terre, 4 décembre 1589. 

56 - Vente faite par Georges Moreau tant pour lui que pour sa femme à Marie de La 
Thuille d’une part qu’il avait sur une maison aux Rosiers, 12 mars 1592. 

57 - Vente faite par Antoine Saulay le jeune, à cause de sa femme, Françoise Baudoin, 
de la moitié de la quatrième partie des domaines que Saulay avait dans les biens de 
Marie Brunet, au village de Prémereux, pour 42 l. t., 18 octobre 1602. 

58 - Vente par Louis Gauguery à René Hurault, seigneur de Veuil, de 9 boisselées de 
terre à la Noraye, à Veuil, 6 février 1607. 

59 - Vente par Michel Brisset à Sylvain Fournier de 3 boisselées de terre au village des 
Charons, au lieu dit les Planchettes, 1er août 1609. 

60 - Vente faite par Pierre et Jean Girard à René Hurault, seigneur de Veuil et de 
Bouville, du quart d’un quartier de vigne et de la cinquième partie d’un autre quartier 
aux Rôtis, paroisse de Veuil, pour 3 l.10 s. t., 11 février 1610. 

61 - Vente faite par Pierre Gauguery pour René Hurault, seigneur de Veuil d’une 
boisselée de terre au Poirier-Rouge à Veuil, 7 mars 1611. 

62 - Vente par Guillaume Lambert à Hilaire Vallette de 3 boisselées de terre à la 
Pigiletterie, terre chargée de 2 d. t. de rente, pour 12 l. t., 30 juin 1612. 
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1613-1787 

1 - Vente faite par Antoine Brossard à François Landier de 10 boisselées de terre aux 
Poirattes, pour 40 l. t., 30 janvier 1613. 

2 - Vente par Jean Testu à François Landier de 3 boisselées de terre sises à Vicq-sur-
Nahon, pour 20 s. t., 30 janvier 1613 

3-4 - Vente par Sylvain Guay pour lui et sa femme, à Étienne Paulmile, curé de Luçay, 
d’une pièce de terre contenant un setier ou environ, située à Luçay aux Bétoux, 24 
janvier 1614. 

5 - Vente par Jeanne Gallais à René Hurault, seigneur de Veuil, de 7 boisselées de terre 
au lieu dit Les Trembles et autres terres, 30 mai 1614. 

6 - Vente faite par René Mouchenin et Gilles Hémeray à René Hurault, seigneur de 
Veuil, de 7 boisselées et demie de terre à la Ferrière, près des Rosiers, et autres droits, 
28 décembre 1615. 

7 - Vente faite par François Brunet, laboureur à Veuil, et Jacques Paris, laboureur à 
Luçay, à René Hurault, de 2 pièces de terre, d’une chambre avec cour aux Rosiers, 
ainsi que de la maison de Brunet sise à Luçay et autres biens, 21 décembre 1616. 

8 - Vente faite par Anne Boursin, veuve de Charles Hélie et par Michel Robillon à 
Jacques Philippe Pigelet « d’une chambre de maison » sise aux Rosiers, avec bâtiment en 
dépendant. Les Pigelet déclarent que cette acquisition est faite au profit de René 
Hurault, seigneur de Veuil, 1er mai 1617. 

9 - Vente par Louis Morin à Fiacre Roux d’une pièce de terre à la Levrandière, à Veuil, 
28 septembre 1620. 

10 - Vente faite par François Arraby et sa femme de ce qu’ils possédaient de pré se 
partageant avec René Hurault, sieur de Bouville, « soit en la prairie de Modon tant sur 
Luçay qu’à Villentrois » à Simon Picault, pour 60 l. t.5 17 novembre 1622. 

11 - Vente par Jacques et Pierre Beaufrère à Pierre Roux de 2 boisselées de terre au 
lieu de la Planchette à Veuil, 6 novembre 1623. 

12 - Vente faite par Sylvain Saulay à Jean Tixier d’une boisselée de terre ou environ, 
située à Vicq-sur-Nahon, au lieu-dit La Poiratte, pour 16 s. et 5 d. t., 25 février 1627. 

13 - Vente par René Damoreau, sieur de La Galochière à René Hurault, seigneur de 
Veuil, de 12 l. 10 s. de rente annuelle et d’une autre de 3 l. 2 s. 6 d. constituée sur les 
biens de Pasquier Decombes et sa femme, qui ont fondé ces rentes sur les biens 
désignés dans le contrat de constitution du 15 mai 1619, 15 février 1628. 

14 - Vente par Jean Roy à Pierre Dallon de 2 boisselées de terre sises à Vicq-sur-
Nahon, au lieu-dit le Carroir-aux-Perches contre 7 l. t., 16 avril 1631. 

15 - Vente par Blaise Harnot à Mathurin et André Rabier d’une pièce de terre située à 
la Planchette, à Veuil, 21 avril 1631. 

16 - Vente par Marc et Simon Charon à Louis Charlot d’une boisselée de terre à la 
Planchette, à Veuil, 18 mai 1631. 

17 - Vente par Noël Caré à Jean Girard d’une demi-boisselée de terre sise à la 
Pigiletterie, paroisse de Veuil, pour 5 s. t., 25 mai 1631. 

18 - Vente par Jacques Ferrand et sa femme à Louis Hurault, seigneur de Veuil de 
différentes pièces de terre sises aux Bournaix, à la Fosse, aux Pâtureaux, à l’Ouche à la 
Maison-Belain, à la Plante, au Pré du Grand-Champ, pour 330 l. t., 17 septembre 
1637. 

19 - Vente par Pierre Bodin, journalier, demeurant à Varennes, à Siméon Gauguery, 
bourgeois de Blois, de « trois chambres de maison estant en ruines avec les cours..., une ouche » et 
quatre boisseaux de chanvre. Cette maison se trouve « au village de la Gitonnière, 
autrement le Village Bruslé » à Veuil, pour 8 l. t.5 6 janvier 1642. 



 

 

20 - Vente faite par Gillette Beaufrère, veuve de Jean Pichon, demeurant à Luçay à 
Renée Saulay, veuve de Jean Nivet, de 3 boisselées de terre au lieu dit La Rivière, de 5 
autres au village des « Ebattez » et de 3 autres à la Fosse Masson et au Petit Marchais, 
pour 12 l. t., 14 décembre 1662. 

21 - Cession faite au seigneur de Veuil et de Bouville par le sieur de la Guillochère, 
paroisse de Villentrois, de 3 setiers de blé, 18 de méteil, 18 d’avoine pour 15 1. 12 s. de 
rente à prendre sur Martin Garnier demeurant à Faverolles, 27 août 1678. 

22 - Vente faite par François Pichard, Jean Audouain, Jean Brunet, Pierre Brossard, 
habitants de Veuil, à Pierre Ballère, receveur du comte d’Argenson, des parties et 
portions de pré qui peuvent leur revenir et appartenir dans un morceau de pré sis à la 
Fontaine des Moreaux, pour 40 l. t., 26 janvier 1679. 

23 - Vente par Françoise Brunet, demeurant à Veuil, à Pierre Ballère, receveur de M. 
d’Argenson au château de Veuil, de « trois mulloches et demie de foin, à prendre dans 
le pré de la Fontaine des Moreaux et qui se partage à la fourche et au rateau avec ledict 
acquéreur », pour 40 l. t., 4 avril 1680. 

24 - Contrat de vente fait par le sieur Gilles Pichard, journalier, à Pierre Ballère, 
receveur et chargé d’affaire du « comte d’Argenson en son chasteau de Veuil y demeurant », de 
3 boisselées de terre labourable au lieu dit la Pièce des Bournais, à Veuil, pour 9 l. t., 
31 janvier 1694. 

25 - Vente par Françoise Hervé à Louise Nivet « femme de honneste personne André 
Chippault, marchant meusnier, demeurant au grand moulin dudict Luçay » de 2 
boisselées de « bois Mary de cette dicte paroisse de Luçay » pour 50 s. t., 17 décembre 
1662. 

26 - Contrat de vente fait à Marc-Pierre de Voyer d’Argenson, seigneur de Veuil, par 
différents particuliers, échanges entre lui et Jean Thiault, Jacques Rabier et autres, de 
différents biens, 1726-1729. 

27 - Vente faite par Jean Braguier, marchand, Louise Guima, son épouse, demeurant à 
la Basse-Cour de Luçay, à Dominique Roger, marchand et régisseur de la seigneurie du 
comté de Luçay en faveur de Jacques-Louis de Chaumont de La Millière, conseiller du 
roi au Parlement et comte de Luçay, d’un setier de froment, non loin du pâtureau de la 
Cochetée, de 6 boisseaux de terre à la Bordelais, un au Petit Prunier, un quartier de pré 
proche le Moulin-Nivet, et autres, pour 320 l. t., 10 décembre 1740. 

28 - Vente des terres de Veuil et de Villentrois par le sieur Micault de Courbeton à 
Legendre de Luçay, 12 janvier 1787. 

29 - Mémoire des héritages sis aux Rosiers que le sieur Pichon a vendus au sieur de 
Veuil et de Bouville, s. d. 

66 J 378 Procédures. 

8 pièces parchemin, 18 papier. 

1567-1765 

1 - Sentence rendue par le bailliage de Luçay, obtenue par Pierre de Cornouailles, 
seigneur des Rosiers, contre Jean Coutant, au sujet d’une plainte relative au fief des 
Rosiers et à la saisie féodale qui en avait été faite, 7 janvier 1567. 

2 - Ajournement, à la requête de Jacques d’Estampes, seigneur de Valençay, de 
plusieurs habitants de Varennes devant Christophe de Commercy, bailli et gouverneur 
de Blois, au sujet des terres qu’ils détiennent à Varennes. Ils sont tenus de les déclarer 
en raison de la succession de feu Catherine de Rohan, épouse de Gabriel de Limoges, 
2 mai 1575. 

3 - Condamnation prononcée par Dudonet, bailli de Saint-Aignan contre André Marry 
au sujet d’une instance formée par René Hurault, seigneur de Veuil et de Bouville, la 
veuve de Nicolas de Baillou, seigneur de L’Allemandière, contre Jean Raffin, Michel 



 

 

Mouchenin, Jean Perronnet et autres, au sujet d’une rente due sur le domaine de la 
Méchinière, 12 octobre 1596. 

4 - Sentence du bailliage de Blois obtenue par René Hurault, seigneur de Veuil, contre 
Antoine de Saint-Olivier, par laquelle celui-ci a été condamné à laisser au seigneur de 
Veuil la jouissance du lieu des Rosiers suivant l’adjudication qui lui en avait été faite 
par sentence du bailliage du 4 juillet 1616, 16 juillet 1616. 

5 - Signification d’une sentence du bailliage de Blois à la requête de René Hurault, 
seigneur de Veuil, au fermier des Rosiers, 27 juillet 1616. 

6 - Transaction passée entre Louise Coutant, femme de Simon Jouanneau, et André 
Coutant d’une part, et Madeleine Ollivier, épouse de René Hurault, seigneur de Veuil, 
par laquelle Louise et André ont cédé à la dame de Veuil le droit de terrage qu’ils 
avaient et pouvaient prétendre sur les terres de la métairie des Rosiers et sur les terres 
de Georges Moreau, dépendant de la métairie de La Sarrazinière, 12 septembre 1620. 

7-8 - Arrêt du Parlement déboutant Jean Hurault de la demande par lui faite 
relativement à la succession mobilière de Jacques et d’Élisabeth Hurault pour la 
jouissance qu’il s’était réservée par leur contrat de mariage des deux cinquièmes des 
meubles et dettes actives de ladite communauté, et de la demande de la somme 
principale et intérêts des 11.326 l. 7 s. touchés par Claude Hurault. Il est ordonné que 
le tout sera partagé entre eux et Louis Hurault, suivant les coutumes des lieux. Cette 
sentence les déboute aussi des 10.444 l. t. de deniers venus à Catherine Allegrain de la 
succession partagée entre les sieurs Hurault, de Champigny et de Saint-Germain. Il est 
ordonné qu’Élisabeth Hurault prendra sur les biens de la succession de Jean, « les 
arrérages, fruits et revenus des propres à elle appartenant et provenant de la succession de ladite 
Allegrain parçus par ledit Hurault depuis le décès de celle-ci », 2 août 1634. 

9-10 - Arrêt du Parlement déclarant que le fief de Bichenoble sera partagé entre 
Claude, Élisabeth et Marie Hurault, suivant la coutume de Melun, cette terre 
demeurant affectée de 75 écus de rente constituée par feu Christophe de Thou pour 
son acquisition. Le surplus de la succession bénéficiaire de Thou, fils, en meubles et 
immeubles sera partagé entre Claude, Élisabeth et Marie en tant qu’héritières de 
Catherine Allegrain, à charge de contribuer, par chacun d’eux, aux dettes de la 
succession et de tenir compte de ce que chacun aura reçu des biens desdites 
successions, et aura payé et acquitté des dettes passives. La Cour a déclaré nobles les 
fiefs de La Bruyère, de Rabrette, du Vivier, du Couldray et la Grande-Bouteillerie pour 
être partagés entre les héritiers. La Cour met à néant les appellations de Claude 
Hurault et ordonne que les sentences données les 23 juin 1607 et 11 juillet 1620 seront 
mises à néant et que ces sentences, auront leur plein effet, 1er septembre 1634. 

11 - Procès-verbal de M. d’Amours, commissaire au Châtelet de Paris, pour 
l’exécution des arrêts donnés au Parlement de Rouen les 2 août et 1er septembre 1634, 
par lesquels les propres de Catherine Allegrain aliénés par Jean Hurault, seigneur de 
Veuil, durant la communauté et les restitutions des fruits et arrérages des propres 
aliénés et des autres propres qui restent et dont a joui Jean Hurault depuis le décès de 
Catherine, sont réduits, pour ce qui est du commun, en faveur de la veuve et aux 
enfants de Claude Hurault et à Élisabeth et Marie Hurault, enfants de Catherine, à la 
somme de 127 687 l. 3 s. 6 d., 28 août 1636. 

12 - Procès-verbal de M. d’Amours, commissaire au Châtelet de Paris, par lequel il est 
ordonné que les trois enfants du premier mariage de Jean Hurault, seigneur de Veuil, 
seront payés et remboursés sur les biens immeubles de la communauté de Jean 
Hurault et de Catherine Allegrain, 16 mars 1637. 

13 - Extrait du procès-verbal contenant demandes et contestations entre Élisabeth 
Hurault et Jacques Coiscault, procureur de Marie Hurault, 12 février 1639. 

14 - État du procès et des pièces à juger pour Élisabeth Hurault, dame d’Argenson, 
héritière pour un tiers de Catherine Allegrain sa mère, et créancière hypothéquée de 
Jean Hurault, son père, Marie et Élisabeth Hurault, contre les enfants de Claude 
Hurault ou leurs tuteurs, s. d. [1644]. 



 

 

15 - Inventaire de production que présentent aux arbitres Élisabeth Hurault, veuve de 
Pierre de Voyer d’Argenson, bailli de Touraine, héritier en partie de Catherine 
Allegrain, sa mère et de Jacques et Christophe Hurault ses frères, décédés sans enfants 
depuis Catherine et créancier hypothécaire de feu Jean Hurault son père et René de 
Voyer d’Argenson, s. d. [1644]. 

16-20 - Mémoire des pièces nécessaires pour Élisabeth Hurault contre Marie Hurault 
et les enfants de Claude sur les demandes, défenses et contestations insérée s au 
procès-verbal du 12 février 1639, mémoire des derniers débours faits pour 
l’homologation de la sentence arbitrale rendue contre M. d’Argenson et ses cohéritiers, 
lettres d’affaires adressées à M. d’Argenson, arrêt du Parlement de Paris homologant la 
sentence rendue par les arbitres, accord passé devant notaires par René de Voyer 
d’Argenson et Marie Hurault, s. d. [1645]. 

21 - Condamnation de Simon Gauguery à payer 318 l. 15 s. t. pour 7 années 
d’arrérages de la rente de 18 l.15 s. par an, sans préjudice des termes échus depuis, 
saisie réelle de ses biens situés dans les paroisses de Luçay, Veuil, dont le domaine de 
la Gitonnière, Villentrois, 2 décembre 1672. 

22 - Saisie des biens faisant partie du domaine de La Gitonnière appartenant à Simon 
Gauguery, 17 juillet 1677. 

23 - Extrait des registres du greffe de la justice de Veuil-Argenson au sujet d’un procès 
entre Pierre Ballère, sieur de Chaubuisson, et Félix Jaullain contre Claude Chevallier, 
laboureur, qui dénie la possession de l’héritage et du pâtureau appelé les Petites-
Charpes, à proximité du chemin allant de la Gitonnière, et près de la Cave-au-Chêne à 
Veuil. Le sieur Ballère devra faire la preuve qu’il en est possesseur depuis plusieurs 
années, 5 avril 1745. 

24 - Sentence passée devant Hector-François Dubuisson, receveur des gabelles au 
grenier à sel de Selles-sur-Cher, relativement à l’instance entre Marie Corset, sa 
femme, et Auguste Corset au sujet de l’héritage de Catherine Berthelot, 17 mai 1752. 

25 - Procédure entre le sieur Coutant et Louis Juchereau, chirurgien, au sujet de la 
vente du domaine de La Gitonnière et de la moitié des fruits, 5 mai 1761. 

26 - Décret de saisie réelle des biens possédés à Veuil par Jean Pâris de Montmartel, 
marquis de Brunoy, 18 octobre 1765. 

Domaines dépendant de la seigneurie de Veuil  

66 J 379 Château et cimetière. 

Dossier, 4 pièces parchemin, 1 papier. 

1648-1781 

1 - Marché passé avec Jean Gaillard, maçon, au sujet de toutes les réparations à faire à 
la demande de René de Voyer d’Argenson, seigneur de Veuil, à la tour dite de 
Maraffin « qui regarde le jardin dudict chateau de Veuil vers le bourg », une partie du château 
entre la chapelle et la tour, travaux au grenier, aux chambres de la tour de Maraffin, 
réfection des clefs et des serrures, travaux à la Grossinière, aux bâtiments du four, 8 
juillet 1648. 

2 - Procès-verbal contenant les visites, prisées et estimations des réparations à faire au 
château de Veuil et aux bâtiments qui en dépendent, passé devant Gabriel Brunet, 
avocat au Parlement, bailli de la seigneurie de Veuil, par M. de Guibert-Mesnil, 
seigneur de Veuil, assisté de Simon-Jude Jaullain son procureur, 6 mars 1718. 

3 - Inventaire des meubles du château de Veuil, 25-26 octobre 1781. 

4-5 - Délibération des habitants de Veuil relative au mur écroulé du cimetière, ce qui 
permet aux animaux de passer sur les tombes, demande d’un nouveau cimetière 



 

 

(signatures de plusieurs habitants, dont le curé Migeon et M. de Voyer d’Argenson), 
autorisation des vicaires généraux du Chapitre cathédral de Bourges autorisant de 
vendre au comte d’Argenson l’ancien cimetière, de mettre les ossements dans le 
nouveau « duquel les murailles (seront) construites aux frais et dépens dudit seigneur comte 
d’Argenson », 1677-1679. 

66 J 380 Domaine de La Bernardière, domaine de La Butte, métairie de La Bondaine, 
hôpital de Carcassonne, domaine de La Cousinière. 

12 pièces parchemin, 72 papier. 

1513-an X 

Domaine de La Bernardière (1513-an X). 
1 - Acquêt fait par Antoinette Bourguignon et Marie Arraby, d’une planche de vigne 
près du Casson, pour 8 écus, 10 février 1599. 

2 - Bail fait par René Hurault, seigneur de Veuil et de Bouville, à Nicolas Claire, de la 
métairie, contre 7 setiers de blé, 5 de froment, 5 de seigle, 6 d’avoine, « le tout recepvable, 
mesure dudict Veuil », 13 octobre 1614. 

3 - Bail à ferme de la Bernardière par Legendre de Luçay à Claude Bigot, pour 274 l. 4 
s., 21 prairial an IV. 

4 - Même bail en faveur de Claude Briault, pour 367 fr., 29 pluviôse an X. 

5 - Vente par François d’Azay, seigneur d’Entraigues, à Jacques Hurault, seigneur de 
Veuil, de la métairie de la Bernardière « maison, grange, toitz à bestes et de toutes et 
chascune ses appartenances..., item ung estang appelé la Bécaudière assis en la paroisse 
de Villantrois et de Veuil, ainsi qu’il se poursuit et comporte de chaussée, bonde, 
estandue d’eaues et de toutes ses autres appartenances. Item, tel droit de terraige que 
ledict vendeur comme ayant le droit acquis de François Forestin, escuyer, seigneur de 
La Carte, a et peut avoir par indivis », vente faite pour 1200 l. t., 5 avril 1513. 

6 - Vente faite par la veuve de Jean Chicotteau, André Charlot et Jeanne Chicotteau à 
Jean Hurault, seigneur de Veuil de 4 planches de terre sises au lieu-dit La Plante, 
paroisse de Veuil, ainsi que des lopins de vignes et de terres au meme lieu, pour 
66 l. t., 7 novembre 1616. 

Domaine de La Butte (1618-1720). 
7 - Bail fait en faveur de Pierre Rouzay, de la métairie de la Butte, par René Hurault, 
seigneur de Veuil, à charge de bien s’occuper des terres et de les ensemencer. Les 
parties seront « tenues par moitié de toutes les semences et le preneur devra sarcler les bledz par 
chascun an », les moissonner et donner 3 chapons, 8 poulets, 8 fromages, « et ung porcq 
vallant troys livres ou troyes truies de choix », 7 novembre 1618. 

8 - Bail de la métairie de La Butte accordé pour 7 ans à Jean Gervant et Morin 
Graussin, laboureur, par « maître Jean Trancher le jeune, au nom et comme procureur de 
monseigneur du Marais, demeurant au chastel de Veuil », à condition de donner les pailles, 
blés, et autres céréales chaque année, 3 décembre 1662. 

9 - Bail à ferme accordé pour 9 ans de la métairie de la Butte et de la Petite 
Massonnière, par le seigneur de Veuil, à Jean Thiault qui sera tenu de « fournir et mener 
au lieu de la Butte, ladicte année présente, toutes et chascunes les grosses et menues pailles qu’il 
recueillera dans ses terres, sous la condition aussy expresse que la dernière année dudict présent bail, il 
emmènera pareil nombre et quantité de paille dudit lieu de la Butte ou bon luy semblera », 8 janvier 
1719. 

10 - Bail de cheptel fait par François de Mauffrin, sieur de Guibermesnil, seigneur de 
Veuil, « c’est assavoir un cheval sous poil bay de l’age de quatre ans audict cheptel et 
estimation de la somme de quarante-deux livres, plus un autre cheval de poil noir ». 
Thiault s’oblige à payer 9 l. t. plus 7 setiers 8 boisseaux d’avoine, mesure de Valençay, 
2 boisseaux froment, etc., 22 mai 1720. 



 

 

Métairie de La Bondaine (1721). 
11 - Comptes des fermages du lieu et de la métairie de la Bondaine entre le seigneur de 
Veuil et Jean Thiault, fermier, 17 août 1721. 

Hôpital de Carcassonne (1626-1731). 
12 - Extrait du partage fait entre les héritiers de Marguerite de Rostaing, petite-fille de 
Jacqueline Hurault et de Françoise de Flaghat, religieuse feuillantine, 19 juin 1626. 

13-25 - Quittances relatives au paiement d’une rente due à l’hôpital de Carcassonne, 
versée par René de Voyer d’Argenson, seigneur de Veuil, quittances rendues par 
Isabeau de Rochefort d’Ally (1664) ; transport de la rente par François des Serpans à 
sa fille Isabeau de Rochefort d’Ally, veuve de Hugues de Châteauneuf (1663) ; 
procuration en faveur de Jean Granget par François de Châteauneuf, comte de 
Rochefort, pour toucher la rente de 62 l. 10 s. donnée par le comte d’Argenson à 
l’hôpital de Carcassonne ; procuration semblable donnée par Isabeau da Rochefort 
d’Ally, religieuse à Notre-Dame du Puy (1668), 1647-1668. 

26-36 - Pièces relatives au versement de la même rente par M. de Voyer d’Argenson à 
l’hôpital de Carcassonne, procurations, quittances, rente due par Jaullain sur la terre de 
Veuil, rente faite sur la succession de M. Hurault, 1675-1704. 

37-59 - Correspondance de René de Voyer d’Argenson relative à la même rente versée 
par l’intermédiaire de l’évêque de cette ville, 1712-1737. 

60 - Reconnaissance passée par Claude Carterot, intendant de M. Le Mareschal de 
Besons, procureur des administrateurs de l’hôpital général de Carcassonne, « dont les 
pauvres sont héritiers par bénéfice d’inventaire de feu... Mgr. Louis-Joseph de Châteauneuf de 
Rochebonne, évesque de Carcassonne », de la réception de 1250 l. en louis d’or et d’argent de 
haut et puissant seigneur messire Marc-Pierre de Voyer de Paulmy, chevalier, comte 
d’Argenson, Veuil et autres lieux », pour le rachat et amortissement dé 62 l. 10 s. de 
rente payable sur la terre de Veuil 9 25 septembre 1731. 

Domaine de La Cousinière (1604-1663). 
Acquisition arrentement, déclaration, vente du domaine par Philippe Moreau au 
seigneur de Veuil et de Bouville, baux, mémoires, contrat par lequel Charles Hurault, 
seigneur de Veuil, a laissé à titre de bail à fief et à rente, à Marin Blat père, la métairie 
de la Cousinière contre 75 l. de rente par an, procès-verbal entre le seigneur de Veuil 
et Madeleine Demarens. 

66 J 381 Domaine de la Grande Paroisse. 

38 pièces papier. 

1465-1644 

1 - Vente d’un hôtel sis à Rubrette par Gaucher de Foux, seigneur de La Chapelle-
Saint-Luc, près de Troyes, au nom de Gillette de Varron, veuve de Bernard de Foux, 
dame du Plessis et de Rubrette en partie, cet hôtel est vendu avec ses appartenances et 
sa haute justice à Jean Chigne, écuyer, seigneur du Larroys, 28 décembre 1465. 

2-8 - Procès entre Claude Hurault, seigneur de Veuil, Chérigny, à la Grande Paroisse, 
et principal héritier de Jean Hurault, son père, jadis conseiller du roi et maître ordinaire 
de l’hôtel du roi, et Jean Coiscault, avocat au Parlement, et Marie Hurault, son épouse, 
au sujet du bail de la terre de Chérigny, 1626-1627. 

9 - Bail de la terre de Chérigny à la Grande Paroisse en faveur du sieur André Boucher 
par Antoine de Monthaunier, seigneur de Champgrand, époux de Madeleine Hurault 
comme « fondé des lettres de procuration de son beau-frère Claude Hurault, chevalier seigneur de 
Veuil, capitaine d’une compagnie de cavalerie légère pour le service du roi en Catalogne », 12 août 
1643. 

10-16 - Mémoire relatif au procès entre Claude, Élisabeth et Marie Hurault, enfants de 
Catherine Allegrain, tant pour la succession de celle-ci que de celle de Christophe 



 

 

Hurault leur frère aîné ; legs, biens à partager de cette succession, mémoire pour 
parvenir au partage, articles arrêtés pour faire le partage, articles des coutumes de 
Melun et de Meaux pour servir au partage de la terre de la Grande Paroisse, s. d. 
[1643]. 

17-20 - Mémoire destiné à établir la consistance et la valeur des fiefs de Rubrette et 
autres, dépendant de celui de la Grande Paroisse, ainsi que des fiefs du Couldray et de 
la Bouteillerie, s. d. [1643]. 

21 - Consistance de la terre de la Grande Paroisse, ainsi que des fiefs qui en 
dépendent, appartenant à Claude, Élisabeth et Marie Hurault, enfants de Catherine 
Allegrain, s. d. [1643]. 

22-25 - État des biens laissés par Christophe Hurault afin de faire la supputation de 
ses biens et fiefs divers, dont celui de la Rubrette, s. d. [1643]. 

26 - Pièce du procès relatif à la communauté des biens de Jean Hurault et de Catherine 
Allegrain : Mondreville, Veuil, Chérigny, etc., s. d. [1643]. 

27-28 - État de la consistance et valeur du fief, maison et acquisitions sises à la Grande 
Paroisse au lieu de Rubrette, ayant appartenu à Christophe Hurault, s. d. [1643]. 

29-37 - Liasse relative à la séparation des biens des successions vacantes du sieur de 
Thou père et de son fils, en la Grande Paroisse, état des rentes dont jouit Élisabeth 
Hurault ; papiers relatifs au procès touchant la communauté des biens de Jean Hurault 
et de Catherine Allegrain, article 86 de la Coutume d’Anjou, deniers relatifs à 
l’inventaire fait par Jean Hurault le 27 mai 1606, s. d. [1644]. 

38 - Mémoire relatif au revenu annuel de la Grande-Paroisse, s. d. [1644]. 

66 J 382 Domaine de La Méchinière. 

14 pièces parchemin, 8 papier. 

1518-1721 

Acquisitions (1572-1721). 
1 - Acquisition par Jean Gaudin sur Jean Baratault d’un quartier et demi de pré « en 
noues de La Méchinière », contre 2 deniers tournois tant de cens que de rente, chaque 
année, pendant 9 ans. Acquisition faite pour 100 s. t., 26 mars 1572. 

2 - Acquisition par Jean Gaudin sur Michel Raffin d’un lopin de pré sis aux Touches 
de la Méchinière », pour 100 s. t., 29 juin 1572. 

3 - Acquisition d’un arpent de pré à la Méchinière par Jean Gaudin et Jeanne Bourbin, 
son épouse, « chargé de trois deniers de rente d’ayde au jour d’an neuf ». Cette terre se partage 
« a fourche et rasteau avecq ledict Jehan Gauldin, Jehan Barattault et aultres », acquise pour 4 l. 
10 s. t., 9 octobre 1573. 

4 - Acquisition faite par le seigneur de Bouville d’un demi-arpent de pré à la 
Méchinière, du quart d’un quartier de pré au même lieu sur Jean Perronnet, « homme de 
braz demourant en la chastellenie de Luçay-le-Mal », 25 juillet 1603. 

5-6 - Acquisition faite par le seigneur de Bouville sur Antoine Tardif, de 2 boisselées 
de terres sises au lieu-dit Le Bornay, 11 avril 1608. 

7 - Acquisition de plusieurs terres sises aux environs de La Méchinière, de Veillon à 
Luçay, et de plusieurs vignes, par René Hurault, seigneur de Bouville et de Veuil en 
partie, sur Antoine Tardif, laboureur à Luçay, et Jacquette Raffin, son épouse, Jean 
Raffin et Claudine Varad, leurs neveux pour « cent livres payés comtant... en pièces de vingt 
ung sol ; quatre deniers, pièces de quinze sols ; six deniers, pièces de quinze sols ; six deniers et aultres 
monoye blanche ayant de présent cours en ce royauxme », 11 avril 1608. 

8 - Acquisition de la métairie de la Méchinière pour « noble seigneur, messire René 
Hurault, chevalier, seigneur de Bouville et de Vueil, pour une moictyé demeurant 
audict Vueil, absent, stipulant et acceptant, par honneste personne Nicollas Cottin son 



 

 

recepveur », acquisition faite sur Blaise Raffin, laboureur a Luçay, contre 78 l. t., 16 
novembre 1609. 

9 - Obligation faite au profit de M. de Guibert-Mesnil, seigneur de Veuil, pour raison 
des fermages de la Méchinière dus par Jean Bouneau, 3 juillet 1721. 

10 - Compte fait entre M. de Guibermesnil, seigneur de Veuil, et Jean Bonneau, 
fermier à la Méchinière, dépendant de Veuil, des fermages dus par le sieur Bonneau, 
15 août 1721. 

Baux et arrentements (1518-1695). 
11 - Arrentement fait par Louis de Boumardon, seigneur de Boudargeau et héritier de 
la métairie de la Méchinière, à Jeanne Bourdon, veuve d’Antoine, moyennant 4 setiers 
froment, 4 de seigle, un d’orge et divers suffrages, 4 juin 1518. 

12 - Bail à ferme fait par Jean Hurault, seigneur de Bouville, à Mathurin Faisant de la 
métairie de la Méchinière et de 31 boisselées de terre que Jean Hurault avait achetées à 
Antoine Tardif, plus un quartier de pré, bail passé moyennant 4 setiers 2 boisseaux de 
froment, 3 setiers de méteil, 7 setiers d’avoine par an, 11 avril 1608. 

13 - Bail passé pour 6 ans par Jean Hurault, de la métairie de La Méchinière, à 
« Mathurin Faisant, laboureur, demeurant en ceste dicte paroisse de Luçay, présent et 
acceptant... moyennant le prix et quantitté de six septiers froment, deulx septiers 
seigle, deux septiers mesteil et six septiers avoyne, mesure de Vueil, deulx chappons... 
par chascun an, payable chascun jour et feste sainct Michel »7 12 juillet 1610. 

14-15 - Bail à ferme fait à Pierre Faisant de la métairie de la Méchinière, par Jean 
Hurault, de 9 en 9 ans pour « six vingt une livres ». 22 juin 1627. 

16 - Bail de la Méchinière fait par Claude Hurault, comte du Marais et seigneur de 
Veuil, par l’entremise de Louis Nepveu « procureur fiscal... et son agent en la terre de Veuil y 
demeurant au chasteau dudict lieu », pour 6 ans, à André et Maria Fouré, « sans en rien retenir 
par le sieur bailleur à la charge de jouir du tout par les preneurs en bon père de famille et tout ainsy 
que les preneurs en ont cy-devant jouis », pour 27 l. t., 29 décembre 1691. 

17 - Bail à cheptel fait par Claude Hurault, seigneur de Veuil, à André et Marie Fouré 
du lieu de La Méchinière « pour le mettre a proffit suivant la coutume du pay », pour 45 l. t., 
deux autres baux sous seing privé à l’estimation de 80 l. t., 30 décembre 1695. 

Ventes (1520-1587). 
18 - Vente par Louis de Boumardon à Jean Hurault, de la métairie de la Méchinière et 
de ses dépendances que le vendeur reconnaît avoir données à titre de rente foncière et 
perpétuelle à Pierre et Antoine Bourdon, à la charge de 4 setiers de seigle, un d’orge, 
un d’avoine, 4 boisseaux de noix et autres divers suffrages, 18 avril 1520. 

19 - Vente par Louis Martinet à Michelle Péronnet femme de Louis Lindrois d’une 
terre proche de la métairie de la Méchinière, 28 mars 1574. 

20 - Vente faite par Jeanne Bourdon, épouse de Bernard Gallay, à Nicolas de Baillou, 
seigneur de l’Allemandière et des Cognées, de la « tierce partie, sauf un huitiesme » que 
Jeanne a ou peut avoir en un lopin de terre d’un arpent « renfermé de hayes vives tout 
alentour, partaigeant avecq ledict acquéreur », situé à la Méchinière au lieu dit la Grande 
Noue, vente faite pour « sept escuz deux tiers escu sol », 14 janvier 1587. 

Procédures (1521-1596). 
21 - Procédure entre Jean Hurault, seigneur de Veuil, et maître des requêtes ordinaires 
du roi, demandeur, contre Antoine et Pierre Bourdon et « Jeanne veuve de feu Robin Le 
Boeuf, par avant femme d’Anthoine Bourdon... lesquels ont gagé à Jean Hurault vingt-cinq boisseaux 
froment, trente de seigle, deux boiceaulx de noez, quatre poulets et cinq sols huit deniers restant à 
paier... obtement de l’éritaige de la Méchinière », 28 mars 1521. 

22 - Sentence du bailli de Saint-Aignan condamnant André Marry « a passer tiltre 
nouvel d’une rente de quatre setiers froment, quatre setiers seigle, un setier orge et un 
d’avoine, mesure de Veillon » quatre boisseaux de noix et quarante sols, rente due sur 
la métairie de la Méchinière, 27 juillet 1596. 



 

 

66 J 383 Domaine du Moulin-Foulon, des Paumiers, des Poiriers et de Saint-Fiacre. 

17 Pièces parchemin, 16 papier. 

1510-an IV 

Domaine du Moulin-Foulon (1510-1690). 
1 - Échange de la 19e partie du Moulin-Foulon entre Jean Morin, meunier à Veuil, et 
« Guillaume Gauguery, tixier en dradz et en toyle demeurant en la parroisse de Vallançay ». Jean 
Morin cède 6 boisselées de terre à La Botière, et Gauguery la 10e partie du Moulin-
Guynier, autrement dit « le Moulin Foulle-Chausme assis sur la ryvière de Nahon », 16 mars 
1580. 

2 - Acquêt fait par la famille Morin, du Moulin-Foulon et de plusieurs portions de 
terre sises aux Buissons, à la Barrière, terres sujettes à rente envers le seigneur de 
Veuil, 19 juin 1620. 

3-6 - Reconnaissance de 25 l. t. de rente due sur le Moulin-Foulon et ses dépendances 
à Veuil, possédé par les héritiers de Gabriel Morin, à Charles Hurault comte du 
Marais, seigneur de Veuil, de Bouville et autres lieux, exploit d’assignation lancé contre 
Jean Coignon à la requête de Charles Hurault afin de le forcer à passer un nouveau 
titre de constitution de rente due par eux au seigneur de Veuil, 1678-1690. 

7 - Assignation faite par Pierre Gauguery sur Laurent Sellier, laboureur à Veuil, en 
faveur de René Hurault, d’une maison sise à La Guignaudière et de plusieurs prés et 
bois au lieu-dit le Petit-Bois, à la Borne-Rouge, à la Mardelle etc., pour 60 l. t., 10 mai 
1622. 

Domaine des Paumiers (1576-1636). 
8 - Acquisition par René Hurault, seigneur de Veuil et de Bouville, sur Innocent 
Rousseau et Jeanne Livier, sa femme, de 7 boisselées de terre dont 3 se trouvent au 
village des Paumiers et 3 proches le pré de la Gitonnière et une boisselée à la 
Grossinière, pour 11 l. t., 6 décembre 1625. 

9 - Acquisition faite par René Hurault d’une boisselée de terre sise au Four-au-Gellé, 
d’un quartier de vigne au lieu dit la Vigne des Paumiers et de la 6e partie d’un tiers de 
quartier de pré ou environ se partageant avec le seigneur de Veuil, pour 57 l. t., 26 mai 
1636. 

10-11 - Sentences rendues par le bailli de Veuil relatives à une déclaration 
d’hypothèque de plusieurs boisseaux de froment, et au paiement de rentes à verser à 
René Hurault, seigneur de Bouville et de Veuil en partie, 1576-1600. 

12-14 - Sentences relatives au retrait lignager des héritages acquis par le sieur 
Gauguery sur Laurent Sellier, situés au village de la Guignaudière, autrement dit les 
Paumiers et ses environs, depuis retirés par retrait par Jeanne Sellier et revendus par 
elle à René Hurault le 1er avril 1623, 1622-1623. 

Domaine des Poiriers (1650-1720). 
15 - Acte par lequel Pierre Jacquelin de La Perrière a reconnu être propriétaire de la 
métairie des Poiriers et de ses dépendances. Sur celle-ci, il doit à Jacques de 
Bernouville 18 l. 15 s. de rente et 300 l. t. d’arrérages, décembre 1650. 

16 - Obligation par Théophile de Bernouville au profit de Gabriel Ménager de 250 l. t., 
26 août 1660. 

17 - Mémoire des héritages de la métairie des Poiriers appartenant à Pierre Jacquelin le 
jeune, ci-devant fermier de la seigneurie de Veuil, s. d. [XVIIe s.] 

18 - Titre nouveau de reconnaissance de rente fait par Marie Chicoineau, veuve de 
Charles Picault, en son nom et comme gardienne de ses enfants, en faveur de 
Théophile de Bernouville, sieur de L’Isle, héritier de Jacques de Bernouville son père, 
pour 18 l. 11 s. de rente, 3 mai 1662. 

19 - Titre semblable fait par Marie Chicoineau, veuve de « noble homme Charles Picault, 
vivant, sieur de La Rambertière », demeurant à Blois, au profit de Gabriel Ménager, 



 

 

hôtelier à Blois, d’une rente de 18 l. 15 s. qu’elle lui devait solidairement « avecq noble 
homme Anne Picault advocat à Sainct-Aignan et esleu en l’élection de Romorantin..., et dame Anne 
Picault, veufve de deffunct noble homme Pierre Gauguery, en son vivant demeurant à Vallancay », en 
tant que cessionnaire de Théophile de Bernouville fils et héritier de Jacques de 
Bernouville, 14 juillet 1662. 

20 - Bail à ferme passé par Louis Nepveu, chargé d’affaires de Charles Hurault, 
seigneur de Veuil, à Jean Ardouin, de la métairie des Poiriers, pour 9 ans « et neuf ceuilles 
enthières et parfaictes », à charge « de jouir du tout par ledict preneur en bon père de famille et de 
suivre les terres suivant leurs saisons sans les pouvoir dessaisonner, les fumer et amender ». Le 
preneur devra conduire au château de Veuil, à chaque Saint-Martin d’hiver, 8 setiers 
mesteil, 6 boisseaux froment et 6 setiers avoine, mesure de Veuil, 15 août 1683. 

21 - Bail à ferme passé par Louis Nepveu, procureur fiscal de Veuil et chargé d’affaires 
de Charles Hurault, seigneur de Veuil, « maréchal des camps et armées de Sa Majesté », à 
Gilles Robert et Pierre Huet, de la métairie des Poiriers, à condition que ceux-ci 
devront charrier les matériaux nécessaires à la réparation de la métairie, cultiver les 
terres et développer le cheptel, 2 février 1690. 

22 - Bail à ferme passé en la cour de la châtellenie de Villentrois par Jacques Ferté, 
fondé de pouvoir de Claude Hurault, seigneur de Veuil en partie, à François Tixier et 
Jacques Durain, de la métairie des Poiriers, à charge de payer chaque année plusieurs 
setiers de froment et d’avoine et divers suffrages, 2 décembre 1696. 

23-25 - Bail à rente constitué par Jean Eurault et Marie Bérault de la métairie des 
Poiriers, contre 62 l. t. de rente annuelle, 26 avril et 26 août 1697. 

26 - Requête adressée au bailli de Villentrois, par François de Ménissier, au sujet de la 
rente de 62 l. t. due sur la métairie des Poiriers par Maria Bérault. Il est dû aussi un an 
d’arrérages. Comme Marie Bérault « est reffuzant de faire le paiement de quelquesdemandes qui 
luy en ayent été faites », François requiert l’assignation de Bérault devant le bailliage, 22 
juillet 1719. 

27 - Acte par lequel Marie Arraby, veuve de Maria Bérault, a ratifié le bail à rente de la 
métairie des Poiriers, au sujet duquel bail Bérault et son épouse s’étaient obligés 
solidairement envers le seigneur de Veuil au paiement et continuation de la rente de 
62 l. t. qui y était mentionnée, et à faire les réparations nécessaires, 5 décembre 1720. 

28 - Vente par François Picault, avocat au bailliage de Saint-Aignan, Jacques Dupont, 
boulanger en la même ville et Marguerite Chenu, sa femme, a Jacques de Bernouville, 
de 18 l. 15 s. de rente perpétuelle par affectation spéciale sur un corps de logis à Saint-
Aignan, situé devant le pilori, ainsi que sur la métairie des Poiriers, « promettans lesdictz 
vendeurs qu’ilz n’iront ne vendront encontre le contenu cy-dessus, ains le tout tiendront de poinct en 
poinct selon sa forme et teneur », 2 mai 1615. 

29 - Vente et transport faits par Théophile de Bernouville à Gabriel Ménager d’une 
rente de 18 l. 15 s. « au principal et rachetable trois cents livres » à lui due comme héritier de 
Jacques de Bernouville son père et par Marie Chicoineau, veuve de Charles Picault, 
Anne Picault, veuve de Pierre Gauguery et Anne Picault, avocat à Saint-Aignan, 1er 
Juillet 1662. 

30 - Sommation faite par Garnier, huissier royal a Blois, à la femme du sieur Chesnon, 
drapier, de verser la somme de 250 l. t. à Théophile de Bernouville qui la menace de la 
saisie réelle et de la faire comparaître devant le bailli de Blois si elle refuse, 24 janvier 
1662. 

31-32 - Sentence du présidial de Blois obtenue par le sieur de Bernouville, contre 
Marie Chicoineau, veuve de Charles Picault, et Anne Picault, veuve de Pierre 
Gauguery et Anne Picault, avocat à Saint-Aignan, par laquelle sentence Marie 
Chicoineau et autres sont condamnés à passer « titre nouvele de la rente », 15 mars 1662. 

Domaine de Saint-Fiacre (An IV). 
33 - bail à ferme de la métairie de Saint-Fiacre, à Veuil, fait par Legendre de Luçay à 
Sylvain et François Marchais pour 545 l. 17 s. par an et divers suffrages, 6 messidor 
an IV. 



 

 

FAMILLE DE TALLEYRAND-PÉRIGORD 

Acquisitions par le prince de Talleyrand 

66 J 267 Généalogie : Précis historique sur les comtes de Périgord et sur les branches 
qui en descendent, par M. de Saint-Allais, Paris, 1836. 97 p. impr. 

66 J 167 Domaine de Valençay : titres, pièces et documents antérieurs à l’acquisition du 
domaine par Talleyrand. 

1687-1823 (copie) 

66 J 152 Vente effectuée par Jean-Baptiste Legendre de Luçay et Jeanne-Charlotte 
Félicité Papillon d’Autroche, son épouse, à Charles-Maurice de Talleyrand-
Périgord des terres de Valençay, Luçay, Veuil, état des objets compris dans la 
vente, 17 floréal an XI (collation du 18 septembre 1844). 

1 pièce, papier. 

An XI, copie 1844 

66 J 158 Pièces relatives à la rente de 30 l. en argent et de 6 000 bourrées, due à M. 
Bertrand, de Châteauroux. 

Dossier, 7 pièces papier. 

An XI (17 floréal) 

66 J 260 Achat par Talleyrand des terres de Valençay, Luçay, Veuil, (17 floréal an XI), 
oppositions mobilières sur Legendre de Luçay (an XI-XIII), achat de la terre de 
Varennes et de ses dépendances (26 germinal an XII), état des annexes faites à 
la terre de Valençay par acquisitions ou échanges (1806), achat de vignes à 
Méray, de terres au Clos des Baudets, au Clos des Brosses, à la Robinerie, du 
Pré des Dames, (1806). Terres dépendant des propriétés de Valençay et de 
Luçay, cédées par Legendre de Luçay à Talleyrand, comptes de trois annexes 
de terres et de prés, acquisitions nouvelles (an XI-1823). 

3 pièces parchemin, 120 papier. 

An XI-1823 

66 J 261-264 Achats faits par Talleyrand. 

1742-1836 

66 J 261 1742-1807 
8 pièces parchemin, 111 papier. 

Terres et locatures joignant l’Étang de la Forge, de Luçay, les Limouzinières, 
plan d’une maison sise au Bas-Bourg ; baux anciens divers, achat d’une locature 



 

 

aux Baudets de Gâtines, du domaine du Bernin, locature aux Fouineaux, à La 
Merlandière près de Chantemerle, le moulin de Méray, prés des Baudets de 
Gâtines, les bois de Moulins et leurs dépendances, plan des bois de la seigneurie 
de Moulins appartenant à la marquise d’Orvilet. 

66 J 262 1768-1808. 
1 pièce parchemin, 94 papier. 

Clos des Roches, Bréviande et ses dépendances, le Champ des Rollets, joignant 
l’étang de la forge de Luçay au Pré Sécheron, le Charpras, une maison à 
Valençay « tenante à celle de la Tête Noire », une vigne au Clos des Baudets de 
Gâtines. 

66 J 263 1759-1809. 
83 pièces papier. 

Clos des Roches, le Clos des Baudets de Gâtines, la chapelle de Saint-Fiacre, la 
carrière du Four-au-Gellé, des terres près du moulin de Méray et du domaine de 
la Couaserie, les Sécherons, les Grands-Sécherons, près de la Croix de Méray, 
aux Mottes Blanches. 

66 J 264 1811-1836. 
72 pièces papier. 

Terres aux Charrons, près de la taille de Chantemerle, annexes aux terres de 
Valençay, de Luçay, terres au domaine de Tortevoies, à La Cochetée, tailles près 
de Gâtines, à Veillon, au Clos des Roches, au Moulin de Méray, au Clos des 
Brosses, annexes diverses à Charnay, aux Tauponnières, la Carrière Valette, 
différents terrains dans Valençay, terres à proximité du château, aux 
Limouzinières, échange entre Talleyrand et la ville de Valençay : envoi de 
plusieurs papiers relatifs aux terres de Valençay de Veuil et de Luçay acquises 
par Talleyrand, estimation à laquelle a été fait le partage entre le comte de Luçay 
et la marquise de Bellebrune (14 mai 1701) ; domaine de la Butte, bruyères dans 
la forêt de Barzelle. 

66 J 265 Administration de la terre de Valençay à l’époque de Talleyrand. 

175 pièces papier. 

1720-1865 

Récoltes (1823), vente de grains, hypothèques (an IX-1823), bail fait par Talleyrand à 
Charles Leballais, logement situé près du couvent des Ursulines déclaration de Pierre 
Thuet sur l’usage du jeu de boules aux Châtaigniers, déclaration de François Berlot sur 
diverses plantations d’arbres, échange entre Legendre de Luçay et François Picard 
(1720), quittance de remboursement d’une rente de 100 l. par Charles-Antoine 
Cambefort à Talleyrand, droit de chasse sur le domaine de Garsenland ; réparations à 
la maison de la filature et à ses dépendances, état des baux remis à Talleyrand le 29 
fructiclor an XI, lettres du sieur Thivier-Moreau à Talleyrand (14 janvier 1821). 

Baux. 

Luçay ; carte de La Blondière, de Chaubuisson, la Couaserie, Fertay, le château de 
Luçay, le Grand-Martin, défrichements annexés aux lots de Luçay et de Cungy et 
autres locatures de Luçay ; déclaration des usages des habitants de Luçay. 



 

 

Valençay : le Bernin, le Casson, Chantemerle, pacage de Garsenland, moulin de 
Méray et prés situés près de la Forge de Méray, Mottes-Blanches Tortevoies, 
Limouzinières, Baudets de Gâtines, Croix-Maurice, potager du château, pré de la 
grille du château. 
Veuil : Cornepic, cour du château, Le Mesnil, la Grossinière, les Rolands, la 
Bernardière, Fombray, Saint-Fiacre, bail de cheptel. 
Varennes : Boisgilier, le Moulin de Parigny, la ferme de Varennes. 
Villentrois : la Chalonnière, le Colombier. 
Brion : la Grangeneuve. 
Poulaines : la Coudre, vente de parcelles d’anciens chemins d’Espaillat à Valençay, de 
Saint-Christophe-en-Bazelle à Valençay et de la Chapelle-du-Chêne faites à 
Napoléon-Louis de Talleyrand-Périgord (1865). 
Divers : Charnay, le Foix, la Grande-Métairie de Luçay, la Bretonnière, la Couaserie, 
la Méchinière, la Chesnerie, le Grand Moulin, Fertay, la Tuilerie de Luçay, 
Chaubuisson, la Cochetée, le Bernin, les Limouzinières, les Baudets de Gâtines, les 
Mottes-Blanches, les Tortevoies, le Mesnil, la Lande, Vieille-Barzelle, Beauvais, les 
Rosiers, la Bernardière, les Chalons, le château de Luçay, Saint-Fiacre, la Gitonnière, 
la Butte (1828). 

Observations au sujet du Grand-Moulin de Luçay, réponses d’avocats au sujet d’une 
contestation entre Legendre de Luçay et le sieur Lelarge, de L’Allemandière, au sujet 
du Grand-Moulin, information, lettres de Lelarge, du sieur Buthereau. « Plan visuel et 
géographique des fontaines, étangs et ravins qui alimentent et forment le réservoir de la Forge de 
Luçay, du 26 vendémiaire an XII ». An XII-1817. 

Baux à ferme de la Couaserie (1807-1810), État des pertes éprouvées par les fermiers 
du fait des intempéries : la Grande-Métairie, La Cochetée, La Bretonnière, Veillon, La 
Couaserie, Le Foix, Fertay (1811), réparations à La Couaserie (1809), estimation des 
bêtes à laine de la Cochetée et de Chaubuisson (1811). 

66 J 159 Rapports et lettres relatifs au domicile politique de Talleyrand. 

Dossier, 3 pièces papier. 

1821 

66 J 271 Mairie de Valençay : lettres à Talleyrand et au préfet au sujet de la demande de 
l’affranchissement du droit d’entrée (1826). 

Dossier, 3 pièces parchemin. 

1826 

66 J 142 Dépôt judiciaire des testaments du prince de Talleyrand, 17 mai 1838. 

Dossier, 1 pièce papier. 

1838 

Administration générale 

66 J 168 Actes administratifs, titres fonciers et gestion des domaines. 
60 pièces papier. 

1692-1853 



 

 

Actes administratifs, achats, ventes, échanges, taxes du rôle pour les vignes des 
habitants de Valençay (1692, copies de 1823), ventes de boisselées de terre par Joseph 
Bertin à Victor Boullet (an V), contrat de vente de la maison dite de Berg-Op-Zoom 
(le haut de la côte) (an XI) ; vente par Geffried Lenormant, à Talleyrand, du domaine 
et du bac du port de Varennes (an XII). 

Titre de rente de 30 l. due par Pierre Thoreau sur la locature des Launais, à Vicq-sur-
Nahon (1806), abandon par Penigault de tout droit sur une planche de terrain située 
aux Bottières à Veuil, Talleyrand semble avoir signé pour le propriétaire (1807) ; achat 
par Talleyrand d’un pré face à la grille du château de Valençay (1808), désistement par 
le sieur Moreau de deux morceaux de pré à Valençay (1809), état des annexes faites 
par Talleyrand à sa terre de Valençay postérieurement à son acquisition (1810), titre de 
2 portions de terrain du Champ de Foire (1814), achat du domaine de La Gitonnière, 
(1818). 

Maison de l’école des Frères (1820), lettres, contrat de travaux, acquisitions, état des 
inscriptions existant au Bureau des hypothèques, arpentage des bois du Landais 
(1820), achat par Talleyrand de prés à Méray (1820), aux Prés-Pouzieux à Luçay 
(1822), notes sur la terre de Valençay (1823) ; usurpation par Perraguin des brandes de 
Vieille-Barzelle, transactions, Acte sous seing privé par lequel Talleyrand loue à la 
princesse de Courlande (Dorothée, sa nièce) le château de Valençay pour vingt mille 
francs par an (1816). 

66 J 169 Ventes de terres, échanges entre Napoléon-Louis de Talleyrand-Périgord, duc 
de Valençay, et Jacques Hélonis, la commune de Valençay, les sieurs Rillardon, 
Sicault, Vallet, Moreau-Thivier, Ferdinand Boullet, Edmond-Aphonse Boyer-
Breuil, Pitancier, mandataire de Dubin de Grandmaison, Ardouin (1836-1856) ; 
vente de terres par la commune de Veuil au duc de Valençay (1855), échanges 
entre le duc et Chamard-Morin, Breuille-Ardouin, Lemoine-Pellé, la commune 
de Valençay (1857-1864) ; partage entre le duc et le sieur Vallet (1865) ; 
adjudication d’immeubles à la requête de Picard-Archambault et autres au duc 
de Valençay (1867) ; échanges entre le duc et la commune de Villentrois et le 
sieur Chesne-Pigelet (1870) ; vente Charnard (1872) ; échange avec la 
commune de Valençay, la commune de Fontguenand, Ferdinand Boullet-
Beaujard, la commune de Luçay, les sieurs Rémond,Apert-Rillardon (1873-
1879) ; vente par la dame Breuille et le duc de Vallençay (1885), dépôt sous 
seing-privé, par le sieur Launay, relatif au puits de la Robinerie, transaction 
avec la commune de Fontguenand (1895). Plans de la forêt de Garsenland, de 
la forêt d’Amboise, coupes de bois (1843-1853), « Instruction pour les gardes 
généraux des bois et forêts de Madame la duchesse douairière d’Orléans » (s. d.). 

48 pièces papier. 

1836-1895 

66 J 306 Plantation de bornes. 

Dossier, 3 pièces papier. 

1784-an IX 

66 J 218 Administration de la terre de Valençay : notes. 

1864 (avril)-1864 (novembre) 



 

 

66 J 161 État des lieux dépendant de la terre de Varennes et appartenant à Talleyrand, 
dont l’exploitation nécessite le passage sur le Fouzon ; liste des personnes 
employées à l’exploitation des domaines et des biens dépendant de la terre de 
Varennes. 

Dossier, 8 pièces papier. 

1827 

66 J 718-719 Baux. 

1811-1899 

66 J 718 1811-1904. 
6 cahiers papier. 

Le Bernin, le moulin de Méray, le pré de la filature, le pavillon de la Garenne, 
étangs et terres des Châtaigniers, La Robinerie, le Chêne-Fouquet, le Champ-
Clos, le Champ du Croizier, les Limouzinières, la Tuilerie de La Baratonnière, 
les Tortevoies. 

66 J 719 1812-1899. 
11 cahiers papier. 

La Tuilerie de Gâtines, le Colombier-Cornepie, le château de Veuil, La 
Chalonnière, Chantemerle, Chaubuisson, le Chêne-Fouquet, le pré de La 
Brosse, la maison de la filature, l’usine Dorothée. 

66 J 698 Baux, actes de ventes, dont celui de l’ancien couvent des Ursulines ; transports 
de rentes ; rente due aux héritiers Delahaye dans la forêt de Gâtines, échanges 
avec les communes de Poulaines, Valençay et Villentrois, 1834-1899. 

23 pièces papier. 

1834-1899 

66 J 805 Étang de Luçay, baux, plans (11 avril 1882 et 10 juin 1888). 

Dossier, 2 pièces papier. 

1882-1888 

66 J 811 Travaux divers, plans et devis, adjudications, 1842-1874. 

53 pièces papier. 

1842-1874 

Forge de Luçay, garderie de La Baratonnière, bergerie de Varennes, projet de clôture 
d’un tiré sur un terrain appartenant au baron Jules Finot, lettres de celui-ci écrites à 
Langé, réparations au château de Valençay et à ses dépendances, à l’écurie de la 
Rotonde, au Pont-Hollandais dans le parc, établissement d’un fumoir dans le château, 
d’une écurie pour les chevaux du prince de Sagan dans une partie de la Grande-
Rotonde, réparations à la filature, construction d’une buanderie dans la maison des 



 

 

religieuses de Valençay, monument à la mémoire du garde J. Maindrault, plan d’une 
écurie à la forge de Luçay, du château de Luçay, construction d’une garderie aux 
Fouineaux, estimation des objets mobiliers existant dans la chambre du duc de 
Montmorency au château de Valençay, lettre du duc de Montmorency (10 février 
1874). 

66 J 567-1 Travaux divers : plans de Beauvais, d’une bergerie pour la ferme de Varennes, 
d’un four à chaux, devis pour la construction d’un garage et d’une écurie à La 
Baratonnière, réparations à la maison des religieuses de Valençay, devis pour la 
reconstruction des bâtiments anciens de la ferme de Cungy, plans d’une salle à 
la Tuilerie de La Baratonnière. 

Dossier, 8 pièces papier. 

66 J 702 Compte de remboursement d’impôts relatifs à la prairie de La Borde, 1894-
1896. 

Dossier, 11 pièces papier. 

1894-1896 

66 J 643 Ordres et instructions sur l’administration du domaine de Valençay. 

1845-1906 

P. 46, copie du « procès-verbal de tout ce qui a été fait à Tours à l’occasion du décès de S.A. 
Madame la princesse Poniatowska » ; p. 52, élection d’un membre du Conseil général pour 
le canton de Valençay ; p. 66, consultation provoquée par les maires de Valençay, 
Veuil, Lye, Varennes et Villentrois au sujet du mode d’exercer le droit de pâturage 
dans la forêt de Gâtines ; p. 77, inventaire de l’argenterie et du plaqué du château de 
Valençay ; p. 91, 118 appâts en vue de prendre les renards et les loups en temps de 
grêle ; p. 92, division de l’administration de la terre de Valençay ; p. 102-105, ordres et 
instructions donnés au régisseur. p. 139, 143, règlement relatif aux deux divisions des 
domaines et forêts de la terre de Valençay ; p. 156, état des instruments de chirurgie 
appartenant à M. le Prince de Talleyrand », reçu signé de Soeur Marie Béatrix, 
supérieure de la Maison de Charité. 

66 J 700 Curages du Fouzon et du Nahon : correspondance, rôle des impositions, devis, 
cahier de charges. 

Dossier, 12 pièces papier. 

1846-1899 

66 J 325 Travaux autorisés au château et à ses dépendances, aux domaines et 
immeubles. 

1860-1898 



 

 

66 J 706 Actes notariés relatifs à un terrain à Tivoli et locature de Chantemerle. 

Dossier, 4 pièces papier. 

1861 

66 J 317 Travaux d’exploitation de la terre de Valençay. 

1867 (août)-1890 

66 J 705 Vigne et verger de la Robinerie, affaire Ducasse. 

Dossier, 14 pièces papier. 

1876-1939 

66 J 144 Lotissement de la terre de Valençay. 

89 pièces papier. 

1898 

Château et dépendances, forêts de Gâtines, de Garsenland, de Barzelle, de Saint-Paul, 
de Moulins, de Ferrière et du Landais, ferme de Vieille-Barzelle, taille de Bourdoiseau, 
taille, semis et garderie de Vieille-Barzelle et du Bois-Limou, ferme de Cungy, taille de 
Beauvais, forêt, garderie et domaine de Luçay, château de Luçay, fermes de Malakoff, 
Fertay, La Grande Métairie, La Couaserie, bois de Saulay, semis de La Blondière, taille 
La Chesnerie, La Méchinière, Veillon, La Bretonnière, La Cochetée, le grand moulin 
de Luçay, Charnay, les anciennes Forges de Luçay, l’ancien étang de Luçay, le domaine 
de La Lande, la taille de Sainte-Catherine ; domaines : Rosiers, Foix, Chantelouze, La 
Gannerie, La Bernardière, le château de Veuil, La Grossinière, le Mesnil, La Butte, 
Fombray, Saint-Fiacre, les tailles de Saint-Fiacre, La Gitonnière, les Cavaliers, La 
Sarrazinière, le Bois-Brûlé, les Mottes-Blanches, les Chauvelières, la ferme de 
Varennes, le bois de Ray, le moulin de Parigny, le domaine de Boisgilliers, La Forêt, la 
taille de La Forêt, La Bruyère ; carte de la terre de Valençay, plan du logement du 
régisseur, plan du projet de lotissement des anciens logements ouvriers de la forge. 

66 J 145 Lotissement de la terre de Valençay, description des domaines. 

184 p. papier. 

1898 

P. 12, parc de la Garenne, p. 147, Maison de Charité; p. 148, usine Dorothée, 
réparations à faire à la maison de filature et à ses dépendances. 

66 J 257 Division des domaines constituant la terre de Valençay : ordres et instructions. 

1875-1898 

66 J 312 Terre de Valençay, ordres et instructions, travaux autorisés secrétariat, caisse. 

1875-1889 



 

 

66 J 522 Tableau indicatif des propriétaires, des propriétés foncières, et de leur 
contenance, correspondant à l’atlas14. 

[1810] 

Valençay, Veuil, sections de Lucioux, du bois de Gâtines, des Jumeaux, du Gravier, de 
Méray, des Portes, de Veuil, sections de Saint-Fiacre, du bourg de Veuil, de Ray. 

66 J 248-249 Tableaux des natures de culture. 

[XIXe s.] 

66 J 248 Propriétés de Varennes, Poulaines, Sainte-Cécile, Parpeçay, Ménetou-
sur-Nahon, Sainte-Colombe, Moulins, Levroux. 

66 J 249 Luçay, Faverolles, Paulmery, Vicq-sur-Nahon, Langé, Villentrois. 

66 J 495 Comptes rendus avec les fermiers généraux et particuliers et les locataires de la 
terre de Valençay et de ses dépendances : fermages et loyers de l’année 1812. 

105 fol. papier. 

1812 

66 J 268 État des quantités et de la nature des grains récoltés sur les biens régis pour le 
compte de Talleyrand à Bréviande. 

33 pièces papier. 

s. d. 

Foins, luzernes et vins, produit des taillis et boqueteaux, produit des coupes, ventes 
d’écorces des bois de Moulins, état des pertes dans le cheptel, état du produit des 
laines, état des prêts faits en numéraire ; produit de la vente des ruches, vente des 
bêtes à laine, produit de la vente du poisson, des amendes ; rentes dues à Talleyrand, 
état des grains prêtés aux fermiers, état des fermages, des recettes, valeur numéraire 
sur les produits de la forge de Luçay, produit de la vente des bestiaux de la Basse-Cour 
de Valençay. 

66 J 169 bis Compte des grains existant au 1er janvier 1818 dans les greniers du château. 

1818-1822 

66 J 704 Adjudication des récoltes, requête du mandataire du duc de Valençay à divers. 

Dossier, 1 pièce papier. 

1861 (30 juin) 

                                                 
14 Atlas conservé dans la collection de documents relatifs à l’histoire du château de Valençay et à la famille de 

Talleyrand-Périgord (109 J 60). 



 

 

66 J 309 Semis et plantations : lettres, rapports, catalogue de ventes, pièces comptables. 

157 pièces papier. 

1872-1875 

66 J 629 Registre d’entrée des grains et de fourrage en magasin. 

1902-1919 

66 J 526 Table alphabétique du registre des cheptels. 

332 p. papier. 

s. d. 

La Baratonnière, les Barreaux, Beauvais, le Bernin, la Bernardière, la Bretonnière, la 
Butte, les Chalons, Charnay, Chaubuisson, le Chênes la Chesnerie, la Chuestrée, la 
Couaserie, la Cochetée, le Colombier, Cornepie, la Coudres, Cungy, Fombray, Saint-
Fiacre, le Foix, la Gannerie, Garsenland, la Grossinière, le Haut-Chantelouze, 
l’Hôpitou, Jumeaux, les Limouzinières, la Grande Métairie de Luçay, la Tuilerie de 
Luçay, la Garderie de Luçay, Le Mesnil, La Méchinière, les Mottes-Blanches, les 
Portes, Les Rosiers, les Tortevoies, la Tahernière, la Basse-Cour de Veuil, Veillon. 

66 J 527 Livre des cheptels, tableau d’estimation. 

114 fol. papier. 

An XII-an XIII 

Les Limouzinières, la Gannerie, Garsenland, moulin de Garsenland, les Tortevoies, les 
Mottes-Blanches, la Coudre, Cungy, le Haut-Chantelouze, Beauvais, la Chalonnière, la 
Baratonnière, le Colombier, la Couaserie, les Rosiers, Veillon, la Bernardière, 
Fombray, Saint-Fiacre, la Garderie de Luçay, la Butte, la Grossinière, le Mesnil, le 
chateau de Veuil, Cornepic, la Bretonnière, la Cochetée, la Grande Métairie de Luçay, 
le Foix, Chaubuisson, les Rosiers, la Tuilerie de Luçay, Charnay, les Chalons, le Moulin 
de Méray, le château de Luçay, le verger du château de Luçay, les Garderies de Veuil et 
de Luçay. 

66 J 524 Registre des mouvements dans le troupeau espagnol et dans les chevaux et 
bestiaux de la Basse-Cour du château de Valençay. 

53 fol., papier. 

An XI-1812 

66 J 699 Poulinières : cartes de saillie, renseignements divers, correspondance (lettres du 
baron Jules Finot, de Langé). 

75 pièces papier. 

1871-1901 



 

 

66 J 534 Comptes en nature : cheptel, harnais, voitures. 

100 fol., papier. 

1886-1897 

66 J 253 Vacherie, animaux inscrits au Herd-book de la race normande, leur origine et 
leurs produits. 

1928-1936 

66 J 221 « Terre de Valençay – Journal de l’Administration » (étiquette) « Registre des 
conventions » (page de garde), transactions conclues par l’administration du 
domaine (An XII-1807, 1811, 1815, 1816, 1845-février 1855). 

187 fol. papier. 

An XII-1855 

66 J 517-2 Journal de l’administration de la terre de Valençay. 

328 p., papier. 

1846 

66 J 519 Journal de l’exploitation de la terre de Valençay. 

567 p. papier. 

1855-1902 

66 J 310-220 Journaux du régisseur. 

1875-1892 

66 J 310 1875-1879 

66 J 220 1879-1892 

66 J 543 Inspections faites par M. Beaurain. 

Dossier, 5 pièces papier. 

1891-1896 

66 J 632 Journal du géomètre. 

192 fol. papier. 

1847-1858 



 

 

66 J 471-486 Registres du maître charpentier conducteur des travaux. 

1845-1860 

66 J 471 1845-1847 

66 J 486 1847-1860 

66 J 321-323 Rapports mensuels de l’administration de la terre de Valençay. 

1864-1875 

66 J 321 1864-1867 

66 J 320 1867-1869 

66 J 329 1869-1870 

66 J 323 1873-1875 

66 J 272 Brande réclamée par le sieur Pezardi, située le long du chemin de fer de 
Valençay à Luçay, lettres à Talleyrand. 

Dossier, 3 pièces, papier. 

1823 

66 J 222 Délivrance de bruyères, ajoncs et fougères. 

94 fol., papier. 

1876-1879 

66 J 687-710 Employés et gardes. 

1847-1903 

66 J 687 Traitements, pensions, chasses, destruction d’animaux nuisibles. 1847-
1859 
15 dossiers, papier. 

66 J 688 Traitements, pensions, chasses, destruction d’animaux nuisibles (1860-
1903) ; commissions et nominations de brigadier-chef et de garde-chef, 
états trimestriels (1899-1901). 1860-1903 
43 dossiers, papier. 

66 J 707 Commissions de gardes-cantonniers. 1870 
Dossier, 11 pièces, papier. 



 

 

66 J 710 Extraits de naissance d’employés au château, lettres. 1898 
Dossier, 10 pièces, papier. 

66 J 623-652(2) Distribution de soupe aux pauvres. 

1874-1923 

66 J 623 1874-1906. 
45 fol., papier. 

66 J 652-2 1906-1923. 

66 J 532-672 Emploi du temps du personnel. 

1902-1951 

66 J 532 1902-1923 

66 J 531 1914-1926 

66 J 790 1918-1919 
13 pièces papier. 

66 J 530 1926-1938 

66 J 672 1939-1951 

Comptes, pièces justificatives de caisse  

66 J 1-128 Comptes, pièces justificatives de caisse. 

An VII-1921 

66 J 532 An VII-XII 
11 dossiers, papier. 

Listes des journaliers, mémoires des marchandises fournies pour Talleyrand, 
état de ce qui est du aux gardes, dépenses de linge, radiation des hypothèques, 
état des outils du potager ; état des journées des ouvriers occupés à travailler au 
château, ouvriers occupés au garde-meubles ; reçus de la forge de Luçay, reçus 
de Legendre de Luçay des sommes dues « aux ci-devant religieuses de cette commune ». 

66 J 12-13 1802-1816 
13 et 17 dossiers, papier. 

Récapitulation des dépenses ; gestion de M. Goulet, régisseur, résumé des 
dépenses de M. Berthereau ; bons de caisse relatifs au compte de 1816. 



 

 

66 J 10 1803-1806 
Dossier, papier. 

Bons à l’appui des fournitures de fourrage pour le troupeau espagnol. 

66 J 11, 17 An XII-XIII 
2 et 12 dossiers, papier. 

Bons à l’appui de l’état de dépouillement des sorties par le sieur Thomas, 
régisseur, des graines par lui livrées pour les volailles, pigeons, perdrix, An XII ; 
pièces justificatives par mois, An XIII. 

66 J 2-3 1805-1806 
7 et 11 dossiers, papier. 

Lettres d’affaires, correspondances ; radiation des hypothèques, états des 
journaliers, contributions de l’an XIV: Vicq-sur-Nahon, Veuil, Villentrois, 
Lucioux, Varennes, Poulaines ; état de ce qui est dû aux gardes de Talleyrand, 
état du gibier fourni par les gardes, mémoires des lessives, états des ateliers ; 
serrurerie, menuiserie ; instance relative à l’acquisition de Jumeaux et de la 
Tahernière, forge de Luçay, recettes et dépenses de l’exploitation et de la vente 
des bois taillis de la terre de Valençay; travaux dans une carrière de la forêt du 
Landais. 

66 J 4-5 1807 
5 et 6 dossiers, papier. 

État des journaliers, dépenses hebdomadaires ; état de ce qui est dû aux gardes, 
soumission faite par M. Bédassier pour l’habillement des gens du prince de 
Talleyrand avec la description détaillée des habits ; contributions de Lucioux et 
de Poulaines ; dépenses de la forêt de Luçay, garderie dans la forêt de Saint-
Paul, acquisition d’une pièce de terre aux Bottières. 

66 J 6-8 1808-1810 
12, 12 et 10 dossiers, papier. 

Listes des journaliers, reçus ; inscription hypothécaire (1808), reçus pour 
travaux faits à Bréviandes, ateliers divers, liste des ouvriers employés dans le 
parc, contributions foncières de Luçay-Villentrois, Faverolles, Veuil, Vicq-sur-
Nahon, mémoires des habillements du prince de Talleyrand, fournis par 
M. Bédassier (1809), mémoires des ouvrages de maçonnerie, travaux faits au 
domaine des Mottes-Blanches par Louis Pichon, récapitulation des mémoires 
dus à Louis Pichon. 

66 J 14 1811 
12 dossiers, papier. 

État des dépenses pour les petites protégées de la princesse de Talleyrand, 
Callista Dubeau et Evelina Brou ; listes des journaliers, ouvriers employés au 
parc de la Bréviande ; état du bois rentré au château ; liste des femmes 
employées à la récolte des grains, foins et luzerne ; liste des employés aux 
vendanges ; contributions foncières à Vicq-sur-Nahon, Valençay, Meusnes, 
Couffi, certificats de non-inscription hypothécaire. 



 

 

66 J 9 1812 
Dossier, papier. 

État de livraison du troupeau de race espagnole au château, par le sieur Poulet, 
chargé d’affaires de Talleyrand, à M. Deffousses, pour et au nom de M. 
Villaines, état des vaches normandes arrivées à Valençay ; rapport de Louis 
Grillet, vétérinaire. 

66 J 15 1812 
12 dossiers, papier. 

État du mobilier donné à Gauvin, commis aux plantations, pour son logement 
à la Garenne ; dépenses des protégées de la princesse de Talleyrand, listes des 
ouvriers employés dans les ateliers de serrurerie, plantations et pépinières, 
certificat de non-inscription hypothécaire. 

66 J 16 1813 
12 dossiers, papier. 

Dépenses et sorties en vins, fourrages et grains. 

66 J 18 1814 
12 dossiers, papier. 

Listes des ouvriers employés dans l’atelier de serrurerie, dans les plantations et 
pépinières, état des réparations faites aux couvertures du château de Valençay et 
à celui de Veuil ; état de ce qui est dû aux gardes ; inventaire de certaines parties 
du mobilier du château. 

66 J 19-21 1815-1816 
24, 12 et 28 dossiers, papier. 

Réparations et entretien du château ; contributions foncières, Luçay, Faverolles, 
Nouans, Villentrois, Poulaines, Parpeçay, Lucioux, Paulmery, Sainte-Colombe, 
Vicq-sur-Nahon, Veuil, Langé, bordereau de créances hypothécaires (1815), 
appointements des gardes, mémoires d’ouvrages de couverture du château et de 
divers travaux, travaux au grand escalier du château, état des journaliers 
employés au château et au domaine ; état des dépenses faites pour le transport 
des marches du grand escalier, résumé de ce qui est dû aux gardes ; travaux aux 
vignes ; frais relatifs à la conciergerie ; ports de lettres, mémoires des 
marchandises fournies, rentes dues par la terre de Valençay, subsistances, frais 
relatifs aux gardes du bois, entretien du parc et des pépinières, entretien et 
réparations des domaines, état de l’argenterie apportée au château en 1816 ; 
« état du linge de monseigneur le prince de Talleyrand », état du mobilier manquant au 
château, inventaire de l’office. 

66 J 22-24 1817-1819 
32, 22 et 28 dossiers. 

Achat de fonds de terre, entretien des forêts, façon des vignes, réparations des 
domaines, plantations, nourriture des chiens, frais de chasse, caves et 
vendanges, dettes arriérées, appointements de gardes ; réparations et entretien 
du château ; frais de la conciergerie, de la régie ; exploitation des bois ; culture 



 

 

du potager ; contributions foncières Couffi, Meusnes, Nouans, Varennes, 
Poulaines, Veuil, Langé, Villentrois, Luçay, Parpeçay ; frais de la basse-cour ; 
employés au château ; entretien des chevaux et des équipages, du parc, cours et 
pépinières ; réparations au château ; note sur la lingerie ; extrait d’un rapport à 
Talleyrand (1818) ; manufacture, entretien et réparations au château de Bouges ; 
dépenses relatives au domaine de Bouges. 

66 J 25-29 1820-1823 
23, 32, 7, 51 et 41 dossiers, papier. 

Achats de fonds de terre ; réparations et constructions ; basse-cour ; dépenses 
relatives au domaine de Bouges (1820) ; dépenses relatives à la maison du 
prince de Talleyrand ; entretien de chevaux et équipages ; exploitation des bois ; 
appointements et habillements des gardes-chasse ; réclamation de Lehoux, 
peintre-verrier à Saint-Aignan (1820) ; réparations aux domaines ; gestion de la 
métairie de la Verrerie-Saint-Paul (1822) ; gestion des terres, frais de cultures et 
de récoltes, vendanges ; frais d’exploitation de la carrière du parc ; frais de la 
conciergerie ; entretien des écuries de trait, de chasse ; journaliers, frais 
d’exploitation ; mutation de cheptel ; charges du domaine de Bouges ; achat de 
laines, grains, fourrages ; frais de voyage, de procédure ; aumônes ; entretien de 
la Maison de Charité ; constructions et réparations, réclamation faite par le sieur 
Aupire (1823). 

66 J 30 1821-1825 
33 dossiers, papier. 

Rentes foncières dues à des habitants de Valençay, contributions : Sougé, 
Ménétréol-sous-le-Landais, Levroux, Nouans, Selles-sur-Cher, Menetou-sur-
Nahon, Varennes, Sainte-Cécile, Parpeçay, Poulaines, Faverolles, Luçay-le-
Mâle, Villentrois, Lye, Lucioux, Paulmery, Langé, Vicq-sur-Nahon, Veuil, 
Valençay ; constructions et réparations, charpentes du château, marchandises 
fournies au prince de Talleyrand ; dépenses diverses : pigeons, entretien des 
cours et du parc ; plantations, entretien des orangers, cuisine, office, cave, 
écurie, chiens de cours, manège, chauffage du château, achat ou confection de 
meubles, lingerie, conciergerie, basse-cour, bestiaux, pépinières, concierge de la 
salle de spectacles, portier du château, concierge. 

Entretien du potager, écurie, chevaux de trait, chenils, faisanderie et garenne, 
chasses, ferme de Varenne, terres cultivées par le château, bois et forêts, 
entretien des routes et des bois : bois de Moulins, de Barzelle, forêts de 
Garsenland, de Saint-Paul de Luçay et de Gâtines, gardes forestiers. 

Pêche et empoissonnement, vignes; exploitation de la carrière Valette, entretien 
des matériaux en magasin ; acquisition d’immeubles, frais de procédure, prêts, 
rentes viagères et pensions, reçus de la princesse de Santa-Croce, d’Amédée 
d’Entraigues, signatures de Talleyrand ; maison de Charité, dons et aumônes ; 
aumônes aux Soeurs, mémoires et dépenses de la maison de Charité, dépenses 
effectuées pour la chapelle des Soeurs, état des journées employées pour la 
maison de Charité, traitement des Soeurs, reçus signés des Soeurs (Soeurs 
Chantal, Thaïs), correspondance échangée entre le prince de Talleyrand et le 
baron Locard, préfet de l’Indre, au sujet de l’obtention du non-exhaussement 
des ponts de Valençay : deux minutes de lettres autographes de Talleyrand 
(1825). 

Frais d’administration ; gratifications ; frais de voyage, de bureau ; journaliers ; 
rente due à la fabrique de Vatan, terre de Bouges ; contribution des communes 
de Liniez, Brion, Aize, Gouilly-Levroux. 



 

 

Domaine de Bouges : réparations au domaine et aux autres bâtiments ; 
dépenses de chasse ; culture et potager ; entretien du parc et des cours ; chiens ; 
chauffage ; conciergerie ; concierge Mallet, chevaux de selle ; jardinier Rousseau 
dit Berry ; redevances aux fermiers, frais de foires ; ferme du Champ-du-Fossé, 
Pré de l’hospice de Levroux, frais de récolte, des prés et de leur entretien, 
dépenses relatives aux gardes des bois de Bouges, gardes particuliers ; vignes et 
vendanges ; futailles, caves, avances, entretien des grains et des fourrages ; achat 
de matériaux, frais de voyage. 

66 J 31 1827-1828 
11 dossiers, papier. 

Pièces justificatives de dépenses ; gestion de M. Dupertuys ; bac de Varennes ; 
bois et forêts ; ferme de Varennes, conciergerie du château, constructions et 
réparations, état des sommes dues aux gardes, débours du ramassage des 
glands, liste des vendangeurs ; magasins de grains ; fourrages ; chasses ; maison 
de Charité : peintures dans la chapelle, clocher. Rente viagère à la princesse de 
Santa-Croce, signatures de celle-ci ; frais d’administration, liste des journaliers, 
lettre relative à la construction d’une grange. 

66 J 32 1829-1831 
29 dossiers, papier. 

Journaliers employés à Luçay ; marchandises fournies ; pierres nécessaires au 
château de Valençay (1829) ; lettres relatives à des travaux au château (1829), 
contributions foncières : Langé, Valençay Veuil, Vicq-sur-Nahon, Lye, Lucioux, 
Paulmery, Villentrois, Faverolles, Luçay, Poulaines, Parpeçay, Sainte-Cécile, 
Chabris, Menetou-sur-Nahon, Meusnes, Couffi, Nouans, Levroux, Sainte-
Colombe, Moulins, Pellevoisin, Sougé, Ménétréol-sous-le-Landais, Saint-
Martin-de-Lamps ; constructions et réparations au château, à la filature, à la 
maison de Charité, à la forge de Luçay ; appointements des employés ; 
conciergerie, maison du prince de Talleyrand, jardin potager et parc ; biens 
affermés et en régie) livraison de fleura d’orangers, bois et forêts, employés, 
gardes ; frais d’exploitation ; vente de bois, magasins, chasses, maison de 
charité : reçus de Soeur Marcelline, de la princesse de Santa-Croce ; 
récapitulation des journées faites par les employés. 

66 J 33 1832 
13 dossiers, papier. 

Rentes dues sur la terre de Lye ; Maison de Charité : reçus des soeurs Dorothée 
et Marcelline ; dépenses de chasses ; achat de chevaux, sellerie ; magasins, achat 
de paille, avoine, avoine, foin, écurie de trait ; vignes et vendanges, bois et 
forêts ; état des loups et renards détruits par les gardes ; état de paiement des 
gardes ; biens affermés et en régie ; ferme de Cungy. 

Potager, parc ; conciergerie ; maison du prince, mémoires des ouvrages faits 
pour l’entretien des caves et futailles ; travaux au château, filature ; maison de 
Charité ; forge de Luçay ; contributions Valençay, Villentrois, Lye, Poulaines, 
Ménetou-sur-Nahon, Meusnes, Nouans, Levroux, Pellevoisin. 

66 J 34 1832 
3 dossiers, papier. 

Listes de journées de travail des ouvriers. 



 

 

66 J 35 1833 
15 dossiers, papier. 

Frais d’administration ; rentes, pension à la princesse de Santa-Croce, dame 
d’Entraigues ; maison de Charité : traitement des Soeurs, reçus des Soeurs 
Marcelline, Dorothée, Marie-Béatrix ; chasses, magasins à paille et à foin, 
vendanges, liste des vendangeurs ; liste des journaliers occupés aux vignes ; bois 
et forêts ; vente de bois ; habillement des gardes ; plantations ; frais 
d’exploitation ; gardes à cheval ; forêts de Gâtines, de Barzelle, de Luçay ; biens 
affermés et en régie ; cheptel ; domaine de Cungy ; potager, cour, jardin et 
parc ; orangerie ; maison du prince ; pompe à feu ; travaux au château ; 
contributions. 

66 J 36 1833 
3 dossiers, papier. 

Liste des journées faites par les ouvriers. 

66 J 37 1834 
20 dossiers, papier. 

Contributions, travaux à la maison de Charité ; frais d’administration ; 
acquisitions ; rente due à Mme d’Entraigues, née Santa-Croce ; dépenses de 
chasses, achats de matériaux ; écurie de trait ; vignes et vignerons ; bois et 
forêts ; travaux dans la forêt de Gâtines ; appointements des gardes ; état des 
loups et des renards tués par les gardes ; domaine de Cungy ; potager ; parc ; 
filature ; constructions et réparations au château ; Maison de Charité ; travaux à 
Chantemerle, Bréviande, Méray ; forge de Luçay ; ouvriers employés à la 
conciergerie ; maison du prince ; dépenses diverses. 

66 J 38 1834 
3 dossiers, papier. 

Liste des journées des ouvriers au domaine. 

66 J 39 1835 
18 dossiers, papier. 

Frais d’administration et de procédure ; contributions, château et dépendances, 
potager, parc, cour, biens affermés et en régie, domaine de Cungy, forêts, 
appointements des gardes ; prés et vignes, liste des vendangeurs, chasses, 
Maison de Charité et chapelle, rente à la princesse de Santa-Croce, dame 
d’Entraigues ; mémoire des journées de travaux au château, mémoire des 
dépenses du domaine de Cungy, des autres domaines et de la forge de Luçay. 

66 J 40 1835 
3 dossiers, papier. 

Liste des journées des ouvriers au domaine. 

66 J 41 1836 
14 dossiers, papier. 



 

 

Contributions, frais d’administration ; rente à Mme d’Entraigues, maison de 
charité : reçus des Soeurs Célestine, Marie-Beatrix ; chasses, listes des 
vendangeurs ; bois et forêts ; garde forestière ; état des loups et des renards 
détruits par les gardes ; équipages de chasse ; domaine de Cungy ; potager, 
parc ; château, lingerie ; constructions et réparations au château (mémoire de 
Villemin, sculpteur de Tours, pour les cheminées du château à la demande de 
Vestier), à la Garenne et à Méray. 

66 J 42 1836 
3 dossiers, papier. 

Liste des journées des ouvriers du domaine. 

66 J 43 1837 
16 dossiers, papier. 

Frais d’administration ; rente à Mme d’Entraigues ; maison de Charité ; pain des 
pauvres ; chasses, écuries ; bois et forêts ; état des loups et des renards détruits ; 
habillement des gardes ; travaux à Cungy ; potager, château ; reçu de Maret, 
bibliothécaire du château ; réparation des meubles ; filature ; forge de Luçay ; 
contributions ; liste des journées des ouvriers. 

66 J 44 1838 
17 dossiers, papier. 

Contributions, travaux divers au château et à ses dépendances, marchandises 
fournies, dépenses de cuisine, office et cave, potager, parc, jardin, domaine de 
Cungy, bois et forêts, état des loups et renards détruits, vignes, listes des 
vendangeurs ; écurie, chasses, maison de Charité, pain fourni aux pauvres, listes 
des journaliers. 

66 J 45 1839 
12 dossiers, papier. 

Pièces de dépenses, travaux, marchandises, récapitulation des journées faites par 
les ouvriers, exploitation de bois. 

66 J 46-47 1840-1841 
17 et 13 dossiers, papier. 

Dépenses ; travaux divers, notes sur le château et la terre de Valençay, 
mémoires des journées de travail ; état des loups et des renards détruits ; 
vendanges, listes des vendangeurs et des ouvriers à Cungy ; lingerie, gibier, 
chevaux, travaux à l’intérieur du château ; travaux au caveau du prince de 
Talleyrand, à la maison de Charité et à Cungy. 

66 J 48-49 1842-1844 
12 et 9 dossiers, papier. 

Dépenses, contributions ; travaux divers au château ; mémoires des journées de 
travail faites au domaine, listes des journaliers ; frais de procédure ; lettres, 
délégation pour le tirage au sort, à Fontguénand, de six conseillers municipaux 
sortants (1844). 



 

 

66 J 50 1844-1845 
12 dossiers, papier. 

Journées de travail faites au domaine, travaux d’entretien du château ; port de 
lettres, maison du duc de Valençay ; « Séjour de M. le duc au château de Valençay du 
10 novembre 1844 au 9 mars 1845 », travaux à la Baratonnière, au domaine de 
Boisgilliers, à la Verrerie de Saint-Paul, au Grand Moulin, aux Rosiers, à la 
Gannerie, à Saint-Fiacre, à la Butte, à la Forêt ; dépenses de conciergerie, état de 
la vente des bourrées de Chantemerle (1845). 

66 J 51 1845-1846 
12 dossiers, papier. 

Dépenses, travaux divers, liste des journaliers du château, jugement rendu 
contre le sieur Rousseau, conciergerie, fournitures. 

66 J 52 1846-1847 
12 dossiers, papier. 

Dépenses à la Tuilerie de Luçay, dons et aumônes état du gibier fourni au duc 
de Valençay par les gardes, travaux divers, état des cheminées, vente et livraison 
des écorces de la taille de Saint-Fiacre, à Veuil (1847). 

66 J 53 1847-1848 
12 dossiers, papier. 

Relevé des travaux des journaliers, restauration, écurie, etc. 

66 J 54 1848-1849 
12 dossiers, papier. 

Liste des journaliers ; travaux de restauration, lettre de la marquise de Sainte-
Aldegonde à M. Freytag, au sujet de la plaque de fonte destinée à la cheminée 
de la chambre à coucher de la duchesse de Dino. 

66 J 55 1849-1850 
11 dossiers, papier. 

Dépenses, lettre de M. Des Méloizes à M. Dupertuys (1849), correspondance, 
listes des journaliers ; état de la fabrication des bois façonnés sur les allées de la 
Chalonnière et de Dino, potager, jardin, travaux à Fertay et au château de 
Luçay. 

66 J 56 1850-1851 
12 dossiers, papier. 

Travaux au château de Valençay, à la Garenne, vente de fontes au magasin de 
Luçay, curage du Fouzon ; listes des journaliers, travaux à la Tuilerie de Luçay, 
au Grand-Moulin, répartition des travaux, comptes du domaine des Rosiers, 
mémoire de bois nécessaire au cellier du domaine de Veillon et pour des 
travaux à Fertay. 



 

 

66 J 57 1851 
8 dossiers, papier. 

Travaux à Garsenland, à Barzelle ; listes des journaliers ; dons et aumônes, 
lettres à l’abbé Moulinet, curé de Poulaines, dépenses de cuisine ; office ; etc. 

66 J 58 1852 
12 dossiers, papier. 

État des défrichements à Boisseloup, à la Gauterie, listes des journaliers, 
travaux à la gendarmerie, au château de Valençay ; dans la forêt du Landais, au 
moulin de Méray, etc. 

66 J 59 1853 
12 dossiers, papier. 

Dépenses, curage du Fouzon, du Nahon, travaux au château de Valençay, liste 
des journaliers ; travaux à la Garenne et dans la forêt de Luçay, à la forge de 
Luçay, travaux d’assainissement au château, travaux dans la forêt du Landais, 
comptes du moulin de Méray, affaire Hervault à Varennes : citation et acte de 
vente de 1776. 

66 J 60 1854 
13 dossiers, papier. 

Liste des journaliers, travaux à la forge de Luçay, mémoires de dépenses 
diverses, état des cheminées du château et de la forge, assainissement de la forêt 
de Moulins, impôts ; notes des journées faites dans le château de Valençay ; 
dossier relatif à la pension de retraite due par la Maison d’Orléans à M. Freytag. 

66 J 61 1855 
12 dossiers, papier. 

Liste des journaliers, dons et aumônes, travaux divers à la forge de Luçay, 
travaux sur la rente de Selles-sur-Cher, etc. 

66 J 62 1856 
12 dossiers, papier. 

Liste des journaliers, travaux au château de Luçay et à la forge ; dépenses, etc. 

66 J 63 1857 
12 dossiers, papier. 

Liste des journaliers, défrichement des brandes, travaux à la ferme de Malakoff, 
dons et aumônes, garderie du Landais, écuries du château ; ferme de Varennes ; 
garderie de la Bretonnière ; Bréviande, exploitation dans la forêt de Luçay et 
dans celle de Gâtines, arpentage, journaliers employés à la ferme de Malakoff. 



 

 

66 J 64 1858 
12 dossiers, papier. 

État des bourrées de bruyères à La Gauterie, listes des employés à la ferme de 
Malakoff, à La Verrerie Saint-Paul, notes des journées de labours et de charrois 
à Fertay ; terrassements ; travaux à Boisgilliers, à La Rotonde, dans la forêt du 
Landais, de Gâtines, exploitation des tailles dans La Garenne et à Bréviande. 

66 J 65 1859 
12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers ; travaux dans la forêt de Saint-Paul, au château de 
Valençay, au domaine de Malakoff, à l’orangerie et dans la forêt de Moulins. 

66 J 66 1860 
12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers ; travaux au château de Valençay, au domaine de 
Malakoff, à La Chauvelière, aux Fouineaux, à Varennes, au Moulin de Parigny, à 
Vieille-Barzelle. 

66 J 67 1861 
12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers ; travaux au château de Valençay ; dépenses ; semis à la 
Croix-Verte, travaux à la ferme de Malakoff, au Mesnil, à la filature et dans 
divers domaines. 

66 J 68 1862 
12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers ; travaux au château de Valençay, à Cungy, dans la forêt de 
Gâtines, à la Baratonnière, à la filature, au manège du potager, à la Tuilerie de 
Luçay, au domaine de La Gannerie. 

66 J 69 1863 
12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers travaux au château de Valençay, dans les forêts de 
Moulins, Garsenland, Gâtines, à La Chalonnière, à la gendarmerie. 

66 J 70 1864 
12 dossiers, papier. 

État des journaliers, travaux au château de Valençay, adjudication des bois, 
domaine de la Forêt ; semis de pins à Boisseloup, au domaine de Varennes. 



 

 

66 J 71 1865 
12 dossiers, papier. 

Semis de la Blondière ; travaux au château ; domaine de Beauvais, de la forge de 
Luçay, château de Luçay, barrière de la Robinerie ; Basse-Cour de Valençay ; 
Vieille-Barzelle ; coupe de Chantemerle, état des bois de Boisseloup, futaie de la 
Garenne, bergerie et ferme de Varennes. 

66 J 72 1866 
12 dossiers, papier. 

Travaux au château de Valençay, au domaine de Varennes, de Malakoff, au 
Grand-Moulin, à la Bernardière, à Veillon, à la forge de Luçay, au domaine de la 
Grande-Métairie, à la Garenne, plantations à Bréviande, Garsenland, aux 
Limouzinières, à la Bernardière, à Fertay, à Fombray, à Chantelouze, à la Basse-
Cour, à Cungy. 

66 J 73 1867 
12 dossiers, papier. 

Eclaircies dans la forêt de Gâtines, destruction d’animaux nuisibles aux 
plantations, coupes dans la Garenne, exploitation de Bréviande, de 
Chantemerle ; travaux au château de Valençay, à Cungy, au Colombier, à la 
forge de Luçay, à la Tuilerie de la Baratonnière, plantations aux Limouzinières, 
dans Garsenland et Gâtines ; état des journaliers, travaux à Chaubuisson, 
Chantelouze, Charnay, la Grande-Métairie, logement du garde à cheval, 
gendarmerie ; parquet à faisans dans la forêt de Gâtines ; parc de Valençay, 
pont du pré de la filature ; pont de Vieille-Barzelle ; parc aux cerfs, cour 
d’honneur du château, rotonde, chenil. 

66 J 74-75 1868-1869 
1 et 12 dossiers, papier. 

Listes des journaliers, travaux au château de Valençay, de Cungy, à l’usine 
Dorothée, au domaine de Bréviande, dans la forêt de Gâtines, dons et 
aumônes, dommages causés aux riverains dans les forêts, destruction de loups 
et autres animaux nuisibles. 

66 J 77 1870 
12 dossiers, papier. 

État des journaliers, éclaircies dans Gâtines, travaux aux domaines de Malakoff 
et de la Bernardière, travaux au château de Valençay. 

66 J 78 1871 
12 dossiers, papier. 

État des journaliers, administration du château de Valençay, travaux dans 
Garsenland et dans Gâtines. 



 

 

66 J 79 1872 
12 dossiers, papier. 

Travaux à La Baratonnière, à La Bernardière, à Gâtines, à Garsenland ; état des 
journaliers ; travaux au château de Luçay, au domaine des Rosiers, à la pépinière 
des Fouineaux, dans la forêt de Saint-Paul. 

66 J 80 1873 
12 dossiers, papier. 

État des journaliers ; semis de Gâtines, de Boisseloup, de Bréviande, des 
Fouineaux, garderie de la forêt de Luçay, travaux à Charnay et au château de 
Valençay. 

66 J 81-83 1874-1876 
12, 12 et 12 dossiers, papier. 

66 J 84-86 1877-1880 
12, 12 et 12 dossiers, papier. 

État des journaliers, travaux dans les forêts de Gâtines, Garsenland, Saint-Paul, 
aux Fouineaux, à la Garenne, Bréviande, Chantemerle, à Boisseloup, au Bois de 
Ray, à la taille de la Butte. 

66 J 88 1880 
12 dossiers, papier. 

66 J 89 1881 
12 dossiers, papier. 

66 J 90 1882 
12 dossiers, papier. 

66 J 91 1883 
12 dossiers, papier. 

66 J 92 1884 
12 dossiers, papier. 

66 J 93 1885 
12 dossiers, papier. 

66 J 94 1886 
12 dossiers, papier. 

66 J 95 1887 
12 dossiers, papier. 



 

 

66 J 96 1888 
12 dossiers, papier. 

66 J 97 1889 
Liasse, 12 dossiers, papier. 

66 J 99 1890 
Liasse, 12 dossiers, papier. 

66 J 100 1891 
12 dossiers, papier. 

Affaire du duc de Valençay avec la commune de Villentrois. 

66 J 101 1892 
1 2 dossiers, papier. 

66 J 102 1893 
12 dossiers, papier. 

66 J 103 1894 
12 dossiers, papier. 

66 J 104 1895 
12 dossiers, papier. 

66 J 105 1896 
12 dossiers, papier. 

66 J 106 1897 
1 2 dossiers, papier. 

66 J 108 1901-1902 
5 dossiers, papier. 

Pensions, destruction des loups et animaux nuisibles, traitement des employés, 
compte de caisse et dépenses de la duchesse de Valençay et Sagan. 

66 J 109 1903 
4 dossiers, papier. 

66 J 110 1904 
4 dossiers, papier. 

66 J 111 1905 
4 dossiers, papier. 



 

 

66 J 112 1906 
12 dossiers, papier. 

66 J 113 1907 
12 dossiers, papier. 

66 J 114 1908 
12 dossiers, papier. 

66 J 115 1909 
12 dossiers, papier. 

66 J 116 1910 
12 dossiers, papier. 

66 J 117 1911 
12 dossiers, papier. 

66 J 118 1912 
12 dossiers, papier. 

66 J 119 1913 
12 dossiers, papier. 

66 J 120 1914 
12 dossiers, papier. 

66 J 121 1915 
12 dossiers, papier. 

66 J 122 1916 
12 dossiers, papier. 

66 J 123 1917 
12 dossiers, papier. 

66 J 124 1918 
12 dossiers, papier. 

66 J 125 1919 
13 dossiers, papier. 

66 J 126 1920 
17 dossiers, papier. 



 

 

66 J 127-128 1921 

66 J 127 Janvier-juin. 
2 dossiers, papier. 

66 J 128 Juillet-décembre. 
12 dossiers, papier. 

Caisse particulière de Napoléon-Louis de Talleyrand-
Périgord, duc de Valençay, prince de Sagan 

66 J 76-727 Caisse particulière de Napoléon-Louis de Talleyrand-Périgord, duc de 
Valençay, prince de Sagan. 

1864-1898 

66 J 76 1864-1869 
6 dossiers, papier. 

66 J 87 1870-1879 
10 dossiers, papier. 

66 J 98 1880-1889 
10 dossiers, papier. 

66 J 107 1890-1892 
3 dossiers, papier. 

66 J 722 1893 
Dossier papier. 

66 J 723 1894 
Dossier papier. 

66 J 724 1895 
Dossier papier. 

66 J 725 1896 
Dossier, papier 

66 J 726 1897 
Dossier, papier. 

66 J 727 1898 
Dossier, papier. 



 

 

Registres comptables 

66 J 510-498 Recette générale. 

An XII-1816 

66 J 510 An XII-1811 
280 p. papier. 

66 J 498 1811-1816 
207 p. papier. 

66 J 491 Recettes sur les domaines. 

183 fol., papier 

1816-1820 

Bréviande, bois de Moulins, Cungy, rentes à Mme d’Entraigues née princesse de 
Santa-Croce, forge de Luçay, la Gitonnière, les Mottes-Blanches, le moulin de Méray, 
les Rosiers, Veuil, Varennes, etc. 

66 J 496 Recettes sur les terres affermées. 

351 p. papier. 

1820-1821 

Luçay : les Chalons, le Foix, Fertay, la Grande-Métairie, la Couaserie, la Bretonnière, la 
Cochetée, La Chesnerie, Charnay, Veillon, la Méchinière, le Grand-Moulin de Luçay, 
Cungy, les Mottes-Blanches ; Veuil : le Mesnil, la Cour du Chateau, la Grossinière, 
Cornepic, la Butte, les Tortevoies, les Rosiers, Saint-Fiacre, la Gitonnière; Varennes : 
la Forêt, le Ray, la locature du port de Varennes ; forge de Luçay, filature, moulin de 
Méray. Contributions : Valençay, Veuil, Vicq-sur-Nahon, Langé, Lucay, FaverolIes ; 
Villentrois, Lye, Paulmery, Lucioux, Nouans, Couffi, Meusnes, Sougé, Tuilerie de la 
Baratonnière, Tuilerie de Gâtines, le Grand et le Petit Grangeneuve, le Casson ; 
Bouges : le Rhin du Bois, Verdenay, la Pineterie, le Champ du Fossé, les Chézeaux, la 
Glatinerie, Salvard, L’Ecosse, le Grand-Moulin de Courte-Pluie, la Tuilerie de Bouges, 
la locature des Guilgault. 

66 J 492 Recettes sur les biens affermés. 

581 p., papier. 

1831-1832 

Charnay, le Foix, la Grande-Métairie, la Couaserie, la Méchinière, la Chesnerie, le 
Grand-Moulin de Luçay, les Limouzinières, les Baudets, Bourdon, la Bernardière, les 
Rosiers, les Mottes-Blanches, Le Mesnil, Tortevoies, la Lande, Vieille-Barzelle, 
Beauvais, les Chalons, le château de Luçay, Saint-Fiacre, la Gitonnière, la Butte, 
Veillon, la Bretonnière, la Coudre, Cungy, Fombray, le Colombier, la Gannerie, le 
château de Veuil, la Gitonnière, la Chalonnière, Chantelouze, Varennes, le Moulin de 
Parigny, Boisgilliers, le Port de Varennes, les Baudets, la Baratonnière, la Tuilerie de 
Gâtines, Méray, Chantemerle, maison du bourg de l’église de Valençay, la filature, 



 

 

l’écurie de Selles-sur-Cher, le potager du château, bois et forêts : Gâtines, Garsenland, 
le Landais, Saint-Paul, Moulins, Vieille-Barzelle. 

66 J 480 Recettes. 

590 p., papier. 

1831-1839 

Forge de Luçay, filature, manufacture de drap, maison du bourg de l’église, château de 
Luçay, écurie de Selles-sur-Cher, moulin de Méray, Moulin de Parigny, le grand 
Moulin de Luçay, le Bernin, les Limouzinières, Chantemerle, les Mottes-Blanches, 
Varennes, Boisgilliers, la Forêt, la Chauvelière, Vieille-Barzelle, Beauvais, la Coudre, 
Cungy, le château de Veuil, Fombray, la Grossinière, le Mesnil, Saint-Fiacre, la 
Gitonnière, la Butte, Charnay, le Foix, La Grande-Métairie, La Couaserie, La 
Méchinière, La Chesnerie, Fertay, La Lande, Les Chalons, Veillon, la Cochetée, la 
Baratonnière, lesRosiers, la Bernardière, le Colombier, la Chalonnière, la Gannerie, 
Chantelouze, les Tortevoies, la Tuilerie de Gâtines, la Tuilerie de la Baratonnière; la 
locature des Baudets, du Port de Varennes, Chaubuisson, Cornepic, Chantemerle, La 
Carrière-Vallette ; forêts de Gâtines, Garsenland, Saint-Paul, Moulin, le Landais, 
Barzelle, Luçay. 

66 J 479 Recettes, 1840-1841. 

797 fol., papier. 
Notamment : forges de Luçay, château de Luçay, le Moulin-Foulon, l’écurie de Selles-
sur-Cher, le Grand-Moulin de Luçay, la Cochetée, la gendarmerie, Cungy, le 
Colombier, la Méchinière, Beauvais, Méray, la Butte, les Tortevoies, Saint-Fiacre, la 
Gitonnière, les Rosiers, la Bernardière, Cornepic, la Couaserie, Chantelouze, La 
Chalonnière, la Grande-Métairie, les Mottes-Blanches, la Chauvelière, la Bretonnière, 
les Chalons, la Gannerie, le château de Veuil, Veillon, Fertay, la Tuilerie de Luçay. 

66 J 476 Recettes. Amendes et délits, biens en régie. 

337 fol., papier. 

1842-1851 

Notamment : les carrières des Chalons et de la Falaise, la Carrière-Vallette, chasses, 
domaines de Beauvais, le Bernin, les Limouzinières, la Bretonnière, Boisgilliers, La 
Butte, les Chalons, Charnay, la Chesnerie, le Colombier, la Couaserie, Chantelouze, La 
Chalonnière, la cour et basse-cour du château de Veuil, Cungy, Fertay, la Gitonnière, 
les Tortevoies, Fombray, Le Foix, la Forêt, La Gannerie, le Grand-Moulin de Luçay, la 
Grande-Métairie de Luçay, la Grossinière, La Lande, le Mesnil, La Méchinière, les 
Mottes-Blanches, la Chauvellière, le Moulin de Parigny, les Rosiers, la Bernardière, 
Cornepic, la Tuilerie de Luçay, Varennes, Veillon, Moulin de Méray, l’étang de la forge 
de Luçay, la filature, forge de Luçay, forêts de Saint-Paul et du Landais, locatures de 
Chantemerle et de Tivoli, château de Veuil, Chaubuisson, la Cochetée, la Robinerie, le 
bois de Varennes, vigne de la Robinerie, vigne du Chêne-Fouquet, le Champ-Clos, la 
Garenne, Bréviande, la Brosse, le Pré-Pelé ; la Fontaine-Bonin, etc. ; la sablière des 
Limouzinières, vacherie, étangs, Tuileries de Gâtines et de la Baratonnière, la terre du 
Haut-Breuil, le Tournebride, etc. 



 

 

66 J 472 Recettes. 

136 fol., papier. 

1845 

66 J 469-467 Registres des recouvrements à effectuer et sommes dues par l’administration, 
tables. 

1845-1861 

66 J 469 1845-1861 
300 fol., papier. 

66 J 467 1850-1859 
265 fol., papier. 

66 J 466 Recettes des domaines. 

265 fol., papier. 

1850-1873 

Aiguillon, Beauvais, le Bernin, les Limouzinières, la Bretonnière, Boisgilliers, la Butte, 
la Bernardière, les Chalons, Charnay, la Chesnerie, le Colombier, la Couaserie, 
Chantelouze, la Chalonnière, Cungy, la Cochetée, la Chauvelière, Fertay, le Foix, 
Fombray, la Forêt, la Gannerie, la Grossinière, le Grand-Moulin de Luçay, la Grande-
Métairie, la Lande, le moulin de Méray, le Mesnil, la Méchinière, les Mottes-Blanches, 
Parigny, les Rosiers, Saint-Fiacre, les Tortevoies, la Tuilerie de Luçay, Varennes, Veuil, 
Veillon, Vieille-Barzelle, Chantemerle, Chaubuisson, la Cochetée, Cornepic, la 
Robinerie, le Port de Varennes, la Pisanderie ; chasses : Ferrières, Saint-Paul, Moulins, 
le Landais, Garsenland, Luçay, bois de Ray, immeubles divers : gendarmerie, filature, 
forges de Luçay, Tuileries de la Baratonnière et de Gâtines, etc... 

66 J 641-628 Grands livres des recettes. 

1874-1903 

66 J 641 Table : domaines, locatures, chasses, immeubles, forêts, 1874-1898. 
274 fol., papier. 

66 J 460 Grand livre des recettes, 1881. 
196 fol., papier. 

Cungy, ferme de Varennes, Malakoff, Vieille-Barzelle, les Mottes-Blanches, 
Beauvais, Boisgilliers, Fertay, la Grande-Métairie, Saint-Fiacre, la Forêt, les 
Châlons, le château de Veuil, les Limouzinières, les Rosiers, le Foix, Veillon, la 
Chauvelière, Charnay, le Bernin, la Couaserie, Fombray, le Mesnil, la 
Bretonnière, la Chesnerie, la Butte, la Méchinière, la Bernardière, le domaine 
d’Aiguillon, Chantelouze, le Colombier, la Gannerie, la Cochetée, la Lande, la 
Chalonnière, Méray, Parigny, le Grand-Moulin de Luçay, Chantemerle, la 
Pisanderie, Chaubuisson, le Port-de-Varennes, la Tuilerie de Gâtines, les forêts 



 

 

de Saint-Paul, du Landais, de Ferrières, de Garsenland, de Barzelle, Bréviande ; 
chasses de Vieille-Barzelle, de Beauvais, de Cungy, de Varennes, du bois de 
Ray ; gendarmerie, filature, usine Dorothée, Tuileries de la Baratonnière, de 
Luçay, maison du maître des forges de Luçay, forge de Luçay, sablière des 
Limouzinières, carrière des Chalons ; étangs de Gâtines ; terres de l’Etang-
Neuf, de Bréviande, du Croisier, la Robinerie, la Couture, le Champ du Bois, la 
Tahernière, terres de Veuil et de Vicq-sur-Nahon, Cornepic, le Chêne-Fouquet, 
les Tortevoies, terres éparses à Luçay, prairie de l’Etang de Luçay, Carrière 
Vallette, les Châtaigniers, prés de la Brosse, de la filature, des Villettes, le Pré-
Pelé, le Pré de la Fontaine-Bonnin, Pré du Port de Varennes, petit Pré de la 
Luzerne, bois et forêts, amendes pour délits forestiers, produits de chasses, du 
potager, de la pépinière des Fouineaux, des fours à chaux de Luçay, vente de 
chevaux ; rentes Daguin. 

66 J 625 1898-1900 
160 p., papier. 

66 J 628 1898-1903 
344 p., papier. 

66 J 250 Comptabilité de l’exploitation : ventes de bois et de matériel ; transport, 
assurances, sciage. 

1920-1924 

66 J 507 « Registre d’appointements des gages des personnes attachées à monsieur de 
Talleyrand-Périgord en son château de Valençay ». 

123 fol., papier. 

An XI-an XIV 

66 J 509-503 Dépenses générales. 

An XII-1814 

66 J 509 An XII-1806 
361 p., papier. 

66 J 501 1807-1810 
376 p., papier. 

66 J 503 1810-181 
372 p., papier. 

66 J 508 Comptes courants avec les ouvriers et fournisseurs du château de Valençay. 

102 fol., papier. 

An XII-1815 



 

 

66 J 175 Comptes courants des ventes et livraisons de bestiaux, denrées, achat de 
cheptel fait par le régisseur. Table alphabétique des fournisseurs du domaine. 

53 fol., papier. 

1806-1816 

66 J 173-178 Comptabilité relative aux vins, graines, bois de chauffage, charpente, 
menuiserie, laines, peaux. 

1806-1813 

66 J 173 1806-1808 
142 fol., papier. 

66 J 177 1808-1810 
140 fol., papier. 

66 J 178 1810-1813 
188 fol., papier. 

66 J 492 Dépenses courantes relatives aux employés et aux journaliers, 1814-1816. 

132 p., papier. 

66 J 489 Sommier de charges en argent : aumônes, gardes-forestiers, château et 
conciergerie, entretien journalier, maison du prince de Talleyrand, etc., 1815-
1823. 

298 fol., papier. 

66 J 485-622 Grands livres des dépenses, 1828-1902. 

66 J 485 1828-1829 
Notamment : tuilerie de Gâtines, la Baratonnière, la Gitonnière, le Port de 
Varennes, la Cochctée, forêts de Luçay, Garsenland, Barzelle, Moulins, Saint-
Paul, le Landais, bois exploités, filature, machine à vapeur, gardes-forestiers. 

66 J 483 1829-1830 
497 p., papier. 

Notamment : contributions à Valençay, Villentrois, Veuil, Vicq-sur-Nahon, 
Langé, Lucioux, Paulmery, Luçay, Faverolles, Poulaines, Parpeçay, Sainte-
Cécile, Varennes, Ménetou-sur-Nahon, Selles-sur-Cher, Meusnes, Couffi, 
Nouans, Levroux, Sainte-Colombe, Moulins, Saint-Martin-de-Lamps, 
Ménétréol-sous-le-Landais, Sougé, constructions et réparations au château, 
potager, filature, Maison de Charité, forge de Luçay, conciergerie, journaliers, 
maison du prince de Talleyrand, cour, parc, forêts de Gâtines, Luçay, 
Garsenland, Moulins, Saint-Paul, le Landais, Barzelle ; prés et vignes, chasses, 
dons et aumônes. 



 

 

66 J 481 1831-1839 
587 p., papier. 

Notamment : contributions à Valençay, Villentrois, Lye, Poulaines, Chabris, 
Meusnes, Nouans, Selles-sur-Cher, Levroux, Pellevoisin ; château, Maison de 
Charité, forge de Luçay, domaines, conciergerie, pépinières, journaliers, maison 
du prince de Talleyrand, parc et potager, pensions, bois et forêts gardes à 
cheval, gardes forestiers, habillement des gardes ; forêts de Gâtines, 
Garsenland, le Landais, Saint-Paul, Moulins, Barzelle ; vignes, écurie, chasses; 
dons et aumônes, rente à Mme d’Entraigues née Santa-Croce. 

66 J 475 1842-1847 
192 fol., papier. 

66 J 474 1842-185 
311 fol., papier. 

Appointements et gages ; acquisition d’immeubles ; bois et forêts, chasses ; 
château, chenil, conciergerie ; domaines, dons et aumônes ; écuries ; forge du 
château, forge de Luçay, vente de bois, contributions : Valençay, Villentrois, 
Chabris, Levroux, Lye, Nouans, Pellevoisin, Poulaines, Selles-sur-Cher, 
Garenne, potager et jardin. 

66 J 468 1850-1859 
266 fol., papier. 

Gages, acquisition d’immeubles, biens en régie, bois et forêts chasses, château 
et dépendances, chenil, dons et aumônes, éclairage, chevaux, réparations, 
équipages, ferme de Malakoff. 

66 J 464 1860-1868 
303 fol., papier. 

Appointements et gages ; acquisition d’immeubles, de cheptel, assurances, bois 
et forêts, chasses, etc. ; château et dépendances, constructions et réparations ; 
chenil, dons et aumônes ; potager, forge du château ; contributions : Valençay, 
Villentrois, Chabris, Poulaines, Levroux, Pellevoisin, Villegongis, Saint-Aignan, 
Nouans, Selles-sur-Cher, rentes sur la terre de Lye, Carrière-Vallette, parc, 
garenne, équipages, ferme de Malakoff, forge de Luçay. 

66 J 541 1864-1898 
192 fol., papier. 

Château, cave, dons et aumônes, écuries, lingerie, livrée du duc, vénerie, tiré des 
Tortevoies, maison du prince de Sagan. 

66 J 640 1874-1897 
296 fol., papier. 

Table : contributions à Valençay, Villentrois, Chabris, Poulaines, Levroux, 
Villegongis, Pellevoisin, Nouans, Saint-Aignan, château de Valençay, domaines, 
parc. 



 

 

66 J 529 1881-1894 
51 fol., papier. 

Cave, entretien du château de Valençay, mobilier, dépenses de maison, dons et 
aumônes, écurie, livrées, dépenses du duc ; tiré des Tortevoies, vénerie, 
chevaux, pensions, prince de Sagan. 

66 J 462 1881-1898 
238 fol., papier. 

Cantonnier et employés divers, contributions à Valençay, Villentrois, Chabris, 
Villegongis, Pellevoisin, Nouans, Saint-Aignan, pensions, habillement des 
gardes, réparations au château de Valençay ; domaines, potager, ponts, routes et 
chemins, terres en régie forestière, cheptel ; dons et aumônes, four à chaux à 
Luçay. 

66 J 542 1895-1898 
60 fol., papier. 

Cave, entretien du château de Valençay ; dépenses de maison, dons et aumônes, 
écurie, livrées, vénerie, tiré de Tortevoies, élevage de chevaux. 

66 J 624 1898-1901 
160 p., papier. 

66 J 622 1898-1902 
500 p., papier. 

66 J 174 Comptes en nature : grains et fourrages. 

94 fol., papier. 

1870-1897 

66 J 164 Factures diverses, lettres de commandes, plan de la faisanderie des Tortevoies. 

198 pièces, papier. 

66 J 638 Dépenses : bois et forêts, château, écurie, Maison de Charité, potager, etc. 

399 fol. papier. 

1905-1909 

66 J 639-642 Journaux de dépenses. 

1906-1924 

66 J 639 1906-1911 
600 fol., papier. 



 

 

66 J 642 1911-1924 
600 p., papier. 

66 J 645-644 Dépenses. 

1910-1936 

66 J 645 1910-1925 
400 p., papier. 

66 J 644 1925-1936 
400 p. papier. 

66 J 525 Recettes et dépenses relatives au cheptel. 

126 fol., papier. 

An XI-1816 

66 J 505-488 Journaux de recettes et de dépenses pour l’exploitation et la vente des bois et 
des futaies de la terre de Valençay non compris dans l’affouage de la forge. 

1809-1816 

66 J 505 1809-1812 
p., papier. 

66 J 488 1814-1816 
198 p., papier. 

66 J 493 Recettes et dépenses. 

n. fol., papier. 

1816-1818 

66 J 266 Compte rendu à Talleyrand par Louis-Antoine Goulet, régisseur, recettes et 
dépenses, 27 septembre 1816. 

Dossier, pièce, papier. 

1816 

66 J 490 Recettes et dépenses. 

321 p., papier. 

1818-1820 



 

 

66 J 487 Recettes et dépenses. 

531 p., papier. 

1834-1828 

Rentes, revenus des domaines, des forêts de Gâtines, Garsenland, Saint-Paul, 
Moulins, Le Landais, Barzelle, réparations, maison du prince de Talleyrand ; 
journaliers, locatures à Rouvres-les-Bois, Bouges, etc. 

66 J 494 Recettes et dépenses, 1827-1831. 

n. fol., papier. 

66 J 477-458 Recettes et détail des dépenses, 1832-1880. 

66 J 477 1832-1842 
n. fol., papier. 

66 J 470 1842-1854 
397 fol., papier. 

66 J 465 1854-1871 
341 fol., papier. 

66 J 537 1864-1898 
n. fol., papier. 

66 J 635 1871-1888 
680 p., papier. 

66 J 458 1875-1880 
n. fol., papier. 

66 J 539 Registre des entrées. 

102 fol., papier. 

1850-1901 

66 J 540 Registre des sorties. 

102 fol., papier. 

1850-1901 



 

 

66 J 536 Recettes et dépenses. 

101 fol., papier. 

1902-1903 

66 J 528 Caisse, main courante. 

n. fol., papier. 

1881-1886 

66 J 631-327 Recettes et dépenses. 

1887-1903 

66 J 631 1887-1892 
n. fol., papier. 

66 J 463 1888-1898 
291 fol., papier. 

66 J 630 1893-1898 
n. fol., papier. 

66 J 647 1898-1902 
160 p., papier. 

66 J 627 1898-1903 
400 p., papier. 

66 J 535 Journal, actif et passif. 

100 fol., papier. 

1902-1903 

66 J 621-646 Journaux de caisse. 

1902-1945 

66 J 621 1902-1910 
384 p., papier. 

66 J 636 1903-1904 
301 p., papier. 

66 J 637 1903-1906 
600 p., papier. 



 

 

66 J 650 1910-1917 
Aumônes ; bergerie ; bois et forêts, château, parc, écurie ; livrées du personnel, 
Maison de Charité ; dépenses du duc ; potager ; pensions. 

401 fol., papier. 

66 J 651 Grand-livre, 1918-1924. 
401 fol., papier. 

66 J 648 1937-1943 
201 fol., papier. 

66 J 646 1944-1945 
201 fol., papier. 

66 J 668-666 Comptabilité, balances. 

1945-1965 

66 J 668 1945-1950 
12 fol., papier 

66 J 671 1951-1956 
12 fol., papier. 

66 J 670 1957-1962 
12 fol., papier. 

66 J 666 1963-1965 
100 fol., papier. 

66 J 499-497 Comptes courants avec les receveurs et percepteurs, pour les terres de 
Valençay. 

An XII-1816 

66 J 499 an XII-an XIV. 
73 fol., papier. 

Luçay, Veuil, Varennes, Villentrois, Vicq-sur-Nahon, Lucioux, Poulaines, 
Parpeçay, Nouans, Sainte-Cécile, Ménetou-sur-Nahon, Faverolles, Lye, Langé, 
Selles-sur-Cher, Meusnes, Couffi. 

66 J 497 1807-1816 
67 fol., papier. 

66 J 538 Balance d’inventaire, 1902-1913. 

n. fol., papier. 



 

 

66 J 251-667 Livres d’inventaires, 1903-1948. 

66 J 251 1903-1917 
n. fol., papier. 

66 J 667 1943-1948 
100 fol., papier. 

66 J 511 Registre de ce que doivent et ont payé les fermiers, métayers et locataires de la 
terre de Valençay. 

182 fol., papier. 

1803-1816 

Les Mottes-Blanches, la Tuilerie de Gâtines, les Tortevoies, le Colombier, la 
Chalonnière, Les Limouzinières, le Moulin de Méray, Chantemerle, la Coudre, Cungy, 
Beauvais, la terre de Varennes, le Moulin de Parigny, le Foix, les Chalons, Charnay, la 
Tuilerie de Luçay, Chaubuisson, le Grand-Moulin de Luçay, la Bretonnière, la 
Cochetée, la Grande-Métairie de Luçay, la Couaserie, la Chesnerie, Fertay, le Haut-
Chantelouze, la Gannerie, la Lande, la cour du château de Veuil, le Mesnil, la 
Grossinière, la Butte, Cornepic, Saint-Fiacre, Fombray, la Bernardière, les Rosiers, 
Veillon, la Méchinière, la halle de Valençay. 

66 J 502 Comptes courants : achats, ventes, échanges... « contenant dettes ou créances 
dont il n’a été fait ni recettes ni dépense par le chargé d’affaires de la terre de 
Valençay ». 

60 fol., papier. 

1806-1816 

66 J 504 « Registre des appointements et des gages des personnes attachées à M. de 
Talleyrand-Périgord en son château de Valençay ». 

129 fol., papier. 

1807-1816 

66 J 500 Livre des comptes courants formant la liquidation du compte général de 
M. Goulet et de sa gestion, liste des débiteurs et des créanciers. 

98 fol., papier. 

1816-1818 

66 J 478 Grand livre-répertoire. 

107 fol, papier. 

1841-1842 



 

 

Adalbert de Périgord, Boson de Périgord, château de Valençay, fermages de la forge 
de Luçay et de celle de Méray, écurie, mobilier à Paris, terre de Valençay, Valentine de 
Périgord. 

66 J 473-669 Livres des dettes et charges. 

1842-1924 

66 J 473 1842-1862 
172 fol., papier. 

66 J 669 Grand-livre, 1921-1924 
302 p., papier. 

66 J 652 Grand livre n° 5 : assurances, bois et forêts, chasses, château de Valençay, 
fermes, écurie ; main d’oeuvre ; dépenses du duc de Valençay ; parc, potager, 
vacherie ; aérodrome ; société immobilière, zoo. 

401 fol., papier. 

1929-1938 

66 J 173 Comptabilité : copies de lettres. 

498 fol., papier. 

1923-1925 

Correspondance 

66 J 521-258 bis Correspondance. 

1843-1948 

66 J 517 (1)-258 bis Copies de lettres ou peluriers. 1843-1947 

66 J 517(1) 1843-1844 
547 p., papier. 

66 J 228 1844-1847 
n. fol., papier. 

66 J 211 1851-1854 
n. fol., papier. 

66 J 649 1851-1856 
n. fol., papier. 

66 J 219 1856-1864 



 

 

n. fol., papier. 

66 J 258 1863-1865 
n. fol., papier. 

66 J 217 1864-1869 
n. fol., papier. 

66 J 179 1874-1878 (coté 1) 
500 fol., papier. 

66 J 180 1878-1881 (coté 2) 
500 fol., papier. 

66 J 181 1881-1883 (coté 3) 
398 fol., papier. 

66 J 182 1883-1885 (coté 4) 
498 fol., papier. 

66 J 183 1885-1888 (coté 5) 
500 fol., papier. 

66 J 184 1888-1890 (coté 6) 
498 fol., papier. 

66 J 185 1890-1892 (coté 7) 
500 fol., papier. 

66 J 186 1892-1895 (coté 8) 
498 fol., papier 

66 J 187 1895-1897 (coté 9) 
198 fol., papier. 

66 J 188 1897-1899 (coté 10) 
499 fol., papier. 

66 J 189 1901-1903 (coté 1) 
496 fol., papier. 

66 J 190 1903-1904 (coté 2) 
500 fol., papier. 

66 J 191 1904-1906 (coté 3) 
499 fol., papier. 



 

 

66 J 192 1906-1907 (coté 4) 
499 fol., papier. 

66 J 193 1907-1909 (coté 5) 
499 fol., papier. 

66 J 194 1909-1911 (coté 6) 
499 fol., papier 

66 J 195 1911-1913 (coté 7) 
500 fol., papier. 

66 J 196 1913-1914 (coté 8) 
500 fol., papier. 

66 J 197 1914-1918 (coté 9) 
500 fol., papier. 

66 J 198 1918-1921 (coté 10) 
494 fol., papier. 

66 J 199 1921-1922 (coté 11) 
497 fol., papier. 

66 J 200 1922-1923 (coté 12) 
500 fol., papier. 

66 J 244 1923-1924 
494 fol., papier. 

66 J 245 1924-1926 
499 fol., papier. 

66 J 246 1926-1929 
499 fol., papier. 

66 J 247 1929-1935 
498 fol, papier 

66 J 258 bis 1941-1947 
457 fol., papier. 

66 J 521 Correspondance particulière de Napoléon-Louis de Talleyrand-Périgord, duc 
de Valençay, et du régisseur. 

n. fol., papier. 

1856-1860 



 

 

66 J 730-665 Correspondance active et passive. 

66 J 748 1848-1859 
71 pièces, papier. 

Récépissés du duc de Valençay. 

66 J 749 1845-1857 
131 pièces, papier. 

Récépissés de M. Destigny. 

66 J 730 1853-1855 
149 pièces, papier. 

Correspondance reçue par le régisseur Freytag, nombreuses lettres du prince de 
Sagan, du duc de Valençay ; lettre de Lancosme-Brèbes 

66 J 731 1856-1859 
417 pièces, papier. 

66 J 732 1860-1863 
209 pièces, papier. 

66 J 733 1864-1865 
161 pièces, papier. 

66 J 734 1871-1880 
141 pièces, papier. 

66 J 735 1881-1889 
291 pièces, papier. 

66 J 736 1890 
308 pièces, papier. 

66 J 737 1891 
282 pièces, papier. 

66 J 738 1892 
211 pièces, papier. 

Allusion au calice du prince Poniatowski. 

66 J 703 1892-1895 
Dossier, 17 pièces, papier. 

Correspondance avec le gouvernement des États-Unis au sujet du portrait de 
Christophe Colomb. 



 

 

66 J 739 1893 
206 pièces, papier. 

66 J 740 1894 
327 pièces, papier. 

66 J 741 1895 
202 pièces, papier. 

66 J 742 1896 
263 pièces, papier. 

66 J 750 1896, 1898 
Dossier, 9 pièces, papier. 

Faire-part du décès de Napoléon-Louis de Talleyrand-Périgord, duc de 
Valençay, et du prince Carl-Egon de Furstenberg. 

66 J 743 1897 
282 pièces, papier. 

66 J 744 1898 
64 pièces, papier. 

66 J 744-1 1899-1901 
55 pièces, papier. 

66 J 745 1902 
58 pièces, papier. 

66 J 746 1903 
100 pièces, papier. 

66 J 747 1904-1905 
53 pièces, papier. 

66 J 656 1921 
367 pièces, papier. 

Correspondance administrative, lettres de Beeche La Motte Saint-Pierre, de 
Jean de Vasson, d’H. Ratouis de Limay, de Berthaud du Sailly, du marquis de La 
Celle, de la comtesse de Miribel, de la baronne Le Febvre, de Jean de Boshère, 
de Mme Anne Bouchardy, de l’abbé Alphonse Guillemain, curé de Vicq-sur-
Nahon. 

66 J 657 1922-1923 
360 pièces, papier. 

66 J 658 1924-1926 



 

 

529 pièces, papier. 

66 J 659 1927-1928 
429 pièces, papier. 

66 J 660 1929-1931 
101 pièces, papier. 

66 J 661 1931-1933 
523 pièces, papier. 

66 J 662 1934-1935 
308 pièces, papier. 

66 J 663 1936-1938 
357 pièces, papier. 

66 J 664 1939-1942 
479 pièces, papier. 

66 J 665 1945-1948 
371 pièces, papier. 

État du château et de ses dépendances 

66 J 274 Inventaire relatif aux écuries du prince de Talleyrand, mémoires soldés sur la 
cassette du prince, quittance remise par celui-ci comme preuve de paiements 
faits par lui, en particulier à un facteur d’orgues de Paris, pour la maison de 
Charité, état des dépenses faites à l’office du château en octobre 1820, lettre et 
note relatives à 44 caisses de bordeaux, « lettre de voiture de l’eau de Bourbon », baux 
à loyer de l’ancien couvent des Ursulines de Valençay. 

35 pièces, papier. 

1805-1822 

66 J 714 Inventaires du mobilier du château. 

Dossier, 9 pièces, papier. 

[1803]-1867 

66 J 713 Travaux au château de Valençay et plan : grand escalier, fenêtre du grand 
escalier, vitrail, tableau, galerie de la chapelle, chambres verte et chinoise, 
reconstruction du grand bassin, statues du petit bassin, parc, potager, jardin ; 
inventaire de la lingerie, budget des travaux, construction d’un porche pour le 
chenil. 

83 pièces, papier. 



 

 

1879-1892 

66 J 566-1 Comptes des travaux de restauration du château. 

20 pièces, papier. 

1901-1903 

66 J 273 Inventaire de la salle de spectacle. 

Dossier, 7 pièces, papier. 

1822 (9 août) 

66 J 708 Concession de binage accordée par Mgr. Marchal, archevêque de Bourges, 
pour la chapelle du château de Valençay. 

Dossier, 3 pièces, papier. 

1822 

66 J 709 Demandes faites par la Société archéologique de Touraine, lettres. 

Dossier, 16 pièces, papier. 

1890-1897 

66 J 314 Noms et adresses des visiteurs du château. 

n. fol., papier. 

1879-1890 

Gardes 

Garde général 

66 J 315 Journal. 

n. fol., papier. 

1874-1875 

Garde à cheval 

66 J 316-318 Journaux. 

1873-1885 

66 J 316 1873-1879 



 

 

n. fol., papier. 

66 J 318 1879-1885 
243 fol., papier. 

66 J 255 Rapports mensuels. 

n. fol., papier. 

1880-1887 

Garde chef 

66 J 215-212 Journaux du garde chef 

1845-1898 

66 J 215 1845-1847 
50 fol., papier. 

66 J 214 1871-1872 

66 J 213 1879-1882 

66 J 212 1885-1898 
309 fol., papier. 

66 J 224 Rapports du garde chef. 

1888-1901 

Gardes-chasse 

66 J 812 Tournées de nuit. 

33 pièces, papier. 

1903-1914 

Chasses et vénerie 

66 J 594 Correspondance. 

146 pièces et un cahier, papier. 

1866-1869 

Lettres d’E. de La Cotardière, du prince de Sagan, d’A. Leroy, de Roger Louranceau, 
de M. de Chaudenay, du baron Jules Finot, de sir Wilton, de Paul Rue, d’Henri 



 

 

Chennevière dit La Rosée, piqueur, de Paul Gravier, de G. Weber, etc. 1878-1897, 
analyse de lettres envoyées au duc de Valençay, au prince de Sagan, par Léon Chevrier, 
régisseur de Valençay. 

66 J 595 Documentation imprimée ; livrées, écurie et vénerie du château, recettes et 
dépenses, chenil ; instructions du duc de Valençay (30 juin 1888) ; rapports 
adressés au duc. 

44 pièces, papier. 

1879-1889 

66 J 252 Fourniture de gibier. 

1869-1886 

66 J 302 Chasse : repeuplement, états, correspondance. 

Dossier, 6 pièces, papier. 

1871-1899 

66 J 685 Animaux nuisibles, battues, arrêtés préfectoraux, délibérations municipales, 
lettres, saison de chasse. 

73 pièces, papier. 

1899-1901 

66 J 518 Écurie, exploitation, travaux exécutés. 

n. fol. papier. 

1835-1851 

66 J 311 Vénerie : caisse. 

n. fol., papier. 

1865-1898 

66 J 322 Vénerie : grand livre des dépenses. 

140 fol., papier. 

1865-1898 

66 J 567-593 Vénerie : pièces de dépenses. 

1865-1898 

66 J 567 1865-1871 
6 dossiers, papier. 



 

 

66 J 568 1872-1873 
Dossier, papier. 

66 J 569 1873-1874 
Dossier, papier. 

66 J 570 1874-1875 
Dossier, papier. 

66 J 571 1875-1876 
Dossier, papier. 

66 J 572 1876-1877 
Dossier, papier. 

66 J 573 1877-1878 
Dossier papier. 

66 J 574 1878-1879 
Dossier, papier. 

66 J 575 1879-1880 
Dossier, papier. 

66 J 576 1880-1881 
Dossier, papier. 

66 J 577 1881-1882 
Dossier, papier. 

66 J 578 1882-1883 
Dossier, papier. 

66 J 579 1883-1884 
Dossier, papier. 

66 J 580 1884-1885 
Dossier, papier. 

66 J 581 1885-1886 
Dossier, papier. 

66 J 582 1886-1887 
Dossier, papier 

66 J 583 1887-1888 
Dossier, papier. 



 

 

66 J 584 1888-1889 
Dossier, papier. 

66 J 585 1889-1890 
Dossier, papier. 

66 J 586 1890-1891 
Dossier, papier. 

66 J 587 1891-1892 
Dossier, papier. 

66 J 588 1892-1893 
Dossier, papier. 

66 J 589 1893-1994 
Dossier, papier. 

66 J 590 1894-1895 
Dossier, papier. 

66 J 591 1895-1896 
Dossier, papier. 

66 J 592 1896-1897 
Dossier, papier. 

66 J 593 1897-1898 
Dossier, papier. 

66 J 692 Vénerie du prince de Sagan : comptabilité, pièces de dépenses ; tiré des 
Tortevoies, notes et mémoires, battues ; sellerie ; lettres du prince de Sagan, la 
plupart à son régisseur, Roberté. 

18 dossiers, papier. 

66 J 808 Tiré des Tortevoies, dépenses, comptes ouverts. 

1 pièce, papier. 

1870-1874 

66 J 807 Pièces de caisse, comptes. 

1 pièce, papier. 

1870-1898 



 

 

66 J 728-809 Pièces de caisse. 

1875-1897 

66 J 728 1875-1881 
5 dossiers, papier. 

66 J 809 1882-1897 
123 pièces, papier. 

Bois et forêts 

66 J 294 Administration des forêts ; papiers divers ; compte-rendu de l’opération de 
martelage de chênes des forêts de Barzelle et de Garsenland, correspondance, 
plan d’une allée projetée dans la forêt de Gâtines, acte de procédure, très 
effacé, intitulé au nom de Jean-Charles de Talleyrand-Périgord, prince de 
Chalais, marquis d’Excideuil, Mareuil, Pontriac, Grand d’Espagne, gouverneur 
du Haut et du Bas-Berry..., bailli d’épée au bailliage et siège royal de 
Châteauroux, entre Etienne de Maussabré et le sieur de Monbruneau, 5 juillet 
1753. 

1 pièce parchemin, 23 papier. 

1573 

66 J 170 Livre d’entrée des bois de charpente. 

n. fol., papier. 

1843-1887 

66 J 172 Livre de sortie des bois de charpente. 

n. fol., papier. 

1843-1888 

66 J 652-1 Opérations de coupes, balivages et martelages. 

546 p. papier. 

1846-1940 

66 J 729 Pièces notariées relatives à des travaux dans les forêts et sur les routes. 

Dossier, 8 pièces, papier. 

1864-1866 



 

 

66 J 324-216 Travaux forestiers autorisés, 1er cantonnement. 

1868-1898 

66 J 324 1868-1884 
n. fol., papier. 

66 J 313 1872-1884 
n. fol., papier. 

66 J 216 1878-1898 
n. fol., papier. 

66 J 225 Registre des dépenses faites pour travaux. 

1885-1899 

66 J 520 Magasins des bois de chauffage et de fourrage. 

183 fol. papier. 

1894-1901 

66 J 242 Inspection des forêts par l’administrateur judiciaire. 

1897-1901 

66 J 802 Matériel de scierie, liste des objets et machines, correspondance. 

Dossier, 5 pièces, papier. 

66 J 712 Achat et transport de daims. 

Dossier, 26 pièces, papier. 

1901-1902 

66 J 797 Vente du matériel de scierie avec plans des machines d’embrayage. 

Dossier, 9 pièces, papier. 

1925 

66 J 229-523 Journal de ventes de bois. 

1845-1866 

66 J 229 1845-1864 
n. fol., papier. 



 

 

66 J 523 1865-1866 
n. fol., papier. 

66 J 226 Vente de menus produits des forêts de Luçay, de Gâtines et du bois de Cungy. 

76 fol., papier. 

1895-1899 

66 J 686 Dégâts causés aux récoltes par de grands animaux et des lapins, contentieux 
concernant le baron Jules Finot, de Langé, dommages causés par les lapins 
dans les forêts de Saint-Paul, Barzelle et Luçay, expertises. 

4 dossiers, papier. 

1876-1937 

66 J 259 Destruction de lapins. 

n. fol., papier. 

1904-1931 

66 J 461 Comptes ouverts des forêts. 

377 fol., papier. 

1842-1901 

Gâtines, Garsenland, Saint-Paul, Moulins, Luçay, semis de Boisseloup, forêt du 
Landais, la Garenne, bois de Chantemerle, semis de la Gauterie, bois des Fouineaux, 
des Mottes-Blanches, des Chaumes, du Rondelet, de Beauvais, du Gros-Buisson, de 
Vieille-Barzelle, de Veuil, de Saint-Fiacre, de la Butte, du Four-au-Gellé, de la Forêt, 
de la Gitonnière, de Ray, des Patureaux, de Luçay, du Haut-Plat, du Foix, du Bernin, 
de Bréviande, du Saulay, de la Chesnerie, charmille du château de Luçay, bois de 
Charnay, taille des Falaises, du Moulin-Boussac, de Bourdoiseau, des Grandes-Fosses, 
des tailles de Touchebrune, de la Baratonnière, de la Lande, des Rosiers, semis de 
Boisseloup, de la Blondière, de la Robinerie, de la Sarrazinière, de la Cave-Rolland, de 
Chantelouze, de la Croix-Verte, de Cornepic, de Bréviande. Table. 

66 J 457 Bois de chauffage, comptes en nature. 

1857-1892 

66 J 544-561 Usagers, pâturages dans la forêt de Gâtines. 

1852-1888 

66 J 544 1852-1854 
Dossier, papier. 

66 J 545 1855-1859 
Dossier, papier. 



 

 

66 J 546 1860-1866 
Dossier, papier. 

66 J 547 1867-1869 
Dossier, papier. 

66 J 548 1870 
Dossier, papier. 

66 J 549 1872-1873 
Dossier, papier. 

66 J 550 1875-1876 
Dossier, papier. 

66 J 551 1877 
Dossier, papier. 

66 J 552 1878 
Dossier, papier. 

66 J 553 1879 
Dossier, papier. 

66 J 554 1880 
Dossier, papier. 

66 J 555 1881 
Dossier, papier. 

66 J 556 1882 
Dossier, papier. 

66 J 557 1883-1884 
Dossier, papier. 

66 J 558 1885 
Dossier, papier 

66 J 571 1886 
Dossier, papier. 

66 J 572 1887 
Dossier, papier. 

66 J 561 1888 
Dossier, papier. 



 

 

66 J 210 Administration des forêts, copies de lettres. 

n. fol., papier. 

1860-1863 

66 J 223-209 Copies de lettres de l’inspecteur forestier. 

1863-1901 

66 J 223 1863-1865 
n. fol., papier. 

66 J 626 1869-1873 
n. fol., papier. 

66 J 201 1874-1876 
n. fol., papier. 

66 J 202 1876-1879 
502 fol., papier 

66 J 203 1879-1882 
494 fol., papier. 

66 J 204 1882-1884 
499 fol., papier. 

66 J 205 1884-1887 
498 fol., papier. 

66 J 206 1888-1892 
497 fol., papier. 

66 J 207 1892-1895 
499 fol., papier. 

66 J 208 1895-1898 
500 fol., papier. 

66 J 209 1898-1901 
498 fol., papier. 

66 J 254 Inspection forestière, ordres et instructions. 

1863-1901 



 

 

66 J 256 Comptabilité. 

71 fol., papier. 

1890-1891 

66 J 798 Assurances incendie et accidents. 

Dossier, 6 pièces, papier. 

1920-1923 

66 J 792 Déclarations d’accidents de travail. 

Dossier, 8 pièces, papier. 

1921-1924 

66 J 800 Offres de prix, renseignements, correspondance. 

Dossier, papier. 

1921-1925 

66 J 793-788 Correspondance, comptabilité. 

1919-1965 

66 J 793 1919-1920 
83 pièces, papier. 

Correspondance avec M. Overstreet ; signification, convention. 

66 J 791 1919-1925 
56 pièces, papier. 

66 J 653 1920 
338 pièces, papier. 

66 J 794 Offres de matériel, correspondance et prospectus. 1920-1922 
102 pièces, papier. 

66 J 796 Correspondance avec M. Verry. 1921 
Dossier, 9 pièces, papier. 

66 J 795 Correspondance avec Hele-Shaw. 1921-1924 
Dossier, 10 pièces, papier. 

66 J 801 Correspondance « Sylvanis ». 1922-1923 
Dossier, 18 pièces, papier. 



 

 

66 J 799 Correspondance « Bouctou ». 1922-1923 
94 pièces, papier. 

66 J 751 1922 
24 dossiers, papier. 

66 J 752 1923 
18 dossiers, papier. 

66 J 654 1923 
602 pièces, papier. 

66 J 655 1923-1926 
675 pièces, papier. 

66 J 753 1924 
16 dossiers, papier. 

66 J 754 1925 
13 dossiers, papier. 

66 J 755 1926 
12 dossiers, papier. 

66 J 756 1927 
12 dossiers, papier. 

66 J 757 1928 
4 dossiers, papier. 

66 J 758 1929 
5 dossiers, papier. 

66 J 759 1930 
4 dossiers, papier. 

66 J 760 1931 
5 dossiers, papier. 

66 J 761 1932 
4 dossiers, papier. 

66 J 762 1933 
4 dossiers, papier. 

66 J 763 1934 
4 dossiers, papier. 



 

 

66 J 764 1935 
4 dossiers, papier. 

66 J 765 1936 
4 dossiers, papier. 

66 J 766 1937 
4 dossiers, papier. 

66 J 767 1938 
12 dossiers, papier. 

66 J 768 1939 
12 dossiers, papier. 

66 J 769 1940 
12 dossiers papier. 

66 J 770 1941 
12 dossiers papier. 

66 J 771 1942 
12 dossiers, papier. 

66 J 772 1943 
12 dossiers, papier. 

66 J 773 1944 
12 dossiers, papier. 

66 J 774 1945 
12 dossiers, papier. 

66 J 775 1946 
12 dossiers, papier. 

66 J 776 1947 
12 dossiers, papier 

66 J 777 1948 
12 dossiers, papier. 

66 J 778 1949 
12 dossiers, papier. 

66 J 779 1950 
12 dossiers, papier. 



 

 

66 J 780 1951 
12 dossiers, papier. 

66 J 781 1952 
12 dossiers, papier. 

66 J 782 1953-1954 
24 dossiers, papier. 

66 J 783 1955 
12 dossiers, papier. 

66 J 784 1956-1957 
8 dossiers, papier 

66 J 785 1958-1959 
8 dossiers, papier. 

66 J 786 1960-1961 
8 dossiers, papier. 

66 J 787 1962-1963 
8 dossiers, papier. 

66 J 788 1964-1965 
8 dossiers, papier. 

66 J 789 Sommes dues sur les bois, à la terre de Valençay. 

17 dossiers, papier. 

1861-1881 

66 J 907 Plans, états, relevés. 

1875-1950 

66 J 941 Droit d’usage du seigneur de Lye dans la forêt de Gâtines. 

1458-[XVIIIe s.] 

1-3 - Copies collationnées de la transaction du 14 septembre 1449 entre Jean, bâtard 
de Châlon, seigneur de Valençay, et Pierre Bérard, trésorier de France et seigneur de 
Lye : celui-ci a le droit d’usage pour « charpenter, bastir, clore et ediffier et chauffer, en ses 
chastel, maison, maiterie et moulins de Lye comme au lieu de la mothe, et aussy pour chaufer le four a 
ban aud. lieu de Lye », mais devra l’hommage pour ce au seigneur de Valençay, 
hommage de Pierre Bérard à Jean d’Estampes, évêque de Nevers (1458), 1458, XVIe-
XVIIe s. 

4 - Hommages d’Antoine des Essarts, seigneur de Tieulx et Lye, à Louis d’Estampes 
pour l’usage de la forêt de Gâtines et la dîme de Beauce à Meusnes, 1522 ; de Claude 
des Essarts, 1529. 



 

 

5-6 - Vente par Christophe des Essarts à Philibert Babou de La Bourdaisière, trésorier 
de France, et à Marie Gaudin son épouse, représentés par Olivier Molay, receveur 
pour le roi du magasin de Tours, des moulins de Lye (moulin du château, moulin neuf, 
autre moulin neuf près du cimetière), du four banal et du droit d’usage, la métairie des 
Pointeaulx, sauf l’hommage et les devoirs seigneuriaux, pour 6500 l., 1547. 

7 - Notification de cette acquisition par Philibert Babou aux fins de jouir du droit 
d’usage, 1551. 

8-9 - Sentence de la justice de Valençay et saisie féodale des terres vendues, 1552. 

10 - Sentence des requêtes du Palais à Paris condamnant le curateur de la succession 
de Christophe des Essarts, 1554. 

11 - État des redevances en avoine dues par les laboureurs et journaliers de Lye pour 
le droit d’usage, 1736. 

12-26 Procès-verbaux de marque du bois d’usage, 1553- 1580. 

27 - Inventaire des pièces, XVIIIe s. 

28 - Quittances pour les années 1746-1754 de la rente de 30 l. et 6000 bourrées de 
bois due à la seigneurie de Lye, 1749-1755. 

66 J 942 Exercice du droit d’usage dans la forêt de Gâtines. 

1779-1866 

1-3 - Accord entre Legendre de Villemorien et les riverains de la forêt de Gâtines des 
paroisses de Lucioux, Lye, Varennes et Villentrois, 1779. 

4-5 - Accord pour les paroisses de Valençay et Veuil, 1780. 

6 - Registre des usagers portant le nombre de bêtes et les droits versés, An XI-An 
XIII. 

7-13 - Correspondance avec les communes, liste des usagers, déclarations, An XIII-
1821. 

14 - Registre des déclarations, 1821-1824. 

15 - Analyse des accords sur les usages, début XIXe s. 

16 - Consultation de Me François Rollinat sur l’interprétation de la transaction de 
1779, 1844. 

17 - États d’usagers, marquage des bêtes, 1854, 1855, 1866. 

66 J 943 Procès pour le droit d’usage, rapport de la direction générale des forêts pour la 
défensabilité de certaines coupes. 

1872-1875 

66 J 944 Détermination des usagers d’après les transactions de 1779-1780 et le jugement 
du tribunal civil de Châteauroux du 14 mai 1873. 

1879-1893 

66 J 945 Contentieux, documents sur le droit d’usage. 

1898-1925 

66 J 946-947 Exercice du droit d’usage. 

66 J 946 1890-1893 



 

 

66 J 947 1894-1901 

66 J 970 « Plan de la forêt de Saint-Paul, Bois-Baudrais et Bois-Colleau [...] levé à la 
perche de 22 pieds par Moireau en l’année 1774 et dessiné par Chevalet en 
1821 ». 

1821 

66 J 971 « Plan géométrique de la forest de Gatine divisée en 25 coupes contient en 
total 3739 arpens 75 perches non compris les étangs, allées et bruières à la 
mesure de 22 pieds la perche et 100 perches l’arpent fait en l’année 1755 par 
Legendre ». 

1755 

66 J 972 « Plan de la foret de Gatine [...] contenant au total 3693 arpens 26 perches non 
compris les étangs, allées et bruyères, levé à la perche de 22 pieds, divisée en 
coupes réglées de 18 ans, par Moireau en 1773 et dessiné par Chevalet en 
l’année 1821 » (armes du prince de Talleyrand, lavis d’aquarelle). 

1821 

Vins 

66 J 176 Registre de vins du prince de Sagan ; cave, table des vins. 

133 fol., papier. 

1859-1868 

66 J 171 Inventaire des caves, entrées des vins. 

n. fol., papier. 

1849-1897 

Procédures 

66 J 157 Pétition au préfet pour faire constater contradictoirement la hauteur du dessus 
du déversoir du moulin du Pont ; litige au sujet de la hauteur des pelles du 
moulin de la dame Boutet, ce qui cause la submersion de la prairie de la Brosse, 
à Valençay ; moulin des héritiers Chartier et de la veuve Boutet ; lettres, 
rapports au baron Grouard, préfet de l’Indre, correspondance, lettres à 
Talleyrand. 

Dossier, 19 pièces, papier. 

1807-1819 



 

 

66 J 275 Pièces de procédure. 

11 dossiers, papier. 

 

Expertise de l’incendie d’une partie de la forêt de Luçay, affaire de la Tuilerie de 
Nouans ; signification judiciaire de payer des arrérages, affaire de M. Lelarge, de 
L’Allemandière ; affaire Lehoux, relative aux travaux ordonnés par Talleyrand : 
travaux de peinture au château de Valençay et à la chapelle de la Maison de Charité, 
par Lehoux, peintre à Saint-Aignan. 

Procès entre Talleyrand et Louis Legrand qui répandait le bruit que le prince faisait, 
avec des complices, de la fausse monnaie ; affaire Thivier ; constatation avec les 
héritiers de Victor Boullet, fermier général du lot de la forêt ; usurpations de brandes 
au domaine de Vieille-Barzelle. 

Certification en faveur de François Renoux, garde forestier de Talleyrand en vue de 
pouvoir jouir de ses droits civils. 

66 J 307 Lettres, rapports ; « brandes du duc de Valençay à renfermer dans la commune de 
Luçay », champ de M. Bourguin, anticipation sur le chemin communal longeant 
la vigne du duc, chemin de fer de grande communication dans la forêt de 
Luçay. 

Dossier, 7 pièces, papier. 

1814-1842 

66 J 305 Procès-verbaux ; affaires jugées par les juges de paix. 

Dossier, 29 pièces, papier. 

1814-1843 

66 J 269 Transaction relative au déversoir du Moulin-Foulon avec M. Boulet et ses 
enfants ; lettres. 

Dossier, 10 pièces, papier. 

1820-1826 

66 J 270 Règlement des eaux du moulin de Méray, arrêtés de la préfecture : moulin de 
Ray, Moulin-Bidault, moulins de Fourchaume et de La Tour du Breuil ; lettres 
à Talleyrand. 

Dossier, 9 pièces, papier. 

1823-1826 

66 J 303 Procès-verbaux de braconnage. 

99 pièces, papier. 

1829-1846 



 

 

66 J 308 Poursuites terminées contre les fermiers, dont Jean-Baptiste Moreau, de la 
Chalonnière. 

Dossier, 5 pièces, papier. 

1839 

66 J 304 Procédures contre Rémi Doucet, Pierre Hénault, Jacques Couillon, Siméon 
Thivier, Napoléon Logeron ; sommations, expulsions des lieux, affaire 
Charpentier, oppositions signifiées au duc. 

50 pièces, papier. 

1840-1845 

66 J 166 Transport d’hypothèques pour le duc de Valençay au sieur Lecomte-Lallier (22 
septembre 1841). 

1 pièce, papier. 

1841 

66 J 701 Règlement entre Talleyrand et les époux Aufrère (1829), affaires Marchand-
Dardeau, Beaujard, fermier des Tortevoies (1881), Pascal David, Defaims ; 
quittances, etc. 

12 dossiers, papier. 

1843-1881 

66 J 289 Registre pour la constatation des entrées et des sorties des pièces de 
procédures. 

n. fol., papier. 

66 J 298 Pièces de procédure, délits de chasse, de braconnage ; duc Napoléon-Louis de 
Talleyrand-Périgord contre Louis Girault, Pierre Roche, les sieurs Bretheau et 
Mauger, Pierre Ménard, Pourcher, Jules Charbonneau, Luret et Guénard, 
Charpentier, Jean Charbonnier, Patrice Morin, Boutault, Jean Hervé, Louis 
Batand, André Chamond, Pierre Michenet, Georges-Joseph Hallet, Béguin, 
Groussin, Jeannot Rousseau, Prudence Dujonc, François Vacher, Jean 
Mauduit, Hippolyte Baucher, Jean-Baptiste Gauthier, Jacques Collin, Lecomte, 
Alexandre Pinault. 

31 dossiers, papier. 

1848-1854 



 

 

66 J 691 Procédures contre Pierre Groussin, Louis Chevallier, Isidore Ribault, Léon et 
Fernand Boullet, Napoléon Logeron. 

7 dossiers, papier. 

1848 

66 J 296 Procédures contre Alexandre Pinault, Marie Métivier, Louis Naudin, Sylvain 
Gautier, les femmes Gratin, Gibault, Courtin, Louis Trouvé, Jean Millet, Pierre 
Fouquet, Pascal David, Ferdinand Boullet, Batailler-Dutron ; affaires Roy, 
Grasset, Bonne, Louis Fontenas, Charles Vouillon, Louis Dupuy, affaire de 
simple police, etc. 

34 dossiers, papier. 

1853-1865 

66 J 295 Saisies, adjudication des coupes de bois entre Napoléon-Louis de Talleyrand-
Périgord et René Trouvé, la veuve Grasset, Simon Lefebvre, Jean Béguet, 
Pierre Roy, Auguste Aubry, Sylvain Gaudron, Eugène Delorme, François 
Pinault, Louis Barbou, Paul Granger, Amédée Audon. 

5 dossiers, papier. 

1858-1884 

66 J 297 Poursuites, procès-verbaux, correspondance. 

6 dossiers, papier. 

1872-1895 

66 J 813 Délits de pâturage. 

Dossier, 13 pièces, papier. 

1888-1931 

66 J 300 Délits divers, poursuites et jugements. 

44 pièces, papier. 

1891-1900 

66 J 299 Procès-verbaux de dégradation dans les forêts. 

70 pièces, papier. 

1894-1898 



 

 

66 J 301 Procès-verbaux et délits. 

93 pièces papier. 

1894-1901 

Contributions 

66 J 290-292 Contributions. 

1828-1850 

66 J 290 Chabris, Lye, Nouans, Pellevoisin, PouIaines, Levroux, Saint-Aignan, 
Selles-sur-Cher, Valençay, Villentrois. 1828-1850 
9 dossiers papier. 

66 J 292 Chabris, Levroux, Nouans, Pellevoisin, Poulaines, Saint-Aignan, Selles-
sur-Cher, Valençay, Villegongis, Villentrois. 
10 dossiers, papier. 

66 J 293-690 Récapitulation des contributions. 

1861-1900 

66 J 293 1861-1870 
10 dossiers, papier. 

66 J 291 1871-1880 
10 dossiers, papier. 

66 J 689 1881-1889 
10 dossiers, papier. 

66 J 690 1890-1900 
10 dossiers, papier. 

Assurances 

66 J 484 Compagnie particulière d’assurances mutuelles contre la grêle, comptes 
ouverts. 

111 fol., papier. 

1854-1860 



 

 

66 J 459 Délibération des assurés. Table des assurés. 

196 fol., papier. 

1856-1859 

66 J 715-716 Assurances des domaines : incendie, vol, grêle, police, états, mémoires, etc. 

6 et 6 dossiers, papier. 

1854-1907 

Filature-Usine Dorothée 

66 J 695 Traité entre M. Legendre de Luçay et les sieurs Couchot : plans, inventaire, 
situation de la fabrique avec le château (1er frimaire an XIV). 

Dossier, 18 pièces, papier. 

1792-1823 

66 J 694 Usine du Moulin-du-Pont, bail fait par M. Legendre de Luçay (17 nivôse 
an XI), acte de Talleyrand concernant la construction du moulin à foulon, 
réparation de la roue de la filature, devis, état des lieux de la filature et de ses 
dépendances, correspondance. 

31 pièces, papier. 

An XI-1823 

66 J 693 Filature : acte sous seing privé entre Talleyrand et le sieur Danel, lequel 
s’engage à fournir des machines pour 78 000 F (20 mars 1806), Société en 
commandite entre le prince de Talleyrand et les sieurs Bellanger et Jourdain, 
fournitures, machines, mises de fonds, machine à vapeur, inventaire général de 
la société, comptes des sommes dues par les sieurs Bellanger, devis des 
fournitures et des travaux, garanties données par Talleyrand au prêt fait par 
Bellanger, fourniture de drap pour l’armée, observation sur les bénéfices, projet 
d’établissement d’une filature de brochés mérinos, fourniture de drap pour les 
hôpitaux de Paris, prorogation de la liquidation de la filature (31 mars 1828), 
rapports d’experts, 3 lettres du prince de Talleyrand à M. Rihouet (24 juin et 
1er juillet 1824 et s. d. (1827), un ordre de paiement signé par le prince (26 
octobre 1818). 

161 pièces, papier. 

1806-1843 



 

 

66 J 697 Filature, baux divers. 

53 pièces, papier. 

1806-1902 

66 J 696 Filature : notes et renseignements divers, correspondance ; construction d’un 
hangar ; rapports, mémoires d’ouvrages, construction d’une nouvelle roue, 
situation industrielle, comptes ; état des dépenses relatives à la maison 
Bellanger, deux lettres autographes de Talleyrand (29 novembre 1819, s. d.). 
Ordre de paiement signé par lui (23 septembre 1828) ; résultats des travaux. 

135 pièces, papier. 

1819-1828 

66 J 806 Usine Dorothée : construction d’ateliers, projet de construction d’habitation 
pour l’usinier, établissement d’une usine pour un atelier de machines agricoles 
(1871), société d’assurances mutuelles du Loir-et-Cher ; immeubles assurés 
(1897-1899) ; fontaine de l’usine, correspondance (1883-1886). 

27 pièces, papier. 

1867-1899 

Hôpital (1914-1918) 

66 J 599 Notes diverses ; papiers de la Croix-Rouge ; notes sur la maison de Charité. 

22 pièces, papier. 

1914 

66 J 612 Registre des entrées des malades avec indication de leurs blessures. 

n. fol., papier. 

1914-1918 

66 J 616-617 Journaux de l’hôpital. 

1914-1915 

66 J 616 1914 
n. fol., papier. 

66 J 617 1915 
n. fol., papier. 



 

 

66 J 620 Statistiques : militaires ayant occupé l’hôpital. 

Dossier, 5 pièces, papier. 

1914-1917 

66 J 533 Statistique médicale des hôpitaux ; hôpital de Valençay. 

n. fol., papier. 

1914-1918 

66 J 606 Situation journalière des malades hospitalisés. 

Dossier, 12 pièces, papier. 

1915-1917 

66 J 609 Règlement des aides-infirmières. 

Dossier, 3 pièces, papier. 

s. d. 

66 J 602 Billets d’hôpital, fiches médicales, cours pour l’administration et la gestion des 
hôpitaux militaires du territoire, Paris, 1921 

59 pièces, papier. 

1921 

66 J 618 Dépôt d’objets appartenant aux militaires blessés et liste de ces derniers. 

n. fol., papier. 

1914-1916 

66 J 598 Recueil du récépissé de prêts pour militaires, blessés et hospitalisés à Valençay. 

1915-1918 

n. fol., papier. 

66 J 604 Instructions sur l’entrée et la sortie de l’hôpital. 

1 pièce, papier. 

s. d. 



 

 

66 J 603 Grands et petits états avant la sortie des blessés. 

22 pièces, papier. 

1914-1915 

66 J 605 Feuilles de route et permissions. 

34 pièces, papier. 

1914-1918 

66 J 611 Registre des remerciements adressés par les soldats hospitalisés au duc de 
Valençay. 

n. fol., papier. 

1914-1918 

66 J 615 Registre des décès. 

n. fol., papier. 

1914-1918 

66 J 601 Croix-Rouge : inventaire, vêtements, médicaments. 

Dossier, 5 pièces, papier. 

1914 

66 J 607 Correspondance générale. 

135 pièces papier. 

1914-1918 

66 J 597 Correspondance, lettres de l’administration de la Croix-Rouge, deux lettres de 
Mgr. Louis Dubois, archevêque de Bourges. 

403 pièces, papier. 

1914-1918 

66 J 614 Comptabilité : grand-livre. 

176 p. papier. 

1914-1918 



 

 

66 J 613 Livre de caisse. 

200 pages, papier. 

1914-1918 

66 J 619 Brouillon de caisse. 

1914-1918 

66 J 608 Comptabilité. 

27 pièces, papier. 

1914-918 

66 J 610-596 Factures. 

1914-1918 

66 J 610 1914-1918. 
480 pièces, papier. 

66 J 596 1914-1916 
394 pièces, papier. 

66 J 600 Factures du magasin d’approvisionnement du service de santé. 

Dossier, 18 pièces, papier. 

1917-1918 

Concours hippiques 

66 J 673-684 Concours hippique, organisation, correspondance, comptabilité, affiches, 
programmes, règlements, invitations. 

1934-1951 

66 J 673 1934 
121 pièces, papier. 

66 J 674 1935 
149 pièces, papier. 

66 J 675 1936 
109 pièces, papier. 



 

 

66 J 676 1937 
118 pièces, papier. 

66 J 677 1938 
69 pièces, papier. 

66 J 678 1939 
166 pièces, papier. 

66 J 679 1940 
84 pièces, papier. 

66 J 680 1947 
147 pièces, papier. 

66 J 681 1948 
189 pièces, papier. 

66 J 682 1949 
168 pièces, papier. 

66 J 683 1950 
289 pièces, papier. 

66 J 684 1951 
139 pièces, papier. 

Cartes et plans du château de Valençay et des 
domaines 

66 J 818-819 Carte d’état-major du canton et des environs de Valençay. 

2 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 820-827 Terre de Valençay. 

8 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 828 Calque d’un plan de la ville de Valençay. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 



 

 

66 J 829 « Plan de l’entrée de la ville et de l’abord des ponts de Valençay ». 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 830 Plan d’une maison et d’un jardin à Valençay, appartenant au duc. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 831-832 Plan et « contenance du ci-devant couvent des Ursulines ». 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 833 Plans divers du château : plan général, rez-de-chaussée et étages, canalisations 
des fossés du château et autour du grand bassin ; cour intérieure, plan du sous-
sol et du rez-de-chaussée pour le chauffage. 

13 pièces, papier. 

1855, XX
e s. 

66 J 834 Dépendances du château. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 634 Recueil de plans-masse de bâtiments (château, Cungy, Vieille-Barzelle, 
Malakoff, Boisgilliers, Les Limousinières, Saint-Fiacre). 

Papier. 

Fin du XIX
e s. 

66 J 835-835 bis Plan du château et du nouveau parc [par Bühler ?]. 

2 pièces, papier. 

1857 

66 J 836 Plan des parties vagues du parc. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 



 

 

66 J 837-838 Parterres de l’avant-cour d’honneur par Edouard André. 

2 pièces, papier. 

1906 

66 J 839 Plan d’irrigation des deux grands tapis verts. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 840 Vigne du potager. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 841-843 Plantation fruitière. 

2 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 844 Plans du domaine de Valençay ; plans de constructions diverses, poteaux 
indicateurs dans la forêt de Gâtines, terres de la forêt ; locature de 
Chantemerle ; croix, maison du garde des Tortevoies ; domaine de Beauvais, 
maison du garde dans le parc du château ; grille du château, plans d’une 
porcherie et d’un poulailler, modèle de potiche ; projet de construction d’un 
passage couvert du logement de l’inspecteur des forêts à la salle de 
spectacle ;garderie dans la forêt de Gâtines. 

Dossier, 18 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 845-849 Plans du pavillon de la Garenne. 

5 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 850-853 Ecole libre, plans du rez-de-chaussée, du 1er étage, de la façade sur cour, de la 
façade sur rue et cour. 

4 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 854-855 Hôpital de Valençay : plans de la façade et du rez-de-chaussée. 

2 pièces, papier. 



 

 

66 J 856-857 Maison de Charité, plan de la façade. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 858 Maison de Charité, Salle Dorothée. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 859-860 Plans du domaine du Bernin. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 861-862 Plans du domaine de la Chalonnière. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 863-864 Plan du domaine de Chantemerle. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 865-866 Plan et calque du domaine du Colombier. 

2 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 867 Plan de la Garenne, Naud[in ?]. 

1 pièce, papier. 

1859 

66 J 868-869 Plans du domaine de Méray. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 870 Plan de la locature de la Robinerie. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 



 

 

66 J 871-873 Plans du domaine des Tortevoies. 

3 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 874 Plan du domaine de la Tuilerie de Luçay. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 875 Plans du Pré-Chevis, du Pré de l’Isle, de la Chènevière. 

3 pièces, papier. 

66 J 876 Plan du Pré de la Brosse. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 877 Plan du Pré de la Fontaine-Bonnin. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 878 Plan du pré situé à proximité de la grille du château. 

1 pièce, papier 

XIX
e s. 

66 J 879-881 Plan de l’aérodrome privé du duc de Valençay. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 813 Plans des terres appartenant à Talleyrand sur la commune de Lucioux. 

11 pl., papier. 

1813 

66 J 881 bis Plan d’ensemble de la commune de Lye. 

1 pièce, papier. 

1809 



 

 

66 J 882 Plan du Moulin de Parigny, à Varennes. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 883 Plan du domaine de Varennes. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 884-886 Plan de parcelles du domaine de Varennes. 

3 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 887-889 Plans de la ferme de Varennes. 

3 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 890 Plan des brandes de Veuil. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 891 Plan d’un terrain dépendant de la Massonnière, à Veuil. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

Plans des bois et forêts 

66 J 892 Plan géométrique de la forêt de Gâtines. 

1 pièce, papier. 

XVIII
e s. 

66 J 893 « Forêt de Gâtines appartenant à Son Altesse Sérénissime Mgr. le Prince de 
Talleyrand ». 

1 pièce, papier. 

1821 



 

 

66 J 894 Plan général de la forêt de Gâtines. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

 

66 J 895-897 Plans de la forêt de Gâtines. 

3 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 898 Forêt de Gâtines, coupe n° 1. 

1 pièce, papier. 

1931 

66 J 899 Forêt de Gâtines, coupe n° 19. 

1 pièce, papier. 

1910 

66 J 900 Forêt de Gâtines, coupe n° 25. 

1 pièce, papier. 

XX
e s. 

66 J 901 Plan de la forêt de Gâtines et annexes. 

1 pièce, papier. 

1872 

66 J 902 Forêt de Gâtines et boqueteaux voisins. 

1 pièce, papier. 

1877 

66 J 903-906 Plans des garderies des Fouineaux, de la Baratonnière, des Tortevoies, de la 
Tuilerie de Gâtines. 

4 pièces, papier. 

XIX
e s. 



 

 

66 J 907 Plans et calques : Gâtines, tailles de Sainte-Catherine et de la Baratonnière, 
plans divers, coupes, lots, ancien tiré des Tortevoies. 

55 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 907 bis Forêts de Barzelle et de Garsenland. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 908-909 Forêts de Gâtines, Barzelle et Garsenland. 

2 pièces, papier. 

XX
e s. 

66 J 910 Plan du bois de Barzelle. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 911 Plan du grand semis de Bernin. 

1 pièce, papier. 

s. d. 

66 J 912 Plan général du bois taillis de Boisseloup. 

1 pièce, papier. 

66 J 913-916 Plan général du bois taillis de Boisseloup, semis et coupes. 

4 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 917-918 État et superficie de chaque nature de culture du domaine de Bréviande et de la 
Garenne de la Touche. 

2 pièces, papier. 

XIX
e s. 

66 J 919 Bréviande, coupes de 1900. 

1 pièce, papier. 



 

 

1900 

66 J 920 Taille de la Butte. 

1 pièce, papier. 

1854 

66 J 921 Plan des bois de Chantemerle. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 922 Plan figuré du bois de la Garenne. 

1 pièce, papier. 

XVIII
e s. 

66 J 923 « Plan du bois de Garsenland ». 

1 pièce, papier. 

XVIII
e s. 

66 J 917-929 Plans de la forêt de Luçay-le-Mâle. 

XVIII
e-XX

e s. 

66 J 927 XVIII
e s. 

1 pièce, papier. 

66 J 928 1821 
1 pièce, papier. 

66 J 929 Plan de la partie incendiée le 28 mars 1857. 
1 pièce, papier. 

66 J 930-931 Varennes : taille de la Forêt. 

2 pièces, papier. 

XVIII
e s., 1891 

66 J 932 Veuil : carte des bois de Veuil. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 



 

 

66 J 924 Coupe du Buisson de Veuil. 

1 pièce, papier. 

XIX
e s. 

66 J 925-926 Plan de la coupe du Buisson de Veuil. 

2 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 933 Attelage de poste. 

1 pièce, papier (gravure). 

XIX
e s. 

66 J 934-937 Plans non identifiés. 

4 pièces, papier. 

XIX
e-XX

e s. 

66 J 938 « Plan de la forêt de Saint-Paul avec les bois Coulleau et Baudrais, tous 
dépendant de la terre de Vallançay… levé par Duffaux, géographe du Roy, 
1767 ». 

1767 

66 J 633 Introduction sur les levées topographiques et le dessin des plans, Paris, 1860. 

Impr., 25 pl. papier. 

1860 

Domaines acquis par le prince de Talleyrand 

Bouges 

66 J 429 Titres de propriété, baux, ventes, renseignements, extraits de la matrice 
cadastrale. 

2 pièces parchemin, 18 papier. 

1781-1818 

66 J 430 Pièces relatives aux dîmes et fermages de la terre de Bouges : reconnaissances 
de rentes, domaines à Treffaux, le Grand-Moulin, la Roueterie, les Chézeaux, 
Brimbault, Bois-Bouget, la Glatinerie, la Basse-Cour, les Petits-Chézeaux, la 
Pinetterie, la Halterie, le Champ des Fossés, Verdenay, la Tuilerie. 



 

 

52 pièces, papier. 

1757-1822 

66 J 431 État et versement des dîmes et fermages, dénombrement des terres ; terrages 
de Ligniers et de Gratechien, rentes dues à la seigneurie (lièves de Bouges et de 
Rouvres-les-Bois) ; correspondance, achat du domaine de Bouges par M. de 
Rochedragon (11 avril 1781) ; comptes et redevances. 

42 pièces, papier. 

1780-1786 

66 J 432 Biens affermés. 

25 pièces, papier. 

1814-1829 

66 J 433 Revenus des terres, comptabilité, correspondance ; bois de Bouges, Champ du 
Fossé, Vallées du Parc, L’Ecosse. 

39 pièces, papier. 

1821-1825 

Salvard ; bornage des dépendances ; bail, cheptel (1817-1824) ; Moulin de 
Rocherioux ; lettres; lettre adressée à Talleyrand, états (1727-1829) ; L’Ecosse, 
affermement, baux, convention (1821-1822) ; annexes de la terre de Bouges, lettres et 
ventes (1818-1825) ; la Glatinerie, affermement, renseignements, notes relatives aux 
baux (1814-1825) ; affermements : Maison-Neuve, la Rouetterie, Guilgault, les Hauts-
Chézeaux, les Chézeaux, Pouligny, la Pinetterie, le Petit Grangeneuve, le Grand 
Grangeneuve, Friqueday, le Bois-Bouget, le Rhin du Bois, les Bulles, Verdenay, le 
Champ du Fossé, la Glatinerie, Grand Moulin de Courtepluie, maisons et prés divers, 
1814-1829. 

66 J 434 Comptabilité des domaines de la terre de Bouges et de Varennes. 

Dossier, 6 pièces, papier. 

1821-1827 

Bouges, le Bois-Bouget, Bouges, les Bulles, le Champ du Fossés les Bas et Hauts 
Chézeaux, l’Ecosse, Friqueday, la Glatinerie, le Grand et le Petit Grangeneuve, 
Guilgault, la Halterie, la Maison-Neuve, Pouligny, Rocherioux, la Rouetterie, Salvard, 
le Tertre ; Varennes (le Port de Varennes). 

66 J 435 Rentes foncières. 

Dossier, 2 pièces, papier. 

s. d. [XIXe s.] 



 

 

66 J 436 Abattages d’arbres, contrats, reçus, vente de bois taillis. 

Dossier, 16 pièces, papier. 

1816-1824 

66 J 437 État de la consistance et du produit de la terre de Bouges avec le nom des 
domaines. 

Dossier, 3 pièces, papier. 

s. d. [XIXe s.] 

66 J 438 Notes et états relatifs aux réparations de la terre de Bouges, effets mobiliers. 

Dossier, 12 pièces, papier. 

1820-1824 

66 J 439 Constructions et réparations, devis. 

Dossier, 13 pièces, papier. 

1824-1825 

66 J 440 État des dépendances du domaine du Rhin du Bois. 

Dossier, 3 pièces, papier. 

s. d. [XIXe s.] 

66 J 441 État des graines et des récoltes, vendanges. 

24 pièces, papier. 

1819-1825 

66 J 442 Comptes de la vente des laines. 

Dossier, 11 pièces, papier. 

1823-1827 

66 J 443 Mutations des cheptels à moitié. 

41 p. papier. 

1822-1823 

Château de Bouges, Haut et Bas-Chézeaux, Champ-du-Fossé, moulin de la Roue 
Sèche, Guilgault, la Halterie, Pouligny, L’Ecosse, les Bulles, Salvard, Maison-Neuve, le 
Grand-Moulin, Grand et Petit Grangeneuve, le Bois-Bouget, la ferme de Varennes, la 



 

 

Glatinerie, la Rouetterie, le Ray, le Port de Varennes, les Garderies de Varennes, la 
Tuilerie Hérisson. 

66 J 444 Cheptels : baux, comptes ; lettres ; états des bestiaux ; rapports. 

56 pièces, papier. 

1816-1827 

66 J 445 Biens communaux appartenant aux habitants de Bouges, plan de la Pinetterie, 
paroisse de Liniers. 

31 pièces, papier. 

s. d. [XIXe s.] 

Domaine de Vieille-Barzelle 

66 J 446 Titres. 

7 pièces parchemin, 7 papier. 

1485-1797 

1 - Constitution de rente faite par les religieux de l’abbaye de Barzelle, de la métairie 
de Vieille Barzelle à Marquet, Sicart et Pérothée, sa femme et à leurs enfants, pour 39 
ans, contre 3 muids de blé « sain, nouvel et bien recepvable... quatorze setiers de froment, huyt 
septiers seigle, six septiers d’orge et huyt septiers d’avoene, deux boiceaulx fabves, ung boiceau de pois, 
six fromaiges ou dix deniers tournois pour la valeur de chacun fromaige, six chieps de poulleaille bons 
et recepvables, un porceau ou vingt-cinq sols tournois pour la valleur et vingt solz tournois pour la 
pitance desdicts religieux », 7 février 1485 n st. 

2 - Reconnaissance d’une rente de 2 chapons, 2 oisons et 6 gerbes de blé, due sur 4 
setiers de terre sis au champ de Vieille-Barzelle, rente faite par Mathurin Baillu et Jean 
Margean en faveur de frère Jacques Prévost, abbé de Notre-Dame de Barzelle, pour 
29 ans, 5 décembre 1527. 

3 - Contrat d’accense, pour 9 ans, en faveur de l’abbaye de Barzelle à André Prévost, 
laboureur à Poulaines, de la métairie de Vieille-Barzelle pour un muid de froment, 6 
setiers de seigle, 6 d’orge, un muid d’avoine, mesure de Graçay, un tonneau de pois, 
un de fèves, 6 fromages « six chefs de poullailles et ung pourceau d’un an et demy ou la somme de 
cinquante sols tournois », 6 avril 1570. 

4 - Bail à ferme de la métairie de Vieille-Barzelle fait par Jean d’Estampes, abbé de 
Barzelle, pour 6 ans, à Simon Prévost, laboureur à Poulaines, avec l’Etang du Milieu et 
autres terres, contre « 15 boisseaux de mesteil », mesure de Graçay, 19 novembre 1585. 

5 - Contrat d’accensement fait par les religieux de Barzelle représentés par Adrien Le 
Maistre, abbé commendataire, des prieur, chantre et sous-chantre réunis au chapitre, à 
Simon Robert et à Robert et André Prévost de la métairie de Vieille-Barzelle, 
moyennant les redevances habituelles en froment, seigle, avoine et chapons, 31 janvier 
1601, 

6 - Bail à ferme fait par Antoine Scarron, conseiller du roi, aumônier ordinaire du roi 
et abbé commendataire de l’abbaye de Barzelle, et les religieux du monastère, dont 
frère Bénigne Bernuchet, prieur, frère Marie Laumonnier, sous-prieur, et autres, à 
Martin Saiget, laboureur de la métairie de Vieille-Barzelle, contre 16 setiers de 
froment, 9 de seigle, 8 d’orge, 10 d’avoine et autres redevances, 3 octobre 1628. 



 

 

7 - Bail à cens passé au bourg de l’église de Valençay à Robert Saiget, laboureur à 
Poulaines, de la métairie de Vieille-Barzelle, par Gabriel Janvier, fermier du revenu 
temporel de l’abbaye de Barzelle, moyennant les mêmes redevances que celles 
indiquées dans l’acte précédent, 12 octobre 1643. 

8 - Bail à cens de la métairie de Viellle-Barzelle passé au Bourg de l’église de Valençay 
par Jean Lebon, fermier du revenu de l’abbaye de Barzelle, à Robert Saiget, contre 
150 l. t. en argent et différents suffrages, 6 mars 1647. 

9 - Reconnaissance consentie par Angélique Françoise de Rémond, comtesse de 
Valençay, veuve de Henri François d’Estampes, de 9 setiers de seigle, mesure de 
Chabris, à prendre sur la terre de Valençay, au profit des religieux de l’abbaye de 
Barzelle et de la rente foncière et perpétuelle de 150 1. due pour la grange de Gâtines, 
au profit de l’abbé de Barzelle, 2 février 1727. 

10-12 - Baux à cens de la métairie de Vieille-Barzelle faits par les religieux de l’abbaye 
de Barzelle à Antoine Croix, Antoine Mardon et Jacques Mauduit, 1743-1787. 

13-14 - Achat de la métairie de Vieille-Barzelle à titre de bien national par Pierre 
Picard, 1790-1797. 

66 J 447 Titres. 

24 pièces. 

1647-1813 

1-2 - Extrait des baux du domaine de Vieille-Barzelle, 6 mars 1647. 

3 - Extrait du bail du domaine de Vieille-Barzelle, 21 juin 1787 

4 - Bail à ferme pour 9 ans fait par Jacques-Gilbert Bompart, demeurant à Issoudun, à 
Pierre Arricot, cultivateur à Saint-Roch à Issoudun, de la métairie et de l’étang de 
Vieille-Barzelle, de 100 arpents de bruyères près des bois de Barzelle, pour 1 200 l. et 
divers suffrages avec l’obligation d’entretenir la métairie, 15 pluviôse an II. 

5-7 - Décision relative à la pétition de Jean-Baptiste-Charles Legendre tendant à être 
autorisé à rembourser à la nation le principal d’une rente de 150 l. qui lui est due sur 
une partie de la forêt de Gâtines et qui provenait de l’abbaye de Barzelle. Legendre est 
autorisé à verser dans la caisse de l’enregistrement et des domaines de Valençay 
3.000 l. pour le principal de 150 l. et 4.850 l. pour le principal d’une autre rente de 
200 l., 22 prairial et 26 fructidor an III. 

8-15 - Achat, par le prince de Talleyrand, du domaine de Vieille-Barzelle, sur Jacques-
Gilbert Bompart, propriétaire à Issoudun, avec l’étang, 100 arpents de bruyères près 
du bois de Vieille-Barzelle, pour 20 342,50 fr. ; saisie faite sur Pierre Arricot, 
cultivateur à Vieille-Barzelle et débiteur du prince, 1808-1812. 

16-23 - Lettres de Jacques-Gilbert Bompart et lettres à lui adressées au sujet du 
dégrèvement d’hypothèque du domaine de Vieille-Barzelle, 1810-1811. 

24 - Adjudication faite au profit de Legendre de Luçay d’une partie de l’étang de 
Vieille-Barzelle, 1813. 

66 J 448 Correspondance relative aux habitants du village de Bourdoiseau possédant des 
biens touchant ceux acquis par Talleyrand. Ils prétendaient pouvoir jouir d’un 
certain droit de pacage sur ces terres nouvellement acquises par le prince au-
dessous de l’étang de Barzelle. Correspondance se rapportant au chemin allant 
de Bourdoiseau au bois de Barzelle : tête de l’étang Brinay et queue de l’étang 
du Milieu ; lettres d’Archambault, notaire à Valençay, lettres au préfet, procès-
verbal relatif au litige entre Talleyrand et les propriétaires susdits. 

Dossier, 7 pièces, papier. 



 

 

1823 

66 J 449 Recueil de pièces relatives à la même affaire, c’est-à-dire au droit dont 
prétendaient pouvoir jouir les habitants de Bourdoiseau de pouvoir faire paître 
leurs troupeaux sur les anciens terrains de Barzelle acquis en 1808 par 
Talleyrand sur Jacques-Gilbert Bompard, terrains qui servaient jadis de 
décharge de l’ancien étang Brinay et formant la queue de l’étang du Milieu, 
instance entre le prince de Talleyrand et Crespin de Billy, propriétaire à 
Poulaines, représentant les habitants du village de Bourdoiseau, autorisation de 
faire une description du terrain, lettres de Dupertuys, régisseur du château de 
Valençay (1830-1831), notes, plans, action judiciaire contre le maire de 
Poulaines, lettres et frais de déplacement et de travaux du géomètre 
d’Issoudun, expert nommé par décision judiciaire, pièces d’audience, 
conclusions, extra des minutes du greffe du tribunal civil d’Issoudun 
relativement aux limites du terrain objet du litige ; rapports des témoins 
relativement à l’utilisation de celui-ci, significations et soumissions. 

40 pièces, papier. 

1830-1833 

Forge de Luçay 

66 J 450 Arrêts du Conseil du roi, lois et décrets relatifs aux carrières, aux mines et aux 
maîtres de forges (1729-1834). Arrêt du Conseil d’État du roi autorisant 
l’établissement de forges a Luçay et à Valençay (25 août 1767) ; lettres patentes 
autorisant Villemorien à établir des forges à Luçay et à Valençay (9 septembre 
1767) ; information contenant les différents procès-verbaux de commodo et 
incommodo relatifs à l’établissement d’une forge à Luçay, et arrêt préparatoire 
autorisant l’établissement des forges (28 novembre 1767) ; arrêt du Parlement 
enregistrant les lettres patentes autorisant l’établissement d’une forge à Luçay et 
de fourneaux à Valençay (27 juillet 1768). 

4 pièces parchemin, 18 papier. 

1729-1834 

66 J 451 Etablissement de la forge de Luçay : extrait des pièces relatives à 
l’établissement (25 août 1767) ; mémoire adressé aux experts au sujet des pertes 
apparentes de l’étang, établissement des chaussées (1767-1829)3 lettres 
patentes ratifiant les contrats d’arrentement et d’échanges d’immeubles passés 
entre Villemorien et le curé, la fabrique et le prieur de Luçay (1768), sentiments 
et avis des personnes auxquelles a été communiquée la requête de Villemorien 
au roi pour l’établissement des forges et fourneaux (XVIIIe s.) ; « état des prés 
que Villemorien a acquis avec stipulation et qui sont dans le grand Etang de la forge », 
XVIIIe s. ; titres d’acquisition faite par Villemorien sur Jean Luc de Préaux de 
certains étangs, de la Lustière et des prés qui étaient nécessaires à la forge, avec 
autorisation de passage pour les troupeaux de la Foucquetière et de Blas dans 
les bois de Luçay pendant 24 ans, accordée par le seigneur de Luçay, à 
condition que les rigoles qui sont dans les bruyères de la Foucquetière 
subsisteront toujours ; plan (1768-1779) ; concession faite par Villemorien à 



 

 

François Têtu et Pierre Dagone et leurs femmes de deux cabanes et de 15 
arpents de terrain pour tout le temps qutils seront employés à la forge (19 
février 1786) ; état des prés acquis par Villemorien « qui sont dans le grand étang de 
la forge » ; dessins industriels, avis d’habitants relatifs à la requête adressée par 
Villemorien au roi pour l’établissement de la forge, mémoires d’ouvrages 
exécutés (1767). 

2 pièces parchemin, 28 papier. 

[XVIIIe s.]-1829 

66 J 452 Administration : opposition faite par René Hérisson au nom de Villemorien, à 
la visite des bâtiments de la forge de Luçay en vue de travaux de construction 
par le sieur Courcelle (16 septembre 1776), lettre adressée au président du 
district de Châteauroux par Locquin, capitaine de la garde nationale de Luçay, 
demandant le maintien de la forge, malgré « les exalaisons infectes de ses eaux 
marécageuses qui répandent, dit-on, au loin un air semi-pestilentiel portant partout avec elles 
la désolation et la mort » (1791) ; accord portant que, pour terminer les 
contestations qui se sont élevées entre Villemorien et le sieur Courcelle, 
architecte de la forge de Luçay, un compromis a été établi avec la clause « que 
dans le cas où l’une des parties jugeroit à propos de se pourvoir contre le jugement des 
arbitres... fait par voye d’appel ou autrement, elle sera tenue de payer à celle qui consentira 
l’exécution dudit jugement la somme de 10 000 l. » (8 mars 1785) ; prétentions des 
communes de Lye et de Villentrois concernant l’étang de la forge de Luçay ; 
correspondance (an VI-an VIII). 

22 pièces, papier. 

1776-an VIII 

66 J 453 Travaux, productions, inventaire des marchandises fabriquées en 1826, 
approvisionnement en matières, machine à vapeur ; correspondance, journal du 
fourneau ; ouvriers employés ; journal d’entrée des mines, note sur 
l’exploitation (1786-1849), engagement pris par Louis Dubois et Louis 
Chenegrain, « mouleurs au fourneau de Luçay-le-Mâle et y demeurant », envers Jean-
Claude Doucet, « directeur du fourneau de la forge dudit Luçay-le-Mâle », d’y travailler 
pendant 6 ans (23 avril 1786) ; extrait du journal des mines, sables de la forge 
de Luçay (XIXe s.) ; état récapitulatif et estimatif de tous les objets compris au 
procès-verbal, sous le titre d’objets divers (24 février 1848) ; estimation des 
objets composant la forge de Luçay par Charles Freytag, administrateur de la 
terre de Valençay (24 mai 1849). 

32 pièces, papier. 

1786-[XIXe s.] 

66 J 455 Certificats de conduite des ouvriers. 

Dossier, 12 pièces, papier. 

1841-1844 



 

 

66 J 456 Extrait de l’inventaire des marchandises fabriquées à la forge (1822-1827), 
inventaire des marchandises en poteries entrées au magasin de Selles-sur-Cher 
et fabriquées à la forge de Luçay (1826). 

Dossier, 9 pièces, papier. 

1822-1827 

66 J 517 Registre des fonderies. 

n. fol., papier. 

1830-1836 

66 J 517-3 Livraison des fontes. 

300 p. papier. 

1841-1844 

66 J 517-4 Expédition de fer et de fontes. 

486 p., papier. 

1844-1846 

66 J 516 Registre de la fonderie, résumé général du grand fourneau. 

n. fol., papier. 

1854-1855 

66 J 514-513 Copies de lettres relatives aux travaux de la forge, tables 1841-1846. 

66 J 514 1841-1843 
355 p., papier. 

66 J 513 1844-1846 
544 p., papier. 

66 J 454 Comptabilité : avoir de la forge, état des sommes dues, état des dépenses, 
balance, recettes et dépenses. 

27 pièces, papier. 

An XIII-1849 

66 J 506 Doit et avoir de la forge de Luçay avec le château de Valençay en argent et 
remises, à partir du 17 novembre 1807. 

n. fol., papier. 



 

 

1807-1815 

66 J 512 Factures relatives aux fers livrés à la forge. 

267 p., papier. 

1841-1847 

66 J 515 Comptabilité : journal, traites et remises. 

398 p., papier. 

1841-1845 

66 J 811 Bail fait par le duc à Albéric Dupuy de la maison de la forge (17 février 1886). 

1 pièce, papier. 

1886 

66 J 810 Location par le duc de Valençay à Albéric Dupuy de la maison de la forge (17 
octobre 1889). 

1 pièce, papier. 

1889 

66 J 803 Vente, adjudication des bâtiments de l’ancienne forge de Luçay et des 
matériaux à provenir de la démolition des batiments (21 juillet 1891). 

Dossier, 9 pièces, papier. 

1891 

Forge de Méray 

66 J 720 Lettre, plan. 

Dossier, 4 pièces, papier. 

1845 

Vente du domaine de Valençay 

66 J 147 Vente du château : premier lot, avec détail des locatures, baux, etc. 

1 pièce, papier. 

1898 



 

 

66 J 148 Vente au Palais de justice de Paris de la terre de Valençay, 2ème lot : bois et 
garderie de Bréviande, forêt de Garsenland, de Barzelle, de Saint-Paul, de 
Moulins, de Ferrières, du Landais, de Luçay, des domaines de Beauvais, de 
Malakoff, de Fertay, de la Grande-Métairie, de la Couaserie, de la Chesnerie, de 
Charnay, du Grand Moulin, du château de Luçay, etc. (8 mai 1901). 

1901 

66 J 163 Inventaires du château. 

Dossier, 5 pièces, papier. 

1899 

66 J 149 Succession du duc de Talleyrand, Valençay et Sagan. Tableaux anciens, objets 
d’art et d’ameublement provenant du château, s. d., Paris, [1899], 66 p. impr. 

1899 

66 J 155 Succession du duc de Valençay et Sagan, comptes d’administration de Me. 
Imbert au sujet de l’indivision du domaine de Valençay. 

22 dossiers, papier. 

1899-1900 

66 J 165 Déclaration de surenchère de Marie-Dorothée-Louise de Valençay de 
Talleyrand-Périgord, veuve en premières noces de Victor prince de 
Furstenberg et épouse en secondes noces de Jean-Marie de Castellane. Dépôt 
du cahier des charges relatif à la vente du domaine de Valençay ; désignation 
des objets à vendre. 

Dossier, papier. 

1900-1901 

66 J 721 Affiches diverses et prospectus. 

558 pièces, papier. 

1901 

66 J 162 Indivision de Valençay ; acte de vente du château. 

2 dossiers, papier. 

s. d. 

66 J 151 Hypothèques : état des inscriptions et saisies subsistantes au bureau des 
hypothèques de Blois sur l’ancien domaine des Tortevoies et autres biens de la 
terre de Valençay, adjudications, extraits des registres, certificats de radiations. 

2 dossiers, papier. 



 

 

1901-1902 

66 J 150 Vente de l’orangerie du château, vente sur licitation du château de Valençay, du 
parc, potager, forêts de Gâtines, de Garsenland et de Barzelle, du bois et de la 
garderie de Bréviande, de la forêt du Landais, affiches (15 mai 1902). 

Dossier, 12 pièces, papier. 

1902 

66 J 154 Quittance de la part revenant à la comtesse de Castellane dans le prix de vente 
du château de Valençay (24 mai 1902). 

Dossier, papier. 

1902 

66 J 153 Quittance de la part revenant à la comtesse d’Etchegoyen (30 juin 1902). 

Dossier, papier. 

1902 

66 J 146 Quittance de la part revenant au duc de Montmorency (28 août 1902). 

Dossier, papier. 

1902 

66 J 143 Quittance de la part revenant au duc de Valençay dans la vente de la Maison de 
Charité (28 août 1902). 

Dossier, papier. 

1902 

Varia 

66 J 230-235 Collection des Actes administratifs de la Préfecture du département de l’Indre, 
tomes I-VI. 

1809-1814 

66 J 236-241 Mémorial administratif du département de l’Indre, tomes I-VI. 

1815-1820 



 

 

66 J 717 Elections des cantons d’Ecueillé, Chatillon-sur-Indre, Levroux, Valençay, notes 
diverses, lettres, imprimés, liste des conseillers municipaux de l’arrondissement 
de Châteauroux. 

56 pièces, papier. 

1896 

66 J 156 Affiche de la fête donnée à Valençay à l’occasion de l’inauguration du réseau 
des eaux et du gaz (11 juillet 1897). 

1 pièce, papier. 

1897 

66 J 711 Exposition de 1900, correspondance. 

25 pièces, papier. 

1900 

66 J 129-130 Catalogue des pièces de théâtre 2 pièces, papier. 

s. d. 

66 J 131-135 Pièces de théâtre. 

1780-1864 

66 J 131 1780-1824 
4 pièces, papier. 

66 J 132 1817-1825 
32 pièces, papier. 

66 J 133 1822-1829 
31 pièces, papier. 

66 J 134 1830-1849 
40 pièces, papier. 

66 J 135 1850-1864 
17 pièces, papier. 

66 J 136 Partitions musicales. 

Dossier, 9 pièces, papier. 

s. d. 



 

 

66 J 949 Affiches Valençay. 

1897 

66 J 950 Plan du yacht Sagitta du duc de Valençay. 

1910 

66 J 951 Projets de jardin par Guy-Otin et Thélisson. 

1943 

66 J 979-984 Projet de transformation de l’hôtel sis à Paris, angle avenue Ingres. 

s. d. 

66 J 979 Plan du sous-sol ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 980 Plan du sous-sol ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 981 Plan du rez-de-chaussée ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 982 Plan du 1er étage ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 983 Plan du 2e étage ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 984 Plan du 3e étage ; échelle 0,01/m ; anonyme, sd ; 33,5 x 53 cm 

66 J 985 Boiseries salle à manger; anonyme; 33 x 40 cm. 

s. d. 

66 J 986 Château de Valençay : plan du rez-de-chaussée ; anonyme, 69 cm x 99 cm. 

s. d. 

66 J 987 Château de Valençay, parc, potager, filature, prairies : plan de détail ; échelle 
1/4000e, dressé par l’agent voyer le 27 mai 1901 ; 65 cm x 65 cm. 

1901 

66 J 988 Château de Valençay et dépendances, forêt de Gâtines, de Barzelles et de 
Garsanland : plan d’ensemble ; échelle 20 000 et château, parc, potager, filature, 
prairies : plan de détail, échelle 1/4000e, dressé par l’agent voyer le 27 mai 
1901 ; 65 cm x 100 cm. 

1901 



 

 

66 J 989 Château de Valençay et dépendances, forêt de Gâtines, de Barzelles et de 
Garsanland : plan d’ensemble ; échelle 20 000 ETet château, parc, potager, 
filature, prairies : plan de détail, échelle 1/4000e, dressé par l’agent voyer le 27 
mai 1901 ; 65 cm x 100 cm. 

1901 

66 J 990 Terre de Valençay, anonyme ; 50 cm x 65 cm. 

s. d. 

66 J 991 Plan sans titre, anonyme, 52 cm x 71 cm. 

s. d. 

66 J 992 Bassin. 

s. d. 

66 J 993 Projet de construction et d’aménagement de jardins à l’est de la cour 
d’honneur, construction d’une passerelle sur le chemin vicinal n° 12 ; échelle 
0,05 p.m ; Guy-Otin et Ch. Thélisson architectes de jardins, Saint-Etienne, 
3/1/44. 

s. d. 

66 J 994 Projet de construction et d’aménagement de jardins à l’est de la cour 
d’honneur, élévation de la face sud de la terrasse-passerelle et du promenoir ; 
échelle 0,05 p.m ; Guy-Otin et Ch. Thélisson architectes de jardins, Saint-
Etienne, 6/1/44. 

s. d. 

66 J 995 Terre de Valençay – Terrain Le Tivoli, plan ; échelle 1/200e. Calque. 

s. d. 

66 J 962 « Bibliothèque de Valençay - Armoire n° 4 - Jurisprudence, politique, 
économie… ». 

1820 

66 J 967 Album « Jadis » (pages blanches), reliure cuir, ex-libris du duc Napoléon-Louis. 

[début XXe siècle] 

66 J 977 Album de 143 photos (clichés de François Bonneau, alors conservateur du 
château) d’aquarelles de Sagan et de la Saxe conservées à Valençay jusqu’en 
1979 et vendues en 1989 (Les vues de Sagan... vente samedi 4 mars 1989, 
Sotheby’s, Monaco, 1989 [Arch. dép. Indre, PR 450/111] et Les vues de Sagan. 



 

 

Sagan und Sprottau in der schlesischen Geschichte, publié par Werner Bein, 
Kulturwerk Schlesien, Würzburg, 1992). 

s. d. 

66 J 978 Listes dactylographiées (collées sur panneaux de carton) de l’ameublement des 
chambres : du Roi, Talleyrand, Dino, Bénévent, Montmorency, Fürstenberg, 
Périgord, Seillière, Toustain, prince de Chalais, Courlande, des enfants. 

[début XXe siècle] 

66 J 979-980 Hôtel du duc de Talleyrand, angle avenue Indres et Boulevard Suchet, Paris. 
Projet d’aménagement du sous-sol (garage, caves, cuisine de la loge, chaufferie. 

s. d. [v. 1930] 

66 J 986 Plan du château de Valençay, RDC et sous-sol. 

s. d. [v. 1920] 



 

 

Annexe 

Liste des documents anciennement cotés dans le fonds 66 J et recotés dans la collection de 
documents relatifs au château de Valençay et à la famille de Talleyrand-Périgord (109 J). 
 
 

Ancienne cote Nouvelle cote 

66 J 138, pièce n° 18 109 J 77 

66 J 812 109 J 58 

66 J 814 109 J 59 

66 J 815 109 J 62 

66 J 816 109 J 60 

66 J 817 109 J 61 

66 J 952 109 J 57 

66 J 953 109 J 44 

66 J 954 109 J 53 

66 J 955 109 J 54 

66 J 956 109 J 46 

66 J 957 109 J 75 

66 J 958 109 J 74 

66 J 960 109 J 64 

66 J 961 109 J 63 

66 J 963 109 J 65-69 

66 J 964 109 J 48 

66 J 965 109 J 49 

66 J 966 109 J 47 

66 J 968 109 J 70-73 

66 J 973 109 J 52 

66 J 974 109 J 51 

66 J 975 109 J 50 

66 J 976 109 J 45 

 


